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اصل ماجرای  سرانه مطالعه در کشور  را با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.

تأثیر مثبت واردات 
چنارهای خیابان ولیعصرعج  جوان می‌شوندكاركرده‌ها بر بازار خودرو 

 آزادسازی واردات کارکرده‌ها به تنظیم بازار و کاهش 
قیمت خودرو منجر می‌شود

مقایسه قیمت برخی خودروهای نو با کار کرده‌

درختان‌ چنار خیابان ولیعصرعج  آن را به زیباترین خیابان کشور و خاورمیانه تبدیل کرده است

صفحه‌های 5 و ‌9تا‌12

صفحه24 صفحه4

صفحه3

45 هزار
 عنوان کتاب 

در نمایشگاه‌ کتاب 
 امسال عرضه 

شده است

3هزار  
 عرضه‌کننده 

در نمایشگاه کتاب 
 سی‌و‌چهارم 
حضور دارند 

 مچ‌بند محققان ایرانی
 برای هشدار سکته قلبی

 ایرانی‌ها دستگاهی ساخته اند که با دریافت علائم فرد
به  اطرافیان هشدار ‌می دهد

تجاری‌سازی این اختراع چقدر سرمایه می‌خواهد؟

داده‌نما
گرافیک: حامد یزدانی

 توضیح و تصحیح: روز گذشته 2عدد در جدول نظرسنجی 
همشهری به دلیل مشکل فنی، برعکس منتشر شده بود.

 386 نفر زن 
‌50درصد

سلبریتی دارند 

 402 نفر 
52درصد

سلبریتی ندارند 

 374نفر 
48درصد

 390 نفر مرد 
‌50درصد

776 نفر در سنین 18 تا 44 سال
جامعه‌آماری

داشتن چهره‌های شاخص )سلبریتی(

انتخاب راه خود یا راه سلبریتی مورد علاقه

 میزان مشارکت در برنامه‌ها، خیریه‌ها و کمپین‌های چهره‌ها
 نسبت به سال گذشته

درصدفراوانی
 مشارکت نمی‌کنم
 فرقی نکرده
 کمتر شده
بیشتر شده

167
151
61
23

42 
38 
15 
6

اگر بین دیدگاه 
شما و دیدگاه 

شخص موردعلاقه 
برای انجام کاری 
اختلاف وجود 
داشت، شما راه 
خود را انتخاب 
می‌کنید یا راه 

چهره  شاخص‌تان 
را؟

راه خودم:
 323 نفر

%80 
راه چهره 
شاخص:
 31 نفر

%8 
نظری ندارم 

)بستگی دارد(:
 48 نفر

%12 

 بی‌اعتنایی 80 درصدی 
شهروندان به سلبریتی‌ها

نظرسنجی همشهری درباره مرجعیت چهره‌های شاخص سلبریتی 
در مقایسه با یک سال گذشته

آمارها نشان می‌دهد سرانه مطالعه در ایران به‌رغم افزایش قیمت کتاب،  بالا رفته است

17000  چنار 
خیابان ولیعصر را به  زیباترین خیابان  

تهران  تبدیل کرده اند.

4300 چنار
10 ساله در 4سال گذشته  جایگزین 
درختان خشک شده است.

500  چنار
 ۴ساله قرار است  تاپایان بهار جایگزین 

درختان خشکیده شود.

یادداشت
یاسر احمدوند ؛ معاون فرهنگی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی و رئیس نمایشگاه کتاب تهران

»آینده خواندنی است«. این شعار  سی‌و‌چهارمین نمایشگاه کتاب تهران است؛ 1
شعاری که به این معناست: آینده پیشرفت کشور در 
گرو بیشتر و بهتر خواندن است. تاریخ جوامع 
مختلف هم نشان می‌دهد که پیشرفت در هر کشوری مرهون بیشتر و بهتر 
خواندن است. آمار کتابخوانی سریع‌تر از رشد اقتصادی پیشرفت می‌کند و 
نمایشگاه کتاب تهران زمینه‌ای برای تشویق مردم و جلب توجه آنها به عادت 
مهم کتابخوانی و همچنین توجه دادن خانواده‌ها به این موضوع مهم است. این 
شاید مهم‌ترین و تأثیرگذارترین ماموریت نمایشگاه کتاب تهران باشد. غایت 
تلاش همه کسانی که در برپایی نمایشگاه کتاب تهران تلاش می‌کنند، از 
برگزارکنندگان تا ناشران و کتابفروشان و... در نهایت قرار است زمینه‌ساز 

تقویت و گسترش فرهنگ مطالعه در میان مردم شود.

نمایشگاه کتاب با حضور ناشران است که تعین می‌یابد‌؛ ناشرانی که با  انگیزه و اشتیاقی تحسین‌برانگیز و به‌صورت حداکثری در بخش‌های 2
مختلف نمایشگاه حاضر هستند. امیدوارم این نمایشگاه با همراهی ناشران، 
نویسندگان، اهالی قلم و مردم، خاطره شیرین فرهنگی برای همه به‌جا بگذارد. 
ایستگاه سی‌وچهارم کتاب تهران می‌تواند حلاوتی ویژه برای همه دوستداران 
کتاب به همراه داشته باشد. طبیعتاً در هر دوره‌ای تعدادی از ناشران ممکن است 
غایب باشند. حضور ناشران در سال‌های مختلف نمایشگاه متفاوت بوده است؛ 
برخی از ناشران در دوره‌هایی حضور نداشته‌اند. در سال‌های گذشته برخی 
ناشران در نمایشگاه حاضر نبودند یا تنها در بخش مجازی حضور پیدا کردند، 
اما در نمایشگاه امسال اکثریت جامعه نشر چه در بخش حضوری و چه مجازی 
حضور دارند. بیش از۹۵ درصد ناشران حاضر هستند؛ حضوری که امید بخش 
است. ما قدردان ناشرانی هستیم که زحمت حضور را کشیدند و برای احترام به 

مخاطب و بهره‌مندی مخاطب از همه کتاب‌ها در نمایشگاه حاضر شدند.

امسال برای نخستین‌بار کتابفروشان هم در نمایشگاه کتاب حضور  دارند. در موضوع کتابفروشان یک گزاره تکرار‌شونده نادرست وجود 3
دارد مبنی بر اینکه نمایشگاه کتاب تهران برخلاف بقیه نمایشگاه‌های کتاب 
دنیا، یک فروشگاه است؛ درحالی‌که تقریباً در همه نمایشگاه‌های کتاب دنیا 
جز یکی، دو مورد نادر کتاب فروخته می‌شود. نمایشگاه کتاب تهران باید به 
همه حلقه‌های زنجیره تولید، توزیع و مصرف کتاب کمک کند. یکی از این 
حلقه‌ها کتابفروشان هستند که احتیاج به حمایت بیشتر دارند. 
سرمایه‌گذاری در کتابفروشی‌ها، سرمایه‌گذاری قابل‌توجهی است و بازدهی 
اقتصادی در آن نسبت به بقیه مشاغل کمتر است؛ بنابراین دولت این وظیفه 
را برای خود قائل است که باید حمایت بیشتری از کتابفروشان به عمل آورد؛ 
ضمن اینکه ما با درک ملاحظات موجود کوشیده‌ایم زمینه حضور 
کتابفروشی‌ها در نمایشگاه را به‌گونه‌ای فراهم کنیم که ناشران هم آسیب 
نبینند. این را هم باید درنظر گرفت که این سال اول است و حتما باید نواقص 

را شناسایی و برطرف کرد.

شده و در طول ۱۰ روز، مصلای تهران میزبان علاقه‌مندان کتاب خواهد 4 و حالا دفتر سی‌وچهارمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران گشوده 
بود. مجموعه‌ای از سازمان‌ها و نهادهای مختلف یاری‌رسان ما در برگزاری این 
رخداد مهم فرهنگی هستند و اهتمام ویژه‌ای شکل گرفته تا نمایشگاه 
سی‌وچهارم، خاطره‌ای دلچسب را برای دوستداران کتاب و کتابخوانی رقم بزند 

که آینده خواندنی است.

آینده خواندنی است

تخفیف ویژه نمایشگاه برای هر 
نسخه روزنامه در اشتراک 3 ماهه: 

3000تومان تومان



پنجشنبه 21 اردیبهشت 21402
 شماره  8769

روند تحولات اخیر منطقه‌ای، به‌ویژه در حوزه 
خاورمیانه و خلیج‌فارس، نشانگر گام‌های موفق 
جمهوری‌اسلامی ایران در تبیین الگوی جدیدی 
در همگرایی منطقه‌ای است؛ الگویی که برگزاری 

نشست چهارجانبه مسکو با حضور ایران، روسیه، 
ترکیه و سوریه، باهدف گره‌گشایی از مسائل سوریه، 
یکی از بارزترین نمودهای آن به‌شمار می‌رود.

به‌گزارش همشهری، نقش‌آفرینی مؤثر ایران در 
رفع چالش‌های موجود در روابط سوریه و ترکیه که 
اهمیتی محوری در برقراری صلح و ثبات منطقه‌ای 
دارد، از تازه‌ترین ابتکارهای جمهوری‌اسامی 
به‌منظور پیشبرد راهبرد منطقه‌گرایی نوین 

 است؛ راهبردی که درصورت تحقق چشم‌انداز
 ترسیم شده، زمینه‌ساز شکل‌گیری نظم ‌نوینی 
نه‌تنها در سطح منطقه، بلکه در ساختار نظام جهانی 
خواهد شد.در این میان اما برگزاری نشست وزرای 
امورخارجه ایران، روسیه، ترکیه و سوریه در مسکو، 
آن‌ هم در شرایط کنونی، گام جدیدی در زنجیره 
تحولات ماه‌های اخیر حوزه غرب‌آسیا محسوب 
می‌شود که پس از توافق اخیر تهران و ریاض 

برای ازسرگیری مناسبات دیپلماتیک، نمودهای 
بیشتری از آن عیان شده و کارشناسان و رسانه‌های 
منطقه‌ای، معتقدند با دستاورد »تثبیت جایگاه 
محور مقاومت در تحولات ساختاری منطقه« همراه 
بوده‌است. روند رویدادها که در ادامه به بررسی‌ آنها 
می‌پردازیم، دربرگیرنده نشانه‌هایی است که از نقش 
محوری جمهوری‌اسلامی در همگرایی منطقه‌ای 

حکایت دارد.

ایران، محور همگرایی نوین منطقه‌ای
نشست مسکو با حضور ایران، روسیه، ترکیه و سوریه، گام جدیدی در زنجیره تحولات ماه‌های اخیر حوزه غرب‌آسیا محسوب می‌شود

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

ً  نیروگاه اتمی بوشهر مجددا
 به شبکه برق سراسری متصل شد

واحد یکم نیروگاه اتمی بوشهر که در ۲۵ بهمن ۱۴۰۱ 
به‌منظور انجام بازرسی‌های دوره‌ای و سوخت‌گذاری سالانه 
خاموش شده بود، پس از انجام فعالیت‌های برنامه‌ریزی 
شده، روز دوشنبه مجدداً به شبکه برق سراسری کشور 

متصل شد.

نقش پررنگ کارشناسان داخلی 
عملیات تعویض سوخت سالانه و بازرسی‌های برنامه‌ریزی 
شده این واحد نیروگاهی از تاریخ ۲۵ بهمن‌ماه سال گذشته 
آغاز شد و پس از انجام این عملیات؛ واحد یکم نیروگاه اتمی 
بوشهر از ساعت ۲۳:۱۸ روز دوشنبه ۱۸ اردیبهشت‌ماه 
جاری مجدداً در مدار تولید قرار گرفت و به شبکه سراسری 
برق کشور متصل شد.در انجام این عملیات کارشناسان، 
متخصصان، شرکت‌ها و پیمانکاران داخلی نقش بسیار 

مهمی ایفا کردند.

صرفه جویی معادل 90 میلیون بشکه نفت خام
نیروگاه اتمی بوشهر به عنوان یک واحد تولید برق سازگار 
با محیط زیست و انرژی پاک از ابتدای آغاز به‌کار تاکنون، 
موجب صرفه‌جویی به میزان حدود ۹۰ میلیون بشکه 
معادل نفت‌خام شده و نیز از انتشار نزدیک به ۵۷ میلیون 
‌تن انواع گازهای آلاینده زیست‌محیطی جلوگیری 

کرده ‌است.

نقشی مهم برای کاهش خاموشی تابستانی
این واحد نیروگاهی با تولید نزدیک به 6 میلیارد 
کیلووات ساعت انرژی الکتریکی در سال 1401، نقشی 
تعیین‌کننده و تاثیرگذار در عبور از اوج تابستانی 
‌و زمستانی مصرف برق و انرژی در کشور داشته

 است.

واکاوی هندسه نظم جدید 
جهانی در تهران

دانشگاه دفاع ملی دیروز و امروز )پنجشنبه( 
میزبان همایش »هندسه نظم جدید جهانی« بود؛ 
همایشی که به‌گفته برگزارکنندگان، ایده آن از 
سخنان رهبرمعظم انقلاب درباره شکل‌گیری نظم 
نوین جهانی و با توجه به تحولات پس از جنگ 
اوکراین گرفته شده‌است. این همایش در 7محور با 
۳۴زیرمحور تعریف شده‌است و ۴۶مرکز ‌علمی ‌از 
۱۱کشور دراین زمینه با دانشگاه دفاع ملی همکاری 
کرده‌اند. همچنین گفته می‌شود ۲۰۰مهمان از 

۳۷ملیت دراین همایش حضور داشته‌اند.

ایران هرگز منزوی نخواهد شد
رئیس مجلس یکی از سخنرانان نخستین روز 
همایش »هندسه نظم جدید جهانی« بود که با 
تأکید بر مبنا بودن بیانیه گام دوم انقلاب در سیاست 
داخلی و خارجی، گفت: یکی از حرکت‌های دشمنان 
تلاش برای در انزوا قرار دادن ایران اسامی است 
که بعضا برخی نگاه‌ها و افکار داخلی به این موضوع 
دامن می‌زنند البته ایران عزیز آنقدر قوی، وسیع و 

تأثیرگذار است که هرگز منزوی نخواهد شد. 

قدرت برتر آینده جهان
سرلشکر محمد باقری،رئیس ستادکل نیروهای 
مسلح نیز گفت: اگر اروپا و هم‌پیمانان آمریکا، خود 
را از زنجیر همراهی آمریکا نجات ندهند، همراه با او 

مسیر ضعف و قهقرا را طی خواهند کرد.

نقل‌قول‌خبر

خبرهای کوتاه

دریچه

گزارش خبری

راهکار مقابله با فساد و تبعیض
 سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور:

 مبارزه با فساد و تبعیض و روابط ناسالم 
اداری ضرورتی است که با نظارت و 
پیشگیری محقق می‌شود. مقابله با فساد 
زمانی مؤثر است که مردم احساس کنند 
دولت به همه قوانین پایبند بوده و اجازه 
نمی‌دهد هیچ مدیر یا کارمندی از قدرت 
سوءاستفاده کند. / پایگاه اطلاع‌رسانی 

نهاد ریاست‌جمهوری

اقدام بسیجیان درباره حجاب 
حسن حسن‌زاده، فرمانده سپاه محمد 
رسول‌الله)ص( تهران‌بزرگ: امروز 
در تهران بیش‌از 3هفته است که در 
معابر، مراکز تجاری و متروها بسیجیان 
خواهر و برادر حضور پیدا می‌کنند و با 
رعایت همه مسائل قانونی، اخلاقی و 
سعه‌صدر دستور دینی امربه‌معروف 
را انجام می‌دهند که نتیجه‌بخش هم 

بوده‌است. / فارس

سفیر ایران  در راه ریاض
حسین امیرعبداللهیان، وزیر امورخارجه: 
 بازگشایی سفارت عربستان در تهران 
و تعیین سفیر جمهوری‌اسامی ایران 
برای اعزام به عربستان‌سعودی، به‌زودی 
انجام و اعلام خواهد شد. بازگشت روابط 
طبیعی میان تهران و ریاض ظرفیت‌ 
بزرگی است که در اختیار 2کشور، منطقه 

و جهان اسلام است. / ایرنا

   گره‌گشایی از بحران یمن
پدیدار شدن نشانه‌های صلح و ثبات در یمن زخم خورده از جنگ سال‌های اخیر، یکی از مهم‌ترین پرونده‌های روی‌میز به‌منظور ارتقای 
همگرایی منطقه‌ای است؛ پرونده‌ای که تهران نقش انکارناپذیری در گره‌گشایی از آن داشته‌است. امروز شرایط در یمن درحالی به‌سوی آرام 
شدن و دستیابی به صلح فراگیر پیش می‌رود که جمهوری‌اسلامی در سال‌های گذشته همواره تلاش‌های گسترده‌ای را برای توقف جنگ 
در این کشور به‌کار گرفته‌است؛ رویکردی که توافق اخیر تهران – ریاض در به‌ثمر نشستن آن نقش ویژه‌ای داشت. کارشناسان معتقدند 
ازسرگیری روابط دیپلماتیک میان ایران و عربستان، زمینه‌ساز سرعت گرفتن مذاکرات صلح میان نمایندگان سعودی و انصارالله یمن و 
همچنین آزادی و مبادله صدها زندانی ازسوی دوطرف مناقشه شده‌است؛ موضوعی که چشم‌انداز روشنی را پیش‌روی حل‌وفصل بحران 

یمن ترسیم کرده‌است.

   بازگشت سوریه به اتحادیه عرب
تصمیم روزهای اخیر سران عضو اتحادیه عرب مبنی بر پذیرش بازگشت 
سوریه به کرسی خود در این اتحادیه، نمود دیگری از رویکردهای نوین 
همگرایانه در سطح منطقه غرب‌آسیا به‌حساب می‌آید؛ رویکردی 
که نقش‌آفرینی جمهوری‌اسلامی در به‌ثمر نشستن آن، از دید 
ناظران تحولات منطقه‌ای و همچنین رسانه‌های بین‌المللی 
پنهان نماند. بازتاب‌های گسترده عادی‌سازی روابط 
دمشق با دولت‌های عربی و تحلیل‌های منتشر شده 
متعاقب این رویداد، نشان داد کارشناسان توافق 
اخیر ایران و عربستان را از مهم‌ترین گام‌های 
تسهیل‌کننده در بهبود روابط سوریه و دولت‌های 
عربی ارزیابی می‌کنند. رویکرد »تنش‌زدایی« 
که محوری‌ترین دستاورد توافق تهران – ریاض 
بود و البته نقش‌آفرینی چین در این زمینه، فصل 
تازه‌ای را در گره‌گشایی از بحران‌های منطقه‌ای، 
به‌ویژه در یمن و سوریه گشود و در روزهای اخیر 

شاهد نمودهای استمرار چنین روندی بوده‌ایم.

   رفع اختلاف‌های سوریه و ترکیه
جمهوری‌اسلامی ایران در سال‌های اخیر نقش ویژه‌ای در حل‌وفصل بحران در سوریه 
داشته‌است و میانجی‌گری میان دمشق و آنکارا به‌منظور رفع اختلاف‌های فی‌مابین، 
ازجمله رویکردهای اتخاذ شده دراین زمینه بوده‌است. پس‌از نقش‌آفرینی مؤثر 
ایران، به‌عنوان یکی از اعضای محوری »کشورهای ضامن روند آستانه« باهدف حل 
بحران سوریه، اکنون به‌نظر می‌رسد طرف‌های حاضر در این روند درحال تعمیم دادن 
رایزنی‌های خود در مسیر کاهش تنش‌ها و اختلاف‌ها میان ترکیه و سوریه هستند. 
رویکردهای همگرایانه کنونی حاکم بر روندهای منطقه‌ای، سبب شده‌است دولت ترکیه 
که در سال‌های اخیر حمایت‌های گسترده‌ای از مخالفان دولت بشار اسد داشته‌است، 
اکنون در مسکو حاضر باشد تا با میانجیگری ایران و روسیه، اختلاف‌های خود با سوریه 
را رفع کند. پیش ‌از نشست مسکو، معاونان وزرای امورخارجه این 4کشور و همچنین 

وزرای دفاع آنها، نشست‌هایی را به‌منظور رایزنی در این زمینه برگزار کرده بودند.

   حمایت از ثبات در لبنان
نقش‌آفرینی مخرب محور غربی – عربی در لبنان 
طی سال‌های اخیر و تبدیل بیروت به میدانی برای 
جدال نیابتی با جمهوری‌اسامی، بی‌ثباتی‌های 
گسترده سیاسی – اقتصادی را برای »عروس 
خاورمیانه« به‌همراه داشته‌است؛ روندی که از 
پس توافق اخیر تهران – ریاض، درحال معکوس 
شدن است و ناظران تحولات منطقه‌ای معتقدند 
چشم‌انداز ثبات در لبنان درحال پدیدار شدن 
است؛ این درحالی‌است که وزیر امورخارجه ایران 
در سفر اخیر خود به بیروت، در دیدار با مقام‌ها 
و چهره‌های مختلف سیاسی لبنان، بر حمایت 
جمهوری‌اسلامی از ثبات سیاسی – اقتصادی 
در این کشور تأکید کرده بود. امیرعبداللهیان 
در این سفر به این نکته هم اشاره کرد که تهران 
رویکرد مداخله‌جویانه‌ای در امور داخلی لبنان 

نداشته و همواره به‌صورت آشکارا بر ضرورت 
پیشبرد گفت‌وگوی جریان‌های داخلی لبنانی‌ها، 
آن‌هم به دور از مداخات خارجی، به‌منظور ایجاد 

ثبات سیاسی در این کشور تأکید کرده‌است.

   آرامش سیاسی در عراق
عراق، یکی دیگر از کشورهایی بوده‌است که در سال‌های اخیر به عرصه‌ای برای دخالت‌های خارجی باهدف تنش‌زایی علیه 
جمهوری‌اسلامی تبدیل شده بود و اکنون با شکل‌گیری رویکرد همگرایانه در سطح منطقه، به‌نظر می‌رسد وارد عصر تازه‌ای 
در ثبات سیاسی خود شده‌است. دراین میان نقش‌آفرینی بغداد در گفت‌وگوهای ایران و عربستان، حکایت از آن داشت 
که مقام‌های عراقی »ارتقای ثبات سیاسی« دراین کشور را مهم‌ترین دستاورد خود از رفع اختلاف‌های تهران – ریاض 
می‌دانند. در چنین شرایطی و با توجه به رویدادهای اخیر در سطح منطقه، کارشناسان براین اعتقادند که فروکش کردن 
تنش‌ها میان ایران و عربستان، زمینه‌ساز افزایش ثبات سیاسی در عراق شده‌است. دراین میان اما رویکردهای اتخاذ شده 
ازسوی جمهوری‌اسامی باهدف ارتقای همکاری‌های دوجانبه با عراق، که با رفت‌وآمدهای دیپلماتیک روزهای اخیر 

همراه بوده‌، نشان‌دهنده آغاز فصل تازه‌ای در همگرایی‌های منطقه‌ای است.
 

رشد تولید با باور به شعار ما »می توانیم «حاصل 
می شود

خانواده شهدا ،سرمایه بزرگی که در غفلت ما از 
دست می روند...

 
افتتاح۸۰ پنل خورشیدی ۵کیلو وات 

خانگی در روستای چاه‌نسر.
شهرستان  در  #چاه‌نسر  ‌روستای 
میان جلگه استان #خراسان_رضوی 
نخستین روستای کشور در زمینه طرح 
انرژی پاک خورشیدی است و مردم 
‌این روستا نیز همت لازم را در احداث 
#نیروگاه‌ های کوچک در روستا داشته‌اند.

@aminoroayayi
Morteza Aminoroayayi

 
محمد ضیایی پدر ۴ شهید به فرزندانش 

پیوست.
مجید ۱۲ ساله در  انقاب اسامی به 
دست پهلوی، خدابخش۱۸ ساله آذر 
سال ۱۳۶۰ در عملیات طریق القدس، 
اصغر در ۱۶ سالگی شهریور سال ۱۳۶۰ 
در جنوب کرخه و محمدرضا ۱۴ ساله 
آبان سال ۶۱ در عملیات محرم در عین 

خوش به شهادت رسیدند.
این نسل مدیون است.

@ab_ganji
عبدالله گنجی

 
میدونید از دستاوردهای انقلاب اسلامی 
پرورش جوانان متخصصِ که تونستن 
بیشتر از دو هزار قطعه در نیروگاه برق 
بندرعباس تعمیر و بازسازی کنن، که 1.5 
میلیون یورو صرفه جویی ارزی بدنبال داره.

@ensiehmosavi
انسیه موسوی

 
جوانان نخبه ایرانی توانستندپیشرفته‌ترین 
مخازنِ »کرایوژنیکِ« غرب آسیاراکه 
مورداِستفاده درصنایع مختلفی هست 
راتولیدوبرای۴۰۰خانوارشغل ایجادکنند

خروج  نه‌تنهامانعِ  عزیزان  این 
میلیونهادلارارز ازکشورشدند،بلکه 
به ایتالیاوکشورهای همسایه هم 

صادرکرده‌اند
#ما_می_توانیم
#ایران_قوی

@SSh90868736
S.Sh

 
فضل‌الله برهانی پدر شهید بود و در 
راه‌پیمایی‌های دهه‌ اول انقاب  و نیز  
تشییع شهدا در مشهد مقدس با 
گلاب‌پاشی در دست، عطر شهیدان را 

به مشام می‌رساند. 
لبخند ملیح و روحیه شاد او انرژی‌بخش 

بود. 
 او به شهیدانی پیوست که در هر تشییع 
بوی عطرشان را در هوای شهر می‌پراکند. 

یادش گرامی

@S_A_Salehi
Seyyed Abbas Salehi

  دلارزدایی در همکاری‌های تهران – اسلام‌آباد
رئیس کمیسیون امنیت‌ملی و سیاست‌خارجی مجلس در جریان 
سفر به پاکستان، بر گسترش همکاری‌های دوجانبه باهدف عبور 
از یکجانبه‌گرایی غربی تأکید کرد. وحید جلال‌زاده، که به‌منظور 
شرکت در کنفرانس بین‌المللی پارلمانی با عنوان »قانون اساسی 
من - تضمین آزادی‌های من« در اسلام‌آباد حضور دارد، با تعدادی 
از نمایندگان مجلس سنای این کشور درباره محورهای موردعلاقه 
دوطرف دیدار و گفت‌وگو کرد. »تجارت منهای دلار«، »همگرایی 
علیه یکجانبه‌گرایی«، »قانونمندسازی تجارت ایران و پاکستان، 
به‌ویژه در حوزه سوخت و محصولات پتروشیمی«، از مهم‌ترین 

محورهای رایزنی دوطرف دراین دیدارها بود.

 توسعه همکاری‌های قضایی ایران و عراق
رئیس شورای‌عالی قضایی عراق در دیدار با روسای قوای‌ سه‌گانه 
ایران، بر توسعه همکاری‌های دوجانبه در زمینه تعامل‌های حقوقی 
و قضایی تأکید کرد. فائق زیدان علاوه بر دیدار با غلامحسین 
محسنی اژه‌ای در گفت‌وگو با رئیس‌جمهور ایران نیز محاکمه همه 
افرادی که در جنایت تروریستی به شهادت رساندن سرداران مبارزه 
با تروریسم مشارکت داشتند را از مهم‌ترین مصادیق همکاری‌های 
قضایی دوطرف دانست. دیدار با محمدباقر قالیباف، رئیس قوه 
مقننه نیز از دیگر برنامه‌های هیأت عالی قضایی عراق درجریان 

سفر به تهران بود.

 ادامه اقدام‌های ضدایرانی قانونگذاران آمریکایی
گروهی از قانونگذاران آمریکایی با مطرح کردن ادعاهایی علیه 
عملکرد نظامی ایران، طرحی را به مجلس نمایندگان این کشور 
ارائه کرده‌اند که شامل اعمال تحریم‌ها علیه »طیفی گسترده از 
فعالیت‌های حامی برنامه موشکی و پهپادی ایران« می‌شود. این 
طرح ضدایرانی درحالی ارائه می‌شود که مقام‌های آمریکایی در 
ماه‌های اخیر به‌صورت مستمر ادعاهایی را علیه برنامه‌های موشکی 

و پهپادی جمهوری‌اسلامی مطرح کرده‌اند.

نشست وزرای امورخارجه ایران، روسیه، ترکیه و 
سوریه در مسکو در شرایطی برگزار می‌شود که طی 
روزهای اخیر با تسهیل روند عادی‌سازی روابط سوریه 
با دولت‌های عربی، به‌نظر می‌رسد تغییر روندهای 
حاکم بر ساختارهای منطقه‌ای، از »امنیتی« به 
»سیاسی – دیپلماتیک«، آن‌هم با نقش‌آفرینی مؤثر 
و راهبردی مثلث ایران، چین و روسیه، سبب‌ساز 
آغاز عصر تازه‌ای از تحولات منطقه‌ای شده‌است. 
»جایگزینی رایزنی‌های سیاسی با رویکردهای 
نظامی«، »تسهیل بازگشت آوارگان سوری به وطن 
خود«، »برقراری امنیت در مناطق مرزی سوریه و 
ترکیه« و »تثبیت حاکمیت دولت سوریه بر کل خاک 
و تمامیت ارضی این کشور« ازجمله نتایج مورد انتظار 

از نشست مسکو به‌حساب می‌آید.

وزیر امورخارجه ایران در حاشیه نشست چهارجانبه مسکو، طی 
دیدارهای جداگانه‌ای با همتایان روس، ترکیه‌ای و سوری خود 
دیدار و گفت‌وگو کرد. بر این اساس حسین امیرعبداللهیان و 
سرگئی لاوروف در گفت‌وگوی دوجانبه‌ای، درباره موضوع‌های 
مورد علاقه دوطرف رایزنی کردند. ازسوی دیگر وزرای امورخارجه 
ایران و ترکیه طی دیدار دوجانبه‌ای، بر توسعه همکاری‌های 
فی‌مابین تأکید کردند. مولود چاووش‌اوغلو در این گفت‌وگو با 
اشاره به نقش مهم ایران در تشکیل نشست چهارجانبه و قدردانی 
از مواضع مثبت و سازنده تهران، از کمک‌های ایران به زلزله‌زدگان 
ترکیه تشکر کرد. وزرای امورخارجه سوریه و ایران نیز در دیدار 
جداگانه‌ای، روندهای منطقه‌ای درباره سوریه را مورد بررسی قرار 
دادند. امیرعبداللهیان در گفت‌وگو با فیصل المقداد بر آمادگی ایران 
به‌منظور پیشبرد گفت‌وگوهای عادی‌سازی روابط بین ترکیه و 

سوریه تأکید کرد.

وزیر امورخارجه ایران در نشست چهارجانبه مسکو با بیان اینکه 
استقرار ارتش سوریه در مرزها، نگرانی‌ امنیتی ترکیه را رفع می‌کند، 
گفت: همه نشانه‌ها و متغیرها، گواه روند‌ گذار در نظم جهانی، افول 
قدرت آمریکا و پررنگ‌شدن منطقه‌گرایی است. قدرت‌های سنتی 
جهان دیگر مانند گذشته، قادر به تحمیل نظرات خود و اعمال 
یکجانبه‌گرایی نیستند و این موضوع، فرصتی را فراهم آورده تا 
بتوان مشکلات سوریه را با بلوغ و ابتکارات سیاسی حل و فصل 
کرده و امنیت، ثبات و توسعه را در این کشور و منطقه رقم زد. 
امیرعبداللهیان در این نشست پیشنهاد کرد کمیته‌ای متشکل 
از کارشناسان ارشد 4کشور به‌منظور پیگیری مصوبات نشست 
وزرای امورخارجه تشکیل شود تا بتوان شاهد اجرایی‌شدن آنها بود. 
وی به این نکته هم اشاره کرد که سوریه‌ای قوی و مستقل می‌تواند 
بر تروریسم، جدایی‌طلبان، اشغالگری نیروهای آمریکایی و سرقت 

منابع ملی این کشور فائق آید.

پیشنهاد ویژه ایران رایزنی‌های امیرعبداللهیان در مسکوانتظارها از نشست مسکو
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پله‌های مترو روشن می‌شود
 گزارش شرکت بهره‌برداری مترو درباره پله‌‌ برقی‌‌های خراب 

خیابان‌هایی که گرفتار نمایشگاه شدند
گزارش میدانی همشهری از نخستین روز بازگشایی نمایشگاه کتاب و حواشی ترافیکی آن

محمد سرابیدر شهر
روزنامه‌نگار

 از درون ایستگاه متروی شهید بهشتی، تابلو‌های جهت‌نما مسیر 
رسیدن به نمایشگاه بین‌المللی کتاب را نشان می‌دهند. صبح روز 
اول شروع به‌کار نمایشگاه، هنوز محوطه مصلی شلوغ نشده است، اما 
خیابان‌های اطراف از نخستین ساعت‌ها درگیر رفت‌وآمد خودرو‌ها 
شده‌اند. جلوی در ایستگاه مترو در جنوب مصلی، خودرو‌های پلیس 
انتظامی و پلیس‌راهنمایی و رانندگی ایستاده است. ضلع شرقی 
مصلی خیابان شهید قنبرزاده است که تعداد زیادی از در‌های 
ورودی در آن قرار دارند و هنگام برگزاری نمایشگاه محل رفت‌وآمد 
خودرو‌هاست. در ابتدای این خیابان هم نیرو‌های پلیس راهور 
ایستاده‌اند تا جریان ترافیک را هدایت کنند. از همین جا ترافیک 
شروع می‌شود. ضلع غربی خیابان که درست کنار دیوار مصلی است، 
پارک کردن ممنوع است. راننده‌ها آنجا توقف می‌کنند و درون خودرو 
می‌مانند. سمت شرقی و درون کوچه‌ها و گاهی درون پیاده‌رو پر از 
خودرو‌های سواری است. تا خیابان خرمشهر همین وضعیت ادامه 
دارد. نزدیک خیابان بهشتی یکی از در‌های مصلی باز است و بالای 
آن نوشته است: »پارکینگ شماره 6- مراجعان« ماموری با جلیقه 
آبی‌رنگ و پاگون‌های 2خطی کنار در ایستاده ‌است. از او می‌پرسیم 
که ظرفیت پارکینگ چقدر است؟ می‌گوید:  معلوم نیست. باید ببینیم 
کی پر می‌شود. کنار مسیر ورودی به پارکینگ، تعدادی اتوبوس یک 
کابینه تمیز توقف کرده‌اند. می‌گوید این اتوبوس‌ها برای برگرداندن 
مراجعان به نمایشگاه کتاب هستند و عصر به نقاط مختلف شهر 
حرکت می‌کنند. مسیر خیابان قنبر‌زاده را به سمت شمال ادامه 
می‌دهیم. به جز خودرو‌های ساکنان و مراجعان به نمایشگاه، تعدادی 

خودروی بسیار گران‌قیمت خارجی هم گهگاه دیده می‌شوند که 
متعلق به »بنگاه‌های ماشین« این خیابان است.

بعضی از در‌های مصلی سال‌هاست که باز نشده و پشت آنها علف‌های 
بلندی روییده است. ماموران نمایشگاه که با نشان وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در مقابل‌ درهای باز ایستاده‌اند و مراجعان را هدایت 
می‌کنند، اطلاع دقیقی از ظرفیت پارکینگ و نوع پذیرش از در‌های 
مختلف ندارند. در مقابل ایستگاه متروی مصلی در بزرگراه شهید 
سلیمانی، در شماره19 قرار دارد و ممکن است کسی بتواند از آن 
وارد شود. از کارت‌هایی صحبت می‌‌کنند که با داشتن آنها می‌شود 
خودرو‌ها را وارد محوطه کرد. بعضی از در‌‌ها برای ورود غرفه‌داران و 
بعضی برای ورود کارکنان و مسئولان هستند. از تقاطع خیابان دهم 
با خیابان قنبر‌زاده به بالا، تعداد خودرو‌هایی که پارک شده‌اند، بیشتر 
می‌شود. بیشترین تراکم در ابتدای خیابان خرمشهر است؛ درست 
جایی که یکی از در‌های اصلی مصلی قرار دارد. مأموران راهور و 
انتظامی در این نقطه هم مستقر هستند. داخل خیابان خرمشهر تا 

مقابل شرکت نفت و بعد از آن تا خیابان صابونچی، جای پارک پیدا 
نمی‌شود. تعداد مدرسه‌ها، مهدکودک‌ها و ساختمان‌‌های تجاری 
زیاد است و خودرو‌ها دوبله پارک کرده‌اند. اول خیابان خرمشهر یک 
بازار تره‌بار قرار دارد که مقابل آن با پرده پوشانده شده است. اینجا با 
چند نفر از اهالی محله صحبت می‌کنیم. ترافیک ایام نمایشگاه برای 
آنها تکراری است؛ اتفاقی که هرسال می‌افتد و یک هفته رفت‌وآمد 
را به‌هم‌ می‌ریزد. می‌گویند که بدترین وضعیت رفت‌وآمد مربوط به 
عصر روز‌های پنجشنبه و جمعه است. کمی که هوا خنک می‌شود 
و تقریبا از ساعت 5-4 به بعد تا 9-8شب که ساعت کاری نمایشگاه 
تمام شود، خیابان‌های اطراف بسته می‌شوند. اهالی امسال هم منتظر 
این اتفاق هستند. از خیابان خرمشهر به سمت شمال سربالایی تندی 
است و یک پیاده‌راه سرسبز نوساز که سایه‌درخت‌هایش رهگذران را 
از آفتاب نجات می‌دهد. کمی بالاتر در دیگری باز است، ولی اجازه 
ورود خودرو‌های شخصی را نمی‌دهند. چند نفر با گاری دستی 
منتظر بار هستند. ناشران، کتاب‌های خود را با وانت یا خودروی 
سواری مقابل این در می‌آورند و از اینجا سوار گاری دستی به غرفه 
می‌رسانند. هرقدر که از ظهر می‌گذرد، تعداد خودرو‌هایی که جلوی 
این در‌ها می‌آیند و می‌خواهند راهی برای وارد شدن پیدا کنند، بیشتر 
می‌شود. ظرفیت پارکینگ شماره6 در همان چند ساعت اول پر شد 
و حالا همه خودرو‌ها را به سمت پارکینگ‌های عمومی دیگر هدایت 
می‌کنند؛ مانند پارکینگ شهیدنقدی که شهرداری منطقه7 آن ‌را 
آماده کرده است. ساعت 4ونیم یک وانت نیسان مقابل در خیابان 
خرمشهر آمده و می‌خواهد وارد شود. باد شدیدی می‌وزد. تا گاری‌ها 
را بیاورند و کتاب‌ها را پیاده کنند 2وانت دیگر هم سر می‌رسند و 
خیابان بسته می‌شود. یک نفر داد می‌زند که عجله کنند تا باران 
نگرفته و کتاب‌ها خیس نشده‌اند، اما باران به‌سرعت شروع می‌شود و 

همه‌جا را خیس می‌کند.

پس از مطرح شدن انتقاد‌ها و گزارش‌هایی پیرامون 
بالا بودن آمار خرابی پله‌‌‌برقی‌های‌ شهر ازجمله 
در ایستگاه‌های مترو، علیرضا زاکانی از شرکت 
بهره‌برداری مترو خواست تا برای روشن شدن 
اذهان عمومی و انعکاس واقعیت‌ها، اطلاع‌رسانی 
دقیق و تور رسانه‌ای در این زمینه برگزار شود. 
در همین رابطه مدیرعامل شرکت بهره‌برداری 
متروی تهران پذیرای رسانه‌ها بود و درباره آخرین 
وضعیت پله‌‌برقی‌ها و مشکلات و انتقاد‌هایی که 

مطرح است، توضیحات و آمار‌هایی ارائه کرد.

احتمال نوسازی برخی از پله‌‌‌برقی‌‌ها
مسعود درستی، مدیرعامل شرکت بهره‌برداری 
متروی تهران با بیان اینکه از نیمه دوم سال 
گذشته توجه ویژه‌ای به پله‌‌برقی‌ها شده تا 
آمار خرابی‌ها کاهش پیدا کند و امروز غیر از 
پله‌برقی ایستگاه دروازه دولت که درحال اورهال 
اساسی آن هستیم، هیچ پله‌برقی خرابی در 
متروی تهران نداریم، گفت: »با وجود تمام 
رسیدگی‌هایی که صورت می‌گیرد، اما همیشه 

احتمال خرابی پله‌برقی‌ها وجود دارد. تلاشمان 
بر این است که هیچ‌کدام از پله‌برقی‌ها خاموش 
نباشد. یک‌سری از پله‌ها هم در دست مطالعه 
است و احتمال دارد به این نتیجه برسیم که باید 

به‌طور کامل نوسازی شوند.« 

به‌خاطر مشکلات پیش‌آمده عذرخواهی 
می‌کنیم

درستی درباره بیشتر بودن سرفاصله حرکت 
قطارها از زمان اعلام شده، ازجمله در خط4 
مترو، می‌گوید: »کمبود در حوزه ناوگان را انکار 
نمی‌کنیم. این اتفاقات و خرابی‌های ناخواسته 
گاهی سرفاصله حرکت قطارهای ما را از ۴دقیقه 
به ۸دقیقه می‌رساند؛ حتی روزی که ناوگان 
ما نو بود هم این مشکل را داشتیم؛ امروز که از 
روزهای نو بودن مترو هم زمان زیادی می‌گذرد. 
به‌خاطر مشکلات ناخواسته‌ای که پیش آمده و 
وجود دارد، از تمام مسافران عذرخواهی می‌کنم. 
شهردار تهران به تنهایی پیگیر انعقاد قرارداد 
۶۳۰دستگاه واگن بوده و این موضوع را به 
جاهای خوبی رسانده است. همچنین بیش از 
۸۰درصد اعتبار ۱۰۵ به علاوه 8واگن قطار ملی 
هم به نقطه خوبی رسیده است و ان‌شاءالله در 
چندماه آینده به سرانجام می‌رسد. البته می‌شد 

که در 3سال گذشته قرارداد ورود ۶۳۰واگن 
را رقم می‌زدیم تا امروز شاهد ورود رام‌های 

تازه‌نفس به شبکه خطوط مترو باشیم.«
 

تحریم‌ها تأثیری روی تأمین قطعات پله‌برقی 
ندارد 

مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران 
درباره مشکل تامین قطعات موردنیاز پله‌برقی‌ها 
به‌دلیل قدیمی بودن تکنولوژی برخی از آنها و 
همچنین بحث تحریم‌ها، می‌گوید: »امروز در 
حوزه پله‌برقی مشکلی به اسم تحریم‌ها نداریم، 
اما گاهی اوقات در پله‌های قدیمی یک قطعه 
را از دست می‌دهیم و خیلی سخت می‌توانیم 
قطعه جایگزین آن را پیدا کنیم و طبیعتا به‌دلیل 
قدیمی بودن، تجهیزاتشان در بازار نیست. برای 
بخش خصوصی و تولید هم انگیزه‌ و توجیه 
اقتصادی ندارد که به‌خاطر نیاز به چند قطعه، 
بخواهد خط تولید آنها را راه‌اندازی کند، اما از این 
منظر که چون فلان برند اروپایی پله را به کشور 
وارد کرده و اکنون که تحریم هستیم نمی‌توانیم 

آنها را تعمیر کنیم، مشکلی وجود ندارد.«

تک نکته‌ها 
   زمانی که یک پله‌برقی برای تعمیرات بیش 

از 24ساعت از مدار سرویس خارج شود، در آمار 
پله‌برقی‌های خراب قرار می‌گیرد.

   پله‌برقی‌هایی که تعمیر آنها کمتر از 
24ساعت باشد، در آمار پله‌برقی‌های خراب 

قرار نمی‌گیرند.
   دلیل خاموشی یک پله‌برقی‌ لزوما خراب 

بودن آن نیست.
   بعضی از پله‌برقی‌ها، به‌ویژه پله‌برقی‌های 
موازی در ساعت‌های پیک مصرف برق یا 
ساعت‌های غیرپیک مترو به‌صورت موقت 

خاموش می‌شوند.
   در ایام گرم سال وزارت نیرو 
دستورالعمل‌هایی را برای کنترل و صرفه‌جویی 
در مصرف برق صادر می‌کند و ایستگاه‌های مترو 

موظف به پیروی از آنها هستند.
   در متروی تهران۱۰برند مختلف پله‌برقی 
وجود دارد که این تعدد کار نگهداری را سخت‌تر 

می‌کند.
    پله‌‌برقی‌ها بعد از مدتی در اورهالشان نیاز به 

تعویض روغن دارند.
    اسفندماه1401، بین 2 تا 3سال از تاریخ 

انقضای روغن پله‌برقی‌ها گذشته بود.
  100میلیارد تومان خریداری و تامین قطعات 

مورد‌نیاز از بهمن‌ماه1401 تا به امروز

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

 شهردارتهران : 4 ابرپروژه 
و 38 کلان‌پروژه افتتاح می‌شود 

علیرضا زاکانی، شهردار تهران با بیان اینکه برخی معتقدند 
ما برای تامین منابع مالی بودجه، دست به شهرفروشی 
زده‌ایم‌، گفت: این در حالی است که سال گذشته تنها 2مجوز 
بلندمرتبه‌سازی صادر کردیم که این دو مورد نیز متعلق به 
دستگاه‌های مختلف است و در حاشیه بزرگراه‌ها ساخته 

می‌شوند.
 نشست مشترک علیرضا زاکانی، شهردار تهران و حجت‌الاسلام 
محمد قمی، رئیس سازمان تبلیغات اسلامی عصر چهارشنبه 
برگزار شد. در ابتدای این نشست، زاکانی با اشاره به‌وجود رویکرد 
مشارکتی شهرداری تهران در مدیریت شهری جدید گفت: طی 
‌۲۰ماه گذشته همواره به‌دنبال ایجاد مشارکت و استفاده از 
ظرفیت دستگاه‌های مختلف در مدیریت شهری تهران بودیم؛ 
به همین جهت دائما جلسه با نخبگان دانشگاهی با هدف بررسی 

و ارائه راهکار برای چالش‌های شهرمان داریم.
وی افزود: از ابتدای سال نیز جلساتی با اعضای هیأت علمی 
دانشگاه‌های امام حسین)ع(، شریف، تهران، تربیت مدرس، 
شهید بهشتی و علامه طباطبایی داشته‌ایم. در این جلسات 
آنچه در مدیریت شهری تهران طی ‌۲۰ماه گذشته انجام داده‌ایم 
را برای نخبگان دانشگاهی تبیین کرده و از آنها در مدیریت 
پایتخت و حل چالش‌هایش کمک خواستیم. زاکانی در ادامه 
درباره چالش‌های شهری تهران گفت: تهران ۲۳۷ سال است 
که پایتخت است و در این مدت هیچ‌گاه براساس یک الگوی 
مشخص توسعه پیدا نکرده است؛ بر همین مبنا امکانات شهری 
نیز عادلانه در شهر توزیع نشده و اکنون با فاصله طبقاتی روبه‌رو 
هستیم؛ به‌نحوی که برای برخی از شهروندان زیست‌پذیری در 

شهر تهران مشکل شده‌است.
وی تأکید کرد: در کنار فاصله طبقاتی، فرسودگی زیرساخت‌های 
شهری، ناپایداری بافت فرسوده، کمبود یک‌میلیون واحد 
مسکونی برای شهروندان و… چالش‌هایی جدی برای ما ایجاد 
کرده و همه این موارد باعث شده در سال ۱۴۰۰مطابق آمار ۸۷.۵ 

درصد مهاجرت‌ها به البرز از سمت تهران باشد.
شهردار تهران در ادامه گفت: سال ۱۴۰۰ شهرداری تهران 
را در شرایطی تحویل گرفتیم که در تنش مالی بود و این 
مجموعه ۷۰هزار میلیارد تومان بدهی داشت، اما بحمدلله از 
این تنش عبور کردیم و سال ۱۴۰۰در نتیجه انضباط مالی 
۹۷درصد و سال ۱۴۰۱، 100درصد از منابع بودجه مصوبه 
شورا محقق شد. در نتیجه این دستاورد ۱۰هزار میلیارد 
تومان از بدهی‌های قبلی را پرداختیم و ۳۱۰۰ میلیارد 
تومان از معوقات شهرداری به پیمانکاران را تسویه کردیم. 
زاکانی در بخش دیگری از سخنان خود درباره برنامه‌های 
مدیریت شهری جدید برای تهران گفت: مبتنی بر مبانی 
اعتقادی‌مان و نگاهی که مکتب امام)ره( به انسان دارد، 
۱۲ رویکرد برای مدیریت شهری تهران استخراج کردیم که 
مطابق آن تمامی کارهایمان در شهرداری قابل تفسیر است. 
در برنامه‌ای که داریم به‌دنبال ایجاد تحول در تهران هستیم. 
وی افزود: هر دوره از مدیریت شهری با نمادی شناخته 
می‌شود. تمام هدفمان این است که دوره مدیریت شهری ما 
را نیز با تحولاتی که در تهران ایجاد کرده‌ایم به یاد بیاورند. 
مبتنی بر برنامه تحولی که داریم، ان‌شاءالله ۴ابرپروژه، ۳۸ 
کلان‌پروژه و ۹۰پروژه مطابق زمانبندی مشخص در تهران 
افتتاح خواهد شد. شهردار تهران افزود: یکی از رویکردهای 
تحولی ما در شهرداری تهران، تحول نرم‌افزاری و روحی شهر 
تهران است که مطابق آن به‌دنبال ایجاد پیوستگی میان  
مدارس و خانواده‌ها با محوریت مساجد هستیم. به اقتضای 
تنوع فرهنگی و شرایط نقاط مختلف تهران، ایجاد تحول 
روحی و نرم‌افزاری سخت می‌شود و در این رابطه نیاز به کمک 

دستگاه‌هایی مثل سازمان تبلیغات‌اسلامی داریم.

روایتگری داستانی روی دیوارهای 
پایتخت

نشست »خالقان دیوارنگاره‌های شهر تهران« با حضور مدیرعامل 
سازمان زیباسازی شهر تهران برگزار شد و رضا صیادی ضمن 
تقدیر از تعامل هنرمندان با این سازمان گفت: »آثار هنری 
ارزشمند و ماندگار هستند و نتیجه تعامل شکل گرفته سازمان با 
هنرمندان، دفتر نقاشی به وسعت تهران است که ورق به ورق آن 
علاوه بر یک اثر هنری، روایتگر داستانی بر دیواره‌های پایتخت 
است.« به گزارش همشهری، سازمان زیباسازی تلاش می‌کند، 
هر روز آثار خلاقانه‌ای در دفتر نقاشی ایجاد شده در شهر ثبت 
شود. صیادی با بیان این مطلب تأکید کرد که به‌طور‌قطع 
به‌دنبال اصلاح و ایجاد فرایندهای مناسب‌تری هستیم تا ضمن 
عمق بخشیدن به تعاملات درهای سازمان روی همه هنرمندان 
باز باشد. در ادامه مراسم هم مجید قادری، معاون فرهنگی و‌ 
هنرهای شهری سازمان زیباسازی از رشد ۶۰درصدی گسترش 
هنر نقاشی دیواری در پایتخت خبر داد و گفت: »سال گذشته 
بیش از ۲۳۱پروژه دیوارنگاری شهری در پایتخت اجرا شده 
است که رشد ۵۰ تا ۶۰درصدی را نشان می‌دهد. بیش از 
۵۱هزار مترمربع از دیوارهای شهر به‌دست هنرمندان نقاشی 
شده است که رشد ۷۰درصدی نسبت به سال قبل از نظر متراژ 
را شاهد هستیم.« به‌گفته او، سال گذشته 5فراخوان اعلام شد 
و 350هنرمند با سازمان زیباسازی همکاری کردند. مرتضی 
گودرزی‌دیباج، محقق و استاد دانشگاه هم در این نشست عنوان 
کرد که در این دوره مدیریت شهری پایتخت فرصتی که در 
اختیار هنر دیوارنگاری قرار گرفته در تاریخ بلدیه بی‌سابقه بوده 
است؛ چراکه پهنه بومی به‌وسعت شهر در اختیار هنرمندان قرار 
داده شده تا ضمن رنگ بخشیدن به شهر گفتمان جدیدی میان 

مردم و هنر ایجاد کنند.

سوسک‌های پوستخوار 
قاتلان‌سرخه‌حصار 

کنده شدن پوست درختان پارک ملی سرخه‌حصار، جنجال این 
روزها در فضای مجازی است. فردی با انتشار فیلمی از این محدوده 
جنگلی عنوان می‌کند زمین‌خواران به‌دنبال نقشه‌ای هستند تا 
درختان سرخه‌حصار را خشک کنند و برای عملیاتی کردن این 
نقشه شوم، پوست درختان را کنده‌اند. او بین درختان تردد می‌کند 
و می‌خواهد مسئولان به این ماجرا ورود پیدا کنند که پس از 
انتشار این تصاویر، نهاد قضایی خبر از ورودش به پشت پرده‌های 

این ماجرا می‌دهد.
علی صالحی، دادستان عمومی و انقلاب تهران در این رابطه عنوان 
می‌کند که »در راستای بررسی این ادعا و به‌منظور جلوگیری 
از تعدی باندهای زمین‌خوار به منابع طبیعی و برخورد با ترک 
فعل‌های احتمالی، دادستانی تهران ضمن ورود به این موضوع 
در حال بررسی زوایا و ابعاد مرتبط با این ادعاهاست.« اما اصل 

ماجرا چیست؟
هیچ‌کس نمی‌تواند محیط‌زیست فضای شهری را از سایر فضاهای 
طبیعی جدا کند و در این خصوص وجود و شیوع برخی آفات 
هیچ‌گاه رد نمی‌شود؛ چراکه شیوع آفات، می‌تواند مانند بیماری 
مسری آن را نابود کند. با توجه به اینکه کاشت درختان در محدوده 
برخی از پارک‌های جنگلی ازجمله سرخه‌حصار از سال۱۳۴۶ 
آغاز شده و در سال‌های متمادی کاشت درختان در این محدوده 
افزایش‌یافته و از طرفی منابع آبی کاهش داشته و هوا گرم‌تر 
شده، درختان مذکور در طول سال‌ها و دوره‌های گذشته دچار 
آفت شده‌اند. بر‌همین اساس شهرداری منطقه13 به خبرنگار 
همشهری عنوان کرده که برای کنترل این آفات، علاوه بر 
سمپاشی و نصب تله‌های فرمونی با استفاده از سیستم تصفیه آب، 
آبیاری را در محدوده کل بوستان که حجم تراکم درختان در آن 
بالاتر از استاندارد است، افزایش داده تا از خسارت بیشتر فعالیت 

سوسک‌های پوستخوار به‌عنوان آفت جلوگیری شود.
اما شاید این سؤال پیش بیاید که چرا این درختان قطع نمی‌شوند 
تا از شیوع بیشتر آن جلوگیری شود؟ جالب است بدانید هرگونه 
حذف و قطع درختان در بوستان جنگلی سرخه‌حصار منوط 
به کسب تکلیف و هماهنگی با اداره کل منابع طبیعی است که 
چندین نامه به این سازمان ارسال و پیگیری‌های لازم توسط 
شهرداری منطقه۱۳ انجام شده است. گفتنی است که گسترش 
آفت پوستخوار کاج موجب می‌شود که آوندهای درختان قطع و 
کم‌کم خشک شوند و انتظار است با روشی تخصصی این سرمایه 

زیست‌محیطی حفظ شود.

 چنارهای ولیعصر  عج
 جوان می‌شوند

گزارش میدانی همشهری از طرح جایگزینی 
درختان خشکیده

وجود بیش از 17هزار اصله درخت چنار در خیابان 
ولیعصر آن را به زیباترین خیابان کشور و خاورمیانه 
تبدیل کرده و فضای سبز این خیابان میراث طبیعی و 
سرمایه ملی محسوب می‌شود و در این میان صیانت 
از درختان چنار اولویت اول است. در راستای همین 
رویکرد روز گذشته طرح جوان‌سازی درختان خیابان 
ولیعصر در محدوده منطقه یک کلید خورد و قرار است 
500اصله درخت چنار ۴ساله با بن 40تا 50سانتی‌متر 

جایگزین درختان خشکیده شوند.

چنارهای خراسان رضوی، سازگار با تهران
درختان چنار از نهالستان‌های خراسان رضوی 
به‌صورت روتبال به تهران منتقل شده‌اند. آنطور 
که مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سامت، 
محیط‌زیست و خدمات شهری شورا عنوان کرده: 
»شرایط آب‌وهوایی خراسان رضوی نزدیکی بیشتری 
با تهران دارد و از این‌رو چنارهایی که در خیابان ولیعصر 
)محدوده منطقه یک( غرس می‌شوند بسیار مقاوم و 
سازگار با شرایط پایتخت هستند. البته درگذشته هم 
چنارهایی از اصفهان به تهران منتقل شده‌اند و سازمان 
بوستان‌ها جایگزینی چنارها را به‌صورت کارشناسی و 

علمی انجام می‌دهد.«

 کاشت درختان به شیوه روتبال
حسین نظری، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست 
شهردار تهران گفت: »جابه‌جایی، غرس و... باید در فصل 
زمستان انجام شود و این امر کاملاً منطقی و کارشناسی 
است؛ اما درختانی که به‌صورت روتبال غرس می‌شوند 
را می‌توان در فصل بهار هم کاشت. این موضوع قطعاً 
آسیبی به درختان و فضای سبز نمی‌زند و براساس 
پیش‌بینی‌ها امیدواریم شهرداری منطقه یک تا پایان 
فصل بهار موفق به غرس 500اصله درخت جوان شود 

و به‌زودی شاهد تنومندی رشد این درختان باشیم.«

غرس 4300اصله درخت چنار
 علی‌محمد مختاری، مدیرعامل سازمان بوستان‌ها 
و فضای سبز شهر تهران گفت: »در 4سال گذشته 
حدود 4هزار و 300اصله درخت ۱۰ساله با بن بیش از 
50سانتی‌متر در این محور کاشته و جایگزین درختان 
خشک شده است. همچنین سال گذشته 300اصله 
درخت در محدوده منطقه 6غرس شد و جایگزینی 

درختان جوان در این خیابان امری ضروری است.«

خبر

نگاه

سیمین برادران،  دبیر گروه شهریدریچه

زینب زینال‌زاده،  روزنامه‌نگار
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امیرالهیخودرو
روزنامه‌نگار

مجلس در حال بررسی لایحه‌ای برای تصویب 
طرح واردات خودرو‌های کار کرده است. بررسی‌ها 
نشان می‌دهد این طرح می‌تواند در تنظیم بازار 
خودرو مؤثر باشد. مرکز پژوهش‌های مجلس در 
گزارشی اعلام کرد: آزادسازی واردات خودروهای 

کار کرده به کاهش التهاب بازار کمک می‌کند.

به‌گزارش همشهری، سال گذشته قانون 
جدیدی در مجلس با عنوان ساماندهی بازار 
خودرو به تصویب رسید. حالا دولت و مجلس 
قصد دارند در قالب بررسی لایحه‌ای جداگانه 
واردات خودروهای کارکرده را تسهیل کنند. 
مرکز پژوهش‌های مجلس ضمن تحلیل وضع بازار 
خودرو می‌گوید: افزایش عرضه خودرو در بازار از 

2مسیر تولید داخل و واردات امکان‌پذیر است. 
بر همین اساس آزادسازی ورود خودروهای 
کار کرده می‌تواند در کاهش التهاب بازار مؤثر 

باشد. طبق بررسی این نهاد پژوهشی، ارز بری 
خودروهایی که 5سال کار کرده‌اند در حدود 
نصف خودروهای صفر کیلومتر است. قیمت 
پایین‌تر خودرو‌های کارکرده سبب می‌شود 
قیمت خودرو‌های وارداتی به قیمت خودرو‌های 
پر تیراژ تولید داخل نزدیک شود در نتیجه واردات 
خودرو‌های کارکرده می‌تواند در کنترل بازار 

خودرو اثر بیشتری داشته باشد. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد اگرچه واردات 
خودرو‌های کارکرده در برخی کشور‌ها ممنوع 

است اما در مقابل در بسیاری از کشورها امکان 
ورود خودرو‌های کارکرده وجود دارد که البته 
مقرراتی را برای آن تعیین کرده‌اند. با این حال 
باید درنظر گرفت واردات خودرو‌های کارکرده با 
چالش‌هایی ازجمله تامین لوازم یدکی، احتمال 
صدمه به تولید داخل و مشکل تامین ارز هم مواجه 
است که می‌توان این چالش‌ها را با راه‌حل‌هایی 
ازجمله تعیین حقوق ورودی، دریافت گواهی 
اسقاط، معاینه فنی و گره زدن واردات به بازگشت 

ارز حل کرد.

تأثیر مثبت واردات کارکرده‌ها بر بازار خودرو
بررسی‌های بازوی پژوهشی مجلس نشان می‌دهد آزادسازی واردات کارکرده‌ها به تنظیم بازار و کاهش قیمت خودرو منجر می‌شود

توسعه حمل‌ونقل ریلی در سربالایی

بازوی تحقیقاتی وزارت صنعت، معدن و 

تورم
تجارت از اسامی 10کشور دارای 
بالاترین نرخ تورم مواد غذایی 
پرده‌برداری و اعلام کرد: در کشورهایی نظیر ایران، مصر، 
لبنان، و برخی دیگر از کشورهایی که در خاورمیانه و 
شمال آفریقا قرار گرفته‌اند، سطح بالای تورم مواد غذایی 
در آنها تا حد زیادی به‌دلیل وابستگی شدید تامین 

کالاهای اساسی از محل واردات است.
مؤسسه مطالعات و پژوهش‌های بازرگانی وابسته به 
وزارت صمت گزارش می‌دهد: وابستگی شدید به تامین 
وارداتی، هزینه‌های تجارت بالاتر از حد منطقی به‌دلیل 

تحریم‌های بین‌المللی، خشکسالی‌های دوره‌ای، توزیع 
نامتوازن مکانی و زمانی کالاهای اساسی، بالا بودن 
هزینه مبادله کالا در طول زنجیره تامین به‌دلیل ضعف 
زیرساخت‌ها، قیمت تمام‌شده بالا برای کالاها به‌دلیل 
شکاف قابل توجه بین ظرفیت اسمی و ظرفیت اشتغال 
اکثر بنگاه‌های تولیدی و سایر عوامل خارج از دامنه 
تصمیم مدیران و صاحبان کسب‌وکار بستر افزایش تورم 

مواد غذایی در ایران را گسترده‌تر کرده‌است.
این وضعیت سطح تورمی اسمی 70درصدی و تورم 
واقعی 20درصدی را برای مواد غذایی در ایران به همراه 
داشته است و ایران، ترکیه و مصر در زمره 10کشور با 

تورم اسمی و واقعی بالا در بخش مواد غذایی قرار دارند.
این نهاد تحقیقاتی می‌افزاید: تورم واقعی مواد غذایی 
در بازه زمانی دسامبر2022 تا پایان مارس2023 در 
70درصد از کشورهای با درآمد پایین، 91درصد از 
کشورهای با درآمد متوسط رو به پایین و 87درصد 
کشورهای با درآمد متوسط رو به بالا، فراتر از 5درصد و 
2رقمی بوده است. حتی در این میان کشورهایی نظیر 
آرژانتین، زیمباوه و لبنان، تورم اسمی 3رقمی را تجربه 
کرده‌اند.خشکسالی و شکاف بین ظرفیت اسمی و رقم 
تولید شرکت‌های تولیدکننده عامل اصلی بروز تورم در 

بازار موادغذایی ایران است.

10کشور صدرنشین جدول تورم غذایی دنیا کدامند؟
ریشه‌های تورم مواد غذایی در ایران

دلایل مهجوری حمل‌ونقل ریلی
  اجرا نشدن ظرفیت‌های قانونی موجود مانند

  عدم‌تحقق منابع پیش‌بینی شده در ماده 
70قانون الحاق برخی مواد به قانون تنظیم بخشی 
از مقررات مالی دولت به مبلغ 6.2هزار میلیارد 
تومان و سایر اعتبارات مورد نیاز برای اجرای 
طرح‌های ریلی دارای اولویت به مبلغ 7.7هزار 

میلیارد تومان.
  عدم‌اعمال کامل معافیت مالیات بر 
ارزش‌افزوده خدمات حمل‌ونقل ریلی پیش‌بینی 

شده در بند »ب« ماده( 52این قانون.
  سیاست‌های تعرفه‌ای و هزینه‌ای متفاوت 

بین ریل و جاده.
  عدم‌تناسب بین مقادیر شاخص‌ها و اندازه 

ریلی در مقایسه با جاده‌ای.
  عدم‌تحقق همزمان الزامات ناوگانی و 

زیرساختی.

وعده تثبیت قیمت مرغ
سیدمحمد آقامیری، سرپرست وزارت 
جهادکشاورزی با اشاره به اینکه قیمت 
گوشت مرغ ۷۳ هزار تومان است، گفت: 
اتحادیه مرغداران تعهد داده، مشروط بر 
اینکه بهای مواداولیه ثابت باشد، قیمت مرغ تا فروردین‌ماه‌۱۴۰۳ 
ثابت بماند. او افزود: وزارتخانه باید هم از تولیدکننده و هم از 
مصرف‌کننده یعنی مردم حمایت کند و به‌رغم اینکه سایر 
هزینه‌های مربوط به تولید گوشت مرغ، نزدیک به 20درصد و 
بیشتر از 20درصد افزایش قیمت داشته، اتحادیه تقاضا کرده که 
حداکثر 15درصد قیمت را افزایش دهد و ما نیز با تقاضای اتحادیه 
موافقت کردیم. این وعده سرپرست وزارت جهاد کشاورزی در 
شرایطی محقق خواهد شد که قیمت تمام‌شده مرغ در ماه‌های 
آینده تغییری نکند و تا فروردین سال بعد ثابت بماند. هرچند 
سخت است که بتوان این قیمت‌ها را ثابت نگه داشت اما نکته 
اینجاست که اصرار بر تثبیت قیمت‌ها در نهایت باعث تضعیف 
سرمایه‌گذاری در صنعت مرغداری می‌شود و برای همین 
ممکن است تثبیت قیمت گوشت مرغ تا پایان فروردین سال 
آینده سخت باشد. صنعت مرغداری مانند دیگر صنایع کشور، 
نیاز به یک ثبات در اقتصاد کلان دارد و بدیهی است که این 
ثبات بسته به شرایط محیطی و تصمیم‌گیری‌های آینده دولت، 
متفاوت خواهد بود. ایجاد تعادل در بازار مواد غذایی به‌ویژه بازار 
گوشت قرمز و گوشت سفید وقتی مطلوب و باثبات خواهد بود 
که دست‌کم وزارتخانه جهادکشاورزی به ثبات برسد. هرگونه 
اختلال در تامین نهاده‌های مورد نیاز صنعت مرغداری، بی‌تردید 
وعده سرپرست موقت وزارتخانه را تحت‌الشعاع قرار می‌دهد و 
چشم‌انداز سرمایه‌گذاری در این صنعت را دچار ابهام می‌سازد. 
تجربه جوجه‌کشی در سال‌های گذشته نشان داده که وقتی بازده 
سرمایه‌گذاری در این صنعت نامطلوب باشد، تولید و عرضه هم 

دچار اختلال شده و در نتیجه قیمت افزایش می‌یابد.

بنفشه زهرایی، دبیر کارگروه سازگاری 
با کم‌آبی با بیان اینکه ایران رتبه13 را 
بین کشورهای جهان از منظر تنش آبی 
دارد، گفت: کشور در سال‌های اخیر 
به‌دلیل تغییرات اقلیمی ۲0 میلیارد 
مترمکعب از آب‌های تجدیدپذیر 
خود را از دست داده است. او میزان 
سرانه آب تجدیدپذیر را یک هزار و ۳۰۰ 
مترمکعب دانست و ادامه داد: ایران از 
این نظر در یک‌سوم آخر جدول جهانی 

قرار گرفته است.

13

براساس گزارش مرکز پژوهش‌ها 
1379تا  سال  از  ملک  بازار  در 
1399شاخص قیمت مصرف‌کننده، 
28برابر شده اما در همین بازه، 
شاخص هر مترمربع زیربنای مسکونی 
در تهران 330برابر شده و نشان‌دهنده 
اختلاف بالاتر از تورم بوده است و نشان 
می‌دهد که سوداگری در این بخش، 

بیش از تورم رشد کرده است.

330

کامبیز ناظریان، مدیرعامل شرکت 
توزیع نیروی برق تهران بزرگ گفت: 
بررسی‌های انجام شده نشان‌دهنده 
آن است که دانشگاه‌ها و مراکز 
آموزشی بزرگ در شهر تهران در صورت 
همکاری در اجرای طرح‌های مدیریت‌ 
بار می‌توانند بیش از 20مگاوات در 
کاهش پیک شبکه برق این کلانشهر 

در ساعات اوج مصرف مؤثر باشند.

20

تجارت غیرنفتی بین ایران و اعضای 
گروه بریکس ۱۴ درصد در سال مالی 
۲۳_۲۰۲۲ افزایش یافته و به بیش از 
38میلیارد دلار رسیده است. برزیل، 
روسیه، هند، چین و آفریقای جنوبی 
تشکیل‌دهنده گروه بریکس هستند 
و نکته جالب اینکه از کل حجم تجارت 
ایران با این کشورها، بیش از 30میلیارد 

دلار آن با چین بوده است.

14

حمید کاشانی، رئیس هیأت مدیره 
اتحادیه مرغداران گفت: تخم مرغ 
گران نشده، بلکه قیمت آن واقعی 
شده است تا تولید تداوم و استمرار 
داشته باشد. او با بیان اینکه افزایش 
قیمت تخم مرغ بسیار ناچیز است، 
گفت: نسبت به حقوق‌ها، دستمزدها و 
مواداولیه‌ای که سال گذشته با افزایش 
قیمت همراه شد، در تخم‌مرغ‌ تنها ۱۹ 

درصد افزایش قیمت داشتیم.

19

بلاتکلیفی کالابرگ الکترونیک
  خبر: صولت مرتضوی، وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی درباره آخرین وضعیت اجرای طرح 
کالابرگ الکترونیک گفت: وظیفه وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی در این طرح، راه‌اندازی سامانه بود 
که این مسئله کاملًا انجام و بیش از ۵۰ هزار واحد 

صنفی به آن متصل شده‌اند.
  نقد: اجرای طرح کالابرگ الکترونیک براساس 
تکلیف مجلس به دولت، پیش‌شرط اجرای 
طرح مردمی‌سازی‌ یارانه و حذف ارز ترجیحی 
4200تومانی بود که دولت در زمان حذف ارز 
ترجیحی، به‌واسطه مهیا نبودن زیرساخت‌ها، 
پرداخت نقدی یارانه‌ها را در دستور کار قرار داد. حالا 
اما، در شرایطی که اقتصاد با تورم بالا مواجه است و 
نام ایران به‌عنوان یکی از 10کشور با تورم بالا فهرست 
شده، دیگر نمی‌توان هزینه حذف ارز ترجیحی 
کالاهای اساسی را با همان یارانه نقدی خرداد 
سال گذشته جبران کرد. در این شرایط، با توجه 
به اینکه مجلس برای موافقت با حذف ارز ترجیحی 
دولت را ملزم به تأمین کالاهای اساسی موردنیاز 
خانوار با نرخ شهریور1400کرده و در طرح کالابرگ 
الکترونیک نیز این تکلیف عملیاتی شده است، همه 
دستگاه‌های دولتی باید پای‌کار بیایند و ضمن عمل 
به وظایف سازمانی خود، هر کمکی که می‌توانند 
برای اجرای ملی این طرح انجام دهند. وزارت کار 
نیز گرچه وظایف خود در طرح کالابرگ الکترونیک 
را انجام داده است؛ اما انتظار می‌رود به‌واسطه تولیت 
حوزه رفاه، تمام توان کارشناسی خود را برای توجیه 
دستگاه‌ها برای راه‌اندازی طرح کالابرگ به‌کار بگیرد.

چهره روز

عدد خبر

نقد ‌خبر

 آیا سهامداران حقوقی 
عامل نزول بورس‌اند

به‌دنبال نزول‌های سنگین شاخص بورس در هفته جاری 
شایعات مختلفی در مورد نقش سهامداران حقوقی در سقوط 
بورس مطرح شده و بسیاری از سهامداران بر این باورند که 
علت نزول سنگین شاخص بورس عرضه گسترده سهام 

توسط سهامداران حقوقی بوده است. 
برخی حتی در شبکه‌های مجازی مدعی شدند که چند 
روز قبل از آغاز نزول بازار سهام مسئولان بورس تهران در 
نشستی با بازارگردان‌ها از آنها خواسته‌اند با دوبرابرکردن 
میزان عرضه‌ها جلوی رشد بیشتر شاخص را بگیرند. با وجود 
چنین ادعاهایی، آمارها نشان می‌دهد در هفته گذشته طبق 
روال هفته‌های قبل نه فقط بازارگردان‌ها عامل نزول بورس 
نبوده‌اند بلکه با خرید سهام از بازار حمایت کرده‌اند. این 
اطلاعات نشان می‌دهد در روز یکشنبه که روند نزولی بورس 
آغاز شد و شاخص با افت سنگین 3درصدی مواجه شد حجم 
سهام خریداری شده سهامداران حقوقی 85درصد افزایش 
یافته و از 3700میلیارد تومان به 6830میلیارد تومان 

رسیده است. 
در این روز نسبت خرید سهامداران حقوقی به ارزش کل 
معاملات خرد با جهش زیادی مواجه شده و از 16درصد 
در روز شنبه به35.5درصد رسیده است. در روزدوشنبه هم 
که شاخص بورس با افت 5درصدی مواجه شد سهامداران 
حقوقی 5200میلیارد تومان از سهامی را که سهامداران 
حقیقی عرضه کرده بودند با هدف حمایت از بازارخریدند. در 
این روز نیز نسبت خرید سهامداران حقوقی به کل معاملات 
خرد به 52درصد رسید که بالاترین نسبت از ابتدای سال 

قبل تاکنون است.
امیرمهدی صبایی، مدیر نظارت بر بورس‌های سازمان بورس 
نیز دیروز در این‌باره گفت: اطلاعات منتشر شده در مورد 
خروج پول از بازار سرمایه صحت ندارد. این ارقام صرفاً خالص 
انتقال سهام از حقیقی‌ها به حقوقی‌ها بوده که بخش عمده آن 
را صندوق‌های بازارگردانی و همچنین صندوق تثبیت بازار 

سرمایه و صندوق توسعه بازار سرمایه خریده‌اند.
به‌گفته او این صندوق‌ها ظرف روزهای یکشنبه و دوشنبه 
هفته جاری ۶ هزار میلیارد تومان خالص خرید داشته‌اند 
که بخش عمده آن از اشخاص حقیقی خریداری شده است.
او در پاسخ به این پرسش که آیا سهامداران حقیقی منابع 
حاصل از فروش سهام خود را از بورس خارج کرده‌اند یا خیر 
گفت: بررسی یک نمونه آماری از ۳۰ کد فروشنده بزرگ 
حقیقی در بازار که در روز یکشنبه فروش داشته‌اند، نشان 
می‌دهد این ٣٠ کد ٧١٠ میلیارد تومان خالص فروش در 
روز یکشنبه داشته‌اند که بخشی از این مبلغ را صرف تسویه 
بدهی معاملات اعتباری خود کرده و در روز بعد ۵۰۰ میلیارد 
تومان از این مبلغ را دوباره در اوراق بهادار بادرآمد ثابت 

سرمایه‌گذاری کرده‌اند.

قیمت جدید مرغ 
با وجود اعلام نرخ مصوب جدید 73هزار تومانی برای هر کیلو 
مرغ تازه کامل، قیمت این کالا در میادین میوه و تره‌بار همچنان 
2هزار تومان زیر نرخ مصوب و در بازار بین 10 تا 20هزار تومان 
بالاتر از نرخ ابلاغی است. نگاهی به نرخنامه میادین میوه و 
تره‌بار و قیمت فروشگاه‌های سطح شهر نشان می‌دهد گوشت 
مرغ تفکیک شده همچنان با نرخ‌های قبلی به فروش می‌رسد 
و کاهشی نداشته است. در میادین میوه و تره‌بار قیمت مرغ از 
ابتدای اردیبهشت برای محصولات تفکیک شده مختلف به‌طور 
میانگین 10هزار تومان بالا رفت، با این حال مصرف‌کنندگان 
می‌توانند گوشت مرغ مورد نیاز خود را از میادین میوه و تره‌بار 
شهرداری تهران حدود 20هزار تومان ارزان‌تر از فروشگاه‌های 
سطح شهر تهیه کنند. اختلاف قیمت محصولات تفکیک شده 

بیشتر و به‌طور میانگین 50هزار تومان است.

قیمت در بازارقیمت در میادین

مرغ کامل 
بسته‌بندی

71.000
90.000

سینه با 
استخوان 
122.300
130.000

مغز ران 

120.600
190.000

ساق بدون 
پوست

130.500
170.000

جوجه‌کباب 
بی‌استخوان 

148.200
200.000

بال کبابی 
ساده

97.600
140.000

فیله مرغ

179.500
210.000

ران‌و‌سینه 
بدون‌پوست

123.300
160.000

قیمت به تومان

بازار

سردبیر معاون سردبیر مدیر مسئولنظارت معاون سردبیر غلط گیریصفحه‌خوانیمسئول صفحه صفحه‌خوانی

؟خروجخروجورود

مدیر هنری

لبنان

زیمبابوه

آرژانتین

ایران

ترکیه

مصر

رواندا

سورینام

لائوس

غنا

261

128

107

73

67

63

53

59

51

51

برخی کشور‌هایی که واردات خودرو‌های کار کرده درآن براساس مقرراتی مجاز است

دیگر محدودیت‌هامحدودیت سنیکشور 

-حداکثر 15سالکانادا

مجهز به ترمز اضطراری خودکارحداکثر 15سالروسیه

خودرو دارای کد آلایندگی سه رقمی، مجهز بودن به سیستم کنترل پایداری، انجام تست‌ ام‌پی‌آینیوزلند و استرالیا

دریافت مالیات متناسب با آلایندگیبدون محدودیتایرلند

فرمان چپ بودن خودروحداکثر 15سالنیجریه

سواری حداکثر 5سال و قبرس
-سایر حداکثر 4سال

-حداکثر 4سالمالزی

واردات فقط برای مصارف شخصیبدون محدودیتپاکستان

انجام تست فنی کیو اس‌ای جیحداکثر 8سالکنیا

مقایسه قیمت برخی خودروهای نو با کار کرده‌ها- ارقام به دلار

جابه‌جایی مسافر
ریلی

 
هوایی

 
جاده‌ای

 

17درصد
10.6درصد

72.4درصد

ترانزیت کالا
ریلی

 
جاده‌ای

87درصد

13درصد

تولید 10سال 
قبل

تولید 5سال 
قبل

تولید 3سال 
قبل صفر کیلومتر نام خودرو

مزایای واردات خودرو‌های کار کرده
  کنترل بازار و کنترل انحصار 1

   ارز بری کمتر در مقایسه با واردات خودرو‌های نو 2
3  کاهش خودرو‌های فرسوده

4  توسعه حمل‌ونقل عمومی و افزایش رضایت عمومی

معایب واردات خودرو‌های کار کرده
  احتمال آسیب به تولید داخل 1

  خروج ارز از کشور 2
3  تامین لوازم یدکی و خدمات پس 

از فروش

معایب و چالش‌های واردات خودرو‌های 
کارکرده را می‌توان با راه‌حل‌هایی 
ازجمله تعیین حقوق ورودی، دریافت 
گواهی اسقاط، معاینه فنی و گره زدن 

واردات به بازگشت ارز حل کرد.

تجربه جهانی در واردات خودرو‌های کار کرده
واردات خودرو کارکرده در برخی کشورها مانند هند ممنوع است در مقابل دربسیاری از کشورها با درنظر گرفتن برخی مقررات 

واردات خودرو‌های کارکرده مجاز است.

T o y o t a  Y a r i s 
13000 15000 17000 24000 تویوتا یاریس

Volkswagen Golf
16000 18000 22000 35000 فولکس گلف

روایت آمار از سهم بخش‌های 
مختلف در حمل‌ونقل

بار و مسافر در ایران چگونه جابه‌جا 

حمل‌ونقل
می‌شوند و سهم حمل‌ونقل ریلی در این 
حوزه چقدر است؟ پاسخ آمارها به این 
سؤال گرچه شفاف و واضح است اما با برنامه‌ریزی‌های 
توسعه‌ای و وضعیت شایسته و مورد نیاز کشور تناسبی 

ندارد. به گزارش همشهری، تکلیف قانون توسعه 
حمل‌ونقل عمومی و مدیریت مصرف سوخت مصوب 
1386این است که برنامه‌ریزی‌ها به سمت افزایش سهم 
حمل‌ونقل ریلی از جابه‌جایی بار و مسافر کشور سوق 
پیدا کند؛ به‌گونه‌ای که در طول اجرای قانون سهم 

حمل‌ونقل ریلی در حوزه بار حداقل به 30درصد و در 
حوزه جابه‌جایی مسافر حداقل به 20درصد برسد، اما 
بررسی آمارهای حوزه حمل‌ونقل حاکی از این است که 
با وجود موفقیت‌های نسبی در حوزه جذب مسافر، اتفاق 

مثبتی در حوزه بار رخ نداده است.

جابه‌جایی بار
ریلی

جاده‌ای

8درصد

92درصد
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»غریب« اکران آنلاین شد

فیلم سینمایی »غریب« به کارگردانی محمدحسین 
لطیفی و نویسندگی و تهیه‌کنندگی حامد عنقا از روز 
گذشته اکران آنلاین شد.این فیلم به روایت بخشی از 
زندگی شهید محمد بروجردی در کردستان و شیوه 
فرماندهی منحصر به فرد او در اتحاد مردم و رفع 
شرایط بحران پرداخته ‌است. در سال ۱۳۵۸ با آغاز 
ناآرامی‌ها در کردستان توسط احزاب کومله و دمکرات، 
محمد بروجردی از طرف امام)ره( مأموریت می‌یابد تا 
 به‌عنوان فرمانده سپاه کردستان وضعیت را به حالت

عادی بازگرداند.
بابک حمیدیان، پردیس پورعابدینی، رحیم نوروزی، 
حسام محمودی، مهران احمدی و فرهاد قائمیان 
 در این فیلم به ایفای نقش پرداخته‌اند.این فیلم در 
چهل و یکمین دوره از جشنواره فیلم فجر در بخش‌های 
مختلف طراحی صحنه، چهره‌پردازی و جلوه‌های ویژه 
میدانی موفق به دریافت سیمرغ شد. همچنین سیمرغ 
بهترین نقش اول زن جشنواره نیز به بازیگر این فیلم 

اختصاص یافت.
جایزه ویژه هیأت داوران در بخش مقاومت بین‌الملل و 

بهترین فیلم از نگاه ملی نیز به غریب تعلق گرفت.

سینما

اکران

نمایش‌خانگی

 انتخاب اعضای تازه 
هیأت مدیره کانون کارگردانان

محمدرضا عرب، محسن امیریوسفی، وحید موساییان، تهمینه 
میلانی، فریدون جیرانی، مازیار میری، مهدی جعفری، آیدا 
پناهنده و دانش اقباشاوی به‌عنوان اعضای تازه هیأت مدیره 

کانون کارگردانان انتخاب شدند. 
به گزارش همشهری، با برگزاری مجمع عمومی کانون 
کارگردانان سینمای ایران )انجمن صنفی کارفرمایی 
کارگردانان سینما( هیأت مدیره جدید کانون کارگردانان 
انتخاب شدند.انتخابات کانون کارگردانان سینمای ایران 
)انجمن صنفی کارفرمايی کارگردانان سینما( عصر سه‌شنبه 
نوزدهم اردیبهشت‌ماه در خانه سینما برگزار شد.هیأت رئیسه 
این مجمع عمومی علیرضا رئیسیان، همایون اسعدیان، 
محمدمهدی عسگرپور، محمدعلی نجفی و ستاره اسکندری 
بودند که در کنار نماینده وزارت کار مجمع عمومی را برگزار 
کردند. در ابتدا تعدادی از بندهای اساسنامه، تغییر یافت 
که با موافقت اکثریت اعضا روبه‌رو شد و سپس محسن 
امیریوسفی، رئیس کانون کارگردانان گزارش هیأت مدیره 
را قرائت کرد و وحید موسائیان گزارش خزانه‌دار و نادر مقدس 
 گزارش بازرس را اعلام کردند که با موافقت مجمع عمومی 

روبه‌رو شد.
پس از آن انتخابات هیأت مدیره برگزار شد که نتایج آن به شرح 
ذیل است: محمدرضا عرب ۱۷۰ رای، محسن امیریوسفی 
۱۶۹ رای، وحید موسائیان ۱۳۷ رای، تهمینه میلانی ۱۳۵ 
رای، فریدون جیرانی ۱۲۸ رای، مازیار میری ۱۱۴ رای، مهدی 
جعفری ۹۹ رای، آیدا پناهنده ۸۸ رای، دانش اقباشاوی ۶۸ رای
علی‌البدل‌ها: سامان سالور ۶۲ رای،  قدرت‌الله صلح میرزايی ۵۷ رای

بازرس: نادر مقدس ۱۰۸ رای.
علی‌البدل بازرس: اصغر نعیمی ۵۵ رای.

پرونده باز است مجوز اکران گرفت
2 فیلم جشنواره فجر سال 
گذشته برای اکران عمومی 
پروانه نمایش گرفته‌اند. 
به گزارش همشهری، در 
جشنواره فیلم فجر سال 
گذشته آخرین فیلم 
کیومرث پوراحمد با نام 

»پرونده باز است« رونمایی شد و پس از درگذشت او علی 
قائم‌مقامی )تهیه‌کننده( برای اکران فیلم اقدام و درخواستی 
را برای دریافت پروانه نمایش در سازمان سینمایی ثبت 
کرد. طبق اعلام قائم‌مقامی پخش و برنامه‌ریزی برای اکران 
»پرونده باز است« به دفتر پخش خانه فیلم به مدیریت سعید 
خانی سپرده شده است. پیش‌تر از سوی شورای صنفی اعلام 
شده بود که »به‌منظور نکوداشت این کارگردان فقید شورای 
صنفی شرایط لازم را برای اکران فیلم مذکور پس از اعلام 
پخش‌کننده و دریافت پروانه نمایش در اسرع وقت مهیا 
خواهد کرد.« تهیه‌کننده این فیلم اخیرا گفته بود که پوراحمد 
تا روزهای آخر سال گذشته مشغول تدوین دوباره »پرونده باز 
است« بوده و نسخه نهایی نسبت به آنچه در جشنواره فجر 
نمایش داده شد، کوتاه‌تر است و با نظر فیلمساز شامل تغییرات 
اندکی شده است.»پرونده باز است« درباره یک پرونده جنایی 
است که در خلاصه داستان آن آمده است: فرهاد نوجوان 
۱۵ ساله ناخواسته مرتکب قتل می‌شود. فیلم دیگری که به 
تازگی از سازمان سینمایی پروانه نمایش گرفته، »آه سرد« به 
کارگردانی ناهید عزیزی صدیق و تهیه‌کنندگی رضا محقق 
است. این فیلم هم در جشنواره فجر سال قبل نمایش داده 
شد.»آه سرد« نخستین فیلم بلند داستانی ناهید صدیق 
است که ایمان صدیق و علی باقری بازیگران اصلی آن هستند.

ورود بایدن به ماجرای اعتصاب
رئیس‌جمهور آمریکا پیش از برنامه نمایش 
یک فیلم در کاخ سفید ابراز امیدواری کرد که 
اعتصاب انجمن نویسندگان آمریکا با رسیدن به 

یک راه‌حل خوب به پایان برسد.
به‌گزارش ایسنا به نقل از هالیوود ریپورتر، 
»جو بایدن« در مورد اعتصاب جاری انجمن 
نویسندگان آمریکا پیش از نمایش اثر جدید 
دیزنی پلاس با عنوان »چینی متولد آمریکا« 
در کاخ سفید صحبت کرد و خواستار دستیابی 
به توافقی عادلانه در اسرع وقت شد.کاخ سفید 
پس از آنکه انجمن نویسندگان آمریکا از روز 
اول می‌ و در پی به نتیجه نرسیدن مذاکرات با 
اتحاد تهیه‌کنندگان فیلم و تلویزیون، خواستار 
اعتصاب سراسری شده بود، واکنشی به این 
موضوع نشان نداده بود‌.رئیس‌جمهور آمریکا در 
این‌باره گفت: »صمیمانه امیدوارم که اعتصاب 
نویسندگان در هالیوود حل شود و نویسندگان 
به قرارداد عادلانه‌ای که شایسته آنهاست، در 
اسرع وقت برسند. این یک صنعت نمادین و 
معنادار آمریکایی است و ما به نویسندگان و 
همه دست‌اندرکاران در این حوزه برای روایت 
داستان‌های ملت‌ و داستان‌های همه نیاز داریم«.

مکث

وضعیت قرمز
اعتصاب نویسندگان، هالیوود را دچار بحرانی جدی 

کرده است

»هالیوود در بحران«؛ این تیتر یک رسانه‌های سینمایی است 
که این روزها مدام خبرهای مرتبط با اعتصاب نویسندگان 

را منتشر می‌کنند.
اعضای انجمن نویسندگان آمریکا )WGA( با اعلام 
اختلافات گسترده با استودیوهای فیلمسازی از چند روز 
پیش، نخستین اعتصاب سراسری خود را در ۱۵ سال اخیر 
آغاز کرده‌اند. این انجمن در یک سند طولانی پیشنهادهایی 
در راستای افزایش حق و حقوق نویسندگان در صنعت سینما 
و تلویزیون آمریکا مطرح کرد‌ که این پیشنهادها از سوی 
اتحادیه تهیه‌کنندگان فیلم و تلویزیون آمریکا پذیرفته نشده 
است.آخرین اعتصاب نویسندگان در نوامبر ۲۰۰۷ آغاز شد 
و ۱۰۰ روز به طول انجامید و در ۱۲ فوریه ۲۰۰۸ به پایان 
رسید. این اعتصاب منجر به آثار ویرانگر در سراسر صنعت 
سینما و از دست دادن میلیاردها دلار شد.تاکنون بسیاری از 
برنامه‌های هفتگی تلویزیونی در آمریکا ازجمله برنامه‌های 
»جیمی‌ فالن«، »جیمی کیمل«، »استفن کولبرت« و... و 
همچنین ساخت فیلم »بلید« استودیو مارول‌در پی اعتصاب 

نویسندگان متوقف شده است.

مذاکره کارگردانان برای حل بحران
دیروز ورایتی خبر داد درحالی‌که نویسندگان همچنان خارج 
از استودیوهای بزرگ هالیوود در صف تظاهرات در حرکت 
هستند، تعدادی از اعضای انجمن کارگردان‌ها برای مذاکره 
پیرامون قراردادهای جدید با اتحاد تهیه‌کنندگان فیلم و 

تلویزیون سر یک میز می‌نشینند.
اگر آنها بتوانند به یک توافق برسند می‌تواند به حل اعتصاب 
نویسندگان هم کمک کند. این همان اتفاقی است که ‌۱۵سال 
پیش هم رخ داد و وقتی انجمن نویسندگان در حال اعتصاب 
بود و کارگردان‌ها برای قراردادهای جدید وارد مذاکره شدند، 
با توجه به اعمال فشاری که به‌دلیل ‌ماه سوم اعتصاب بر 
صنعت فیلم وارد شده بود، توافق انجمن کارگردان‌ها به نقطه 

عطفی برای رسیدن به فرمول جدید بدل شد.
به گزارش مهر، انجمن نویسندگان نیز همان شرایط پذیرفته 
شده با انجمن کارگردان‌ها را در سال ۲۰۰۸ به‌عنوان 
الگو پذیرفت و توافق برمبنای سطح برابری بین انجمن 

کارگردان‌ها، نویسندگان و بازیگران به‌دست آمد.
اما این بار این شرایط خیلی محتمل نیست و رهبران اتحادیه 
تهیه‌کنندگان در جلسه روز شنبه به نویسندگان گفته‌اند 
حتی اگر با کارگردان‌ها به توافق برسند نباید انتظار داشت 
نتیجه ۲۰۰۸ تکرار شود. انجمن بازیگران هم قرار است از 
۷ ژوئن مذاکرات خود را برای قراردادهای جدید با اتحادیه 

تهیه‌کنندگان شروع کند.
البته امسال انجمن کارگردان‌ها هم که همیشه به 
رویکردهای تجاری‌داشتن و تحلیل اوضاع شهرت داشت 
و رویکرد جدی‌تر انجمن نویسندگان را نمی‌پذیرفت، از 
سنت‌های معمول خود دور شده و رئیس کمیته مذاکره این 
انجمن در همبستگی با رهبران اعتصاب نویسندگان روز ‌۳می 

‌در صحنه ظاهر شد و از آنها حمایت کرد.
زمان قراردادهای قدیمی انجمن کارگردان‌ها و بازیگران 
هر‌دو در ۳۰ ژوئن به پایان می‌رسد و اگر اعتصاب کارگردان‌ها 
هم شروع شود تولید همه برنامه‌ها متوقف می‌شود و به نوبه 

‌خود اهرم مقاومت نویسندگان را هم پرفشارتر می‌سازد.
انجمن کارگردان‌ها خواهان افزایش شدید دستمزدها برای 
مقابله با تورم افسارگسیخته است.افزایش استریم در سطح 
جهانی اکنون به نقطه اصلی مذاکرات بدل شده و ‌ماه پیش 
انجمن کارگردان‌ها در پیامی به اعضا با ارائه داده‌هایی 
نشان داد استودیوها برای رشد بیشتر دنبال به‌دست آوردن 

مشترکان خارجی هستند.

سینمای‌جهان

چطور با خانم حسینی آشنا شدید؟
آشنایی من با خانم حسینی برمی‌گردد به 
سال1394 یعنی چند ماهی پس از شهادت همسر 
ایشان، شهید علیرضا توسلی. ایشان اسفند1393 
شهید شد و من تقریبا اردیبهشت یا خرداد1394 
بود که خانم حسینی را دیدم. در کتاب آمده زمانی 
بود که پای خانم حسینی شکسته بود و با این حال 
ایشان در همه مراسم و برنامه‌ها شرکت می‌کرد. 
در یکی از این برنامه‌ها به واسطه خانم رضایی که 
اسم ایشان در کتاب هست و به همراه همسرشان از 
پیشکسوتان و السابقون لشکر فاطمیون هستند، با 
خانم توسلی آشنا شدم و ابراز علاقه کردم که روایت 
زندگی ایشان را در قالب کتاب بنویسم که استقبال 

کردند و الحمدلله همکاری خوبی هم داشتند.
این کتاب حاصل چند جلسه دیدار با 

خانم حسینی است؟
ما کار را که شروع کردیم تقریبا 10ساعت از 
مصاحبه گذشته بود، در حدود 5 یا 6 جلسه، که 
یکی از ناشران مطرح کشور نویسنده‌ای را فرستاد 
و ایشان از اسم و رسم نشر خودش استفاده کرد و 
کار بنده ناقص ماند. خیلی غیرحرفه‌ای برخورد 
کردند و بنده را کنار زدند و همسر شهید را متقاعد 
کردند که با آن ناشر کار کند و نه با نویسنده‌ای 
که هنوز ناشری ندارد. بنده اصولا برای کارهایم 
ناشر ندارم. اول می‌نویسم و بعدا با ناشر وارد 
مذاکره می‌شوم. خلاصه کار ما ناقص ماند و به نیمه 
نرسیده رها شد. یکی دو سالی گذشت و چندباری 

با همسر شهید تماس گرفتم و گفتند که دیگر 
حرفی برای گفتن نیست و اجازه بدهید آن کتاب 
 چاپ شود تا ببینیم چه می‌شود، اما تعللی که 
آن ناشر محترم و نویسنده عزیز داشتند باعث شد 
که کتاب چاپ نشود. جالب اینکه آن کتاب هنوز هم 
چاپ نشده است. بعد از مدتی دوباره با همسر شهید 
به‌طور جدی وارد صحبت شدیم و مصاحبه‌های من 
با ایشان مجددا از سر گرفته شد. در مجموع شاید 
نزدیک به 50ساعت مصاحبه درباره این کتاب 
انجام شد. چه با همسر شهید، چه خانواده ایشان و 
دیگرانی که مرتبط بودند و می‌توانستند به پیشبرد 

روایت کمک کنند.
از دید شما مهم‌ترین ویژگی 

شخصیتی خانم حسینی چیست؟
 ایشان خیلی آرام و صبور است و خیلی با طمأنینه 
مسائل را پیش می‌برد. یعنی از آن هیجانات و شور 
و شیدایی‌هایی که ممکن است در این فضاها باشد 
خیلی فاصله دارد. آرامش و صبوری ایشان واقعا 
جای قدردانی دارد. من بارها در مسیر روایت 
منقلب می‌شدم اما ایشان اصلا خم به ابرو نیاورد. 
حتی جلساتی که با مادر ایشان داشتم، مادر ایشان 
بسیار منقلب می‌شد اما ایشان با لبخند و شوخی 

سعی می‌کرد فضا را برگرداند.
خانم حسینی زندگی سختی داشته؛ 
شما برای اینکه روایت‌تان یک‌سره تلخی و 

سیاهی نشود چه کردید؟
سختی و تلخی مربوط به وقتی است که آدم بخواهد 
تلخ و سخت و سیاه به این ماجرا نگاه کند. ‌در ماجرای 
روایت‌های همسران شهدا دنبال رشد انسان‌ها 
هستیم، چه رشدی که راوی و زندگی خانوادگی‌اش 
به آن می‌رسد و چه رشدی که در خواننده کتاب 
ایجاد می‌شود. به همین‌خاطر، تلخی‌ها و سختی‌ها 
هم در مسیر رشد قابل تحمل است و هم قابل 
انتقال است و هم سخت و تلخ نیست. اصولا رشد با 
آرامش همراه نیست. یعنی اگر کتاب زندگی شهدا 
را می‌خوانیم که به آرامش برسیم این اتفاق نخواهد 
افتاد چون اتفاقا آدم را ناآرام می‌کند و خواننده را 
وادار می‌کند که در مسیر رشد پیش برود و با قوت 
بیشتری به مسیر ادامه دهد. نکته بعدی اینکه اصلا 
همسر شهید و خود شهید آنقدر که ما فکر می‌کنیم 
این اتفاقات سخت و تلخ است، اینطور فکر نمی‌کنند. 
ساده برخورد کردن و ساده‌گیری زندگی شهدا باعث 
می‌شود که تلخی‌ها از بین برود. از طرف دیگر، اصولا 
همه آثاری که در رابطه با کسانی است که عزیزی را 
از دست داده‌اند حتما با تلخی و سختی است. حالا به 
هر نحوی که آن عزیز را از دست داده‌اند، چه شهادت 
باشد یا به طریقی دیگر. این تلخی و سختی برای 
همه خانواده‌ها هست. هدف من نشان دادن تلخی و 
سختی و سیاه‌نمایی نبوده چون رسالت ما در عرصه 

ادبیات دفاع‌مقدس این نیست.
بسیاری از خوانندگان از زبان فارسی 
دری استفاده‌شده در کتاب استقبال کرده‌اند. 
نگران نبودید که این گویش مانع ارتباط خواننده 

با کتاب شود؟ 
اینکه گویش فارسی دری استفاده شد، به این 
دلیل بود که تمایز شهید افغانستانی با یک شهید 
ایرانی یا عرب‌ یا انگلیسی نشان داده شود. اینطور 
نبود که نگران باشم خواننده‌ها از زبان فارسی دری 
خوششان نیاید و از آن استقبال نکنند. اتفاقا این زبان 
بسیار لذتبخش است و تقریبا می‌توانم بگویم براي 
هر ایرانی قابل فهم است. اغلب فارسی‌زبان‌ها این 
نوع فارسی حرف زدن و خواندن این نوع متون را 
دوست دارند. فارسی دری زبان مشترک بین همه 

پارسی‌زبان‌هاست و بسیار هم غنی است.

زنی که خم به ابرو نیاورد
گفت‌وگوی همشهری با نویسنده کتاب »خاتون و قوماندان«

ادبیات پایداری از حوزه‌هایی است که سال‌هاست برای تولید آثار فاخر در 
آن تلاش می‌شود و با برنامه‌ریزی‌های صورت‌گرفته، تعدادی از آثار این نوع 
ادبی در رسانه‌ها و محافل ادبی در مرکز توجه قرار گرفته‌اند. کتاب »خاتون 
و قوماندان« نوشته مریم قربانزاده روایت زندگی ام‌البنین حسینی، همسر شهید علیرضا توسلی )ابوحامد(، 
فرمانده لشکر فاطمیون است. مقام معظم رهبری بر این کتاب تقریظ نوشته‌اند که قرار است از این تقریظ روز 
جمعه ۲۲اردیبهشت در مشهد رونمایی شود. در همین رابطه  با مریم قربانزاده درباره این کتاب و شخصیت 

همسر شهید گفت‌وگو کرده‌ایم.‌

مهتاب محمدیگپ
روزنامه‌نگار

شهید ابوحامد کیست؟
علیرضا توسلی معروف به ابوحامد نخستین روز پاییز۱۳۴۱ در افغانستان به دنیا آمد. در 
سال۱۳۶۳ مثل بسیاری از هموطنانش به ایران مهاجرت کرد. وی در حوزه علمیه اصفهان 
و سپس در حوزه علمیه قم مشغول به تحصیل شد و به موازات تحصیل به‌کار ساختمانی 
اشتغال داشت. او تمام زندگی‌اش را رزمنده بود و در جبهه‌ها جنگید. پس از شروع جنگ 
عراق‌و ایران به کردستان رفت و بیش از یک سال در آن منطقه حضور داشت. با پایان 
جنگ، برای نبرد با ارتش شوروی به افغانستان رفت و با روی کار آمدن نیروهای طالبان در 
 افغانستان در سال1374 برای دفاع از وطنش به جنگ طالبان رفت و یکی از فرماندهان لشکر
محمد رسول‌الله)ص( افغانستان بود. با ظهور داعش و بروز بحران در سوریه و بعد هم عراق، 
در تاریخ ۲۲اردیبهشت‌ماه۱۳۹۲ راهی سوریه شد. او فرمانده و بنیانگذار »لشکر فاطمیون« 
بود و توانست رزمندگان افغانستانی را برای دفاع از حریم و حرمت حضرت زینب)س( دور 

هم جمع کند. وي 9 اسفند۱۳۹۳ در شهر درعا شهید شد و در مشهد به خاک سپرده شد.

مکث

آمارها نشان می‌دهد سرانه مطالعه در ایران به‌رغم افزایش قیمت، کتاب  بالا رفته است

رشد کتابخوانی سریع‌تر از رشد اقتصادی
سرانه مطالعه در ایران براساس آمارهای رسمی 

رشدی ۵۰ درصدی را تجربه کرده است. این درحالی نمایشگاه
است که رشد اقتصادی کشور در سال1400، 
4.5درصد بوده است. میزان سرانه مطالعه در ایران البته چندان قابل 
توجه نیست ولی همین میزان رشد هم در نوع خود می‌تواند جالب 
توجه باشد. به‌خصوص اگر این نکته را درنظر بگیریم که در طول یک 
سال متوسط قیمت کتاب ۶۶ درصد گران شده است. طبیعی است که 
در شرایط دشوار اقتصادی، کتاب اولویت سبد خرید خانواده‌ها نباشد 
یا کمتر باشد. اینجاست که رشد سرانه مطالعه در کشور، حتی اگر 
چشمگیر نباشد، اهمیت پیدا می‌کند. یکی از مهم‌ترین عوامل برای 
رشد فرهنگ کتابخوانی، نمایشگاه کتاب تهران است. رخدادی که هر 
ساله به میعادگاهی برای عاشقان کتاب تبدیل می‌شود. البته 
دوستداران کتاب معمولاً در طول سال هم کتاب می‌خرند و می‌خوانند. 
بخش قابل‌توجهی از مخاطبان نمایشگاه کتاب تهران، مردمی هستند 
که شاید جز در این روزها، فرصت و مجالی برای پرداختن به یار مهربان 
نیابند. حالا سی و چهارمین نمایشگاه کتاب تهران در حالی از دیروز 
کلید خورده که آمارها از رشد و توسعه این رخداد مهم فرهنگی 
حکایت می‌کند. در این دوره نمایشگاه ۳ هزار عرضه‌کننده حضور 
دارند، ‌۲۰۰کتابفروش، ۱۰۰ ناشر خارجی و ‌۲۷۰۰ناشر داخلی در بخش 
حضوری و مجازی. در بخش ناشران خارجی این ۱۰۰ ناشر در ‌2بخش 
عرب و لاتین، ۴۵ هزار عنوان کتاب را عرضه کرده‌اند. مقایسه آمار 
حاضران در این دوره نمایشگاه کتاب تهران با نمایشگاه دوره پیش‌، 
نشان می‌دهد که در نمایشگاه سی و سوم که اردیبهشت ۱۴۰۱ برگزار 
شد، ۱۷۰ناشر از کشور‌های خارجی حضور داشتند و در مجموع ‌2هزار‌و 
۸۰۰ ناشر کتاب‌های خود را در 2بخش داخلی و خارجی عرضه کرده 

بودند. در بخش خارجی نیز ۴۰ هزار عنوان کتاب عرضه شده بود.

سی‌و‌چهارمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران کلید خورد
سی‌و‌چهارمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران روز گذشته با شعار 
»آینده خواندنی است« در مصلای بزرگ امام‌خمینی)ره( آغاز به‌کار 
کرد. دیروز از ساعت 10صبح درهای نمایشگاه روی مراجعان باز شد و 
علاقه‌مندان به کتاب از امروز به مدت 9 روز فرصت دارند تا از کتاب‌های 
۱۰۰ ناشر خارجی، ۲۰۰ کتابفروش و 2هزار و 700ناشر داخلی در بخش 

حضوری و مجازی نمایشگاه بازدید کنند.
افتتاحیه مردمی این رویداد فرهنگی نیز ساعت 16و 30دقیقه دیروز 
با حضور محمدمهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، یاسر 
احمدوند، معاون فرهنگی وزیر ارشاد و رئیس نمایشگاه، علی رمضانی، 

مدیرعامل مؤسسه خانه کتاب و قائم‌مقام نمایشگاه برگزار شد.

‌فروش مجازی و حضوری
همچنین در این دوره نیز همچون دوره گذشته، ناشران حاضر 

در بخش فیزیکی این رویداد ملزم به حضور در بخش مجازی نیز 
هستند، اما آن دسته از ناشران که برای حضور در بخش مجازی 
ثبت‌نام کرده‌اند، الزامی برای عرضه کتاب در بخش فیزیکی 
ندارند. آنچه در معرض دید علاقه‌مندان به کتاب در غرفه ناشران 
 حاضر در مصلی قرار گرفته است، کتاب‌های منتشر شده از

سال 1398به بعد است، اما کاربران با مراجعه به سامانه نمایشگاه مجازی 
می‌توانند کتاب‌های منتشر شده از سال 1392ناشران حاضر در این 

بخش را مشاهده و خریداری کنند.

رشد 40درصدی عناوین کتاب‌های خارجی
100ناشر خارجی حاضر در این دوره نمایشگاه حدود 45هزار عنوان 
کتاب با خود به نمایشگاه آورده‌اند. میزان مشارکت در این بخش براساس 
اعلام قائم‌مقام نمایشگاه در مقایسه با دوره سی‌و‌سوم، 40درصد در 
تعداد عناوین و 20درصد در تعداد ناشران و غرفه‌ها افزایش داشته است. 
30مهمان از کشورهای مختلف و 27کشور در بخش بین‌الملل حضور 
دارند؛ بنابر اعلام مسئولان در نمایشگاه امسال، حدود 40کشور حضور 
دارند. تاجیکستان کشور مهمان ویژه این دوره از نمایشگاه است. این 
کشور با 20نفر از ناشران، نویسندگان و شخصیت‌های شاخص این کشور 

در این رویداد حضور دارند.

یارانه برای اقشار مختلف
روز گذشته محمدمهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در 
حاشیه برگزاری جلسه هیأت دولت در جمع خبرنگاران گفت: »بیش 
از ۳ هزار ناشر در نمایشگاه کتاب حضور دارند و نظام حمایتی یارانه‌ای 

نمایشگاه را گسترش داده‌ایم که دوبرابر شده است.«

 بن خرید از نمایشگاه کتاب تهران به دانشجویان، اعضای هیأت علمی 
دانشگاه‌ها، طلاب و اهل قلم اختصاص پیدا می‌کند. سقف یارانه اعتباری 
خرید کتاب برای دانشجویان و طلاب 600هزار تومان است که 360هزار 
تومان آورده مشمول و 240هزار تومان سهم معاونت امور فرهنگی وزارت 

فرهنگ و  ارشاد اسلامی است. 
سقف گروه دوم یعنی اعضای هیأت علمی، 700هزار تومان تعیین شده 
که 350هزار تومان آورده اعضا و 350هزار تومان سهم معاونت امور 
فرهنگی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی است. براساس اعلام مجریان 
برگزاری نمایشگاه کتاب 1402در مجموع به 9هزار و 145نفر از اعضای 
سامانه اهل قلم خانه کتاب و ادبیات ایران یعنی مؤلف، مترجم، مصحح، 
محقق و همچنین افرادی که نقشی در تولید اثر داشته‌اند از‌جمله 
ویراستار و تصویر‌گر، بین 400تا 800هزار تومان اعتبار خرید کتاب 
تخصیص داده شده که مجموع افراد مشمول نیز 9هزار و 145نفر هستند. 
همانند دوره قبل نمایشگاه، یارانه خرید کتاب در قالب »اعتبار خرید« به 

کد ملی متقاضیان اختصاص داده شده است.
 

تحویل گرفتن حضوری خریدهای مجازی
علی رمضانی، قائم‌مقام و سخنگوی سی‌وچهارمین دوره نمایشگاه 
بین‌المللی کتاب تهران در هفتمین روز مانده به برگزاری بزرگ‌ترین 
رویداد فرهنگی کشور با انتشار پیام در حساب کاربری خود در توییتر 
از امکان استفاده از مشمولان یارانه نمایشگاه در بخش حضوری خبر 
داد؛ بنابر این تصمیم، مشمولان بن خرید از نمایشگاه می‌توانند بعد از 
ثبت سفارش در بخش مجازی این رویداد، خرید خود را انتخاب کنند؛ 
به‌عبارت دیگر خریداران 2انتخاب دارند؛ دریافت بسته خرید از طریق 

شبکه پست یا مراجعه به غرفه ناشر در محل برگزاری نمایشگاه کتاب.
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تشخیص لوازم آرایشی اصل از تقلبی بسیار سخت شده است
چند سالی است که تعداد برند‌های متفرقه و ناآشنا در بازار لوازم 
آرایشی بالا رفته است.از طرفی مشابه تقلبی و به اصطلاح فیک 
برندهای قدیمی و آشنا هم به قدری زیادشده که تشخیص اصل 
و یا تقلبی بودن آن نیاز به متخصص دارد!‌ هفته گذشته عطری را 
از یکی از مراکز معتبر و معروف خریداری کردم که پس از مراجعه 
به منزل و چک کردن بارکد آن در سایت اینترنتی‌اش فهمیدم 
که اصل نیست درحالی‌که فروشنده قیمت اصل را از من دریافت 
کرده بود. لوازم آرایشی و عطر با سلامت مردم مرتبط است و باید 

جلوی ورود این قبیل اجناس تقلبی گرفته شود.
کمانی از تهران

ایستگاه‌های شارژ وسایل نقلیه برقی در شهرها ایجاد شود
با توجه به برقی شدن تدریجی وسايط نقلیه موتوری و واردات 
این وسايل به کشور و به‌منظور تامین هوای پاک به‌خصوص 
در شهرهای بزرگ، ضروری است نسبت به ایجاد محل‌های 
متعدد شارژ این وسایل برقی نوظهور، از هم‌اکنون اقدامات 
و پیش‌بینی‌های لازم و تمهیدات مورد نیاز در شهرها و بین 

راه‌ها انجام شود.
محمود بلیغیان از اصفهان

آبیاری فضای سبز عمومی اصولی انجام شود
ضمن تشکر و خسته نباشید به کارگران و باغبانان شریف و 
زحمتکش شهرداری درخواست دارم تا این عزیزان نسبت به 
آبیاری فضاهای سبز عمومی مثل پارک‌ها و یا باغچه‌های کنار 
پیاده‌رو و اتوبان‌ها، دقت بیشتری انجام دهند. بارها شاهد بوده‌ام 
که مقدار زیادی آب برای یک فضای کوچک مصرف شده و یا 
شلنگ آب برای مدتی طولانی در چمن رها شده است.با توجه 
به اینکه کشور ما همیشه با بحران کم‌آبی روبه‌رو‌ست این قبیل 

بی‌مبالاتی‌ها ما را به سمت خشکسالی سوق می‌دهد.
اصلانی از تهران

تفکیک کنتور آب برای واحدهای مجتمع‌های مسکونی 
اجباری شود

اغلب در مجتمع‌ها و آپارتمان‌ها کنتور آب مشترک است و اگر در 
مصرف و پرداخت هزینه آب یک واحد رعایت نکند ممکن است 
آب کل مجتمع قطع شود. در همه مجتمع‌ها هم معمولا یک یا 
چند واحد هستند که رعایت نمی‌کنند و تذکر هم فایده‌ای ندارد. 
حال سازمان آب به جای اینکه فکری به حال تفکیک کنتورهای 
هر واحد کند در اطلاعیه‌هایی تند و شدید می‌گوید این موضوع به 
ما ربطی ندارد و ما آب کل ساختمان را قطع می‌کنیم تا بی‌گناهان 
هم تنبیه شوند تا همسایه‌ها از شرم رعایت کنند! کجای این 
موضوع عادلانه است. واقعا این روش‌ها از ذهن چه کسانی تراوش 
می‌کند؟راه‌حل ساده، تفکیک کنتورهای آب است تا هر کس 
پاسخگوی عمل خود باشد.از مقامات قضایی و دیوان عدالت اداری 

تقاضای رسیدگی به این ظلم فاحش می‌رود.
کاوه روحانی از تهران 

روستای »قراجه فیض‌الله« شهرستان مرند دکل ایرانسل ندارد
متأسفانه روستای قراجه فیض‌الله شهرستان مرند دکل ایرانسل ندارد 
و افراد ساکن این روستا که سیم کارت ایرانسل دارند عملا قادر به 
استفاده از آن نیستند. وقتی اپراتورهایی مثل ایرانسل در سطح وسیع 
برای جذب مشترک اقدام می‌کنند و وعده وعید می‌دهند ملزم به 
پشتیبانی و فراهم آوردن امکانات استفاده از خدماتشان هم هستند.
حمیدرضا از روستای قراجه فیض‌الله مرند

ساعت حرکت آخرین قطار مترو به قبل از کرونا بازگردد
آخرین ساعت حرکت مترو همچنان قبل از ساعت 22و 30است 
و بسیاری از مسافران از استفاده از مترو بازمی‌مانند.قبل از کرونا 
ساعت 22و 30آخرین قطار مترو حرکت می‌کرد که به بهانه کرونا 
قطار این ساعت حذف شد و تاکنون راه نیفتاده است. باتوجه به 
ویژگی‌های تهران، حضور پرسنل شیفت مترو و نیز نبود خط 
بی‌آرتی در بسیاری از مناطق تهران پیشنهاد می‌شود ساعات کار 

مترو حتی تا 12شب افزایش یابد.
مزینانی از تهران 

کسر 2 درصد درمان از بازنشستگان عادلانه نیست
هر ‌ماه در فیش حقوقی بازنشستگان تامین اجتماعی مبلغی معادل 
۲ درصد بابت درمان )ماده ۸۹( از حقوق و مستمری بازنشستگان 
کسر می‌شود. این موضوع از منظر تفاوت میزان حقوق‌ها و بالطبع 
کسورات کمتر و بیشتر مبالغ در کنار خدمات درمانی یکسان، 
به‌نظر امری اشتباه و ناعادلانه است و باعث تضییع حق بسیاری از 
افراد می‌شود. زیرا همه سطوح بازنشستگان و مستمری‌بگیران به 
نوعی به مساوات از خدمات پزشکی و درمانی بیمه تأمین اجتماعی 
برخوردارند ولیکن در کسورات حق بیمه تفاوت دارند و افراد دارای 
حقوق و مستمری بیشتر، کسورات بالاتری در این ارتباط در 
فیش‌شان منظور می‌شود! درحالی‌که میزان و کیفیت استفاده از 
خدمات درمانی برای تمامی سطوح مستمری‌بگیران یکسان است. 
حال چرا برخی باید بابت خدمات یکسان هزینه کمتری پرداخت 
کنند و گروهی دیگر هزینه‌ای به‌مراتب بالاتر؟ لذا به‌علت وجود 
خدمات یکسان درمانی برای کل بازنشستگان و مستمری‌بگیران، 
عدالت بیمه‌ای حکم می‌کند اولاً هزینه خدمات درمانی به‌صورت 
رایگان برای کلیه آحاد و اقشار بازنشسته اعمال شود و ثانیاً درصورت‌ 
عدم‌امکان این امر، رقم ثابتی از کلیه سطوح کسر شود و رقم معقولی 

درنظر گرفته شود.
فاتحی، بازنشسته تامین اجتماعی از تهران 

سایپا به قیمت اعلام شده قطعی پایبند باشد
خودروی ساینا اس دوگانه‌سوز قبلا قیمتش مشخص نبود و سایپا 
با تخلف در پیش‌فروش این خودرو قیمت جدیدی هم که اعلام 
کرده بسیار غیرمنصفانه است و قانون عدم‌اعمال گرانی به نسبت 
پیش پرداخت درآن رعایت نشده است. مگر نه اینکه این خودرو با 
مشخصات ثبتی محصول در سایت سایپا توسط شورای رقابت کشف 
قیمت شده پس چرا سایپا خودسرانه و بدون توجه به تعهد قبلی 

دستگاه‌های نظارتی، راه خودش را می‌رود؟
ربیعی از اراک

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

پایان سلطان کوکائین ایران
حسین پنجک، سلطان کوکائین ایران و 2نفر از همدستانش 
که 9سال قبل دستگیر و زندانی شده بودند صبح دیروز اعدام 

شدند.
به گزارش همشهری، این قاچاقچی حرفه‌ای که بزرگ‌ترین 
باند قاچاق کوکائین به کشور را راه‌اندازی کرده بود، پس از 
سال‌ها شرارت و قاچاق در سال93 همراه با 5نفر دیگر از نفرات 
باندش دستگیر شد. مأموران در جریان دستگیری اعضای این 
باند موفق شدند 2کیلو کوکائین از آنها کشف کنند. حسین 
که در زمان دستگیری 32سال داشت پیش از آن 17مرتبه به 
اتهام‌های گوناگون  دستگیر و زندانی شده بود. این بار اما او به 

پایان خط رسید.

او و همدستانش با شگردهای مافیایی محموله‌های کوکائین 
را از کشورهای آمریکای جنوبی وارد کشور می‌کردند و فقط 
وارد‌کننده مواد‌مخدر از نوع کوکائین بودند و در تهران و 
شهرهای اطراف فعالیت می‌کردند. شاید به همین دلیل بود 
که او در مدت کوتاهی بین دوستانش به سلطان کوکائین 
ایران مشهور شد. او از این راه توانسته بود به ثروتی افسانه‌ای 
دست پیدا کند. طوری که پلیس هنگام دستگیری آنها علاوه بر 
شناسایی چندین دستگاه خودرو لکسوس، جنسیس و... یک 
قایق تفریحی لوکس متعلق به آنها که در یکی از بنادر شمالی 
کشور پهلو گرفته بود را نیز کشف کرد. بررسی‌های انجام شده 
نشان می‌داد سال93 سرکرده باند و همدستانش که اغلب 
از بستگانش بودند به بهانه رسیدن درآمدشان به 40میلیارد 
تومان، جشن مفصلی در کرج برگزار و دست‌کم یک میلیارد 

تومان برای این جشن هزینه کرده بودند.
حسین پنجک که مافیای کوکائین در پایتخت راه انداخته بود 
نه‌تنها موجب رعب و وحشت بسیاری برای همسایگان شده 
بود، بلکه خانه فسادش که جرائم بسیاری در آن اتفاق می‌افتاد، 
همسایه‌ها و مردم را عاصی کرده بود. شاید به همین دلیل بود 
که پلیس بعد از دستگیری‌اش او را در محل زندگی‌اش چرخاند 

و این باعث خشنودی و آرامش مردم شد.
تحقیقات از اعضای این باند مدت‌ها به طول انجامید و مأموران با 
انجام تحقیقات گسترده موفق شدند اموال زیادی از این باند در 
شمال تهران، کرج و برخی شهرهای شمالی کشور که همگی از 

راه قاچاق مواد‌مخدر به‌دست آمده بود کشف کنند.
سرانجام با گذشت 9سال از دستگیری اعضای این باند، 3نفر از 
آنها ازجمله سرکرده‌شان که با رأی دادگاه به اعدام محکوم شده 
بودند و حکم‌شان از سوی قضات دیوان عالی کشور مهر تأیید 
خورده بود صبح دیروز )چهارشنبه( پای چوبه دار منتقل و پس 

از انجام تشریفات قانونی اعدام شدند.

اخاذی دلاری از خانواده گروگان‌ها 
سریال گروگانگیری افراد جویای کار و اخاذی از خانواده‌های 
آنها، تمامی ندارد و در تازه‌ترین اتفاق آدم‌ربایان به بهانه 
استخدام، افرادی را که در جست‌و‌جوی کار بودند، در زیرزمین 
خانه اجاره‌ای گروگان گرفته تا دست به اخاذی 3تا 5هزاردلاری 
از خانواده‌هایشان بزنند.  به گزارش همشهری، چندی قبل 
مردی به اداره پلیس رفت و گفت: پسر 19ساله‌اش را ربوده‌اند. 
وی توضیح داد: پسرم برای تفریح با دوستانش از خانه بیرون 
رفت و دیگر برنگشت. بعد از چند روز افراد ناشناسی با من 
تماس گرفتند و درخواست 3هزار دلار پول کردند. آنها 
می‌گفتند که پسرم را گروگان گرفته‌اند و اگر این مبلغ را تهیه 
نکنم، جانش را می‌گیرند. ما از ترس اینکه مبادا جان پسرمان 
را نگیرند، طلاهایمان را فروختیم و 3هزار دلار را به آدرسی 
که اعلام کردند، فرستادیم اما هنوز خبری از آزادی پسرمان 

نشده است.
به‌دنبال اظهارات این مرد افغان، جست‌و‌جوی کارآگاهان آغاز 
و به شناسایی مخفیگاه آدم ربایان منجر شد؛ زیرزمین یک 
ساختمان مسکونی در پردیس. مأموران راهی آنجا شدند اما 
خبری از آدم ربایان نبود. در آنجا به جز پسر19ساله افغان، 
2 جوان دیگر که گروگان گرفته شده بودند، نجات یافتند. از 
سوی دیگر بررسی‌ها نشان داد که آدم ربایان با مدارک جعلی 
زیرزمین را اجاره کرده بودند تا گروگان‌ها را در آنجا نگهداری 
کنند. پسر نجات یافته گفت: من در جست‌و‌جوی کار بودم که 
یکی از هموطنانم گفت: برایم کار پیدا کرده است. او می گفت: 
یک شرکت، نیرو استخدام می‌کند و من بی‌خبر ازهمه جا، 
راهی آدرسی که دوستم تلفنی اعلام کرده بود، شدم اما پس 
از ورود متوجه شدم که خبری از کار نیست. آدم ربایان یک 
شرکت هرمی راه انداخته بودند که افغان‌ها را گروگان گرفته 
و از خانواده هایشان اخاذی می‌کردند. به جز من، 50نوجوان و 
جوان کم سن و سال در آنجا گروگان بودند. آدم ربایان هر روز ما 
را کتک می‌زدند و روزی یک وعده بیشتر به ما غذا نمی‌دادند. 
آنها با خانواده گروگان‌ها تماس می‌گرفتند و بین 30تا 50هزار 
دلار از هر نفر اخاذی می کردند. حتی گاهی درخواست ارز 
دیجیتال می‌کردند و بعد از ما می‌خواستند تا افراد دیگری را به 

بهانه کار به اسارتگاه بکشانیم تا آزادمان کنند.
2 جوان دیگری که نجات یافتند، سرنوشت شان مانند جوان 
19ساله بود. آنها هم در جست وجوی کار بودند که به دام 
آدم‌ربایان افتاده بودند. آنها می‌گفتند که قرار بوده به‌زودی 
خانواده‌هایشان پول را تهیه و به‌حساب آدم ربایان واریز کنند 
تا آزاد شوند. آدم ربایان به حدی گروگان‌ها را تهدید کرده 
بودند که آنها از ترس جان خود و اعضای خانواده‌شان، جرأت 
نمی‌کردند از اسارتگاه خارج شوند تا مبادا بلایی سرشان بیاید. 
اغلب آنها مجوز قانونی برای زندگی در ایران را نداشتند و 

می‌ترسیدند پس از خروج از خانه دستگیر شوند.
بنابر این گزارش، تیمی از مأموران اداره یازدهم پلیس آگاهی 
تهران به دستور قاضی عظیم سهرابی تحقیقات خود را برای 

بازداشت متهمان آغاز کرده‌اند.

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

کوتاه از حادثه

به گزارش همشهری، تنها مردی که 
دیروز به دار مجازات آویخته شد، 
هفدهم شهریور سال 96زنی جوان را 
قربانی نیت شوم خود کرده بود. زن جوان 
در شکایت خود گفته بود: همسر یکی از 
دوستان صمیمی‌ام به من زنگ زد و گفت 
حال دوستم خوب نیست و درخواست 
کمک کرد. من بی‌خبر از همه جا راهی 
خانه دوستم شدم که به وی کمک کنم 
اما به محض ورود به خانه، متوجه شدم که 
شوهرش تنهاست و دوستم به خانه اقوامش 
رفته است. شوهر او پس از ورود من به 
خانه، در را قفل و با زور و تهدید و بی‌توجه 
به التماس‌هایم مرا قربانی نقشه شوم خود 
کرد. بعد تهدید کرد که اگر حرفی از این 
اتفاق هولناک بزنم، ‌جان خودم و اعضای 
خانواده‌ام را می‌گیرد. به‌دنبال شکایت این 
زن، مرد متجاوز دستگیر شد و در شعبه 
دهم دادگاه کیفری پای میزمحاکمه رفت. 
وی جرم خود را پذیرفت و اظهار ندامت 
کرد اما قضات او را به اتهام تجاوز به عنف 
به اعدام محکوم کردند. با تایید این حکم از 
سوی قضات دیوان‌عالی کشور، وی دیروز 
به دار مجازات آویخته و پرونده‌اش برای 

همیشه مختومه شد.

سومین محکوم مردی بود که به بهانه 
سرمایه‌گذاری، جان مادر دوستش را 
گرفته بود. این حادثه پانزدهم دی 99اتفاق 
افتاد. عامل جنایت که مدت‌ها بود بدهی 
بالا آورده بود وقتی متوجه شد مادر 
دوستش پول زیادی در حسابش دارد، 
‌نقشه قتل او را کشید. وی در بازجویی‌ها 
گفته بود:مقتول را به بهانه سرمایه‌گذاری 
به ویلایی در شمال کشاندم و در آنجا او  را 
به قتل رساندم و جسدش را داخل چاه ویلا 
انداختم.بعد از قتل، طلاهایش را سرقت 
و حساب وی را خالی کردم تا بدهی‌هایم 
را بپردازم اما در نهایت لو رفتم. عامل 
جنایت به قصاص محکوم و پرونده‌اش پس 
از تایید رای،به شعبه دوم اجرای احکام 
دادسرای جنایی تهران فرستاده شد.  
دیروز درحالی‌که وی پای چوبه دار قرار 
گرفته بود، با گریه از اولیای دم خواست تا 
به او زندگی ببخشند. در آخرین لحظات و 
زمانی که طناب دار بر گردن مرد اعدامی 
بود، اولیای دم دل‌شان به رحم آمد و حکم 
قصاص را اجرا نکردند. آنها به قاتل مهلت 
دو ماهه دادند تا شاید با تلاش تیم صلح 
و سازش دادسرای جنایی تهران از مرگ 

نجات یابد.

چهارمین مرد اعدامی ششم بهمن 
سال 94در جریان یک درگیری مرتکب 

جنایت شده بود.
مقتول یکی از دوستان قاتل بود و آنها 
از مدتی قبل با یکدیگر دچار اختلافات 
مالی شده بودند تا اینکه روز حادثه 
قاتل با ضربات چاقو جان دوستش را 
گرفت. او دیروز قرار بود قصاص شود 
اما با التماس از اولیای دم خواست تا او 
را ببخشند. در واپسین لحظات، اولیای 
دم به قاتل مهلت دادند و به این ترتیب 

حکم مرگ او اجرا نشد.‌

آخرین اعدامی چهاردهم آذر سال 
98مقابل قهوه خانه‌ای در مسعودیه 
مرتکب جنایت مسلحانه شد. وی روز 
حادثه با دوستانش به مقابل قهوه خانه 
رفت و آنجا را  به رگبار بست. در این حادثه 
راننده تاکسی اینترنتی و مردی جوان به 
قتل رسیدند و پسری 13ساله با شلیک 
گلوله مجروح شد. تحقیقات نشان داد، 
متهمان با تهیه سلاح کلاشنیکف و قمه، 
از ورامین به مقابل قهوه خانه رفتند و قصد 
داشتند از فردی که با وی در فضای مجازی 
کری خوانی داشتند و به آنها توهین کرده 
بود انتقام بگیرند. این در حالی بود که 
شخص مورد نظر در قهوه خانه حضور 
نداشت و آنها جان 2 مرد بیگناه را گرفتند. 
آنها در نهایت دستگیر شدند و متهم ردیف 
اول در دادگاه کیفری به جرم 2 فقره قتل 
به قصاص و به اتهام محاربه از سوی دادگاه 
انقلاب به اعدام محکوم شد. او سحرگاه 
روز گذشته در زندان رجایی شهر پای 
چوبه دار رفت اما اولیای دم قربانیان این 
جنایت به او مهلت دادند و مرد جوان به 
زندان برگشت. در این پرونده چنانچه 
اولیای دم مقتولان، قاتل را ببخشند او 
در‌نهایت به جرم محاربه اعدام خواهد شد.

فرهنگ اهدای عضو 
روزبه‌روز در حال ترویج 
و گسترش است و 
خانواده‌های بیشتری پس از مرگ مغزی عزیزان‌شان با اهدای 

اعضای بدن آنها به بیماران نیازمند موافقت می‌کنند. در 
تازه‌ترین مورد خانواده 3زن در کرج، نظرآباد و قائم‌شهر وقتی 
اطمینان یافتند که عزیزان‌شان دچار مرگ مغزی شده و دیگر 

به زندگی برنمی‌گردند اعضای بدن آنها را هدیه کردند.

وداع تلخ با مادر
یکی از این 3زن که نامش برای همیشه جاویدان 
شده مریم دباغ تفرشی نام داشت. زنی 60ساله اهل 
قائم شهر که چند روز پس از سکته، وقتی پزشکان 
اعلام کردند او دچار مرگ مغزی شده و بازگشتش 
به زندگی امکان‌‌پذیر نیست خانواده‌اش با اهدای 
اعضای بدن او به بیماران نیازمند موافقت کردند. نگار 
شیرین دل دانا، تنها فرزند این زن است. با وجود اینکه 
چند هفته‌ای از فوت مادرش گذشته هنوز هم وقتی 
درباره او صحبت می‌کند بغض دارد. او می‌گوید: مادرم 
همه‌‌چیز من بود؛ اما حیف که خیلی زود او را از دست 
دادم. او در ادامه حادثه‌ای را که منجر به مرگ مغزی 
مادرش شده اینطور بازگو می‌کند: روز حادثه من در 
خانه نبودم. آن روز مادرم به حمام رفته بود و پدر، 
مادربزرگ و پسر 14ساله‌ام در خانه حضور داشتند. 
او ناگهان در حمام دچار مشکل شد و کمک خواست. 
وقتی مادربزرگ و پدرم سراغش رفتند روی زمین 
افتاده بود. ماجرا را به من خبر دادند و من هم خودم 

را به خانه رساندم.
او در ادامه می‌گوید: گویا فشار مادرم یکباره بالا رفته 
و او دچار سکته مغزی شده بود. طوری که وقتی 
امدادگران اورژانس به خانه‌مان آمدند گفتند فشار 
مادرم به 27 رسیده است و در این شرایط او را به 
بیمارستان منتقل کردند. مادرم هیچ حسی نداشت. 
گفتند دچار خونریزی مغزی شدیدی شده است و 
هرچه تلاش کردند نتوانستند او را نجات دهند و 

سرانجام دچار مرگ مغزی شد.
دختر داغدار این زن درباره ماجرای اهدای عضو 
می‌گوید: وقتی از ما خواستند که اعضای بدن مادرم 
را اهدا کنیم، با پدرم مشورت کردم و او هم گفت اگر 
تو راضی باشی من حرفی ندارم و به این ترتیب مادرم 
به بیمارستان امام خمینی تهران منتقل و اعضای 
بدنش به بیماران نیازمند اهدا شد. حالا هم از کاری 
که کرده‌ایم رضایت دارم چرا که با این کار قلب مادرم 
هنوز زنده است و هرچند خودش دیگر بین ما نیست 

اما اعضای بدنش باعث نجات چند نفر شده است.

مرگ با داروی لاغری
دومین زنی که حالا باید از او به‌عنوان فرشته نجات 
بیماران یاد کرد رئوفه معروف‌خانیها نام داشت. زنی 
32ساله که مادرِ‌ پسری 12ساله و دختری 6ساله بود. 
او که دچار اضافه وزن بود از مدتی قبل تلاش می‌کرد تا 
وزنش را کاهش داده و لاغر شود. او برای این کار راه‌های 
مختلفی را امتحان کرد تا اینکه سرانجام از طریق یکی 
از دوستانش تعدادی قرص لاغری تهیه کرد. به او گفته 
شده بود با مصرف این قرص‌ها به شکل تضمینی وزنش 
کم می‌شود. او هم تعدادی قرص مصرف کرد تا اینکه 
روزی دچار مشکل شد. او که در اراک زندگی می‌کرد آن 
روز برای دیدن پدر و مادرش به‌نظرآباد واقع در استان 
البرز رفته بود. وقتی نزدیکانش او را به بیمارستان منتقل 
کردند معلوم شد که دچار مسمومیت شده است. با وجود 
همه تلاش‌هایی که پزشکان برای نجاتش انجام دادند، 

وی دچار مرگ مغزی شد.
جواد صدوقی، شوهر این زن به همشهری می‌گوید: 
دوستان همسرم که در آرایشگاه با آنها آشنا شده بود 
باعث این مصیبت شدند. او وزن زیادی نداشت اما مدام 
به او می‌گفتند که چاق هستی و او هم تلاش کرد لاغر 
شود. او ادامه می‌دهد:‌ من در اراک بودم که گفتند 
چنین حادثه‌ای اتفاق افتاده و شبانه خودم را به‌نظرآباد 
رساندم. همسرم یک روز در بیمارستان بستری بود که 
گفتند دچار مرگ مغزی شده است. آن زمان ناخودآگاه 
یاد حرف‌های همسرم افتادم. او همیشه می‌گفت اگر 
دچار حادثه‌ای شدم دوست دارم اعضای بدنم را اهدا 
کنید. در آن لحظات سخت در بیمارستان این حرف‌ها به 
من آرامش داد و وقتی درباره اهدای عضو با من صحبت 
کردند، من از طرف فرزندانم موافقت کردم و مادر 
همسرم هم مخالفتی نکرد و به این ترتیب پیکر همسرم 
به تهران منتقل شد و طبق خواسته خودش به بیماران 

نیازمند اهدا شد.

خانواده 3بیمار مرگ مغزی با اهدای اعضای بدن عزیزان‌شان جان چندین بیمار را نجات دادند 

روایت غم‌انگیز 3 ایثار
محمد جعفریگزارش

روزنامه‌نگار

اهدای اعضای بدن دختر به یاد پدر
سومین نفری که اهدای اعضای بدنش جان دوباره‌ای به چندین بیمار داد 
عطیه جعفر صالحی نام داشت. دختری 22ساله، ساکن کرج. او نیز بر اثر 
مصرف دارو دچار مسمومیت شد و جانش را از دست داد. گل نساء یوسف 
رشیدی، مادر عطیه درباره حادثه‌ای که برای دخترش اتفاق افتاد و ماجرای 
اهدای اعضای بدن او می‌گوید: دخترم مدتی بود که به ‌خاطر استرس دارو 
مصرف می‌کرد اما نمی‌دانم چطور شد که یک شب بعد از مصرف داروهایش 
دچار حال بدی شد. او خوابید اما ساعت 4صبح از خواب پرید و گفت حالم بد 
است. او را فورا به بیمارستان رساندیم. در آنجا گفتند عطیه دچار مسمومیت 
شده است و تلاش زیادی برای بهبود حالش انجام دادند اما با کاهش سطح 
هوشیاری‌اش به کما رفت و یک روز بعد گفتند که دچار مرگ مغزی شده 
است. باورم نمی‌شد که دخترم را در 22سالگی از دست داده‌ام. او تنها فرزندم 

بود و چند سال قبل هم شوهرم را از دست داده بودم. با مرگ عطیه مادرش 
باید تصمیم بزرگی می‌گرفت. مسئولان بیمارستان به او پیشنهاد کرده بودند 
که اعضای بدن دخترش را به بیماران نیازمند اهدا کند. این زن با اینکه در 
شرایط روحی خوبی قرار نداشت اما گفت می‌خواهد با اهدای اعضای بدن 
دخترش به بیماران کمک کند. او در این‌باره می‌گوید: شوهرم که چند سال 
قبل فوت شد دچار مشکلات کلیوی بود و یک مرتبه پیوند کلیه انجام داده 
بود. در بیمارستان یاد همه زجرهایی که شوهرم کشیده بود افتادم و با خودم 
گفتم با مرگ مغزی دخترم اعضای بدن او می‌تواند بیماران زیادی را از مرگ 
نجات دهد. به این ترتیب با موافقت پیکر دخترم به تهران انتقال یافت و 
کلیه‌ها و کبدش به چند بیمار پیوند زده شد. مطمئنم که دخترم از تصمیمی 

که من گرفته‌ام رضایت دارد و روحش شاد شده است.

 زنی در آمریکا، شوهرش را به قتل 

خارجی
رساند تا کتابی درباره کمک به 
کودکانی بنویسد که یکی از 
عزیزان‌شان را از دست داده‌اند. او برای تبلیغ این 
کتاب در یک برنامه تلویزیونی حاضر شد غافل از 
اینکه رازش به زودی فاش می‌شود.  به‌گزارش 
همشهری به نقل از نیویورک پست، یک‌سال پیش 
کوری ریچینز 33ساله که مادر 3فرزند است با 
مسموم کردن نوشیدنی شوهرش، او را به قتل رساند. 
او صبح روز بعد با اورژانس تماس گرفت و مدعی شد 
که شوهرش درحالی‌که در اتاقش در خواب بوده، 
جانش را از دست داده و بدنش کاملا سرد است. 
به‌دنبال تماس او، نیروهای اورژانس راهی خانه این 
زن شدند و جسد شوهر 39ساله او را به بیمارستان 

منتقل کردند. همه شواهد نشان می‌داد که این مرد 
بر اثر مصرف نوشیدنی الکلی جانش را از دست داده 
است، اما همه اینها شروع نقشه‌ای بود که کوری 

ریچنز در سر داشت.

نوشتن کتاب 
زن 33ساله مدتی بعد از مرگ شوهرش شروع به 
نوشتن کتاب کرد. کتابی با عنوان»ما من هستی؟«؛ 
یک کتاب مصور که به کودکان کمک می‌کرد چطور 
با مرگ یکی از عزیزان‌شان کنار بیایند. کوری 
پس از نوشتن کتاب، برای تبلیغ آن در یک برنامه 
تلویزیونی شرکت کرد. برنامه‌ای که یک‌ماه پیش از 
یک شبکه محلی پخش شد. او در این برنامه گفت: 
»شوهرم سال گذشته به‌طور غیرمنتظره‌ای از 
دنیا رفت. او 39سال داشت. این موضوع 
همه ما را شوکه کرد. ما 3پسر کوچک، 
10، 9 و 6 ساله داریم و من و بچه‌هایم 
این کتاب را درباره احساس 
غمی که در سال گذشته تجربه 
کرده‌ایم، نوشتیم.«  او همچنین 
در پاسخ به مجری برنامه درباره 

انگیزه‌اش از نوشتن کتاب گفت: می‌خواستم به همه 
بگویم که به‌عنوان یک همسر، چگونه باید با فرزندانم 
غصه بخورم، چگونه به آنها کمک کنم تا بفهمند چه 
اتفاقی افتاده است. این مصاحبه تلویزیونی، تبلیغات 
مناسبی شد برای کتابی که زن جنایتکار نوشته بود. 
حالا بیشتر مردم شهر او را می‌شناختند و کتابش 
را می‌خریدند. تا اینکه مدتی قبل پزشکی قانونی 
گزارش خود درباره علت مرگ شوهر کوری ریچنز را 
صادر کرد. گزارشی که نشان می‌داد این مرد مسموم 

شده و به قتل رسیده است.
 بررسی‌ها نشان می‌داد که در نوشیدنی او مقدار 

زیادی سم وجود داشته است. با کشف این حقیقت، 
مأموران به شواهد دیگری دست یافتند که نشان 
می‌داد زن جوان قاتل شوهرش است. مأموران فردی 
را که به این زن سم فروخته بود شناسایی کردند و 
از سویی معلوم شد که این زن از مدت‌ها قبل با 
شوهرش دچار اختلافاتی بوده و حتی بیمه‌عمر او 
را به نام خودش زده بود و پیش از این نیز چندین 
بار تلاش کرده بود شوهرش را مسموم کند. با این 
اطلاعات، کوری ریچنز دستگیر شد و حالا دادگاهی 
در شهر یوتا، وی را متهم به قتل درجه یک کرده و در 

حال رسیدگی به این پرونده است.

زن نویسنده برای تبلیغ کتابش قاتل شد

سرنوشت متفاوت 5محکوم پای چوبه دار 
سحرگاه دیروز 4قاتل و یک متجاوز که محکوم به مرگ شده بودند به سالن اجرای احکام زندان رجایی شهر منتقل شدند اما در میان آنها تنها مرد متجاوز اعدام شد

مرد متجاوز به دار مجازات 
آویخته شد

 غیبت نجات‌بخش
 آقای وکیل 

 جنایت؛ پایان دوستی 
خاله خرسه

 جنایت مقابل درگیری مرگبار
قهوه خانه

دومین محکوم به مرگ، ‌دوم تیر 99شریک 
خود را به‌خاطر بدهی 600میلیونی به قتل 
رسانده بود. وی روز حادثه شریکش را به 
بهانه چیدن گیلاس به روستایی در منطقه 
سولقان کشانده و پس از قتل، جسد وی را 
در گودالی در کوهستان انداخته بود. او پس 
از دستگیری اعتراف کرد که به‌خاطر بدهی 
600میلیونی به مقتول دست به این جنایت 
زده است. وی در دادگاه به قصاص محکوم 
شد که قضات دیوان‌عالی کشور مهر تأیید 
بر آن زدند. نام این مرد در لیست اعدامی‌ها 
قرار گرفته بود و سحرگاه دیروز به سالن 
اجرای احکام زندان رجایی شهر منتقل 
شد اما بخت با او یار بود که وکیل اولیای دم 

حضور نیافت و قاتل قصاص نشد.
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 ترامپ در انتخابات2024 شرکت می‌کند؟
در فارسی مثلی وجود دارد که وقتی کسی سروکارش برای روزهای 
مداوم و پشت سرهم به جایی می‌افتد، می‌گویند احتمالا فلانی در 
همانجا رختخواب پهن کرده است. اشاره‌ای ریز به اینکه فردی 
کارش مدام و پی‌درپی در جایی گیر کرده است. این روزها نیز 
»دونالد ترامپ«، رئیس‌جمهور سابق آمریکا مصداق همان کسی 
است که در راهروهای دادگاه‌های نیویورک رختخواب پهن کرده 
است. ترامپ در کمتر از ‌2ماه گذشته درگیر3 پرونده قضایی در 
دادگاه‌های نیویورک شده که دو پرونده آن به‌دنبال شکایت زنان 
از او گشوده شده است. روز سه‌شنبه نیز اعضای هیأت منصفه 
دادگاهی در نیویورک در پرونده شکایت »ای جین کارول«، یک 
زن نویسنده در دهه۱۹۹۰، ترامپ را مقصر شناخت و او را محکوم 

به پرداخت 5میلیون دلار کرد.
در اوایل فروردین‌ماه امسال یعنی حدود 45روز پیش نیز پرونده 
دیگری برای ترامپ در دادگاه نیویورک گشوده شد که مربوط 
به رسیدگی به اتهام او مبنی بر پرداخت حق‌السکوت به یک 
ستاره فیلم‌های مستهجن بنام »استورمی دنیلز« بود. حدود 20 
روز پس از پرونده استورمی دنیلز، ترامپ در اواخر فروردین‌ماه 
نیز برای پرونده دیگری مربوط به کلاهبرداری و شکایت 
»لتیشیا‌جیمز« دادستان کل نیویورک، در دادگاه حاضر شد. 
گاردین نیز در گزارشی در سال2016 گفته بود که دونالد ترامپ 
با شکایت 24زن مختلف روبه‌روست و اکنون احتمالا تعداد 

شاکیان زن بیشتر هم شده است.
با فهرست بلندبالای شاکیان از ترامپ این سؤال مطرح است که 
سرنوشت مبارزات انتخاباتی ترامپ به کجا می‌رسد؟ پاسخ این است 
که او به‌طور حتم در انتخابات شرکت می‌کند. اما نکته اینجاست 
که احکام قضایی علیه ترامپ بیش از آن‌که مانع قانونی برای او 
در رقابت‌های انتخاباتی ایجاد کند، به جایگاه او در میان رقبایش 
آسیب وارد خواهند کرد، به‌ویژه آنکه بیشتر شاکیان ترامپ از 
میان زنان هستند. مخالفان دمکرات‌ ترامپ معتقدند که پرونده‌های 
قضایی ترامپ می‌تواند به ریزش آرای او در میان زنان منجر شود، اما 
سران جمهوری‌خواه ازجمله »میچ مک‌کانل« معتقدند که در نگاه 
رأی‌دهندگان، پرونده‌هایی قضایی علیه ترامپ بیشتر در انتقام‌گیری 
شخصی از او ارزیابی می‌شود. در عین حال، مشاوران ترامپ تلاش 
دارند تا برخی از اسنادی را که به قول خودشان موفق نشده‌اند در 
دادگاه ارائه دهند، به صحنه تبلیغات انتخاباتی ترامپ وارد کنند. در 

این صورت به‌نظر می‌رسد که تیم ترامپ 
از برگزاری جلسات دادگاه او به‌عنوان 
کارت بازی جهت مظلوم‌نمایی وی 
استفاده خواهند کرد و شاید حتی برخی 

پرونده‌های قضایی پی‌در‌پی 
بتواند نقطه قوتی برای تبلیغ به 
نفع ترامپ باشد تا او را به‌عنوان 
فردی که با حمله شدید 
مخالفان خود روبه‌روست، 

معرفی کند.

دعوت پادشاه عربستان از بشار اسد
»سلمان بن عبدالعزیز«، پادشاه عربستان: 
»بشار اسد« رئیس‌جمهور سوریه دعوت 
رسمی از »سلمان بن عبدالعزیز« پادشاه 
سعودی برای شرکت در نشست سران 
اتحادیه عرب را که قرار است روز 19می در 
شهر جده برگزار شود، دریافت کرده است. 
پیش از این برخی منابع خبر داده بودند که 
احتمال دارد بشار اسد پیش از نشست 
اتحادیه عرب به عربستان سفر کند. )سانا(

غرب از پیروزی اوکراین می‌ترسد 
»فیلیپ بریدلاو«، ژنرال سابق آمریکایی: 
غرب به ‌دلیل تهدیدهای ولادیمیر پوتین، 
رئیس‌جمهور روسیه، از پیروزی اوکراین 
در جنگ می‌ترسد. ما از گسترش جنگ 
به درگیری هسته‌ای می‌ترسیم و نگرانیم 
که دامنه این جنگ به اروپا برسد. افراد 
بلندپایه در روسیه تقریباً هر هفته می‌گویند 
درصورت شکست در جنگ، ساح 
هسته‌ای به میدان می‌آید. )اسکریپ‌نیوز( 

نقل‌قول‌خبر

خبر کوتاه

تل‌آویو زیر آتش موشک‌های مقاومت
در واکنش به حملات بامدادی شبانه رژیم صهیونیستی با اهداف 
مسکونی و خانواده‌های فلسطینی در نوار غزه، گروه‌های فلسطینی 
از بعدازظهر چهارشنبه پاسخ خود به اشغالگران را با پرتاب موشک 
به سمت مناطق اشغالی آغاز کردند. در همان ساعات نخست 
درگیری‌ها، منابع فلسطینی اعلام کردند که حدود 400راکت و 
موشک به سمت مناطق اشغالی پرتاب شده و تعداد موشک و 
راکت‌های شلیک‌شده، مدام در حال افزایش است. روز سه‌شنبه 
پس از بمباران نوار غزه که منجر به شهادت 12نفر ازجمله 3فرمانده 
جهاداسلامی و 3کودک شد، بسیاری از گروه‌های فلسطینی اعلام 
کرده‌ بودند که پاسخ به این حملات و انتقام از صهیونیست‌ها قطعی 
است. فرودگاه بن گورین، شهرک‌های اطراف تل‌آویو و حتی مناطق 
اشغالی استان قدس ازجمله مناطقی بوده است که در همان ساعات 

نخست پاسخ موشکی گروه‌های مقاومت، هدف قرار گرفتند. 

عمران‌خان در زندان، پاکستان در آشوب 
بازداشت نخست‌وزیر سابق و شناخته‌ شده‌ترین رهبر اپوزیسیون در پاکستان، شهرهای مختلف این کشور را به آشوب کشیده است

در پی بازداشت غیرمنتظره »عمران‌خان«، نخست‌وزیر 
سابق پاکستان به اتهام فساد مالی، حامیان او با متهم 
کردن دولت به آدم‌ربایی در اسلام‌آباد، لاهور، کراچی، 
راولپندی، کویته، پیشاور و دیگر شهرهای این کشور به 
مراکز دولتی و نظامی ازجمله ساختمان رادیو پاکستان 
حمله کرده و آنها را به آتش کشیده‌اند. با تشدید بحران 

سیاسی، ارزش واحد پول پاکستان، به‌طور چشمگیری 
سقوط کرده است. عمران‌خان سه‌شنبه در شرایطی 
بازداشت شد که برای دفاع از خود در برابر اتهام فساد 
مالی به دیوان عالی در اسلام‌آباد مراجعه کرده بود. با این 
حال مقام‌های پاکستان پس از بازداشت خشونت‌بار او 
پیش از ورودش به دادگاه، اعلام کردند که عمران‌خان 
براساس حکم بازداشت مربوط به پرونده فساد دیگری 
دستگیر شده که در آن آزادی مشروط درنظر گرفته نشده 
است. نخست‌وزیر سابق پاکستان بارها تمامی اتهامات 

مطرح شده علیه خود از اختلاس و فساد مالی گرفته تا 
فعالیت‌های تروریستی را رد کرده و می‌گوید همه آنها 
انگیزه سیاسی دارند. گفته شده، یکی از کانون‌های اصلی 

اعتراض‌های چهارشنبه، لاهور بوده است.

حمله هزاران  نفر به ساختمان‌های دولتی
شبکه جیو گزارش داده، هزاران نفر در این شهر به 
ساختمان‌های دولتی ازجمله اقامتگاه فرمانده ارشد 
پنجاب حمله کرده‌اند. تاکنون شمار زیادی از معترضان 

و برخی از اعضای ارشد حزب تحریک انصاف ازجمله 
»اسد عمر«، دبیرکل حزب تحریک انصاف و وزیر دارایی 
سابق این کشور، بازداشت شده‌اند. دست‌کم 2نفر نیز 
در این تظاهرات جان خود را از دست داده‌اند. تشدید 
بحران سیاسی در پاکستان در حالی است که دولت 
»شهبازشریف«، نخست‌وزیر فعلی، علاوه بر بحران عمیق 
اقتصادی با تبعات سیل ویرانگری که سال گذشته صدها 
کشته و 30میلیارد دلار خسارت به بار آورده دست به 

گریبان است.

21 فروردین 1401
)دهم ‌آوریل2022( 

4 خرداد 1401
)25می2022(

5 خرداد 1401
)26می‌2022( 

27 تیر 1401
)18جولای2022(

31 مرداد 1401
)22اگوست2022(

29 مهر 1401
)21اکتبر2022(

6 شهریور 1401
)28اگوست2022(

12 آبان 1401
)3نوامبر2022(

14 اسفند 1401
)5مارس2023(

19 اردیبهشت 1402
)9می2023(

رأی عدم‌اعتماد پارلمان 
به دولت عمران‌خان 

آغاز راهپیمایی بزرگ 
عمران‌خان از کراچی 

به‌سوی اسلام‌آباد

توقف راهپیمایی برای 
جلوگیری از درگیری 

پیروزی چشمگیر حزب 
تحریک انصاف به 

رهبری عمران‌خان در 
انتخابات میان‌دوره‌ای 

پنجاب

عمران‌خان به نقض 
قوانین ضد‌تروریسم 
متهم شد. او بعدها از 
این اتهام مبرا شد. 

کمیسیون انتخابات 
پاکستان، عمران‌‌خان 
را 5سال از حضور در 
انتخابات منع کرد.

عمران خان دومین 
راهپیمایی بزرگ خود را 
برای مجبور کردن دولت 
به برگزاری انتخابات از 

لاهور آغاز کرد.

عمران‌خان در پنجاب 
در جریان راهپیمایی 
اعتراضی هدف  حمله 
قرار گرفت و از ناحیه 

پا مجروح شد. 

یورش ناموفق 
پلیس به اقامتگاه 

عمران‌خان در لاهور 
برای بازداشت او به 

دستور دادگاه

بازداشت عمران‌خان در 
ساختمان دادگاه عالی 

اسلام‌آباد 

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

نگاهی به پرونده سیاسی عمران‌‌خان از انحلال دولت تا بازداشت
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گرينويچ

تنهایی نگهبان فداکار

 

یک نگهبان بیمارستان در چین، به‌خاطر نجات جان 
یک دختر که می‌خواست خودکشی کند، نه‌تنها 
به‌شدت مجروح شده که شغلش را از دست داده و 
به ‌شدت مورد انتقاد خانواده دختر قرار گرفته است. 
کو یان وقتی یک دختر از طبقه چهارم پایین پرید، 
خود را در مسیر او قرار داد تا نجاتش بدهد. دختر 
با جراحات سطحی نجات پیدا کرد‌، اما مرد جوان، 
چنان آسیب دید که احتمالا تا آخر عمر باید روی 
ویلچر بنشیند. او به‌ خاطر وضعیتش شغلش را هم از 
دست داد و هیچ‌کس هزینه‌های درمان او را متقبل 
نشد. خانواده او، با خانواده دختر تماس گرفته و 
درخواست کمک کرده‌اند اما آنها مرد جوان را متهم 
کرده‌اند که به دخترشان آسیب وارد کرده و چه 
بسا دخترشان فلج شود! حالا در چین، هزاران نفر 
گفته‌اند حاضرند به این نگهبان فداکار کمک کنند 

تا لاقل بتواند دوباره راه برود.

جهان در شگفت از آزاده تهیدست 

بی‌خیال‌ترین والدین دنیا
 

همه ما حداقل یک‌بار در طول‌ سال‌های طولانی تحصیل 
به‌ خودمان گفته‌ایم که اگر به ‌خودمان بود، اصلا مدرسه 
نمی‌رفتیم یا لااقل مدل دیگری درس می‌خواندیم. طبیعتا به 
‌خودمان نبوده و چندان هم عاقلانه نیست که تصمیم در این 
باره، به ‌خود کودکان سپرده شود. اما یک زوج، خلاف آن فکر 
می‌کنند و تصمیم درباره چگونگی تحصیل را، به فرزندانشان 
سپرده‌اند. این زوج انگلیسی، به 3 فرزند خود اختیار تام 
داده‌اند که تعیین کنند چه زمانی و البته چگونه، تحصیل 
را شروع کنند. فرزندان آنها 12، 8 و 4ساله هستند. مادر 
39ساله این خانواده گفته که او و همسرش به‌خودمختاری 
فرزندان اعتقاد دارند و نوعی از والد بودن را در پیش گرفته‌اند 
که به فرزندانشان یک هویت مستقل و بارز می‌دهد. او گفته 
که فرزند بزرگ آنها، تازه وقتی 10ساله بوده شروع به آموختن 
خواندن و نوشتن کرده است. این مادر خانه‌دار گفته که از 
مدل آموزشی رایج مدرسه‌ای برای کمک به تحصیل فرزندش 
استفاده نکرده و آنها در خانه تحصیل می‌کنند. فقط مسئله 
تحصیل نیست و بچه‌ها هر وقت که بخواهند می‌خوابند، بیدار 
می‌شوند و غذا می‌خورند. البته مادر آنها تأکید کرده که با 
وجود اختیار دادن به بچه‌ها، آنها همیشه از راهنمایی‌های 
بزرگسالان بهره‌ می‌برند؛ »مسئله مشارکت دادن آنها در 

تصمیم‌گیری است.«‌

سقوط شهاب‌سنگ در خانه 
 

آدم واقعا باید بدشانس باشد که از میان تمام کره زمین، 
یک شهاب‌سنگ سقف خانه‌اش را برای سقوط انتخاب 
کند. البته ساکنان خانه خوش‌شانس بودند که جانشان 
را به ‌خاطر آن از دست نداند. این سنگ آسمانی که به 
اندازه سیب‌زمینی است، از سقف یک خانه در نیوجرسی 
آمریکا وارد شده، بعد از برخورد با کف چوبی خانه چندبار 
به دیوارها خورده و وقتی که سرانجام آرام گرفته، ‌همچنان 
داغ بوده است. پلیس گفته که با وجود خطرناک بودن این 

اتفاق، هیچ‌کدام از اعضای این خانه مجروح نشده‌اند.
این سنگ آسمانی، به‌گفته پلیس،  10در 15سانتی‌متر 
است و کمتر از 2کیلو وزن دارد. یکی از ساکنان خانه گفته 
است که ابتدا فکر می‌کردند یک نفر یک سنگ به خانه آنها 
پرتاب کرده، اما خیلی زود فهمیدند ماجرا چیز دیگری 
است. بعد از برخورد، خانه و اعضایش آزمایش شدند تا 
احتمال رادیواکتیو بودن سنگ بررسی شود که البته 

جواب منفی بود.

ده لبخند، یک بهار   عكس: محمد عباس نژاد اول آخر

آخر هفته‌ها، فرصتی دوباره برای کسب 
انرژی و رهایی از روزمرگی‌ها و دغدغه‌های 
کاری است. هرچند تعطیلات آخر هفته کوتاه است، اما با یک 

برنامه‌ریزی مناسب می‌توان از آن بیشترین استفاده را کرد. 
اگر تمام آخر هفته‌ها در فکر این هستید که کجا بروید و یا چه 
سرگرمی‌هایی داشته باشید، تا انتهای این مطلب همراه ما باشید.

تعطیلات خوب

فاطمه عباسی

روایت خوبعدد خبر

 عشق ابدی 
مادرانه

جك گريليش، ستاره 
تيم منچسترسيتيك‌ه 
چهارشنبه شب همراه با 
تيمش در سانتياگو برنابئو 
برابر رئال‌مادريد به ميدان 
رفت، ماجراي جالبي از 
مادرش در آستانه اين بازي 
تعريف كرده. او گفته است 
كه پيش از اين بازي، مادرش 
به او پيام داده و نوشته است: 
»اين همان چيزي بود كه به 
عنوان كي بچه آرزويش را 
داشتي.« او اين حرف را براي 
اين زده كه يادآوري كند 
بازي كردن در نيمه‌ نهايي 
ليگ قهرمانان، چه افتخار 
و دستاورد بزرگي است اما 
چيزي كه بيشتر مورد توجه 
فضاي عمومي قرار گرفته، 
مهر و محبت مادرانه‌اي 
است كه در اين پيام نهفته 
است. كي مادر، هميشه مادر 
است و هميشه مي‌خواهد 
روحيه فرزندش را بالا ببرد، 
حتي اگر فرزندش، يكي از 
ستاره‌هاي بزرگ دنياي 

فوتبال باشد.

حافظ

ساقی به نور باده برافروز جامِ ما
مطرب بگو که کارِ جهان شُد به کامِ ما

سرو ابرکوه، یکی از قدیمی‌ترین درختان زنده دنیا، 
بخشی از فرهنگ و حافظه تاریخی ایرانی‌هاست اما 
حالا، به لطف یک پست در توییتر، دوباره در سطح 
جهان بر سر زبان‌ها افتاده و میليون‌ها نفر در فضای 
مجازی به ابهت تاریخی این درخت نامیرا واکنش 

نشان داده‌اند.
عکس و گزارش درباره این درخت را یک حساب 
کاربری معروف در توییتر منتشر کرده است. این 
حساب که بیش از نیم میلیون دنبا‌ل‌کننده دارد، 
»دنیای تاریخ« نام دارد و مسائل تاریخی جذاب را 
همرسان و پست می‌کند. این حساب، در توضیح 
عکسی که از سرو ابرکوه منتشر کرده نوشته است: 
»سومین درخت قدیمی دنیا، سرو 4500ساله ابرکوه 
در ایران.« این پست، نزدیک به 2.5میلیون بار دیده 
شده و نزدیک به نیم میلیون نفر هم آن را لایک 
کرده‌اند. این عکس، نزدیک به 6هزار بار هم همرسان 
شده است. در خیل کامنت‌ها، برخی در ادعای مطرح 

شده در توصیف عکس تشکیک کرده‌اند که همین 
اکانت، یک لینک را هم در توضیح ادعایش به زبان 
انگلیسی منتشر کرده که این لینک هم بسيار مورد 
توجه قرار گرفته. بیشتر کامنت‌ها البته در ستایش 
عظمت و زیبایی این درخت‌ بی‌نظیر است. کاربران 
هم البته حق دارند از عمر دراز این سرو باشکوه 

متعجب شوند؛ 4500سال عمر، چنان زیاد است که 
بیشتر افسانه‌ای به‌نظر می‌رسد. بی‌دلیل هم نیست که 
این درخت، وارد افسانه‌ها و فرهنگ عامه مردم شده 
است. براساس این افسانه‌ها، گفته می‌شود که آن را 
خود حضرت زرتشت کاشته است. در برخی دیگر هم 
البته به کاشته شدن آن توسط پسر حضرت نوح اشاره 
شده است. عمر این درخت، توسط برخی دانشمندان 
ژاپن و روس اندازه‌گیری شده و حتی عدد 8هزار سال 
هم مطرح شده اما عمر 4500سال‌که گویا توسط یک 
دانشمند روس مطرح شده، مستندتر است. برخی 
روایت‌ها، سرو اوبرکوه را بعد از درختانی در لبنان، 
آمریکا، چین و انگلیس، پنجمین درخت قدیمی 
دنیا می‌خوانند هرچند در منابع فارسی، سرو ابرکوه، 

سومین درخت کهنسال دنیا خوانده شده است.
سرو در ادبیات فارسی و فرهنگ ایرانی و آریایی، نماد 
جاودانگی و حیات ابدی است. در ادبیات، بارها به آزاده 

بودن این درخت نامیرا هم اشاره شده است.

روستای دیندارها
روستایی بغل گوش شهر تبریز وجود 
دارد که پر است از قصه‌های دلنشین و 
خبر خوب برای ایران، روستایی که اهالی 
با جمع شدن دور هم، مسجد و مدرسه 
می‌سازند و برای دختران دم‌بخت جهیزیه 
جور می‌کنند و قرآن به قدری نقل محافل 
آن است که ۳۰نفر از زنان روستا حافظ کل قرآن‌کریم هستند. 
روستای مایان سفلی معروف به روستای دیندارها و حافظان قرآن 
است؛ مدرسه‌ای در دل روستا وجود دارد که با بقیه مدارس این روستا 
متفاوت است. سردر مدرسه نوشته‌ا‌ند: مهد قرآن امام رضای مایان 
سفلی )مدرسه صدرای 16(. مدرسه در 2طبقه با یک حیاط بزرگ و 
یک حیاط خلوت کوچک است و از همان در ورودی هم باید کفش‌ها 
را درآورد و با دمپایی‌های رنگی رنگی داخل مدرسه شد. بچه‌ها لباس 
با رنگ ترکیبی کاربنی و سبز برتن دارند و غرق هستند در کودکی‌ 
زودگذرشان. در حال حاضر ۲۱۰دانش‌آموز در مقطع دبستان و پیش 
دبستانی در این مدرسه مشغول به تحصیل هستند؛ اینجا یکی از 
مدارس قرآنی است و معارف دینی و قرآنی در این مدرسه تعلیم داده 
می‌شود و هر کدام از این دانش‌آموزها، سفیر قرآنی در خانواده خود 
هستند؛ به‌صورت بررسی میدانی از هر خانواده، 2 الی 3 نفر از خانواده‌ها 
به‌عنوان نماینده از کلاس‌های قرآنی طرح جامع مهد قرآن امام رضا 
استفاده می‌کنند و اکثر مادران خانواده این منطقه حافظان قرآن و 
قرآن‌آموزان این مهد قرآن هستند. مدیر مدرسه می‌گوید: »اکثر شغل 
اهالی روستا دامداری و کشاورزی است و اسباب کارشان هم تراکتور و 
دام و طیور و لبنیات و ... است اما دست و دلشان غرق در نور قرآن است و 
هر هزینه‌ای که برای قرآن و کارهای خیر باشد، بی‌منت انجام می‌دهند؛ 
اصلا این منطقه آنقدری قرآن دوست است که با تلاش و همت‌های 
خود اهالی به این مرحله رساندند، به‌طوری‌که نخستین حافظ کل قرآن 

کریم آذربایجان‌شرقی هم اهل این روستاست.«‌

خانه‌هایی که دیگر خالی نمی‌مانند
آیا شما مالک خانه‌های خالی هستید؟ 
آیا خوشتان می‌آید که همینطور بی‌خود 
و بی‌جهت خانه بخرید و رهایش کنید؟ 
آیا دلتان می‌خواهد مسکن و ماوایی 
برای پرواز مگس‌ها، انبارداری مورچه‌ها 
و تجمعات خانوادگی سوسک‌ها تدارک 
ببینید اما از مسکن دادن به موجودی دو پا به نام انسان، پرهیز دارید؟ 
اگر جوابتان مثبت است باید بگوییم که گشت به‌دنبال شماست! باور 
ندارید؟ این شما و این صحبت‌های مشاور وزیر مسکن: »گشت‌های 
مشترک شهرداری و سازمان امور مالیاتی برای شناسایی میدانی 
خانه‌های خالی در مناطق مختلف شهری که خانه‌های خالی در 
آن مناطق هستند برقرار خواهد شد.« علاوه بر اشخاص حقیقی، 
اشخاص حقوقی هم باید بر خود بلرزند که ظاهراً قضیه جدی است. 
چرا که »وزارت راه و شهرسازی از سامانه‌هایی که در اختیار دارد و 
همچنین اطلاعاتی که از سامانه‌های سایر دستگاه‌ها اخذ کرده است، 
بزرگ‌مالکانی را که دارای خانه‌های خالی هستند ازجمله بانک‌ها و 
سایر نهادهای دولتی شناسایی کرده است و سازمان امور مالیاتی برای 
تعدادی از آنها برگه تشخیص ارائه کرده است و تعدادی از آنها نیز تعیین 
تکلیف شده‌اند.« نکند نه شخصیت حقیقی هستید، نه حقوقی؟ آهان! 
شخصیت تجاری هستید. همان بنگاه‌های معاملات ملکی خودمان. 
شما هم حواستان را جمع کنید. اگر حسابتان پاک است، که هیچ، اما 
اگر خدای نکرده، گاهی دست‌تان لرزیده و عددی را بالا و پایین کرده، از 
همین حالا تغییر رویه بدهید که اگر گشت وزارت مسکن هم سراغتان 

نیاید، گشت حساب و کتاب الهی، دنبال‌تان می‌آید.

سختگیری به وانت‌ها
اگر ساکن تهران باشید حتما در طول 
سال برای یک‌بار هم که شده از آلودگی 
هوا به ستوه آمده‌اید و می‌دانید که هوای 
آلوده و آسمان خاکستری پایتخت چقدر 
در تشدید و به‌وجود آمدن بیماری‌های 
قلبی و عروقی و تنفسی دخیل است. با 
اینکه صنایع، بخشی از بار این آلودگی را به دوش می‌کشند، اما مشکل 
اصلی همیشه خودروها هستند که آمار آلایندگی را بالا می‌برند. اصلا 
در سیاهه انتشار آلایندگی هوای تهران آمده است که ۶۰درصد ذرات 
معلق مربوط به منابع متحرک است که یک بخش هم به‌خودروهای 
دیزلی همچون کامیون‌ها مربوط می‌شود و به همین دلیل کنترل 
دقیق و پایش مستمر آنها مهم است. خودروهای نیسان و وانت پیکان 
هم به‌دلیل تردد فراوان در راستای جابه‌جایی کالا، نقش زیادی در 
آلایندگی هوا دارند. حالا خبر خوب این است که مدیرعامل ستاد 
مرکزی معاینه فنی خودروهای تهران پیشنهاد داده که حدود مجاز 
آلایندگی خودروهای تردد‌کننده در تهران و حدود مجاز تست ترمز 
وانت‌های باری تغییر و سختگیرانه‌تر شود. قطعا قبولی خودرو به‌طور 
متوالی با شرایط سختگیرانه می‌تواند در حفظ شرایط حداقلی ایمنی 
تا چند سال مؤثر باشد. امیدواریم‌ پیشنهاد این مسئول اجرایی شود تا 

شاید کمی از آلودگی هوای پایتخت بکاهد.
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اهدای خون-  بهرام غروی

آخر مصور

 پرسه زدن
 لابه‌لای کتاب‌ها

نمایشگاه کتاب حالا دیگر به یکی از 
نمادهای فرهنگی ما تبدیل شده است. 
حتی آنهایی که چندان سر و کاری با کتاب 
و کتاب خواندن ندارند، روزهای نیمه 
اردیبهشت‌ماه سایه سنگین نمایشگاه 
کتاب و حواشی آن را بر سر خود احساس 
می‌کنند. دست‌کم ترافیک و شلوغی 
اطراف نمایشگاه و تأثیراتی که برگزاری 
نمایشگاه بر زندگی تهرانی‌ها می‌گذارد را 
نمی‌توان نادیده گرفت. شاید کمتر کسی 
بین ما پیدا شود که تا به حال پا به این 
همایش سالانه نگذاشته باشد. هنوز هم 

کسانی هستند که با هم قرار بگذارند برای 
دسته‌جمعی رفتن به نمایشگاه کتاب. 
امسال هم دوباره قرار است مصلای بزرگ 
تهران میزبان کتاب بازان باشد، صدای 
کتابفروشی‌ها را بشنویم و کتاب‌دوستان 
لابه‌لای راهروهای شلوغ شبستان پرسه 
بزنند. نمایشگاه کتاب از 20اردیبهشت 
شروع شده و تا آخر همین‌ماه هم ادامه دارد 
اما این پنجشنبه و جمعه فرصت خوبی 
برای گشت‌و‌گذار در این نمایشگاه است 
و می‌توانید ساعت‌ها در مصلای تهران 
راه بروید و از غرفه‌ها بازدید و کتاب‌ها را با 
تخفیف خریداری کنید. فقط قبل از رفتن، 
حتما اسامی کتاب‌هایی را که می‌خواهید 
بخرید‌ توی یک لیست بنویسید تا آنجا 
توی شلوغی گیج نشوید. به‌محض ورود 

به نمایشگاه هم فهرست ناشران را از غرفه 
اطلاع‌رسانی دریافت کنید. اگر دنبال 
کتاب خاصی هستید، از متصدیان رایانه 

بخواهید تا ناشر آن را به شما معرفی کنند 
و شماره غرفه مورد نظر را یادداشت کنید 
تا راحت‌تر غرفه مورد نظرتان را پیدا کنید.

جمعه، روز خوبی بود
نزدیکی‌های ظهر از خواب بیدار می‌شوی و بعد از کلی 
خمیازه‌کشیدن، می‌فهمی دلیل کسلی و بی‌انگیزه بودنت 
برای شروع کردن روز، این است که امروز جمعه است؛ روز 
لباس شستن و تمیز کردن خانه و کلی کارهای حوصله‌سربر 
دیگر. روزی که هرقدر به غروبش نزدیک‌تر می‌شوی، بیشتر 
دلت می‌گیرد و دوست‌داری از خانه بزنی بیرون. اما باید از 
همان اول صبح به جمعه به‌عنوان یک پایان هفته عالی 
نگاه کنی و با برنامه‌ریزی سعی کنی به جای تا لنگ ظهر 
خوابیدن، کمی زودتر بیدار شوی و یک روز خوب را شروع 
کنی که به تمام 6روز هفته‌ات بیارزد. »جمعه‌بازار« یکی از 
آن جاهایی است که ما رفتن به آنجا را نه برای یک‌بار‌ که 
برای حداقل 2بار در ‌ماه پیشنهاد می‌کنیم. قبل از هرچیز 
بهتر است بدانید که این، از آن بازارروزهای معمولی و از 
آن سه‌شنبه‌بازارها و پنجشنبه‌بازارها نیست. اینجا یک 
بازار تمام‌عیار است که در آن انواع و اقسام وسایل نو و 
دست‌دوم پیدا می‌شود. البته دست‌دوم بودن وسایل اینجا 
به معنی اسقاطی‌بودنشان نیست و یک جورهایی آنتیک و 

عتیقه محسوب می‌شوند. جمعه‌بازار تا دو سه سال پیش 
در پارکینگ پروانه در چهارراه استانبول برپا می‌شد و 
چندوقتی است که جابه‌جا شده و به باغ کتاب آمده است. 
خوب است که حتی اگر قصد خرید هم ندارید، گاهی برای 
قدم‌زدن و خوب‌گذراندن وقت بیایید اینجا که هم فال است 
و هم تماشا. وقتی همه‌جا را آرام و بدون دغدغه گشتید، 
کم‌کم غروب نزدیک می‌شود و می‌بینید که از جمعه‌ای 
که گذرانده‌اید، راضی هستید و حتی یک جورهایی دل‌تان 
می‌گیرد که بازار دارد تمام می‌شود. بازاری که خیلی بزرگ 
نیست، فقط دنیایی که با وسایل و اجناسش برای آدم 
می‌سازد، خیلی بزرگ است. آنقدر بزرگ که آدم دلش 

نمی‌خواهد به این زودی‌ها از آن خلاص شود.

سبز سبزم
درباره نمایشگاه گل‌وگیاه که در بوستان 
گفتگو برپاست قبلا نوشته‌ایم و احتمالا تا 
الان دیگر خبرهایش هم به گوشتان رسیده 
است. خواستیم بگوییم این نمایشگاه هم تا 
22اردیبهشت ادامه دارد و می‌توانید برای 
دیدن گل‌وگیاه و درخت و سرسبزی، سری 
به این نمایشگاه هم بزنید. ضمن اینکه 
انواع گل‌های آپارتمانی در این نمایشگاه 
فروخته می‌شود و می‌توانید گل‌وگیاه مورد 
نياز خانه‌تان را در یک روز خریداری کنید 
و یک آخر هفته سبز برای خودتان بسازید. 

چه چیزی بهتر از این؟
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وقتی صحبت از یار مهربان می‌شود، همه ما به یاد آن شعر معروف کودکی می‌افتیم 
و می‌دانیم که منظور از این یار مهربان، کتاب است. اما این یار مهربان، برای اینکه 
به‌دست علاقه‌مندان به مطالعه برسد و مهمان خانه‌ها شود، خودش به کمک یارانی 
مهربان احتیاج دارد؛ یاران مهربانی که دغدغه کتابخوانی دارند و از روش‌های خلاقانه برای توسعه فرهنگ 
مطالعه و ترویج کتابخوانی بهره می‌برند. از دورترین روستاهای جنوبی تا قلب پایتخت چند میلیونی 
کشورمان، عاشقان کتاب دست از تلاش برای معرفی این یار مهربان برنداشته‌اند؛ درست مثل این چند نفر 

که دغدغه مطالعه و رونق کتابخوانی در این دیار را دارند.

کتاب‌نامه زندگی‌ام، وقف ترویج 
کتابخوانی

خواهران
 غریب

گنجینه‌های
 نفیس

گفت‌وگو با پروانه سریع تهران که مطالعه، یکی از 
دغدغه‌های اصلی اوست 

روایت خواندنی
 خواهران کارآفرین

بازدید از مجموعه فرهنگی -موزه‌‌ای سردار آسمانی 
مصداق یک تیر و دو نشان است

111315
روستاهای دوستدار 
کتاب ایران کدامند؟

براساس آخرین آمار وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی، سال 1401حدود 285روستا 
در هشتمین دوره جشنواره »روستاها و 
عشایر دوستدار کتاب« شرکت کردند که از 
این تعداد، ۵۲ روستا به مرحله داوری ملی 
رسیدند که پس از فرایند داوری مجدد، 
۱۰روستا به‌عنوان روستاهای برگزیده 
انتخاب شدند.نهمین دوره این جشنواره 

نیز خردادماه برگزار خواهدشد.

تی
حج

د  
جی

:   م
س

عك

نیلوفر ذوالفقاری

جمعی از دوستداران کتاب، زندگی خود را برای ترویج مطالعه وقف کرده‌اند

سفیران دانایی

  گورک سادات
 ۸۰ درصد مردم این روستای 
یک هزار نفری در کتابخانه 
عمومی روستا عضو هستند 
 و اعضای کتابخانه روستا به

 ۸۰۰ نفر رسیده است.

  دهکبری
 کتابخانه روستای دهکبری 
از سال ۱۳۶۰ تا ۱۳۶۵ فعال 
بود و پس از آن تعطیل شد و 
بار دیگر در سال ۱۳۷۳ این 
کتابخانه رونق گرفت و در حال 
حاضر نزدیک به هزار عضو 

فعال دارد.

  ناچیت
نخستین کتابخانه این روستا 
سال ۱۳۸۷ در فضایی به 
مساحت ۱۱۱مترمربع ساخته 
شد و در حال حاضر 5هزار جلد 

کتاب و ۳۰۰ عضو دارد.

   دوکوهک
 روستای دوکوهک در

7 کیلومتری شهر رامهرمز 
و 110 کیلومتری جنوب شهر 

اهواز قرار دارد.
خدیجه احمدی، مروج 
کتابخوانی این روستا، برای 
استفاده اهالی بخشی‌از انبار 
خانه خود را با طرحی ساده و 
خلاقانه تبدیل به کتابخانه‌ای 
زیبا، سنتی و دلنشین کرده 

است.

بی تردید کتاب  
بهترین راهیاب  برای تعالی است

روحانی تحصیل‌کرده‌ای است که می‌گوید کتاب، مسیر 
زندگی او را در نوجوانی تغییر داد و حالا دوست دارد 
خودش، آن فردی باشد که با معرفی کتاب، زندگی کودکان 
روستایی را تحت‌تأثیر و آنها را در مسیر آگاهی قرار دهد. 
»قصه، توپ، رنگ«، شعار فعالیت اسماعیل آذری‌نژاد 
است که هر هفته گزارش‌های منظمی از فعالیتش را در 
روستاها برای کاربران فضای مجازی منتشر می‌کند و در 
میان آنها حسابی شناخته شده است. او برای کودکان 
روستاهای کم‌برخوردار کتاب می‌برد، آنها را به قصه‌خوانی، 
داستان‌نویسی خلاق، نقاشی و ساخت کاردستی تشویق 
می‌کند و قصد دارد امسال تمرکز فعالیت‌ها را بر تربیت 
افراد متخصص قرار دهد. آذری‌نژاد که این کار را از سال 
1391شروع کرده، دراین باره می‌گوید: »از روز اولی که 
طلبه شدم، حس می‌کردم باید کار ویژه‌ای انجام دهم؛ 

کاری که شعاری و سطحی نباشد. در دوره‌ای که در حوزه 
درس می‌خواندم، وقتی به دهدشت برمی‌گشتم کیفم پر 
از کتاب بود. در مسجد که می‌نشستیم، با بچه‌ها درباره 
کتاب‌ها حرف می‌زدم. کهگیلویه و بویراحمد، استان محروم 
و کم‌برخورداری است و من می‌دانستم راه برون‌رفت از این 
محرومیت، آگاهی و دانایی است. دانایی است که توانایی 
به همراه می‌آورد و اگر توانا شویم، می‌توانیم محرومیت را 
برطرف کنیم. با این نگاه، کتاب، کودک و روستا را انتخاب 

کردم.«

کتاب، راهی برای محرومیت‌زدایی
اسماعیل آذری‌نژاد، روحانی فعال فرهنگی

با کوله‌پشتی زرد پر از کتاب، حالا دیگر خیلی از خیابان‌های 
شهر را با اتوبوس گشته و به شهروندانی که در کوه، 
بوستان، مطب پزشک، سالن ورزشی، آرایشگاه و... چند 
دقیقه‌ای زمان خالی داشته‌اند، کتاب داده است. مهتاب 
رمضانی، دغدغه‌اش برای کتابخوانی را از عضویت در یک 
کارگاه کوچک در محله منیریه تهران پی گرفت و خیلی 
زود فعالیت‌هایش پررنگ‌تر شد. طرح »سبد خواندن با 
خانواده« باعث شد او تجربه‌ شیرینی از دورهمی خانواده 
با خاموش‌شدن تلویزیون و علاقه‌مندي به کتاب برایش 
ساخته شود و با خودش فکر کند سبد کتاب را کجا می‌تواند 
ببرد؟ دوست داشت تجربه شیرینش را با همشهریانش هم 
به اشتراک بگذارد. به این ترتیب کوله‌اش را با کتاب پر کرد 

و راه افتاد. رمضانی می‌گوید: »اسمش را گذاشته بودم طرح 
کوله‌پشتی راه‌آهن- تجریش، هر جمعه 30، 20جلد کتاب و 
کتابچه شخصی و امانت، برای سنین مختلف و با موضوعات 
مختلف مثل روانشناسی، شعر، ادبیات داستانی، اطلاعات 
عمومی، زندگینامه، رمان کوتاه و… می‌ریختم داخل کوله 
و سوار اتوبوس می‌شدم. بعد از سلام و احوالپرسی، از مردم 

می‌خواستم رایگان کتاب‌ها را ورق بزنند. «

با یک کوله کتاب در خیابان‌های شهر
مهتاب رمضانی، روانشناس

بنه‌گز، روستایی در بوشهر است، جايی که ساکنانش به کلثوم 
عالی‌پور، کتابدار برگزیده کشوری، لقب »بانوی کتاب« 
داده‌اند. او دانش‌آموخته رشته الهیات )علوم قرآنی و حدیث( 
است و از چند سال قبل خیلی جدی به ترویج فرهنگ کتاب 
و کتابخوانی در روستای بنه‎گز و روستاهای همسایه مشغول 
شده است. طرح‌های ‌خلاقانه او در ششمین جشنواره روستاها و 
عشایر دوستدار کتاب، باعث درخشش روستای بنه‌گز در میان 
1419روستا شد و این روستا جزو 10روستای برتر این رویداد 
شد. عالی‌پور می‌گوید: »کتاب را میان کسبه روستا و افرادی که 
فرصت آمدن به کتابخانه را ندارند، می‎برم و به‌مدت 2هفته به 

آنها امانت می‎دهم، پس از پایان این زمان کتاب را پس می‎گیرم 
و کتاب دیگری را به آنها به امانت می‎دهم. این کار موجب 
ترغیب اهالی روستا به خواندن کتاب شده و همیشه با روی 
باز با من روبه‌رو می‎شوند.« با همین تلاش‌هاست که کتابخانه 

روستا به یک پاتوق فرهنگی تبدیل شده است.

بانوی کتاب روستا
کلثوم عالی‌پور، کتابدار بوشهری

حدود7سال قبل نزدیکی‌های سالروز ولادت حضرت 
علی)ع(، حسین افشاری و همسرش که کتابدار یکی از 
کتابخانه‌های عمومی کاشمر هستند، تصمیم گرفتند تا 
با افرادی که می‌خواستند برای پدران درگذشته‌ خود در 
این روز خیرات دهند، صحبت و آنها را تشویق کنند تا این 
مبلغ صرف خرید کتاب برای دانش‌آموزان به‌ویژه در مناطق 
محروم شهرستان شود. در همان سال اول استقبال بسیار 
خوبی صورت گرفت و حدود 2هزار جلد کتاب برای اهدا به 
مدارس حاشیه شهر و نقاط محروم روستایی جمع‌آوری و 
خریداری شد. هدف آنها از تشکیل این خیریه این بود که 

در کنار خیریه‌هایی که تامین اطعام، پوشاک و... نیازمندان 
را در برنامه‌های خود جای داده‌اند، بتوانند با اهدای کتاب 
و تجهیز کتابخانه‌های مدارس خوراک فرهنگی را در سبد 
خانوارها قرار دهند که با ایجاد گروه خیریه »خیرات کتاب 

کاشمر«  این هدف به نتیجه رسید.

نذر کتاب؛ خیراتی برای درگذشتگان
حسین افشاری، مدیر خیریه کتاب در کاشمر 

اطلاعات زیادی درباره کتاب‌ها دارد و گویی با کتاب 
جوان مانده است. کیومرث دانشگر 88بهار از خدا عمر 
گرفته، بیشتر زمانش را وقف علاقه‌مندان کتاب و به‌ویژه 
مخاطبان کتابخانه سرای محله دریا کرده است. از او 
به‌عنوان سالخورده‌ترین کتابدار نام برده می‌شود. این 
استاد دانشگاه که ترجمه و تألیف بیش از ۵۰ کتاب را در 
پرونده کاری‌اش دارد، اهدای کتاب را رسم دوستی می‌داند. 
او می‌گوید: »کتاب جزوی از زندگی من است.« او سال 
۱۳۹۶ به شکل اتفاقی گذرش به سرای محله دریا می‌افتد 
و با دیدن کتابخانه رهاشده و خاک خورده، درخواست 

می‌دهد که مسئولیت ساماندهی کتابخانه را به‌عهده بگیرد. 
دانشگر ادامه می‌دهد: »بعد از تحویل کتابخانه، کتاب‌ها را 
مرتب کردم و روی هر کتاب کد زدم. یادم هست کتاب‌ها را 
بازسازی کرده و سپس در کتابخانه قرار دادیم و همین باعث 

شد تا تعداد مراجعه‌کننده‌ها هر روز بیشتر شود.« 

لذت کتاب در گردش
کیومرث دانشگر، استاد دانشگاه

  درویش خیل
کتابخانه عمومی شهید 
عشقلی آقاجانی تنها کتابخانه 
روستاست که یک هزار و 
300نفر جمعیت و 630عضو و 

7هزار جلد کتاب دارد.

   عرب محله
کتابخانه این روستا که توسط 
همسر عیسی رضایی )خانم 
آسیه کرد( وقف شد، در سال 
۱۳۹۱ ساخته شده و در حال 
حاضر ۵۶۵ عضو دارد که ۲۲۵ 

نفر آن عضو فعال هستند.

 اشترمل
کتابخانه روستایی اشترمل 
۵ هزار و ۴۰۰ نسخه کتاب با 
بیش از ۵۰۰ عضو فعال دارد؛ 
فعالیت‌های خوب فرهنگی 
کتابخانه این روستا، دلیل 
موفقیت در کسب عنوان برتر 

است.

 ویان
 بیش از هزار نفر در کتابخانه 
ویان عضو هستند و بیش از 
8هزار نسخه کتاب در این 

کتابخانه وجود دارد.

 شاهنجرین
 کتابخانه آیت‌الله میرزاطاهر 
ربانی شاهنجرینی سال 
۱۳۸۹افتتاح شد و در حال 
حاضر با ۴۱۷ عضو فعال و 
بیش از ۱۰ هزار منبع اطلاعاتی 

خدمت‌رسانی می‌کند.

  روستای ولیعصرعج
 کتابخانه عمومی ولیعصر)عج( 
مرودشت ازجمله کتابخانه‌هایی 
است که سال1388افتتاح شد 
و از هزار و200ساکن این روستا، 

300نفر عضوکتابخانه هستند.

پله‌پله تا
کتابملاقات

مازندران 	

همدان 	

فارس 	

بوشهر 	

کرمان 	

           آذربایجان غربی

خوزستان 	 

کتاب‌ 
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یک راهنمای جمع و جور برای اینکه نمایشگاه بین‌المللی کتاب  را بهتر بگردید

بفرمایید ضیافت کتاب
شمارس معکوس علاقه‌مندان به کتاب و اهالی قلم برای شروع کار سی ‌وچهارمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب 
تهران به پایان رسید و درهای نمایشگاه از روز گذشته به روی عموم مردم باز شده است. اینکه نمایشگاه امسال 
چه ویژگی‌های منحصر به فردی دارد پرسشی است که در همین نخستین روزهای بازگشایی مطرح شده و برای 
پیداکردن پاسخ آنها سراغ مدیران نمایشگاه رفته‌ایم. نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران از نخستین دوره‌اش 
که در آبان‌ماه سال 1366برگزار شد یک دوره طولانی را پشت‌سر گذاشته و به‌نظر می‌رسد دراین دوره به بلوغ خود رسیده است. 
آنطور که مسئولان برگزاری نمایشگاه می‌گویند، امسال شاهد اتفاقات خاصی در محل برپایی نمایشگاه کتاب خواهیم بود و اهالی 

کتاب با فضا و امکانات تازه‌ای مواجه خواهند شد.

سال گذشته نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران، بعد از 2سال که ویروس کرونا میان آن و دوستداران 
کتاب فاصله انداخته بود، در 2بخش حضوری و مجازی برگزار شد و اعداد و ارقام نشان داد 
کتابخوان‌ها حسابی دلتنگ راهروهای شلوغ و غرفه‌های پرکتاب نمایشگاه بوده‌اند. حالا در حالی قدم 
به سی و چهارمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران گذاشته‌ایم که آمارها از افزایش تعداد ناشران 
شرکت‌کننده در نمایشگاه و البته اضافه‌شدن بخش‌های متنوع به این رویداد فرهنگی خبر می‌دهد.

نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران در این ۳۴ دوره 
چه وضعیتی داشته‌است؟

روزهای پرشور کتاب

انتخاب مقصد 
براساس تقسیم‌بندی مدنظر برای این دوره از نمایشگاه 
کتاب، پیش از هر چیز باید مقصد و هدف خود را از حضور 
و خرید در نمایشگاه انتخاب کنید. برای این منظور مهم 
است بدانید رواق غربی مصلی به سالن ناشران دانشگاهی 
در طبقه‌های همکف و اول اختصاص دارد و در رواق شرقی 
هم چند دسته از ناشران مستقرند که ناشران آموزشی 
در طبقه دوم، ناشران کودک و نوجوان هم در طبقه‌های 
همکف شمالی و همکف جنوبی حضور دارند. در کنار اینها 
دسترسی به سالن‌های ناشران خارجی و بین‌المللی و 
رسانه‌های دیجیتال نیز در طبقه اول این رواق امکان‌پذیر 
است. همچنین بخش شبستان به ناشران عمومی اختصاص 
یافته است. اطلاع از این دسته‌بندی حضور را برای شما آسان 
می‌کند. از این روز خوب است بدانید دسترسی از در شماره 
یک از خیابان شهید بهشتی، ویژه موتور‌سیکلت‌ها وناشران 
و پایانه اتوبوسرانی و در شماره 15از خیابان قنبرزاده ویژه 

ناشران است.

مهمانان خارجی
حضور ناشران خارجی در نمایشگاه امسال از سال‌های 
قبل پررنگ‌تر است و حدود 100ناشر خارجی، کتاب‌هایی 
را که حد فاصل سال‌های 2015تا 2023منتشر کرده‌اند در 
نمایشگاه تهران عرضه می‌کنند. این تعداد ناشر خارجی 
در مقایسه با سال قبل 40درصد افزایش داشته و تعداد 
غرفه‌هایی هم که کتاب‌های آنها اختصاص یافته، افزایش 
20درصدی داشته است. نزدیک به 40کشور در نمایشگاه 
امسال حضور دارند و در 27بخش بین‌الملل فعالیت 
می‌کنند. یادتان باشد که ناشران خارجی در رواق شرقی 
مستقر شده‌اند. نکته دیگر اینکه کتاب‌های خارجی با 
تخفیف 30درصدی عرضه می‌شود. در این میان اگر جزو 
بازدیدکنندگان حرفه‌ای هستید حتما می‌دانید روزهای 

پنجشنبه و جمعه برای بازدید از نمایشگاه مناسب نیست.

سحر جعفریان 
مهرداد رسولی

آینده خواندنی است 
برپایی نمایشگاه، یکی از ترفندهای آگاهانه برای تشویق مردم به 
کتابخوانی و جلب توجه به عادت مهم به آن است. نمایشگاه امسال 
هم با عنوان »آینده خواندنی است« به استقبال این موضوع رفته، تا 
اهمیت کتابخوانی برای خانواده‌ها جلوه تازه‌تری پیدا کند. یکی از 
اتفاقات ویژه نمایشگاه امسال دعوت از کتابفروش‌ها برای حضور در 
محل برپایی نمایشگاه است. هر ساله در آستانه برپایی نمایشگاه کتاب 
انتقادهای جسته و گریخته‌ای درباره حضور مستقیم ناشران و در 
نتیجه از رونق‌افتادن کسب‌وکار کتابفروشی‌های تهران مطرح می‌شد 
اما کتابفروش‌ها در نمایشگاه امسال حضوري پررنگ دارند و تازه‌ترین 
آثاری که منتشر کرده‌اند را در دسترس بازدیدکنندگان قرار می‌دهند. 
برای نخستین بار کتابفروشی‌ها در بخش مجازی نمایشگاه حضور دارند 
و خریداران کتاب در بخش مجازی می‌توانند عاوه بر خرید کتاب از 

ناشران، درصورت تمایل از کتابفروشی‌ها خرید کنند.

نرم‌افزارنصب کن و راحت شو
شیوه پاسخگويی و اطلاع‌رسانی به مراجعه‌کنندگان در مقایسه با دوره‌های 
قبل تغییر کرده است. اطلاع‌رسانی در 2 بخش یکی راه‌اندازی مرکز تماس 
برای پاسخگويی به ناشران و خریداران بخش مجازی نمایشگاه و دیگری 
راه‌اندازی مرکز اطلاع‌رسانی است که با حضور کتابفروش‌ها و ناشران و 
برای پاسخگویی در محل برپایی نمایشگاه فعالیت می‌کند. غرفه‌های 
اطلاع‌رسانی و استندهای لمسی هم در بیش از 20نقطه نمایشگاه 
جانمایی شده و مراجعه‌کنندگان به کمک آنها پاسخ سؤال‌های خود را 
دریافت خواهند کرد. همچنین نرم‌افزار اطلاع‌رسانی خبرها و اتفاقات ویژه 
نمایشگاه با عنوان »نمایشگاه کتاب« برای 2 نسخه اندروید و IOS طراحی 
شده و با نصب آن در »کافه بازار«، »اناردونی« و »آی اپس« قابل دریافت 
است. با نصب این برنامه نقشه ‌و غرفه‌های مختلف نمایشگاه قابل مشاهده 
خواهد بود. مرکز تماس نمایشگاه هم با شماره 02191009898از ساعت 

9تا 18پاسخگوی ناشران و عموم است.

اتوبوس:
راه‌های دسترسی

اتوبوس‌ها از ایستگاه‌های میدان 
آزادی، صادقیه، تجریش، قیطریه، 
میدان امام‌حسین)ع(، خراسان، میدان 
انقلاب، میدان صنعت، میدان رسالت، 
هفت تیر، ونک و خاوران مستقیم به 

مقصد مصلی حرکت می‌کنند.

مترو:
راه‌های دسترسی

بهترین راه برای رفتن به مصلی 
و نمایشگاه کتاب مترو است. در 
نزدیکی مصلا، ۲ ایستگاه متروی 
شهید بهشتی و مصلی وجود دارد 
که دسترسی به ایستگاه مصلی 
از خطوط كي و 5که در نقشه به 
رنگ‌های قرمز و صورتی است 
و دسترسی به ایستگاه شهید 
بهشتی از خطوط كي و 3که در 
نقشه به رنگ‌های قرمز و آبی است.

سینما کتاب اینجاست

»سینما کتاب« که محصول مشترک نمایشگاه و انجمن سینمای جوان به‌حساب می‌آید یکی 
دیگر از بخش‌های جذاب نمایشگاه امسال است. در سینما کتاب، فیلم‌های مستند و اقتباسی 
یا فیلم‌هایی که با شخصیت‌های فعال حوزه کتاب و فرهنگ مرتبط است برای عموم اکران 
خواهد شد و هر روز 3سانس به نمایش این فیلم‌ها در محل برپایی نمایشگاه اختصاص داده 
شده است. لا به لای پخش این فیلم، از شخصیت‌های محوری آنها تجلیل می‌شود و در کنار 
نمایش برخی دیگر از فیلم‌ها، جلسه‌های نقد و بررسی یا رونمایی از کتاب که موضوع فیلم به آن 
اختصاص داشته برگزار خواهد شد. حضور عموم در بخش سینما کتاب آزاد است و جلسه‌های 
نقد و بررسی هم با حضور منتقدان ادبی برگزار خواهد شد. انجمن سینمای جوان یک غرفه‌ برای 

معرفی کتاب‌های سینمایی‌اش برپا کرده و بازدید از این غرفه را هم از دست ندهید.

پارکینگ‌ها
 پارکینگ لجستیک:

 ویژه خودروهای شخصی
پارکینگ گلگشت:

 ویژه خودروهای شخصی و 
اتوبوس‌های بین‌شهری

امکانات رفاهی 
امسال یک فضای 4هزار متری به رواق غربی که هر سال 
به استقرار غرفه‌های کتاب کودک و نوجوان اختصاص پیدا 
می‌کرد، اضافه شده و در نتیجه جای خالی هیچ ناشری که 
در حوزه کودک و نوجوان فعالیت کرده باشد در نمایشگاه 
امسال احساس نخواهد شد. 3کانکس مادر و کودک هم برای 
آشنایی کودکان زیر 3سال با کتاب و کتابخوانی اختصاص 
داده شده است. در کنار اینها امکانات رفاهی و خدماتی نیز 
برای مراجعان درنظر گرفته شده که از غرفه‌های موادغذایی، 
استقرار اورژانس و صندوق امانات گرفته تا آب آشامیدنی به 
آسانی در دسترس مراجعان قرار گیرد. چندین نمازخانه و 
استراحتگاه نیز برای رفاه حال مراجعان در نزدیکی رواق‌های 
مختلف ایجاد شده تا لذت حضور در این ضیافت با خستگی 
از بین نرود. باجه‌های پست در محوطه نمایشگاه، کتاب‌های 
شما را بسته‌بندی کرده و به نشانی مورد نظرتان در سراسر 

کشور ارسال می‌کند.

بفرمایید کتاب

معجزه ذهن

  گلاره ناظمی
   داور فوتسال 

از خواندن کتاب »هوش 
هیجانی« اثر دانیل گلمن و 
ترجمه غلامحسین خانقانی 
بسیار لذت برده‌ام. برای همین 
است که خواندن این کتاب 
ساده و غنی را که در دسته‌بندی 
روانشناسی و فلسفه جای دارد، به 
دیگران نیز توصیه می‌کنم. کتاب 
هوش هیجانی از سوی انتشارات 
نسل نواندیش در 2فصل و 
32بخش کوتاه به نگارش درآمده 
تا باور انسان درباره ذهن و هوش 
را وسعت بخشد. دانیل گلمن 
)Daniel Goleman(، برپایه 
پژوهش و بررسی پیشگامانه و 
جدید از عملکرد مغز و رفتارهای 
انسانی، عوامل مؤثر بر عملکرد 
کاملا ناموفق افراد دارای ضریب 
هوشی بالا و عملکرد بسیار موفق 
افراد دارای ضریب هوشی متوسط 
را نشان می‌دهد. این عوامل که 
شامل خودآگاهی، انضباط 
شخصی، و همدردی است، به نوع 
ویژه‌ای ذکاوت وابسته است که او 
به آن هوش هیجانی می‌گوید. با 
وجود اینکه دوران کودکی نقشی 
مهم و حیاتی در شکل‌گیری و 
تکوین این قابلیت دارد، در 
توضیحات پشت جلد کتاب آمده 
است: »آیا ضریب هوشی، امری 
فطری و تغییر ناپذیر است؟ خیر؛ 
این هوش از زمان تولد انسان 
شکل نمی‌گیرد، بلکه می‌تواند 
در طول دوران بزرگسالی پرورش 
یافته و تقویت شود و تأثیرات 
مثبت مستقیمی برای تندرستی، 
روابط و کار و حرفه افراد داشته 

باشد.«

  امیرعلی آذرپیرا
  کشتی‌گیر 

خواندن کتاب »معجزه ذهن« 
نوشته خسرو حمزه را توصیه 
می‌کنم. کتابی که در دسته‌بندی 
روانشناسی عمومی قرار دارد 
و سبب افزایش انگیزه و تغییر 
نگرش نسبت به موقعیت‌هایی 
از شکست و پیروزی‌ها می‌شود. 
نویسنده کتاب معجزه ذهن 
ضمن مصاحبه با 31قهرمان و 
نخبه و قهرمان ورزشی کشور 
در رشته‌های مختلف، سعی 
داشته تا تجربیات آماده‌سازی 
ذهنی آنان پیش از حضور در 
مسابقات و تربیت ذهن در بعد 
از شکست‌های ناباورانه ورزشی 
را به خوبی به رشته تحریر 
درآورد. مطالعه این کتاب به 
کسب کیفیت اندیشه سایر 
ورزشکاران، تجربه‌های طلایی 
منجر می‌شود. خسرو حمزه 
تلاش کرده است تا با ورزشکاران 
شاخص در رشته‌های مختلف 
ورزش انفرادی ازجمله کشتی، 
تکواندو، کاراته، ووشو و بوکس، 
ورزش‌های رکوردی ازجمله 
وزنه‌برداری، تیراندازی، تیر و 
کمان، قایقرانی و دو و میدانی 
و ورزش‌های میدانی و تیمی 
مانند فوتبال، بسکتبال، 
والیبال و واترپلو صحبت کند 
تا کتابی جامع و کامل در اختیار 
مخاطبان قرار بدهد. این کتاب 
برای تمام علاقه‌مندان به 
مطالعه کتاب‌های روانشناسی 
و دوستداران ورزش و تربیت 
ذهن خواندنی است. در 
بخشی از کتاب معجزه ذهن 
آمده:»بیشترین فشار روانی 
که در مسابقات تجربه کردید 
مربوط به کدام مسابقه بوده؟ 
همه فینال‌هایی که برگزار کردم 
سخت بودند اما فینال المپیک 

متفاوت‌تر و سخت‌تر بود.«

هوش هیجانی

1366
سالی بود که نخستین نمایشگاه 

بین‌المللی کتاب تهران در محل دائمی 
نمایشگاه تهران آغاز به‌کار کرد.

نخستین نمایشگاه

1402
نمایشگاه سی وچهارم

200
8000

ناشر داخلی

عنوان کتاب

100
2700

ناشر خارجی

ناشر داخلی

200
3000

کتابفروش

عرضه کننده

19
196

کشورخارجی

انتشارات خارجی 500/000
مخاطب به نخستین رویداد جلب شدند

کتاب در دوره قبلی نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران به فروش رسید
211/350/435/597 تومان

فروش متعلق به بخش فیزیکی
107/450/000/000

فروش متعلق به بخش مجازی
103/892/000/000

فروش 
کل

دوره بیست ‌ونهم
1886 ناشر داخلی
130 ناشر خارجی 

دوران کرونا
دوره سی و سوم

1700 ناشر حضوری
1100 ناشر در فضای مجازی 

170 ناشر خارجی 

دوره سی و دوم
2102 ناشر داخلی
800 ناشر خارجی 

دوره سی و یکم
2050 ناشر داخلی
132 ناشر خارجی 

دوره سی‌ام
1067 ناشر داخلی
139 ناشر خارجی 

تعداد ناشران 
شرکت‌کننده در ۵دوره قبل 
نمایشگاه بین‌المللی کتاب 

  برگزاری نمایشگاه کتاب تا سال ۱۳۸۵ 
در نمایشگاه بین‌المللی تهران )در انتهای 

بزرگراه چمران( برپا می‌شد.

 2دوره از نمایشگاه‌ بین‌المللی در سال‌های 
۱۳۹۵و ۱۳۹۶ در مجموعه شهر آفتاب برگزار 

شد.

  تا سال 1382نمایشگاه مطبوعات همزمان 
با نمایشگاه کتاب در محل نمایشگاه 

بین‌المللی تهران برگزارمی‌شد.

   کشور تاجیکستان، مهمان ویژه 
سی‌وچهارمین دوره از نمایشگاه بین‌المللی 

کتاب تهران است.

      سهولت دسترسی شهروندان به محل برگزاری نمایشگاه کتاب و امکان استفاده 
بیشتر از وسایل نقلیه عمومی به‌خصوص مترو، امتیاز بزرگی است که مسئولان برای 

انتخاب مصلای تهران عنوان می‌کنند      

سال۱۴۰۰

%41
فروش  کتاب‌های ترجمه‌

%57
فروش  کتاب‌های تالیفی

سال1399

%44
فروش  کتاب‌های ترجمه‌

%54
فروش  کتاب‌های تالیفی

سینما کتاب، بخش جدیدی است که به فعالیت‌های فرهنگی نمایشگاه 
اضافه شده و قرار است در آن فیلم‌های مستند، اقتباسی یا فیلم‌هایی 
که در ارتباط با شخصیت‌های فعال حوزه کتاب و فرهنگ یا در ارتباط 

با ترویج کتاب است، به نمایش درآید.

کتاب‌ 

منابع:
 مرکز رصد فرهنگی کشور  خانه کتاب و ادبیات ایران  وب‌سایت نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران

 مرکز آمار ایران  معاونت توسعه کتابخوانی و کتابخانه‌های نهاد کتابخانه‌های عمومی کشور

%2
فروش  سایر 

انواع کتاب

%2
فروش  سایر 

انواع کتاب

 عدد ۱۰ را به شماره 
10005882پیامک کنید تا عضو 
کانال پیام‌رسان »بله« نمایشگاه 

کتاب تهران شوید.

 مؤسسه خانه کتاب و 
ادبیات ایران برگزارکننده 

سی‌وچهارمین نمایشگاه کتاب 
تهران 1402 است.

 ثبت‌نام در بخش مجازی 
نمایشگاه باعث می‌شود 
تسهیلاتی چون پرداخت

 یارانه هزینه ارسال پستی 
خرید کتاب توسط خانه کتاب 

و ادبیات ایران به ناشران 
اختصاص پیدا کند.

1/254/599
به ارزش  640/258/077/568  ریال به فروش رسید

در نخستین نمایشگاه مجازی سال ۱۳۹۹
نسخه کتاب
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شماره 208
21  اردیبهشت 1402 

گفت‌وگو با پروانه سریع تهران که مطالعه یکی از دغدغه‌های اصلی اوست 

دغدغه‌های فرهنگی‌اش باعث شده تا به دوردست‌ترین و محروم‌ترین نقاط کشور برود و کتاب  سعیده مرادی
به‌دست کودکان بلوچ بدهد. پروانه سریع تهران، بانویی است که بعد از علاقه‌مندی به کتاب و 
کتابخوانی و تأثیر مثبتی که از مطالعه در زندگی‌اش گرفته، از سال‌ها پیش ترویج و تبلیغ این رفتار و فرهنگ را در میان 
مردم شروع کرده است. در میان تمام فعالیت‌هایی که در این عرصه انجام داده، رساندن کتاب به‌دست کودکان به‌ویژه 
کودکان محروم بلوچ اقدام خاص و متفاوت اوست. این بانوی فعال عرصه کتاب و کتابخوانی از علاقه و نخستین مواجهه‌اش 

با کتاب تا ماجرای نخستین سفرش به شرقی‌ترین استان کشور برای رساندن کتاب به‌دست مردمان بلوچ می‌گوید.

    از چه سنی کتابخوانی را شروع کردید و چطور 
به این مقوله علاقه‌مند شدید؟

از کودکی به کتابخوانی علاقه داشتم و حتی بریده‌های روزنامه 
که برای بسته‌بندی و پیچیدن وسایل استفاده شده بود را هم 
می‌خواندم. بعدها متوجه شدم که کتابخوانی هم راه و روش 
خاص خود را دارد که با آن آشنا نبودم. وقتی ازدواج کردم، با 
این راه و روش تا حدود زیادی آشنا شدم. توانمندی همسرم در 
انتخاب و معرفی بهترین کتاب‌ها نیز در من و در انتخاب‌هایم 
تأثیرگذار بود و متوجه شدم که مطالعه کتاب خوب چقدر در 

تغییر رویکرد آدم‌ها نسبت به مسائل مختلف مؤثر است.
   بعد از آن به مطالعه کتاب‌ها و آثار نویسندگان 

خاصی گرایش پیدا کردید؟
بیشتر کتاب‌های گابریل گارسیا مارکز را خوانده‌ام. همچنین 
کتاب‌های پائولو کوئیلو را دوست دارم. یکسری از کتاب‌ها را 
خوانده‌ام که برایم بسیار جالب و جذاب بود و بعدها متوجه 
شده‌ام که فیلمی هم از روی آنها ساخته شده و در ادامه آن 
فیلم‌ها را نیز تماشا کردم. در مجموع تا به امروز کتاب‌های 
زیادی مطالعه کرده‌ام که به آنها علاقه‌مندم؛ کتاب‌هایی مثل 
»کشتن مرغ مینا«، »صد سال تنهایی«، »پائولا« و...، البته 
بخشی از کتاب‌هایی که مطالعه می‌کنم کتاب‌های ویژه کودکان 
و نوجوانان است، چون بیشتر کتاب‌هایی که برای بچه‌ها تهیه 

می‌کنیم را خودم هم می‌خوانم.
پس به ژانر خاصی گرایش ندارید؟

چرا در زمینه ژانر کتاب به آن دسته از کتاب‌هایی که 
سرنوشت‌های واقعی و زندگی‌نامه افراد را روایت می‌کند 
علاقه‌مند هستم. همچنین کتاب‌های تاریخی و انواع رمان را 
هم خیلی دوست دارم و بخش عمده‌ای از سبد خرید کتاب‌هایم 

این قبیل موضوعات و ژانرهاست.

     شما جز کتابخوانی به ترویج کتاب نیز 
علاقه‌مند هستید و فعالیتی پویا در این 
 زمینه دارید. از چه زمانی به این موضوع سوق 

پیدا کردید و این کار را چطور انجام می‌دهید؟
ترویج کتاب و کتابخوانی را با تولد فرزندانم شروع کردم. وقتی 
کتاب خوبی می‌خواندم و از آن لذت می‌بردم، سعی می‌کردم 
آن کتاب را با دوستانم به اشتراک بگذارم تا آنها نیز این کتاب را 
مطالعه کنند. فعالیت‌هایم در این زمینه کم‌کم به جایی رسید 
که در این زمینه یک پایگاه اینترنتی راه‌اندازی کردم و هر مطلب 
خوبی که به دستم می‌رسید را برای استفاده دیگران در آنجا به 
اشتراک می‌گذاشتم. چندین سال روی سایت کار می‌کردم تا 
اینکه فرزند دومم به دنیا آمد و در این شرایط ادامه‌دادن کارهای 
مربوط به سایت برایم مقدور نبود و برای ترویج کتابخوانی وارد 
مسیر دیگری شدم و آن آموزش مالی به کودکان بود. باهمکاری 
آقای مهدی رجبی، نویسنده و تصویرگر توانمند توانستم 
۲ کتاب را منتشر کنم و هر دو کتاب هم نشان لاک‌پشت را 
گرفت. بعد از آن و در سال ۹۶ فرصتی پیش آمد که به سیستان 

و بلوچستان بروم و در آنجا فعالیت کنم.
     و همان حضور در سیستان مسیر فعالیت 

فرهنگی شما را تغییر داد؛ درست است؟
بله وقتی به بلوچستان رفتم، متوجه شدم که مردمان آنجا 

بیشتر به زبان بلوچی مسلط هستند و کودکان به‌طور 
معمول تا قبل از ورود به مدرسه با زبان فارسی آشنا 
نیستند و حتی در پایه‌های تحصیلی بالاتر برای 
خواندن و نوشتن زبان فارسی به‌شدت مشکل 
دارند. کتاب‌های فارسی که در اختیار کودکان 
قرار داشت به کتاب‌های درسی محدود می‌شد که 

آموزش و پرورش به آنها می‌دهد. بنابراین بچه‌های 
بلوچ زبان فارسی را به خوبی نمی‌‌آموزند و به این 

زبان تسلط ندارند. به همین دلیل از آن روز 
تصمیم گرفتم برای کمک به این کودکان 
کتاب اهدا کنم؛ کتاب‌های رنگارنگ و 

جذابی که بچه‌ها را به خواندن 
کتاب ترغیب می‌کند. از همان 

سال گروه »فروغ مهربانی« را با 

زندگی‌ام وقف ترویج 
کتابخوانی

اطلاعات 
فوری

پروانه سریع تهران
تحصیلات: کارشناس علوم‌پزشکی

تولد: ۱۳۴۶
ویژگی: نویسنده، فعال اجتماعی، مروج مطالعه در شهرهای 
دورافتاده و اهدای کتاب به نیازمندان و تجهیز کتابخانه‌ها. 
بانی گروه فروغ مهربانی و دایرکننده ۱۹۳ کتابخانه و ۱۴ اتاق 

بازی در مدارس سیستان به کمک این گروه.

بفرمایید کتاب

کافکا در کرانه

صورتک‌های تسلیم 

  رضا فیاضی
  بازیگر

»کافکا در کرانه« عنوان کتابی است 
که به مخاطبان پیشنهاد می‌کنم. این 
اثر یکی از کتاب‌هایی است که من از 
خواندن آن بسیار لذت بردم و مطالعه 
آن را به دیگران پیشنهاد می‌کنم. 
کتاب کافکا درکرانه نخستین بار در 
سال ۲۰۰۲ به ژاپنی و در سال ۲۰۰۵ 
به انگلیسی و در سال ۱۳۸۶ به فارسی 
منتشر شد، ژانر این کتاب به‌صورت 
رئالیسم جادویی است و روایت‌گر 2 
داستان موازی است که ارتباطی به 
هم ندارند اما در نقطه‌ای به هم گره 
می‌خورند. کافکا تامورا و ساتورو ناکاتا،2 
شخصیت اصلی کتاب هستند که 
داستان آنها جداگانه روایت می‌شود.

کافکا پسر 15ساله‌‌ کتابخوانی است که 
با پدرش در توکیو زندگی می‌کند. او 
به‌دلیل یک پیشگویی عجیب تصمیم 
می‌گیرد از خانه فرار کند و این شروع 
ماجراهای اوست. به‌نظر من همیشه 
خرید کتاب راهکار نهایی نیست و 
مبادله کتاب می‌تواند راهی برای ترویج 
کتابخوانی باشد، همانطور که یک رسم 
قدیم‌ها بود که سیب‌زمینی و پیاز خانه 
که تمام می‌شد از همسایه‌ها قرض 
می‌گرفتیم، ارتباط میان همسایگان 
را حفظ می‌کرد، حالا با مبادله کتاب 
می‌توان این ارتباط را حفظ و احیا کرد. 
یادم است یک همسایه معلم داشتیم 
که از تهران آمده بود. خانم تهرانی 
صدایش می‌کردیم. مادرم مرا فرستاد 
در خانه خانم تهرانی.با خجالت گفتم، 
آمدم برای قرض گرفتن پیاز. گفت 
کتاب هم دوست داری؟ گفتم بله. 
یک جلد شازده کوچولو گذاشت 
روی سبد پیازها و داد دستم. بعد 
هم گفت، بخون. اگه دوست داشتی 
بازم بیا کتاب بگیر. چه اشکالی دارد 
در خانه همسایه را بزنیم و بگوییم 
کتاب جدیدی خوانده‌ام دوست داری 

بخوانی؟ 

   محسن بهرامی
   بازیگر 

من به‌عنوان یک کتاب مورد علاقه 
خودم »صورتک‌های تسلیم«، اثر 
محمد ایوبی را به مخاطبان معرفی 
می‌کنم. اگرچه انتخاب موضوع کتاب 
کاملاً سلیقه‌ای است و سلیقه شخصی 
من، بیشتر ادبیات ایران است. من 
علاقه خاصی به شعر و ادبیات داستانی 
دارم. البته از ترجمه‌های خوب هم 
غافل نیستم. در کنار علاقه‌مندی‌هایم 
به فراخور کار، هر نوع کتابی که نیاز 
باشد هم مطالعه می‌کنم. اما در میان 
کتاب‌هایی که خوانده‌ام به کتاب 
صورتک‌های تسلیم، علاقه خاصی 
دارم و آن را بسیار می‌پسندم. این 
کتاب، را انتشارات افراز در 280صفحه 
منتشر کرده و رمان عجیبی است. چه 
از نظر نوع روایت و قصه‌گویی و چه از 
نظر تکنیک و فرم. صورتک‌های تسلیم 
یکی از بهترین‌ها از نوع خودش است. 
یک رمان اجتماعی نیمه بلند که به 
شیوه‌ای پست‌مدرنیستی به داستان 
زندگی و قتل عین‌القضات همدانی 
پرداخته شده است. داستان با استفاده 
از چندین راوی روایت می‌شود. راوی 
اصلی، نویسنده‌ای در جهان معاصر 
است که بر حسب حادثه‌ای سوررئال با 
روح آواره عین‌القضات همدانی و کتاب 
پنهان او درخلال قرن‌ها مواجه شده و 
با او و داستانش همراستا می‌شود. در 
قسمت‌هایی از این کتاب آمده:»آنگاه 
تمام قد برابرم ایستاد:»اینک اجازه 
بدهید آفتابه لگن بیاورم تاپاهایتان 
رابشورم، بفرماییدآب را چگونه 
می‌پسندید؟صاحب!گرم؟خنک؟یا 
میانه و ولرم؟« خدا می‌داند، خودم 
تحمل بوی گند پاهایم رانداشتم، 
هرچه باعطریات هندی خیس‌شان 
می‌کردم انگار بلانسبت شما که 
می‌خوانید، فروشان کرده‌ام تو چاهک 

مستراح ومبال!«.

کمک اعضای خانواده‌ام راه‌اندازی کردم تا این کمک‌ها و اهدای 
کتاب و دیگر فعالیت‌هایی که در راستای ترویج کتابخوانی 
انجام می‌دهم، شکل منسجم‌تری به‌خود بگیرد. افتتاح ۱۹۳ 
کتابخانه و ۱۴ اتاق بازی در مدارس سیستان در کنار اهدای 
کتاب دستاورد فعالیت‌های من و گروه فروغ مهربانی در این 

سال‌ها بوده است.
     مخاطبان هدف شما کدام گروه سنی هستند؟

گروه سنی 2تا ۱۸ ساله جزو مخاطبان ما هستند، اما اولویت 
اصلی ما دانش‌آموزان مقطع ابتدایی است. ما همه تلاش خود 
را می‌کنیم تا کتابخوانی از دوران کودکی و مقاطع پایه در 

کودکان نهادینه شود.
     چقدر وقت‌تان را به ترویج کتابخوانی 
اختصاص می‌دهید و برای تحقق این موضوع 

چه می‌کنید ؟
باید بگویم که من تمام زندگی‌ام را به نوعی به ترویج کتاب و 
کتابخوانی اختصاص داده‌ام و عمده فعالیت من در محدوده 

سیستان و بلوچستان است.
آیا از فضای مجازی هم در راستای ترویج کتاب و 

کتابخوانی بهره‌مند می‌شوید؟ 
شاید در انتخاب کتاب به فضاهای مجازی و 
سایت‌های مختلف مراجعه کنم، اما برای انجام 

فعالیت‌هایم باید بگویم خیر.
     به‌نظر شما به‌عنوان مروج کتاب و 
کتابخوانی چه کارهایی را می‌توان برای 
نهادینه‌کردن فرهنگ کتابخوانی 

در میان مردم انجام داد؟
ترویج و نهادینه‌کردن کتابخوانی کار راحتی نیست. به اعتقاد 
من این موضوع باید از خانواده‌ها شروع شود. وقتی فرزندان 
کتاب را در دست پدران و مادران خود ببینند، به مرور آنها هم 
به سمت کتاب و کتابخوانی گرایش پیدا خواهند کرد. بنابراین 
نیاز است تا خانواده‌ها کتاب را در سبد روزانه خود قرار داده و 
ساعتی از اوقات خود را به مطالعه اختصاص دهند تا الگویی برای 

فرزندان خود باشند.
     شما چطور یک کتاب را برای معرفی انتخاب و 

چه مراحلی را سپری می‌کنید؟
انتخاب کتاب، به مخاطب و هدفی که دنبال می‌شود، بستگی 
دارد. بنابراین نمی‌توان هر کتابی را هرقدر که خوب باشد به 
همه معرفی کرد. بنابراین کتاب‌هایی که ما برای کودکان 
به‌ویژه کودکان بلوچستان و مردمان آن خطه انتخاب می‌کنیم، 
باتوجه به اینکه با هدف ترویج کتابخوانی و انتقال زبان فارسی 
به مخاطب خریداری می‌شوند، اغلب از ویژگی‌هایی مانند 
سادگی، عدم‌برخورداری از اسامی پیچیده و داشتن محتوای 

جذاب برخوردار هستند.
     وقتی کتابی را به دست مخاطب خاصش 

می‌رسانید چه احساسی پیدا می‌کنید؟
این حس بسیار لذتبخش است؛ حسی وصف‌ناشدنی که 
از مخاطب نشأت می‌گیرد. وقتی کتابی را دست مخاطبان 
می‌رسانیم، احساس خوبی به آنها دست می‌دهد و ما هم حس 

خوبی می‌گیریم.
     کتاب‌هایی که معرفی و اهدا می‌کنید همگی 

نو هستند؟
اغلب کتاب‌های اهدایی کتاب‌های نو هستند که با بودجه اهدایی 
حامی کتابخانه و توسط ما خریداری می‌شود. اما برای تکمیل 
کتاب در مدارس پرجمعیت از کتاب‌های اهدایی مردمی که 

معمولا نو نیستند ولی سالم هستند، استفاده می‌شود.
     فکر می‌کنید تا کی بتوانید این مسیر را ادامه 

دهید؟
دوست دارم که این مسیر را همیشه ادامه دهم اما تا آنجا که 
شرایط جامعه و توان جسمی اجازه دهد. البته ادامه مسیر به 

بازخورد مخاطبان و نیاز جامعه نیز بستگی دارد.
     در ترویج کتابخوانی و تامین مالی آن با گروه یا 

مؤسسه خاصی در ارتباط هستید؟
برای تهیه کتاب و تامین بودجه، افراد، گروه‌های خیران و 

مؤسسات مختلف با ما همراهی می‌کنند.
     خیران و علاقه‌مندان از چه طریقی می‌توانند 

به شما و گروه‌تان کمک کنند؟
مردم و خیران از طریق صفحه گروه فروغ مهربانی در فضای 
مجازی، می‌توانند با ما در ارتباط باشند و کمک‌های خود 

را اهدا کنند.
      به زعم شما همه این اقدامات منجر به 

افرایش سرانه مطالعه کشور خواهد شد؟
بی‌شک تأثیرگذار خواهد بود. شاید افراد بسیاری در نقاط 
مختلف کشور وجود داشته باشند که به کتاب دسترسی 
نداشته باشند. اگر مردم، مؤسسات و گروه‌های مختلف در 
راستای ترویج کتاب ورود پیدا کنند و نیاز مخاطبان در حوزه 
کتاب برآورده شود، قطعا افزایش سرانه مطالعه را به‌دنبال 

خواهد داشت.

من تمام زندگی‌ام را به نوعی به ترویج کتاب و کتابخوانی 
اختصاص داده‌ام و عمده فعالیت من در محدوده سیستان 

و بلوچستان است

در این شهر شلوغ و پرازدحام مکان‌هایی وجود دارد که سکوت و آرامش را به شما پیشکش می‌کند و بهترین جای ممکن 
برای انس با کتاب و کتابخوانی به‌حساب می‌آید. این مکان‌ها در گوشه و کنار شهر و در نزدیکی ایستگاه‌های مترو هم 
پیدا می‌شودو برای حضور در آن نیازی به پرداخت ورودی و تهیه بلیت هم ندارید، پس دیگر عذر و بهانه‌ای برای رفتن 

به پاتوق‌های تخصصی کتاب پذیرفتنی نیست.

پاتوق‌های تخصصی کتاب پایتخت کجاست؟

فراغتی و کتابی و گوشه‌چمنی

    نشانی: بزرگراه حقانی، مسیر غرب به شرق، خروجی کتابخانه ملی
    ساعت کار: روزهای شنبه تا چهارشنبه از ساعت 9تا 23، پنجشنبه و جمعه تا ساعت 24

یکی از تخصصی‌ترین پاتوق‌های کتاب است و به‌واسطه قرار داشتن در اراضی عباس‌آباد و امکانات 
مناسب تفریحی یک جاذبه گردشگری هم به‌شمار می‌آید. اینجا را می‌توان به‌عنوان یک مجموعه 
فرهنگی معرفی کرد چون همه نیازهای فرهنگی مراجعه‌کنندگان را برطرف می‌کند. این مجموعه 
بخش‌های مختلفی دارد اما بلوک D یا سروستان بیشتر مورد استقبال اهالی کتاب و کتابخوانی 
قرار گرفته و جایی برای پیدا کردن انواع و اقسام کتاب و محصولات فرهنگی است. این بلوک شامل 
کتا‌بفروشی و فروشگاه محصولات فرهنگی بزرگسالان است و عنوان بزرگ‌ترین کتابفروشی جهان را 
در یک فضای 25هزار متری یدک می‌کشد.البته بخشی از این بلوک به کتاب‌های کودک و نوجوانان 
اختصاص داده شده و باغ کتاب با مهیا کردن امکانات رفاهی برای کودکان، محیطی جذاب را برای 
آنها فراهم کرده است. برای ورود به فضاهای عمومی باغ کتاب تهران، نیازی به تهیه بلیت نیست اما 
برای دیدن بخش‌های دیگر مثل پردیس سینمایی، باغ علم نوجوان، اتاق فرار و... باید بلیت تهیه کرد.

باغ کتاب 

    نشانی: خیابان شریعتی، بالاتر از مطهری، نبش کوچه‌ کلاته
    ساعت کار: روزهای شنبه تا پنجشنبه از ساعت 9تا 21، جمعه‌ها از ساعت 11تا 21

شهر کتاب مرکزی سال 1389و با هدف ترویج فرهنگ کتابخوانی تاسیس و با گذشت بیش از 
یک‌دهه به یکی از کانون‌های مهم کتاب و کتابخوانی در پایتخت تبدیل شده است. اینجا با ایده‌های 
نو و منحصربه‌‌فرد و با شعار»شهر کتاب، شوق دانستن و آفریدن« کارش را شروع کرد. تفاوت 
شهر کتاب مرکزی با سایر پاتوق‌های تخصصی کتاب این است که افراد متخصص و کارآزموده‌ای 
دارد و اطلاعات تخصصی را در کمترین زمان ممکن به مراجعه‌کنندگان ارائه می‌دهند. برای 
بهره‌مند شدن از مشاوره‌های رایگان افراد متخصص شهر کتاب مرکزی کافی است با شماره 
02188408288تماس بگیرید تا توسط اپراتورها به مشاوران این مرکز وصل شوید. در مرحله بعد 
هم داخلی مورد نظرتان را بگیرید تا به‌راحتی با مشاوران شهر کتاب مرکزی در زمینه کتاب‌های 

کودک و بزرگسال صحبت کنید. 

شهر کتاب مرکزی

     نشانی: خیابان امام‌خمینی‌)ره(، خیابان شیخ هادی، کوچه مظفری‌خواه
     ساعت کار: هر روز از سال 8:30تا 23

این بنای تاریخی به یادگار مانده از دوره قاجار است و این روزها به‌عنوان یکی از پاتوق‌های دلچسب 
اهالی کتاب شناخته می‌شود. این عمارت که سال‌ها مخروبه و بدون استفاده مانده بود، توسط فردی 
به‌نام بهزاد یعقوبی بازسازی شد و با عنوان»کافه کتاب دارالخلافه« در دسترس عموم مردم قرار 
گرفت. این مرکز فرهنگی و تفریحی بیش از 3هزار و500عنوان کتاب‌ در زمینه‌های تاریخ، رمان، 
ادبیات و همچنین مجموعه‌های چاپی کمیاب مثل روزنامه‌های تربیت، صوراسرافیل، شرف و شرافت، 
وقایع‌اتفاقیه، اطلاعات و مجله‌هایی مثل یادگار، سیاه و سفید، هنر و مردم، اطلاعات ماهانه، معارف 
اسلامی و تعدادی از اسناد وقفی تهران قدیم دارد که رایگان به پژوهشگران امانت داده می‌شود. بخش 
دیگری از این کافه کتاب اختصاصی از رمان‌های خارجی است که در این بخش 470جلد رمان که به 
زبان‌های انگلیسی، فرانسوی، آلمانی و ایتالیایی نوشته شده برای مراجعه‌کنندگان خارجی درنظر 

گرفته شده‌است. 

کافه کتاب دارالخلافه

    نشانی: خیابان وحدت اسلامی، خیابان بهشت، شماره 4
    ساعت کار: ساعت 8تا 17

بیش از 60کتابخانه کشور خدمات تخصصی به نابینایان ارائه می‌دهند که یکی از بزرگ‌ترین این 
کتابخانه‌ها در پارک‌شهر تهران است. کتابخانه تخصصی نابینایان پارک‌شهر با همکاری سازمان 
بهزیستی ضمن بهره‌گیری از نیروهای کتابدار نابینا، با بیش از یک هزار نسخه کتاب بریل 500نسخه 
کتاب گویا و 2دستگاه رایانه و برجسته‌نگار تجهیز شده است. دستگاه »به‌دید« یکی از امکاناتی است 
که با وسیله‌ای که روی صفحه کتاب کشیده می‌شود، امکان دید بزرگ کلمات کتاب برای افراد 
ممکن می‌شود. ذره‌بین، ماشین حساب گویا، وسیله‌ای برای نوشتن و یادداشت‌برداری به خط بریل و 
وسیله‌ای برای تایپ بریل در بخش نابینایان موجود است. برجسته‌نگار وسیله دیگری است که برای 
افرادی که می‌خواهند از کامپیوتر استفاده کنند، درنظر گرفته شده است. نابینایان معمولا با استفاده 

از نرم‌افزار »صفحه‌خوان« از کامپیوتر و از طریق بلندگو می‌شنوند.

 بخش تخصصی نابینایان کتابخانه شهر 

     نشانی: غرب به شرق بزرگراه شهیدحقانی، خروجی کتابخانه ملی
     ساعت کار: هر روز از ساعت 8تا 21

سال 1381بود که سازمان اسناد کشور با کتابخانه ملی ایران ادغام شد و نام سازمان اسناد و کتابخانه 
ملی را به‌خود گرفت. این نهاد اکنون در 2ساختمان کتابخانه ملی ایران و گنجینه اسناد ملی ایران 
قرار دارد که ساختمان کتابخانه ملی یک پاتوق تخصصی برای اهالی کتاب است. کتابخانه ملی به 
چند کتابخانه نسبتا کوچک‌تر ازجمله کتابخانه‌های ایران‌‌شناسی، اسلام‌‌شناسی، علوم انسانی، علوم 
و فنون، منابع غیرکتابی و کتاب‌های لاتین تقسیم می‌شود. علاوه براین، کتابخانه‌های نابینایان و 
کم‌‌بینایان، کودکان و نوجوانان و تالار تخصصی مطالعات زنان هم در این مجموعه قرار دارند. این 
ساختمان مجموعه‌‌ای از کتاب‌های مرجع و غیرمرجع چاپی، نسخه‌های خطی، کتاب‌های نادر و منابع 
غیرکتابی را در دل خودش جا داده و گنجایش 4تا 7میلیون جلد کتاب و نسخه خطی را دارد. افراد 
دارای مدرک کارشناسی ارشد ناپیوسته، سطح 3حوزه، دکتری حرفه‌ای و کارشناسی ارشد پیوسته 

از ترم 10به بالا می‌توانند کارت عضویت کتابخانه ملی را دریافت کنند.

سازمان اسناد و کتابخانه ملی ایران 

    نشانی:‌خیابان شهید بهشتی، خیابان خالداسامبولی، پلاک ۲۴، مجتمع فرهنگی هنری 
شهید ملک‌شامران 

    ساعت کار: روزهای شنبه تا چهارشنبه از ساعت ۸ تا ۱۷
کتابخانه مرجع کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان یک کتابخانه تخصصی است که درباره 
ادبیات، هنر و تعلیم و تربیت با موضوع محوری کودک و نوجوان فعالیت می‌کند. این کتابخانه‌ از 
سال۱۳۵۸ آغاز به‌کار کرده و در سال ۱۳۷۰ آیین‌نامه کتابخانه مرجع تدوین شده است. از آن روز با 
محور قرار دادن ادبیات و هنر کودکان و نوجوانان منابع خود را سازماندهی و گردآوری کرده است. 
بخش کتاب‌های پژوهشی شامل مجموعه‌ای از منابع در حوزه موضوعی ادبیات، هنر و تعلیم و تربیت 
به زبان فارسی و لاتین و در بخش کتاب‌های کودکان نیز منابع شامل کتاب‌های کودکان به زبان 
فارسی و لاتین است. کتاب‌های فارسی شامل تمام کتاب‌های منتشر شده برای کودکان و نوجوانان 

به زبان فارسی در ایران است. 

کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان
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کتاب‌ 



عام‌ترین تعریف از سرانه مطالعه
میانگین مدت‌زمان مطالعه یک نفر در یک شبانه‌روز

به هر گوشه و کنار این کره‌خاکی دقت کنید، می‌بینید که سال‌هاست نمایشگاه‌های بین‌المللی کتاب به مراکزی مهم برای جریان‌سازی در بازار این حوزه تبدیل شده‌اند؛ مجموعه‌هایی که نقش مهمی را در صنعت نشر ایفا می‌کنند 
و ضمن ارائه کتاب‌های گوناگون در ژانرهای مختلف به کتاب‌دوستان، محیطی را فراهم می‌کنند تا ناشران، توزیع‌کنندگان و خرده‌فروشان گرد هم آیند و نویسندگان بتوانند با مخاطبانشان دیدار کنند. قدمت، بزرگی و اهمیت 
این نمایشگاه‌ها باعث شده تا توجه رسانه‌ها و عموم مردم به صنعت کتاب جلب شود. نمایشگاه‌های بین‌المللی که قدمتشان به حوالی دهه۱۹۵۰ میلادی می‌رسد، نقش مهمی را در صنعت نشر و ادای احترام به کتاب برعهده دارند.

کتاب نامه پنجشنبه12

شماره 208
21  اردیبهشت 1402 

کتاب همواره در سرزمین‌های مختلف مورد توجه بوده‌است

نمایشگاه‌های بزرگ دنیا

بفرمایید کتاب

وطن‌دار

  سعید بیابانکی 
  شاعر 

کتابی که من برای مطالعه آن 
را پیشنهاد می‌کنم، »خزان و 
خاکستر« است. این مجموعه 
غزل، گزیده‌ای از اشعار خسرو 
احتشامی، شاعر پیشکسوت 
و پرکار است که سرودن شعر 
را از دوران دبیرستان شروع 
کرد و تحت‌تأثیر آموزش‌های 
پدربزرگ مادری خود که شاعر 

و هنرمند بود، قرار گرفت.
 مجموعه خزان و خاکستر را 
انتشارات شهرستان ادب منتشر 

کرده است. 
مطالعه این کتاب به‌ویژه برای 
شاعران جوانی که در ابتدای 
راه شاعری هستند، شبیه به 
سرمشقی آموزنده عمل می‌کند. 
این کتاب در 176صفحه منتشر 
شده و 76غزل این شاعر باتجربه 
اصفهانی با مضامینی مختلف و 
برپایه فرهنگ ایرانی سروده 

شده‌اند.
 علی موسوی گرمارودی، شاعر 
نامدار معاصر هم در وصف شاعر 
این کتاب گفته است:»احتشامی 
از شاعرانی است که شعر به 
سراغ‌شان می‌آید، نه اینکه آنها 
به سراغ شعر بروند، همانند آن 
چیزی که ما در حافظ می‌بینیم. 
در ایران بیش از تعداد انگشتان 
دست غزل‌سرای نو نداریم و 
باید بگویم احتشامی یکی از 
آنهاست.« ‌‌در ادامه شعری از این 

مجموعه را می‌خوانید:

»عروس دهکده، بانوی روستایی من
گل عفیف علف‌زار آشنایی من

بپوش جامه گل‌باف و گیوه گل‌دوز
چوُپی برقص به‌ساز غزل‌سرایی من

کپرنشین به‌نام بلندِ دهکده‌ام ... 
 که سنگ چین به فلک برده

بی‌نوایی من«‌

  محمدکاظم کاظمی
   شاعر و نویسنده افغانستانی

پیشنهاد من برای علاقه‌مندان به 
مطالعه، خواندن کتاب »وطن‌دار« 
است، روایت 28افغانستانی از مهاجرت 
به ایران که به کوشش محمدسرور 
رجایی نوشته شده است. این کتاب 
از نظر واقعه‌نگاری مهاجرت و 
مسائلی که مهاجران افغانستان با 
آن درگیر هستند کتاب مهمی است 
و در 304صفحه، انتشارات جام‌جم 
منتشر کرده است. کتاب وطن‌دار، 
روایت مردم خاموش است؛ یعنی 
کسانی که تابه‌حال کمتر موقعیت 
داشته‌اند تا مسائلی را که در جامعه 
مهاجر با آن سروکار داشته‌اند، مطرح 
کنند. نخستین چاپ این کتاب سال 
1400منتشر شد. نکته‌ای که باعث 
شده این کتاب بسیار ملموس و قابل 
درک باشد این است که نویسنده 
خودش دردسرها و ماجراهای 
داستان را از سر گذرانده و به خوبی 
با آنچه روایت کرده آشنا و نزدیک 
است. وطن‌‌دار در شمار پژوهش‌های 
تاریخ شفاهی قلمداد می‌شود. در این 
کتاب روایت شاعر، نویسنده، فعال 
اجتماعی، هنرمند، خطاط و دانشجو 
را در کنار یکدیگر می‌بینیم. در این 
روایت‌ها، قوانین مختلفی که جامعه 
مهاجر با آن مواجه هست را شاهد 
هستیم و روایت‌های متنوع پازل 
خوبی را تشکیل داده است. بهره‌ای 
که از کتاب بردم، بیشتر از حد تصورم 
بود. تصورم این بود که روایت‌ها تازه 
نیست، ولی زمانی که کتاب منتشر 
شد و روایت‌های مختلف کنار هم 
قرار گرفت، دیدم که در کتاب علاوه 
بر اینکه زیست مهاجرت را در افراد 
مختلف می‌بینیم، از طیف‌های 
مختلف دانشگاه و فرهنگ هر کدام به 
زوایای مختلف مهاجرت پرداخته‌اند.

خزان و خاکستر

ایرانی‌ها 
چقدر اهل مطالعه هستند؟

زیرچتر کتاب
راستش را بخواهید اگر برای باخبرشدن از میزان مطالعه ما ایرانی‌ها، 
سراغ اعداد و ارقامی که مراکز پژوهشی و آماری منتشر کرده‌اند 
بروید، با خبرهای خوبی مواجه نمی‌شوید! آمارها می‌گویند هرچند 
سرانه مطالعه در کشورمان نسبت به گذشته بیشتر شده، اما همچنان در مقایسه با مردم 
بسیاری از کشورها، ما مردم کتابخوانی محسوب نمی‌شویم. با وجود فعالیت‌های فرهنگی و 
افزایش امکانات کتابخانه‌ای و فرهنگی در دهه‌های اخیر، همچنان اوضاع کتاب و مطالعه در 

این سرزمین خوب نیست و با یار مهربان، نامهربانیم.

نیلوفر ذوالفقاری

 سهم کتاب از شبانه‌روز تهرانی‌ها16دقیقه

باسواد بالای 15سال
روزنامه می‌خوانند

نشریه می‌خوانند

%22

%8

روزنامه نمی‌خوانند

نشریه نمی‌خوانند

%78

%92

کتاب غیردرسی 
می‌خوانند %46

کتاب غیردرسی 
نمی‌خوانند %54

114/521
عنوان کتاب از ابتدای سال 

1401تا نیمه‌اردیبهشت‌ماه امسال 
منتشر شده است

43/143
عنوان کتاب از اردیبهشت1401

 تا‌ماه جاری
 تجدید چاپ شده‌اند

2/072
عنوان کتاب از ابتدای 

فروردین‌ماه امسال تا‌کنون 
تجدید چاپ شده‌اند

%86
میلیونرهای  جهان

 برنامه روزانه  
ساعتی  برای مطالعه 

کتاب دارند

مقایسه سرانه مطالعه هفتگی 
ایران با چند کشور دیگر

ایران
 18دقیقه

چین
8ساعت

ژاپن
 10ساعت

فرانسه
 6ساعت

هند و هلند
۱۰ ساعت

تایلند
9 ساعت

نتایج آمارها نشان می‌دهد كه اولویت 
مطالعه افراد به این ترتیب است:

قرآن و ادعیه

رمان و داستان‌های 
کوتاه بزرگسالان

روانشناسی و تربیتی
 و موضوعات دینی

 )به‌جز ادعیه و قرآن( 

بیشترین سرانه مطالعه
 یزد، قم و قزوین به‌ترتیب بیشترین 
سرانه مطالعه را در میان استان‌های 
کشور به‌خود اختصاص داده‌اند.

تیراژ کتاب، رو به کاهش
 تیراژ کتاب که شاخص بررسی سرانه مطالعه 
است در سال‌های متوالی کاهش یافت و به 

زیر 500نسخه رسیده است.

 سرانه مطالعه مربوط به کتب فیزیکی و از نوع غیردرسی 
است و دربردارنده مطالعه در سایت‌ها و فضای مجازی و 
روزنامه و مطبوعات نمی‌شود.

ایرانیان کدام 
کتاب‌ها را 

بیشتر امانت 
گرفته‌اند؟

دفعات به امانت گرفته شدن کتاب

273/ 790

کتاب قصه‌های خوب
 برای بچه‌های خوب

مهدی آذریزدی

258/ 695
تفسیر
 نمونه

انتشارات 
دارالکتب الاسلامیه

154/ 296
قصه ما 
مثل شد

محمد میرکیانی

مطالعه آماری کتاب‌های به امانت گرفته‌شده توسط اعضای کتابخانه‌های عمومی کشور منبع خوبی برای سنجش زمینه مطالعاتی ایرانیان در سال‌های۱۳۹۰ تا ۱۴۰۰ است

کشف دنیا 
با کتاب

نیم‌قرن 
فعالیت

مهم‌ترين 
در حوزه 
كودك 

پربازدیدترین 
نمایشگاه

بزرگ‌ترین 
نمایشگاه 
تجاری کتاب 
جهان

بزرگ‌ترین 
رویدادهای 

هنگی شرق 
فر

آسیا

یکی از مهم‌ترین نمایشگاه‌های مطرح کتاب در منطقه خاورمیانه و شمال آفریقاست که هر سال برگزار 
می‌شود. این نمایشگاه به‌عنوان قسمتی از تلاش امارات برای تبدیل شدن به مقصد جهانی دنیای 
انتشارات، سازمان یافته و به‌عنوان تخصصی‌ترین نمایشگاه کتاب در دنیای عرب در سال‌های اخیر است 
که نگاه ویژه‌ای به نشر کتاب کودک داشته و گردهمایی منحصر به فرد منطقه است که با حضور بیش 
از 150هزار بازدیدکننده و بیش از 200غرفه‌دار، کل زنجیره صنعت نشر یعنی نویسندگان، مؤسسات 
انتشاراتی، مترجمان، شرکت‌های فناوری و علاقه‌مندان و خانواده‌های دوستدار کتاب را شامل می‌شود. 
امسال سی‌امین دوره از نمایشگاه بین‌المللی کتاب ابوظبی هفته اول خردادماه در سالن‌های مرکز 
نمایشگاهی ابوظبی به نام ADNEC برگزار می‌شود تا دوستداران کتاب، جدیدترین آثار خلاقانه خود را 
ارائه دهند و دنیای کتاب را کشف کنند. مهمان افتخاری امسال نمایشگاه کتاب ابوظبی، لهستان است 

که بیش از هزار سال تاریخ ادبیات دارد.

نمایشگاه بین‌المللی ابوظبی

یکی از مهم‌ترین رویدادهای بین‌المللی است که در فروردین‌ماه هرسال به‌مدت ۴روز در شهر 
بولونیای ایتالیا برگزار می‌شود و به نشر آثار کودک اختصاص دارد. در این نمایشگاه هر سال 
نوآوری‌های خاصی صورت می‌گیرد و به تمام بازدید‌کنندگان فرصت‌های بی‌شماری داده 
می‌شود تا ارتباط خود را با آن و بازار نشر آثار کودکان حفظ کنند. نمایشگاه بین‌المللی کتاب 
کودک بولونیا، نخستین‌بار در سال۱۹۶۴ برگزار شد و به مدت ۵۹سال است که به فعالیت خود 
ادامه می‌دهد. حالا بولونیا مهم‌ترین نمایشگاه بین‌المللی کتاب کودک در جهان است و ایده 
برگزاری چنین نمایشگاهی آن بود که یک رویداد با تمرکز بر کتاب‌های کودک برگزار و برای 
این کتاب‌ها اعتبار و احترام قائل شود و این مجموعه از همان بدو کار به میعادگاهی برای ناشران 
کتاب کودک از سراسر جهان تبدیل شد. این نمایشگاه با بیش از 1400غرفه‌دار، سالانه حدود 

۳۰هزار بازدیدکننده از ۸۰کشور جهان دارد.

نمایشگاه بین‌المللی کتاب کودک ایتالیا-بولونیا

بزرگ‌ترین گردهمایی ناشران و نویسندگان سراسر جهان است. این نمایشگاه هر سال در ‌ماه اکتبر و 
به‌مدت5روز برگزار می‌شود. معمولا هر سال 7هزار ناشر از بیش از 100کشور و بیش از ۲۵۰هزار نفر 
بازدیدکننده در این نمایشگاه حضور دارند و آن را به یکی از مهم‌ترین رویدادهای فرهنگی تبدیل می‌کنند. 
این گردهمایی بزرگ فرهنگی علاوه بر کتاب، روی بازی‌های ویدئویی، تلویزیون و سینما متمرکز می‌شود. 
علاوه بر موضوع کتاب‌های الکترونیکی، چالش بازار کتاب سنتی و رقبای جدید نیز در اين نمايشگاه مورد 
بررسی قرار مي‌گيرد. نمایشگاه کتاب فرانکفورت از لحاظ تعداد غرفه‌داران و تعداد بازدیدکنندگان، 
بزرگ‌ترین نمایشگاه تجاری کتاب در جهان محسوب می‌شود. نمایشگاه کتاب فرانکفورت از سال۱۴۵۴ 
میلادی و به‌دنبال اختراع دستگاه چاپ به‌دست یوهانس گوتنبرگ آغاز به‌کار کرد و پیش از آن محلی 
برای خریدوفروش کتاب‌های دستنویس بود. در آخرین دوره از نمایشگاه فرانکفورت، ۷۳هزارو500هزار 

نفر از ۱۰۵ کشور شرکت کردند.

نمایشگاه بین‌المللی کتاب فرانکفورت

نمایشگاه بین‌المللی کتاب کلکته بزرگ‌ترین نمایشگاه کتاب غیرتجاری جهان است که با بیش از 
۲میلیون‌و۵۰۰هزار بازدیدکننده، پربازدیدترین نمایشگاه بین‌المللی نیز محسوب می‌شود. نخستین 
دوره از این رویداد در سال۱۹۷۶ با هدف تامین نیاز کتاب‌دوستان به کتاب‌های خوب و جبران کمبود 
کتابفروشی‌های محلی، با حضور ۳۴ناشر برگزار شد. امسال این نمایشگاه روزانه حدود ۹۰هزار بازدیدکننده 
داشت که ۶هزار نفر بیشتر از تعداد بازدیدکنندگان روزانه در نمایشگاه سال۲۰۲۰ است. نمایشگاه کتاب 
دهلی‌نو، پس از نمایشگاه کلکته، دومین نمایشگاه کتاب قدیمی هند است و سومین نمایشگاه انگلیسی‌زبان 
بزرگ جهان که سالانه بیش از هزار غرفه در آن برپا می‌شود. این نمایشگاه نخستین‌بار در سال۱۹۷۲ با 
حضور 200غرفه برگزار شد. نمایشگاه کتاب دهلی‌نو علاوه بر ارائه فرصت خرید کتاب به بازدیدکنندگان، 
بستری منحصربه‌فرد را برای ایجاد چرخه معاملاتی، برقراری روابط جدید، امضای قرارداد ترجمه، خرید 

حق مالکیت معنوی آثار و چاپ مجدد کتاب‌های قدیمی و نایاب فراهم می‌کند.

نمایشگاه‌های کتاب کلکته و دهلی‌نو

نمایشگاهی با قدمتی نزدیک به نیم‌قرن است که هر سال در‌ ماه آوریل )فروردین-اردیبهشت‌ماه( برگزار 
می‌شود و در آن بیش از ۲۵هزار ناشر، کتابفروش، نویسنده، مترجم و مسئولان کتابخانه‌های گوناگون از 
سراسر جهان شرکت می‌کنند. این نمایشگاه از دل یک ایونت مخصوص کتابخانه‌دارها که در اصل برای 
تهیه یک پلتفرم مخصوص نشریات کوچک به‌وجود آمده بود، بیرون آمد و قرار بود بستری برای ناشران 
فراهم کند تا آثارشان را به نمایش بگذارند. این روزها، نمایشگاه کتاب لندن یک نمایشگاه بین‌المللی 
بزرگ است که پس از چندین تغییر مکان، امروزه در مرکز المپیا برگزار می‌شود. نمایشگاه کتاب لندن 
مهم‌ترین نمایشگاه کتاب بهاره اروپا و نیز بزرگ‌ترین رویداد صنعت نشر بریتانیا، امسال میزبان بیش از 
23هزار شخصیت حرفه‌ای در عرصه نشر بود که بیش از 100کشور جهان راهی این نمایشگاه شدند. بازار 

کتاب کشور چین در این دوره از این نمایشگاه در مرکز توجه قرار داشت.

نمایشگاه کتاب لندن

یکی از بزرگ‌ترین رویدادهای فرهنگی در شرق آسیا محسوب می‌شود و معمولا در‌ ماه ژوئیه )تیر- 
مرداد( میزبان کتاب‌دوستان است. این نمایشگاه نخستین‌بار هم در سال۱۹۹۰ برگزار شد و هر سال 
به همت شورای توسعه تجارت هنگ‌کنگ برپا می‌شود. نمایشگاه کتاب هنگ‌کنگ بهترین‌های 
ادبیات جهان و آخرین نوآوری‌ها در صنعت نشر را به ویترین می‌گذارد. همانطور که از یک نمایشگاه 
بزرگ در آسیا انتظار می‌رود، در این نمایشگاه جدیدترین نوآوری‌های فناورانه و چندرسانه‌ای عرضه 
می‌شوند و بازدیدکنندگان می‌توانند ضمن خرید کتاب در طیف متنوعی از فعالیت‌های فرهنگی 
شرکت کنند. این نمایشگاه در دوره اخیر خود در مجموع ۸۳۰ هزار بازدیدکننده داشت. همچنین 
نمایشگاه سالانه که در تالار شهر توسط فدراسیون انتشارات هنگ‌کنگ برگزار می‌شود را می‌توان 
به‌عنوان سلف نمایشگاه کتاب هنگ‌کنگ درنظر گرفت. این نمایشگاه به یک رویداد بزرگ سالانه 

در هنگ‌کنگ تبدیل شده است و تعداد بازدیدکنندگانش هرسال به بالاترین حد خود می‌رسد.

نمایشگاه بین‌المللی کتاب هنگ‌کنگ
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همراز13

سیزده ساله شده‌ایم
 و نوه داریم

دوقلو بودند و حتی دوستان دوقلو 
و چند قلو هم داشتند اما گروه 
منسجمی از چندقلوها نداشتند 
تا اینکه سال 1388 دانشگاه آزاد 
ایده‌شان را اجرایی کرده و یک سال 
بعد تشکل دوقلوهای آریایی را در 
سازمان ملی جوانان به ثبت رساندند. 
حالا 13سال از آن دوران می‌گذرد و 
این روزها »احسان خاصه‌تراش« 
مدیرعامل انجمن دوقلوها و 
چندقلوهای پارسی به همراه 
برادرش ایمان و دوستان پیگیرند تا 
در 22اردیبهشت جشن سیزدهم را 
در روز دوقلوها برگزار کنند. او برای 
ما از فعالیت‌های این انجمن می‌گوید.

  روز دوقلوها در ایران
 22  اردیبهشت است. حالا چرا این روز؟

هر کشوری یک روز برای دوقلوها 
دارد. اما این روز در ایران نبود تا اینکه 
پس از شکل‌گیری انجمن، بین 
2اردیبهشت، 22اردیبهشت و چند 
تاریخ دیگر پیشنهادهایی داده شد. در 
ادامه با رأی‌گیری روز 22اردیبهشت 
انتخاب شد چون 2عدد 2، هم دوقل و 
هم 3قل حساب می‌شود و رندتر است. 
ما هر سال در این روز جشنی را برگزار 
می‌کنیم. گرچه در سال اول جشن در 
یکی از بوستان‌ها با حضور جمعیت کم 
برگزار شد اما به مرور با افزایش اعضا 
حتی از شهرهای دیگری، دورهمی 
چند قلوها در سایر شهرها هم برگزار 

می‌شود.

   این جشن چه دستاوردهایی 
داشته است؟

مهم‌ترین دستاورد دورهمی مشارکت 
خود اعضاست که هر فردی گوشه‌ای از 
کار را به‌عهده می‌گیرد. البته امیدواریم 
زمانی برسد که دولت هم همراهی‌مان 
کند. به جز این مورد آشنایی دوقلوها 
و چند قلوها با هم است. ما حتی 
170ازدواج در این انجمن داشته‌ایم 
که بچه‌های نخستین گروه از زوج‌ها 
در پایه دوم و سوم دبستان هستند 
و ما نام این بچه‌ها را نوه‌های انجمن 
گذاشته‌ایم و هر روز شاهد ازدواج‌های 
بیشتر هستیم. البته این تمام ماجرا 
نیست و به جز جشن سالانه، در 
سال برنامه‌های فرهنگی، ورزشی، 
اجتماعی و تفریحی دیگری هم در 
راستای اهداف انجمن برپا می‌شود 
که تعداد فعالیت‌ها به 160مورد هم 

می‌رسد.

   با گذشت 13سال از 
فعالیت‌های انجمن برای تحقق 
اهداف گروه چقدر موفق بودید؟

روزی آرزوی ما ایجاد بستری برای 
دورهمی دوقلوها و چند قلوها، 
داشتن دفتر و وب‌سایت بود که در 
همان سال‌های اول به این اهداف 
رسیدیم و امیدواریم بتوانیم در گذر 
زمان با جذب و هدایت کمک‌ها و 
مشارکت مادی ومعنوی افراد 
حقیقی و حقوقی و دستگاه‌های 
دولتی وخصوص زمینه حمایت 
از خانواده‌های دوقلو وچند دوقلو 
را فراهم کنیم تا زمینه ازدواج و 
اشتغال فراهم شود. اگر خانواده‌ای 
بیمار خاص داشته باشد، بتوانیم 
از او حمایت کنیم یا خانواده‌های 
4قلو شرایط خاصی دارند که هنوز 
نتوانسته‌ایم در این زمینه پویا باشیم.

   آماری از چندقلوهای کشور 
دارید؟

یک درصد جمعیت هر جامعه‌ای را 
دوقلوها تشکیل می‌دهند. البته شرایط 
آب و هوایی، ژنتیک، تغذیه و... در 
جابه‌جایی آمار مؤثر است. اما این آمار 
در ایران به 3/5درصد رسیده است. 
یعنی اگر در گذشته روزی 18مورد 
چند قلو توسط سازمان ثبت احوال ثبت 
می‌شد، الان نصف شده است. اما باز هم 

آمارش قابل توجه است.

   چه تعداد چند قلوها عضو 
انجمن هستند؟

تقریبا 40هزار نفر در کشور پراکنده‌اند. 
برای همین پیش‌بینی شد امسال در 
سیزدهمین سالگرد، علاوه بر جشن 
4هزار نفری سالن وزارت کشور روز 
22اردیبهشت، در شهر اردستان 
اصفهان هم روز 28اردیبهشت 
دورهمی هزار و 500نفری برای 
دوقلوهای اصفهان و ساکنان اطرافش 
در شهر اردستان برگزار شود. قرار است 
بازدید از اماکن دیدنی، کویرگردی و 

جشن داشته باشیم.

چند قلو‌ها

روایت خواندنی خواهران کارآفرین
 از دنیای دوقلویی  

خواهران غریب
از دوره راهنمایی سعی کردند لباس متضاد بپوشند، برای دانشگاه یکی سمت 
مهندسی رفت و دیگری مدیریت. حتی برخوردهایشان هم با آدم‌ها تفاوت 
دارد اما پای خواهری که می‌رسد ژن دوقلو بودن غلبه می‌کند و آنقدر به هم 
نزدیک می‌شوند که خاطره‌ها، احساسات و خواسته‌هایشان هم یکی می‌شود. 
اینها ویژگی خواهران دوقلو الناز و سولماز ناصری است که ‌عنوان بانوان جوان، 
فعال و کارآفرین را در انجمن دوقلوها به‌خود اختصاص داده و حداقل برای 

30هزار نفر کار ایجاد کرده‌اند.

مریم باقرپور

کارآفرینی برای 30هزار نفر

پیداکردن همزمان الناز و سولماز دوقلوی33ساله کار 
چندان راحتی نیست. چون گاه یکی به شهر و شهرستانی 
برای آموزش می‌رود و گاهی آن دیگری در خارج از کشور 
برای توسعه کار و صادرات محصول‌ها مشغول رایزنی است. 
البته کوچک‌ترین فراغتی آنها را در کنار هم قرار می‌دهد تا 
از کارهای انجام شده و نشده با هم گپ و گفت کنند. 
خواهران دوقلو از یک دهه قبل وارد یکی از شرکت‌های بزرگ تولید محصولات 
بهداشتی شده و در زمان کمی توانسته‌اند علاوه برسوددهی و افزایش سرمایه، با 
آموزش‌هایشان افرادی را مشغول کار کنند به‌طوری‌که اکنون الناز بیش از 27هزار نفر 
و سولماز حدود 3هزار نفر را زیر پوشش دارد. در این مسیر هم الناز یا همان قل اول وارد 
شده و معرف خواهرش هم بوده است. او می‌گوید: »آدم‌ها خوب‌ترین و بهترین کارها را 
برای نزدیک‌ترین و عزیزترین فرد زندگی‌شان انجام می‌دهند و در این مسیر بهترین 
فرد برای من خواهرم بود که با وجودش توانستم موفق شوم و در آینده کارمان را در 

کشورهای همسایه هم گسترش می‌دهیم.«

اختلاف در رفتار

با وجود تفاوت‌های ظاهری و پوشش غیرهم شکل و رفتار 
متفاوت، شباهت دوقلوها و صداهایشان آنقدر زیاد هست که 
بسیاری از کارکنانشان هم برای تشخیص دچار اشتباه شوند. 
سولماز می‌گوید: »بر خلاف شباهت، در زمینه رفتاری من و 
الناز با هم فرق داریم. مثلا او جدی و به قولی اخمو است و من 
خنده‌رو. برای همین گاهی پیش آمده که افراد تحت نظرم که 
من با آنها می‌خندم، به الناز برخورده‌اند و با این تصور که من هستم از رفتارم تعجب 

کرده‌اند.«
 سولماز هم خاطره دیگری به یاد می‌آورد: »یک روز یکی از کارکنان تازه وارد سراغم آمد و 
خواست که حلالش کنم. وقتی ماجرا را پرسیدم، گفت؛ من نمی‌دانستم شما خواهر دوقلو 
دارید. چندبار دیده بودم که وقتی سرکار هستید اول لباسی و بعد لباس دیگری دارید. 
با خودم می‌گفتم این آدم چقدر تازه به دوران رسیده است و اینجا را با مهمونی اشتباه 
گرفته و سرکار هم مدام لباس عوض می‌کند تا اینکه متوجه ماجرا و اشتباه خودم شدم.«

دیدگاه‌های غیرمشترک 

کار مشترک خواهران دوقلو، به معنی داشتن ایده‌ها و 
دیدگاه‌های مشترک میان آنها نیست و چه بسا در 
بسیاری از موارد با هم اختلاف‌نظرهایی هم دارند. سولماز 
دراین‌باره می‌گوید:»تا دلتان بخواهد در این سال‌ها ما با 
هم دعوا می‌کردیم. مثلا الناز به جزئیات اهمیت می‌داد و 
حساب شده کار می‌کرد اما من پیگیر خیلی چیزها نبودم. 
همین موضوع باعث می‌شد تا با هم دعوا کنیم. گرچه یک لحظه تحمل ناراحتی هم را 
نداشتیم و اگر اتفاقی می‌افتاد با هم گریه می‌کردیم تا در نهایت آرام شویم و بخندیم. این 
روند همین حالا هم ادامه دارد.« اما این تفاوت‌ها باعث نشده که خواهران دوقلو به قولی 
آتش نسوزانند و شیطنت نداشته باشند. الناز خاطره‌ای به یاد می‌آورد: »مادرم همیشه از 
ما شاکی بود. چون اگر می‌خواستیم خرابکاری کنیم، با هم متحد شده و پایش 
می‌ایستادیم. مثلا یک روز هر دو در خیابان دلمان بستنی خواست. مادرم موافقت نمی‌کرد. 
ما هم از جایمان تکان نخوردیم. مادرم برای ترساندن ما تا سرکوچه رفت اما چون من و 

خواهرم همدیگر را داشتیم نترسیدیم و خواسته‌مان در نهایت عملی شد.«

سورپرایز خانواده

اگر وقت فراغتی برای بانوان دوقلوی کارآفرین باشد، ترجیح‌شان 
به با هم بودن است. اما الناز و سولماز سلیقه‌های مختلفی دارند. 
به‌طوری که قل بزرگ‌تر به ورزش، بازیگری، تئاتر و... علاقه‌مند 
است و خواهر کوچک‌تر با همه شیطنت‌هایش به طراحی لباس 
و کارهای هنری. سولماز که با خواهرش یک ربع اختلاف در 
تولد دارد می‌گوید: »شاید اختلاف 15دقیقه‌ای باعث شده این تفاوت‌ها باشد. چون اصلا 
دکتر و خانواده‌ام در جریان تولد من نبودند و در سونوگرافی فقط یک بچه اعلام شده بود. 
اما در روز تولد 2دختر به پدرم دادند. برای همین به من همیشه می‌گوید که تو سورپرایز 
خانواده هستی.« با این حال خواهران دوقلو حامی هم هستند و تلاش دارند تا در آینده 
نزدیک فعالیت‌شان را در کشورهای ترکیه، عراق و.. گسترش بدهند تا نه‌تنها خود، بلکه 
عده بیشتری مشغول کار شوند. الناز می‌گوید: »امیدواریم بتوانیم برای کشورمان مؤثر 
باشیم. همانطور که انجمن دوقلوها مؤثر بوده و با برپایی دورهمی‌ها باعث شده که بتوانیم 

با افراد بیشتری آشنا شویم.«

چندقلوها در گینس
روز جهانی دوقلوها در قرن نوزدهم، بعد 
از تولد »مؤسس و ارون ویلکاکس« الهام 
گرفته شده است. برادرانی که حدود ۴ هزار 
هکتار زمین را در منطقه‌ای در آمریکا در 
سال ۱۸۱۹ خریده و سپس پیشنهاد دادند تا 
۶ هکتار از زمین را به میدان شهر و ۲۰ دلار به 
مدرسه جدید اختصاص دهند. به شرط آنکه 
نام مکان از »میلس ویل« به »تویینزبرگ« 
تغییر کند. یک قرن و نیم بعد، در سال 
۱۹۷۶، زمانی که شهر در حال برگزاری 
جشن‌های 200ساله استقلال آمریکا بود، 
مردم شهر تصمیم گرفتند به یاد آنها یک 
مهمانی‌ترتیب دهند. آن دوران تنها ۳۶ 
جفت دوقلو به مهمانی رفتند، اما مردم 
تویینزبرگ متوجه جذابیت‌های رخداد 
شده و در ادامه به جشنی سالانه تبدیل 
شد. به‌طوری که جشن تویینزبرگ اوهایو، 
به‌عنوان بزرگ‌ترین گردهمایی دوقلو‌ها در 

کتاب رکورد گینس ثبت شده است.

به‌نظر شما در کشور چند دوقلو و چندقلو داریم؟ بیشتر 
چندقلوهای ما دختر هستند یا پسر؟ پراکندگی آنها در کدام 
بخش از کشور بیشتر است؟ سازمان ثبت احوال کشور هر سال 
آماری از تولدها اعلام می‌کند و در این میان به تولد چند قلوها 
هم اشاره می‌شود. براساس این اعلام در سال 1401، 38هزار و 
321چند قلو در کشور متولد شده و تهران رکورددار بوده است. 
نزدیک شدن به روز ملی دوقلوها بهانه خوبی برای بررسی 

وضعیت چندقلویی در کشورمان است.

بررسی وضعیت چندقلویی‌ها

یکی مثل من

تعداد متولدان
 

 سال 1401 چند قلوی 
کشور نسبت به 3سال 

قبل‌تر بیشتر شده 

است

تعداد قل‌ها
 

 در سال‌های مختلف 

متفاوت و گاهی 

بیشتر و ‌گاهی کمتر 

شده است.

38/321
37/473
41/858

سال 1401

سال 1398

سال 1397

تعداد نوزاد چند قلو متولد 

   33/000/000تومان
ارزش اعتباری است که بنیاد ۱۵ خرداد ستاد اجرایی فرمان امام)ره( در قالب 
بسته حمایتی برای خانواده‌های سه‌قلو درنظر گرفته است. 
این بسته شامل »بسته لبخندمادری« به ازای هر یک از فرزندان، تأمین 
پوشک فرزندان به‌مدت ‌6ماه و... است.

به‌مدت ‌6ماه

بیشترین آمار نوزادان
 چهارقلو در سال 1401

 آذربایجان‌غربی
 خوزستان، البرز ، فارس

تهران 
رکورددار چندقلوزایی

سال 1400
تهران: ۶۰۹۳ تولد 

 خراسان رضوی: ۳۰۹۶ تولد
 خوزستان ۲۸۶۴ 

 اصفهان ۲۱۲۱ تولد

سال 1398
تهران: 5954 تولد

 خراسان رضوی: 3343 تولد
 خوزستان: 2650تولد
 فارس: 2332تولد 

4 قلو

25
18
21

1401

1399

1398

3 قلو

602
524
646

1401

1399

1398

2 قلو

18/205
17/912
19/911

1401

1399

1398

بارداری‌های دوقلویی از نظر نشانه‌ها و علائم، 
‌تفاوتی با بارداری‌های معمولی ندارند.

دوقلوهای همسان، حالت آیینه‌ای 
)معکوس( دارند. مثلًا یکی راست دست 
و دیگری چپ دست است.

کلمه Twin )دوقلو( برگرفته از لغت 
آلمانی Twine به‌معنای »دو دختر« است.

%62
میزان رشد  تولدهای دوقلویی از سال 
1980به بعد در جهان بوده است.

%25

سولماز ناصری
  متولد: 5دی‌ماه 1369

   تحصیلات: کارشناسی علوم اقتصاد، مدیریت بیمه
  علاقه‌مندی: طراحی لباس

  ویژگی: قل دوم، اشتغالزایی برای 3 هزار نفر در کل کشور و راه‌اندازی مزون

 الناز ناصری
  متولد:5دی‌ماه 1369

   تحصیلات: کارشناسی طراحی فضای سبز از دانشگاه تهران
   علاقه‌مندی‌: کوهنوردی، بازیگری

   ویژگی: قل اول، اشتغالزایی برای حدود27 هزار نفر در کشور
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تفاوت‌ از 11سالگی
الناز و سولماز این روزها هر دو ازدواج کرده 
و زندگی مستقلی دارند اما ساکن یک محله 
در شمال شهر هستند. البته این همسانی در 
دوران مدرسه و گذشته چندان زیاد نبوده و 
سولماز می‌گوید: »ما با بسیاری از دوقلوها 
فرق داشتیم.  از 11سالگی و زمانی که مادرمان 
در خرید لباس نظر نداد، تصمیم گرفتیم 
لباس شبیه هم نپوشیم. یا به درخواست 
خودمان در کلاس‌های جداگانه شرکت 
می‌کردیم. حتی رشته‌های دانشگاهی 
متفاوتی را انتخاب کردیم و هدف‌مان این 
بود که استقلال را تجربه کنیم. چیزی که در 
میان دوقلو و چندقلوها کم است و متأسفانه 

می‌بینیم گاهی دوقلوها خیلی وابسته هم 
هستند. چون از کودکی با همان پوشش به 
آنها تحمیل می‌شود که باید مثل هم باشند.« 
این خواهرها هم گاهی به‌دلیل تشابه سر 
به سر دوستان‌شان هم گذاشته با یادآوری 
خاطرات روزهایی که یکی جای دیگری پای 
تلفن صحبت کرده، خنده‌شان می‌گیرد. 
سولماز هم خاطره‌ای از دوران مدرسه به یاد 
می‌آورد؛ »امتحان ریاضی داشتم و به‌دلیل 
بیماری نتوانستم شرکت کنم. در روز دیگر 
معلم‌مان اجازه نمی‌داد که به کلاس دیگر بروم 
امتحان بدهم. الناز جای من به کلاس رفت و 

امتحان داد تا قبول شوم.«



ایران و جهانگردی 14 ایستگاه وحشت

قلعه‌‌جنی

  مکان: رومانی 
  قدمت:700سال 

ویژگی: این قلعه ترسناک شهرت 
جهانی دارد و مردم رومانی 
داستان‌های تخیلی زیادی درباره 
رازآلود بودنش نقل می‌کنند. آنها 
می‌گویند قلعه برن از گذشته‌های 
دور، محل زندگی خون‌آشام‌ها 
بوده است. عده‌ای حتی پا را 
فراتر گذاشته‌اند و ادعا می‌کنند 
دراکولا یک شخصیت واقعی بود 
و در همین قلعه زندگی می‌کرد. 
هر سال بیش از 6هزار نفر به نیت 
روبه‌رو شدن با دراکولا وارد قلعه 
برن می‌شوند اما همه آنها دست 
خالی این محل را ترک کرده‌اند. 
یک نویسنده ایرلندی به‌نام 
استوکر در سال 1897کتابی 
نوشته و کد‌هایی که در این کتاب 
درباره محل زندگی دراکولا داده، 
ویژگی‌های قلعه برن را دارد. در این 
کتاب به این موضوع اشاره شده که 
یکی از فرمانروایان اروپایی در قرن 
پانزدهم دستور قتل و شکنجه 
صدها نفر را در قلعه برن داده 
است. رومانیایی‌ها از این افسانه  
به‌عنوان ابزاری برای معرفی این 
قلعه تاریخی به مردم دنیا استفاده 
می‌کنند و بازدیدکننده‌ها در 
بدو ورود به محوطه قلعه برن 
توسط 2فردی که لباس دراکولا 
را پوشیده‌اند راهنمایی می‌شوند. 
همزمان با ورود به این قلعه صدای 
زوزه گرگ‌ها پخش می‌شود و جو 
جالب و ترسناک و هیجان‌انگیزی 
را به‌وجود می‌آورد تا گردشگران 
برای بازدید از این قلعه ترغیب 
شوند. مهم نیست که ذهن 
گردشگران مملو از داستان‌های 
تخیلی مربوط به دراکولا باشد، 
برای رومانیایی‌ها مهم این است 
که گردشگران خارجی برای تجربه 
بخشی از تاریخ اروپا به این کشور 

سفر کنند.

  مکان: کیش
  قدمت: 500سال 

ویژگی: اگر اهل هیجان هستید و 
قصد سفر به کیش را دارید، حتما 
به قلعه جنی یکی از اماکن دیدنی 
جزیره سر بزنید. این قلعه‌ کوچک 
و متروکه در نزدیکی کشتی یونانی 
قرار گرفته و افسانه‌های بسیاری 
درباره‌اش وجود دارد. اگرچه 
اطلاعات دقیقی درباره تاریخچه و 
قدمت قلعه جنی در دست نیست اما 
عده‌ای ساخت آن را به زمان حضور 
پرتغالی‌‌ها در ایران نسبت می‌دهند. 
وقتی آنها بخشی از جنوب کشور 
را اشغال کردند، تصمیم گرفتند 
برای حفاظت از این منطقه چند 
قلعه بسازند که به‌احتمال فراوان 
قلعه جنی یکی از آنهاست. بنای 
قلعه مستطیل‌ شکل و با دو بارو و 
روی این باروها، برای محافظت از 
تک‌ تیراندازها، سوراخ‌هایی مربع 
شکل تعبیه شده است. دورتادور 
قلعه هم مکان‌‌هایی برای نگهبانی 
و نشانه‌‌گیری وجود دارد. این 
بنا 2طبقه مجزا و حیاط و باغچه 
کوچکی در وسطش دارد. نقل 
شده بعد از خروج پرتغالی از ایران، 
این قلعه به پاسگاه هنگ مرزی و 
محل خدمت سربازان و درجه‌داران 
ژاندارمری تبدیل شد اما مرگ 
ناگهانی و مرموز 4سرباز موجب نقل 
داستان‌های ترسناک شده است. 
بازدید از این قلعه تاریخی و متروکه، 
شب‌ها دشوار است و مردم محلی 
هنگام شب از ورود به داخل قلعه 
امتناع می‌کنند و درخواستی را برای 
همراهی بازدیدکننده‌ها نمی‌پذیرند. 
درحالی‌که داستان‌های مرتبط با 
قلعه جنی، پای بسیاری از گردشگران 
علاقه‌‌مند به هیجان را به این قلعه باز 

کرده است.

قلعه برن
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اردبیل و چین، 2 جاذبه گردشگری مشابه هم دارند که هر یک در جهان از یک منظر شاخص است

هیجان روی  پل‌های شیشه‌ای
یکی از ترسناک‌ترین و هیجان‌انگیزترین وسایل تفریحی جهان برای آنهایی است که دوست دارند آدرنالین خونشان 
به بالاترین حد ممکن برسد و اوج هیجان را تجربه کنند، پل‌های معلق شیشه‌ای است که به گردشگرانش حال و هوای 
متفاوت می‌بخشد و آنها را به نوعی با ترس‌ها و هیجاناتشان به چالش می‌کشد. یکی از این سازه‌ها که بزرگ‌ترین 
آن در خاورمیانه‌ هم هست، در کشور خودمان استان اردبیل به کمک متخصصان وطنی ایجاد شده و برای تجربه 
هیجان حضور و تردد روی پل معلق نیاز ندارید هزینه کنید تا چین بروید! کافی است در این روزهای بهاری به اردبیل 

سر بزنید. پل معلق »هیر« و »هونگ‌یاگو« در چین مشابهت بسیاری دارند و هردو از خاص‌ترین در جهان هستند.

تردد روی شیشه‌ 3سانتی‌متری
از جاده سرچم به اردبیل در حدود ۲۲ کیلومتری شهر می‌توان به این پل 
رسید. پس از ورود به پارکینگ مجموعه تا ورودی پل، یک مسیر 500متری 
پیش‌روی گردشگران است که باید پیاده بروند. این مسیر شیب‌دار در نهایت 
با 20پله خاتمه می‌یابد. براساس آزمایش‌های صورت گرفته توسط مهندسان، 
درباره تحمل وزن این پل نیز گفته شده به‌صورت نقطه‌ای پل ‌350کیلوگرم 
دارد و یک تن و ‌100کیلوگرم وزنی است که این پل به‌طور کلی تحمل 
می‌کند. اما به‌دلیل رعایت فاصله‌گذاری، از تردد بیشتر از ۲۰۰ نفر در لحظه 
روی پل جلوگیری می‌شود. در کنار این اوج هیجان هم زمانی است که افراد 
مطلع می‌شوند روی شیشه‌هایی به ضخامت 3سانتی‌متر در حرکت هستند. 
کف این پل از ترکیب 5 لایه متشکل از 3 لایه شیشه و 2 لایه لمینت طراحی 
و اجرا شده است، به‌نحوی که وقتی روی این پل هیجان‌انگیز قدم برمی‌دارند 
جلوه‌ای از رودخانه، درخت و صخره‌ها زیر پا قرار می‌گیرد و حتی خیلی‌ها 

هنگام حضور روی پل می‌ترسند.

خطر پانل‌های شیشه‌ای
24دسامبر سال 2017بود که این پل معلق شیشه‌ای در چین افتتاح شد. پلی 
که به کمک از بیش از هزار پانل شیشه‌ای با 4سانتی‌متر ضخامت ساخته شده 
و پانل‌های شیشه‌ای با یک‌سری کابل نگه‌داشته شده‌اند که وزنشان بیش از 
120تن است و می‌توانند تا وزن ۲هزار نفر را به‌صورت همزمان تحمل کنند. با 
این حال متولیان طولانی‌ترین پل شیشه‌ای دنیا در چین تصمیم گرفته‌اند که 
تعداد مجاز بازدیدکنندگان این پل شیشه‌ای را محدود کنند و فقط به 600نفر 
در یک زمان واحد اجازه عبور از روی پل شیشه‌ای چین را می‌دهند تا یک وقت 
مشکلی برای پل پیش نیاید. البته تردد روی این پل قوانین دیگری هم دارند 
مثلا بازدیدکنندگان برای عبور از روی سطح پل باید پاپوش‌های خاص به پا 
کنند تا سطح شیشه‌ای کف پل آسیبی نبیند. این پل شیشه‌ای وقتی که ساخته 
شد، رکورد طولانی‌ترین پل شیشه‌ای دنیا را از پل ژانگجیاجی چین گرفت و آن 
را از آن خودش کرد. اگرچه ژانگجیاجی با ارتفاع 300متر همچنان مرتفع‌ترین 

پل دنیاست.

موقعیت:
‌ مسیر اصلی جاده‌ سرچم به اردبیل

 ۲۲ کیلومتری جنوب شهر نرسیده به هیر 

بهترین زمان بازدید: 
فصل‌های بهار، تابستان و پاییز

وسعت: 
ارتفاع بیش از ۱۰۰ متر و طول بیش از ۲۰۰ متر

موقعیت:
شمال شرقی چین

ولایت هِبی

بهترین زمان بازدید: 
فصل‌های بهار و تابستان

وسعت: 
۲۱۸ متر ارتفاع و 488متر طول

اولین پل معلق تمام شیشه‌ای کشور
ویژگی:  پس از گذر از شهر شکوفه‌های گیلاس هیر، پل معلق شیشه‌ای به روی دره و رودخانه خروشان »هیر چایی« 
در مقابل چشمان حیرت‌زده گردشگران، سازه‌ای بزرگ از فولاد، بتن و کابل‌ها و شیشه‌های با قدرت کششی بالا 
خودنمایی می‌کند که بسیار بلند، طولانی و کاملا شفاف است به‌طوری که زیر پایتان دیده می‌شود؛ انگار که روی هوا 
راه می‌روید؛ با قدم زدن روی این پل، از یک سو کوه محکم و با صلابت سبلان از دور پیداست و از سویی دیگر، کوه‌های 
باغرو و باغ‌های میوه دیده می‌شود. پل معلق هیر، نخستین پل تمام شیشه‌ای و قوسی شکل ایران و جهان با عرض 

120سانتی‌متر است که تمام قطعات شیشه‌ای و کابل‌های فلزی آن در داخل کشور ساخته شد.

طولانی‌ترین پل شیشه‌ای جهان 
ویژگی: پل شیشه‌ای »هونگ یاگو« به‌عنوان طولانی‌ترین پل با کف شیشه‌ای جهان و روی یک دره زیبای پر از آبشار، 
کوهستان و معابد قدیمی در شمال شرقی چین، قرار دارد و با همه جاهای دیدنی دیگر چین متفاوت است. چراکه این 
پل شیشه‌ای که عنوان طولانی‌ترین پل شیشه‌ای جهان را یدک می‌کشد، علاوه بر جذابیت و دیدنی بودن، ترسناک 
هم هست و هر کسی جرأت قدم گذاشتن روی سطح شیشه‌ای آن را ندارد و تردد تا میانه راه را ندارد! این پل در 
منطقه‌ای به نام هونگ یاگو قرار گرفته و از یک صخره به یک صخره دیگر کشیده شده است. با این حال این پل از 

زمان گشایش رقیبی برای نمونه‌های داخلی چین و دیگر کشورهاست.

معلق و قوسی بودن
برای این طرح حدود 80میلیارد تومان سرمایه‌گذاری شد و درحالی‌که تمام 
پل‌های شیشه جهان به‌صورت مسطح و ثابت ساخته شده است، پل شیشه‌ای هیر 
دارای دو ویژگی معلق و قوسی شکل بودن است که نظیرش تاکنون در دنیا ساخته 
نشده‌است. ساخت این پل سال 1397شروع و درهای آن خرداد سال 1399به روی 
گردشگران باز شد تا بتوانند روی پل قوسی شکل در ارتفاع بیش از ۱۰۰ متری از 
زمین قدم بزنند. البته طول مسیر هم کم نیست و حدود 200متر است. در کنار 
این پل مجموعه امکانات گردشگری دیگری هم تدارک دیده‌ شده و استخر، فواره‌ 
موزیکال، زیپ لاین با ارتفاع 150متر، بگ‌جامپ، ترامپولین، صخره‌نوردی و مجتمع 
بازی ادوین جای از دیگر بخش‌های تفریحی و رفاهی این پل است و در آینده به این 
مجموعه رستوران شیشه‌ای، دوچرخه هوایی و آمفی‌تئاتر هم اضافه خواهد شد. 
پل معلق شیشه‌ای هیر در سال‌های پس از بازگشایی به قطب گردشگری در این 
محدوده تبدیل شده و باتوجه به قرار داشتن در منطقه کوهستانی بهترین فصل 

بازدید از این امکان تفریح خاص کشور، فصل‌های بهار و تابستان است.

مراقبان ترس
باتوجه به وضیعت تاب خوردگی و معلق بودن این مسیر، متولیان مربوطه 
افرادی را به‌عنوان نگهبان در هر دو طرف مستقر کرده‌اند تا به هر کسی که 
از ترس نتواند مسیر را ادامه دهد، به او کمک کنند تا از روی پل برگردد. این 
احساس که توسط سازندگان، گروه هبی بایلو به‌عنوان »احساس تاب خوردن« 
توصیف شده است، برای بسیاری از گردشگران پیش آمده و منجر به انصراف 
ادامه مسیر آنها شده است. این پل 10رکورد جهانی را در طراحی و ساخت خود 
ثبت کرده است، یکی از آن ثبت رکوردها تعداد بازدیدکنندگان روزانه است 
که روزهای ابتدایی گشایش این پل بیش از ۱۰ هزار نفر هر روز به این مکان 
دیدنی می‌رفتند و مجموعه همواره با ازدحام مواجه می‌شد. علاوه براین از آنجا 
که چین به جاذبه‌های خاص شهرت دارد، در قسمت دیگری از هبی، یک پل ‌ به 
طول 266متر دارای صفحات شیشه‌ای ویژه‌ای قرار دارد و طوری طراحی شده 
که گویی زیر پاهای گردشگران صدای خرد شدن شیشه به گوش می‌رسد. اما 

در هونگ یاگو اینطور نیست.‌

جهان
چین

اردبیلایران

غذا‌های خیابانی دو شهر تاریخی اصفهان و لندن پر مشتری‌اند

دوئل بریانی با ماهی و سیب‌زمینی سرخ‌شده
غذاهای خیابانی یا به قول فرنگی‌ها فوداستریت در شهر‌های توریست‌پذیر رونق زیادی دارد و این 
قاعده کلی در همه شهر‌های دنیا رعایت می‌شود. همین اصفهان خودمان که یکی از مشهورترین 
شهر‌های ایران است و لقب نصف جهان را یدک می‌کشد، یک خیابان تاریخی دارد به‌نام چهارباغ عباسی 
که مجموعه‌ای از بنا‌های تاریخی شهر را در دل خودش جا داده و هر روز میزبان انبوه گردشگران است. به همین دلیل غذای 
خیابانی در اینجا رونق زیادی دارد. نمونه‌هایی از این دست در کشور‌های مختلف هم پیدا می‌شود؛ مثل لندن که یکی از شهر‌های 

دیدنی جهان به‌حساب می‌آید و در زمینه تهیه و طبخ غذا‌های خیابانی با شهر تاریخی ما رقابت می‌کند.

رونق خوراک سنتی در خیابان تاریخی
در خیابان چهارباغ عباسی و معابر محدوده‌اش، رستوران‌ها و 
کافه‌های پرزرق و برقی وجود دارد که همیشه در انتظار مشتری‌ 
به‌سرمی‌برند. البته بسیاری از گردشگران ترجیح می‌دهند به‌جای 
نشستن در رستوران‌‌های گرانقیمت سراغ دکه‌های جمع و جوری 
بروند که در گوشه و کنار این خیابان مستقر هستند و غذای سنتی 
اصفهان را به مشتری‌ها پیشکش می‌کنند. یکی از این غذاها 
بریانی اصفهان است که عطر و طعم مخصوصی دارد و با ترکیب 
گوشت گوسفند، جگر سفید، زعفران و سایر افزودنی‌‌های معطر 
پخته می‌شود. این غذا در شهر‌های مختلف با دستور پخت‌‌های 
متفاوت پخته می‌شود اما در خیابان چهارباغ عباسی می‌توانید 
طعم واقعی بریانی را کمی تند بچشید. کمتر کسی پیدا می‌شود 
که به این شهر برود و طعم بی‌نظیر این غذا را امتحان نکند. در کنار 
این خوراکی محبوب، خورشت‌ماست هم یک گزینه دیگر و یکی 
دیگر از غذا‌های سنتی اصفهان به‌شمار می‌آید که بوی عطر آن در 
خیابان چهارباغ عباسی می‌پیچد. خورشت‌ماست که آشپز‌های 
ماهر اصفهانی می‌پزند طعم متفاوتی دارد. آنها معتقدند این غذا 
هنگام سرو باید کش بیاید و یکی از نشانه‌های خوب پخته شدن 
این غذا کش آمدنش است که نشان می‌دهد برای پخت آن از 

گوشت گردن استفاده شده است.‌

آرامش با چاشنی غذا
از لندن به‌عنوان شهری با بنا‌های تاریخی و پربازدیدترین شهر از 
نظر تعداد مسافران خارجی یاد می‌شود، از این‌رو بیراه نیست که 
غذا‌های خیابانی در اینجا رونق داشته باشد با این تفاوت که در 
اینجا غذا‌های خیابانی برای کارگران و قشر کم‌درآمد طبخ می‌شود 
و افراد مرفه مراجعه به رستوران‌‌های معروف و گرانقیمت را ترجیح 
می‌دهند. افرادی که می‌خواهند مزه بهترین غذا‌های خیابانی لندن 
را بچشند باید به نزدیکی ایستگاه پل لندن یعنی بازار »بارو« بروند تا 
انواع غذا؛ از محصولات تازه گرفته تا غذا‌های آماده را امتحان کنند. 
ماهی و سیب‌زمینی سرخ شده یکی از محبوب‌ترین غذا‌هایی است 
که در معابر اطراف پل لندن پخته می‌شود و در اختیار مشتریان قرار 
می‌گیرد. آشپز‌های لندنی با ترکیب سیب‌زمینی محلی و ماهی تازه 
صید شده یک غذای سالم، سریع و ارزان را پیش روی مشتری‌ها 
می‌گذارند و این غذا بین گردشگران خارجی محبوبیت زیادی 
دارد. »ساندی رست« هم یک غذای کلاسیک است که طبق سنت 
لندن‌نشین‌ها، بعد از مراسم کلیسا خورده می‌شود و متشکل از شیر 
تازه، آرد و تخم‌مرغ پخته است. گردشگران معمولا بعد از پیاده‌روی 
مفصل در خیابان‌های لندن و دیدن بنا‌های تاریخی خودشان را به 
ایستگاه پل لندن می‌رسانند تا طعم یک وعده غذای گرم خیابانی 

را بچشند.

بهنام سلطانی

برادران شرلی، جهانگرد‌های معروف انگلیسی از ایران روایت‌‌ متفاوتی دارند

نظامیان باهوش ایرانی
در عصر صفوی و دوره قاجار انگلیسی‌‌های بسیاری در پوشش جهانگرد به ایران آمدند و بیشتر آنها به قصد نفوذ به دربار 
و نزدیک شدن به مقامات حکومتی عزم سفر به ایران را داشتند اما سفر برخی از آنها ختم بخیر نشد. برادران شرلی 
را باید ازجمله جهانگرد‌ان ناکامی دانست که پا به ایران گذاشتند و بعد از اقامت نسبتا طولانی با حرف و حدیث‌‌های 
زیادی به کشورشان برگشتند. برادران شرلی سفرشان را از انگلستان شروع کردند و با عبور از خاک عثمانی و تحمل 
مشکلات فراوان از راه‌حلب به ایران رسیدند. آنها در سال 1598در شهر قزوین- پایتخت وقت ایران- با شاه‌عباس اول 

دیدار کردند که به نوشته مورخان، با این دیدار نفوذ و سپس مداخله انگلستان در امور ایران آغاز شد.

قوانین شاه‌عباسی
به تأکید مورخان و تاریخ‌دانان تردیدی وجود 
ندارد که نیت برادران شرلی از سفر به ایران 
فراتر از تجربه یک سیاحت تاریخی بوده و 
آنها اهداف دیگری داشتند که با گذشت 
زمان آشکار شد. برادران شرلی بعد از آنکه 
به افراد مورد اعتماد شاه‌عباس تبدیل شدند، 
نیرو‌های نظامی ایران را آموزش دادند تا 
در برابر سپاه عثمانی بایستند. انگلیسی‌ها 
در آن دوره تاریخی به‌دنبال سقوط دولت 
عثمانی بودند و با تجهیز سپاه ایران چنین 
ماموریتی را بدون پرداخت هزینه به سرانجام 
می‌رساندند. بخشی از سفرنامه برادران شرلی 

به این موضوع اختصاص دارد و هوش 
و ذکاوت ایرانی‌ها در یادگیری 

آموزش‌های نظامی ستایش 
شده است. بخش دیگری از 

سفرنامه برادران شرلی 
به اوامر و دستور‌های 
شاه‌عباس در دوره صفوی 
یاد می‌کند که برای اداره 

جامعه قوانین سختگیرانه‌ای 
وضع کرده بود. برادران شرلی 
بعد از یک سلسله اتفاقات 
پشت‌پرده سیاسی از ایران فرار 

کردند و به انگلیس برگشتند.

توجه به جزئیات اجتماعی
ماجرا از این قرار است که شاه‌عباس بعد از شکست دادن ازبک‌ها در خراسان و بیرون راندن 
آنها، یک گروه انگلیسی را به حضور می‌پذیرد و رابرت و آنتونی شرلی که از اشراف‌زاده‌های 
انگلیسی بودند ریاست این گروه را برعهده داشتند. یکی دیگر از اعضای این گروه فردی به‌نام 
مانورینگ بود که سفرنامه برادران شرلی را نوشته و این کتاب به‌رغم مختصر بودن نکات 
دقیقی دارد که گاهی مورد استفاده مورخان و تاریخ نویس‌ها قرار گرفته است. در سفرنامه 
برادران شرلی تمام مسیر‌های حرکتی، راه‌های عبور، عادات، رفتار مردم، ویژگی‌های 
اجتماعی و سنت‌‌های مردم هر منطقه نوشته شده ‌است. پرداختن به جزئیات ویژگی مهم 
این سفرنامه است که وضعیت فرهنگی، جغرافیایی و اجتماعی به تفصیل نوشته شده ‌است. 
برادران شرلی در بدو ورود به ایران، خانه‌ها، کوچه‌ها، محله‌ها را به خوبی توصیف کرده‌اند و 

سپس به اعتقادات مردم، عمل‌هایی مثل روزه و اوامر شاه‌عباس ‌پرداختند.

مریم باقرپور
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بازدید از مجموعه فرهنگی -موزه‌‌ای سردار آسمانی مصداق یک تیر و دو نشان است

گنجینه‌های نفیس
آنهایی که اهل موزه‌گردی و علاقه‌مند به این بخش هستند، اینجا را بیشترجایی با عنوان یک موزه می‌شناسند اما حالا 
پس از چند مرحله بازسازی و مرمت به یک مجموعه فرهنگی- ‌موزه‌ای تغییر کرده و در ۳ بخش میزبان بازدیدکنندگان 
است. مجموعه »سردار آسمانی« که با معماری خاص خود در نبش خیابان دفینه بلوار میرداماد توجه هر رهگذری را به‌خود جلب می‌کند، شامل 

موزه‌های گوهر و آرايه‌های تاریخی، هنر جهان و پول ایران است و بازدید از آن مصداق بارز یک تیر و دو نشان است.

سعیده مرادی

تهرانگردی

موزه هنر جهان ؛  نمایش تمدن‌ها

موزه هنر جهان یکی از بخش‌های مجتمع فرهنگی سردار آسمانی و جزو معدود موزه‌های ایران است که 
به موضوع هنر جهان می‌پردازد. در این موزه، هنر جهان از منظر زیبایی‌شناسی‌، مهارت و خلاقیت‌های 
خاص، به‌عنوان زبان و ابزاری است که زندگی بشر و روحیات او را به نمایش می‌گذارد. این موزه شامل 
حدود هزارو۴۰۰ مترمربع فضای اصلی و ۷۰۰ مترمربع فضای نیم‌طبقه می‌شود. در طبقه همکف، آثاری از 
هنر کشورها و تمدن‌های مختلف جهان و در نیم‌طبقه شمالی، هنر اسلامی به نمایش درآمده است. اشیای 
موزه تقریبا از ۴۰۰ اثر هنری تشکیل شده که از میان آثار منحصربه‌فرد خزانه‌های مؤسسه فرهنگی موزه‌ها 
برگزیده شده است. تابلوی نقاشان سرشناس، مجسمه بودای دوطرفه، قرآن تذهیب‌کاری جیبی، مجسمه 
زنی با حریر روی صورت، سفال‌های اسلامی، آثار لاکی، قالیچه‌های محرابی، شیشه‌ها و فلزات اسلامی، 

کاشی‌های دوران ایلخانی، دومین پرده کعبه و شمشیر متعلق به رضاشاه برخی از آثار این موزه هستند.

موزه گوهر و آرايه‌های تاریخی ؛ تزیینی‌های گرانبها

موزه گوهر و آرايه‌های تاریخی در 
طبقه‌ منفی یک با متراژ حدود 
هزار و۱۰۰ مترمربع است و آثار 
آن از خزانه‌های جواهر و آرايه، 
تندیس، عاج، جنگ‌افزار و تاریخ 
برگزیده شده‌اند. زیورآلات 
موجود در ابتدا به دو گروه باستان 
و تاریخی تقسیم شده‌ و سپس 
در گروه اشیای تاریخی که غالب 
اشیای موزه را تشکیل داده است، 
به‌صورت کاربردی تفکیک و در۴ 
گروه کلی با زیرگروه‌های فرعی 
گنجانده شده‌اند. این چهار گروه 
شامل جایگاه اجتماعی، تزیینات، 

سیاسی، وسایل و ابزار جانبی می‌شود. وسایل آرایش و پیرایش جواهرنشان، ساعت‌های 
متنوع، جعبه جواهرات، مدال‌های متنوع از ایران و جهان، مجسمه‌های ساخته‌شده با 
سنگ‌ها و گوهرهایی همچون فیروزه، الماس و یاقوت برخی از آثار این موزه به شمار 
می‌آید. موزه گوهر و آرايه‌ها گفتمان جدیدی در زمینه تخصصی خود ارائه می‌دهد و 
نگاهی متفاوت نسبت به سایر موزه‌های هم‌موضوع خود دارد و می‌تواند تأثیرات مهمی 

بر صنعت جواهرات کشور بگذارد.

موزه پول ایران ؛  زبان سکه‌ها

این بخش، نخستین موزه تخصصی و دائمی انواع واسطه‌های مبادلاتی شامل 
سکه، اسکناس و دیگر اوراق بهادار ایران محسوب می‌شود که روایتگر تاریخ ایران 
از زبان سکه‌ها است. در موزه پول نخستین سکه‌های ایرانی به نمایش درآمده 
است که در دوره هخامنشیان به دستور داریوش اول ضرب شده‌اند. همچنین در 
اینجا سکه‌هایی مربوط به ساتراپ‌ها )والی‌ها( و امرای تابع هخامنشی با تصاویری 
هنرمندانه از ارابه و کشتی و... به نمایش گذاشته شده است. در این مجموعه، 
سکه‌هایی از اسکندر مقدونی، سلوکیان، پارتیان )اشکانیان( و ساسانیان نیز به 
چشم می‌آید که هنر و تاریخ نهفته در خطوط و تصاویر روی سکه‌ها را به بیننده 
نشان می‌دهند. در قسمت مهمی از موزه پول نیز می‌توان با سکه‌های اسلامی 
آشنا شد؛ سکه‌هایی از امویان، عباسیان، غزنویان، سلجوقیان و... که مروری بر 
تاریخ ورود و ظهور اسلام در ایران دارد و اهمیت هنر خط در سکه‌ها را به روشنی 

به نمایش می‌گذارد.

 از دفینه‌های تاریخی
 تا مجموعه‌ای متنوع

براساس آنچه در پیشینه این مجموعه 
آمده، ساختمان موزه دهه‌۵۰ به سفارش 
مالک خصوصی برای ایجاد سوپرمارکت 
بزرگی در شمال تهران طراحی شد اما 
این هدف به سرانجام نرسید تا اینکه 
این عمارت از سوی بنیاد مستضعفان 
انقلاب اسلامی سال۱۳۷۴به‌عنوان موزه 
»دفینه‌های تاریخی« آغاز به‌کار کرد. 
این موزه از سال ۱۳۷۶ تا ۱۳۸۵با نمایش 
آثاری از قبیل ۱۴۰۰ سکه، ۷۵۰ قطعه 
اسکناس و حدود ۲۰۰ قطعه اشیای موزه‌ای 
غیر از سکه و اسکناس با عنوان موزه 
تماشاگه پول و علاوه بر سالن‌های نمایش، 
بخش‌های جانبی دیگری نظیر کتابخانه 
تخصصی، بانک اطلاعات نگارخانه 
تماشاگه پول، نمایشگاه‌ و کتابفروشی هم 
داشت. تااینکه آثار موزه در سال‌۱۳۸۵به 
محدوده پارک ارم منتقل و ساختمان آن 
به بانک سینا اجاره داده شد. متولیان 
مربوطه هم سال ۱۳۹۴تصمیم گرفتند 
ساختمان موزه را بازسازی کنند و به همین 
دلیل آثار گنجینه از آنجا جابه‌جا شد. 
ساختمان دفینه در سال ۱۳۹۶با تجمیع 
موزه‌هایی مانند موزه پول ایران، موزه 
خودروهای تاریخی ایران و موزه زمان، 
با نام مجتمع فرهنگی-موزه‌ای تهران بار 
دیگر فعالیت خود را از سر گرفت، سپس 
در سال ۱۳۹۹با طرح توسعه موزه‌ها، 
2موزه دیگر نیز به مجموعه اضافه شد. پس 
از مدتی تعطیلی سرانجام درهای مجموعه 
اسفندماه ١٣٩٩ با نام »سردار آسمانی« 

روی علاقه‌مندان باز شد.

در میان شلوغی‌ها، ترافیک و سروصدای خیابان‌های 
پایتخت، پاتوق‌های گردشگری به‌ویژه بوستان‌های زیبا با 
چشم‌اندازهای فوق‌العاده در این شهر به‌چشم می‌آید که 
محل مناسبی برای تفریح و استراحت و استشمام هوای 
تازه هستند. یکی از این پاتوق‌ها بوستان ترنج زندگی در 
خیابان دماوند است که در گذشته باغ بود و حالا با فضای 
دل‌انگیزش این فرصت را در اختیار شهروندان تهرانی قرار 
می‌دهد تا یک گردش دلپذیر و خاطره‌انگیز را با حضور در 

اینجا تجربه کنند و از امکاناتش بهره‌مند شوند.

 باغ متروکه محله زرکش به بوستانی‌ زیبا
 برای حضور گردشگران پایتخت تبدیل شده‌است

ترنج زندگی
باغی که بوستان شد

الهام از باغ‌های ایرانی 

گونه‌های گیاهی متنوع

بوستان ترنج زندگی در محدوده جغرافیایی 
شهرداری منطقه ۸ تهران قرار دارد و ایجاد آن 
در محله زرکش، تحول قابل توجهی در این بخش 
از شهر ایجاد کرده و موجب ارتقای فضای سبز و 
کیفیت زندگی در اینجا شده است. این بوستان 
که ۳ هزار مترمربع مساحت دارد، در گذشته باغ 
بسیار بزرگی بوده که اهالی آن را به نام صاحب 
باغ یعنی »حاج سازور« می‌شناختند و در واقع 
این باغ یک باغ شخصی بود. در این میان، اهالی 
با مشکل کمبود بوستان در محله زرکش و وجود 
فضای بی‌دفاع شهری در محوطه باغ مواجه بودند. 
برای ایجاد بوستان نیز زمین و فضای کافی نیاز بود 
که متأسفانه یا زمین مناسبی وجود نداشت یا اگر 
ملک مناسبی هم بود که 
قابلیت تبدیل به بوستان 
را داشت، مالکانش 
تمایلی برای واگذاری 
به شهر را نداشتند. به 
همین دلیل، شهرداری 
منطقه ۸ با هدف افزایش 
سرانه فضای سبز و تأمین 
اوقات فراغت شهروندان 
بعد از رایزنی‌های متعدد با 
صاحبان باغ سازور در محله 
زرکش در نهایت این باغ را 
تملک و به بوستان تبدیل 

کرد.

یکی ‌ از ویژگی‌های بوستان ترنج ‌ زندگی، طراحی آن به سبک باغ‌های ایرانی 
و یادآور طراحی و معماری سنتی کشورمان است. المان‌های به‌کار رفته 
در اینجا برگرفته از فرهنگ اصیل و غنی ایرانی است؛ طراحی‌اي که این 
بوستان را با سایر بوستان‌ها متفاوت کرده است و تأثیر بسزایی در نشاط و 
شادابی شهروندان دارد. همچنین نقاشی دیواری هنرمندان زیباسازی با 
نمادهای سنتی روی دیواره‌های بوستان رنگ و بوی نشاط و زندگی را در 

ترنج  زندگی طنین‌انداز کرده است.
 استفاده از آجرهای خشتی در دیوارها، طراحی‌های ترنج‌های ایرانی، 
جانمایی آبنمای سنتی فیروزه‌ای و جانمایی حوض یکسره به سبک باغ فین 
کاشان به زیبایی این بوستان افزوده و شهروندان می‌توانند لذت یک گردش 
نیم‌روزی را در فضایی دل‌انگیز  داشته باشند. علاوه براینها در بوستان ترنج 
زندگی فضایی مناسب برای‌ تردد افراد توانیاب، معلول و نابینا فراهم شده 
تا آنها نیز به راحتی در اینجا حضور داشته باشند. در این بوستان در کنار 
ایجاد مسیر ویژه برای نابینایان، سرویس‌های بهداشتی متعددی نیز برای 

سهولت در استفاده معلولان ساخته شده است.

حدود ۷۰ ‌درصد از فضای بوستان ترنج زندگی را 
فضای سبز تشکیل می‌دهد. وجود گونه‌های گیاهی 
مختلف ازجمله ۱۶۵۳ مترمربع درختچه‌کاری، 
۳۵۶ مترمربع رزکاری، ۵۹۱ مترمربع گل‌های 
دایمی، کاشت مرجان، زیتون تلخ، سرو سبز خزنده، 
یاس هلندی پایه‌دار، نسترن، پاپیتال و… جلوه 
زیبایی به طبیعت این بوستان بخشیده و باعث 

شده تا شهروندان با دیدن این تنوع گیاهی از 
مجموعه بیشترين لذت را ببرند. البته زیبایی‌های 
این بوستان به‌گونه‌های گیاهی آن محدود نیست 
و وجود امکانات خوب و متعدد نیز بر جذابیت این 
پارک افزوده است؛ امکاناتی که افراد هنگام مراجعه 
به این بوستان می‌توانند از آن بهره‌مند شوند و یک 
روز مفرح را برای خود رقم بزنند. امکانات رفاهی 

مانند وجود ۷۲ مترمربع آلاچیق و ۲۶ عدد مبلمان 
شهری، آبخوری و همچنین ۱۷۷ مترمربع زمین 
بازی کودکان با وسایل بازی در کنار پایه چراغ‌های 
۴ متری با ۱۷۷ شعله روشنایی و آبنمای ۱۲۰ متر 
و ۶ چشمه سرویس بهداشتی همگی از اقدامات 
انجام‌شده اداره فضای سبز منطقه ۸ در این بوستان 

برای افزایش رفاه حال شهروندان است.

ایستگاه هنر

گالری اثر

  تماشای مجموعه‌های بی‌نظیر
گالری اثر تهران، یکی از 
برجسته‌ترین و بهترین گالری‌های ‌ 
شهر بوده که در پاییز سال ۱۳۷۸ 
به روی پایتخت‌نشینان گشوده 
شد. جایی که تعداد بی‌شماری آثار 
هنری معاصر و مدرن را در خود 
جای داده است. در این گالری، آثار 
هنری خلق‌شده به وسیله هنرمندان 
مشهور و بنام ایرانی به نمایش 
گذاشته شده است. این گالری ‌، به 
حفظ کیفیت، آرشیو و انتشار آثار 
هنری مدرن اهمیت بسیاری داده و 
به‌طور فعال حامی پروژه‌های مرتبط 

و متنوع است. 
باید بدانید که در این مجموعه 
۱۲ هنرمند معروف تجسمی در 
جایگاه نمایندگان این گالری، 
مشغول به فعالیت و خلق آثار 
هنری هستند. جهت ترویج هنر 
معاصر ایران و نمایش آثار منتخب 
هنرمندان نماینده گالری اثر، آثار 
منتخب موجود در این مکان در 
نمایشگاه‌های بین‌المللی هنری نیز 
به نمایش درمی‌آید. این گالری، با 
داشتن تمرکزی خاص بر هنر مدرن 
ایران در کنار کسب سال‌ها تجربه‌ 
در عرصه هنر و بازار، تخصص لازم 
را در ارائه مشاوره به مشتریان در 
زمینه شکل‌گیری، توسعه و مدیریت 
مجموعه‌های هنری دارد. رفتن به 

این گالری سخت نیست. 
در کنار استفاده از وسیله شخصی 
از وسایل حمل‌ونقل عمومی 
 به‌ویژه مترو هم می‌توانید

 استفاده کنید.
   نشانی: خیابان ایرانشهر، کوی 

برفروشان، پلاک ۱۶
   شماره‌هاي تماس: 

۸۸۳۴۳۹۴۷ ،۸۸۳۲۶۶۸۹
  روزهای کاری: یکشنبه تا جمعه  

از ساعت ۱۰ تا ۱۱ شنبه‌ها تعطیل

  تماشای بهترین فلیم‌ها 
سینما دهکده‌ المپیک در سال 
۱۳۵۳ افتتاح شد. پس از انقلاب 
این سینما در اختیار سازمان 
تبلیغات اسامی قرار گرفت و در 
سال ۱۳۸۷ اقدام به بازسازی آن 
کرد، اما سازمان تبلیغات اسلامی 
ظاهرا قادر به پرداخت هزینه‌های 
آن نبود و در نهایت حوزه‌ هنری و 
مؤسسه‌ پردیس سینمایی آزادی 
که متعلق به شهرداری تهران است، 
این سینما را از سازمان تبلیغات 
اسلامی خریداری و اقدام به نوسازی 
آن کرد. این سینما در یک دوره‌ ۱۶ 
ماهه‌ نوسازی دوباره بازگشایی شد. 
سینما دهکده المپیک در مساحتی 
حدود ۱۵۰۰مترمربع احداث شده و 
دارای یک سالن نمایش با ظرفیت 
۴۰۰ نفر است که به اکران فیلم، 
اجرای تئاتر، اجرای کنسرت، برپایی 
همایش‌ و... اختصاص دارد. لابی 
سینما دهکده‌ المپیک نسبتا بزرگ 
است و سالن آن که کار طراحان 
داخلی است، بسیار لوکس و راحت 
طراحی شده که شاید نمونه‌ آن 
را کمتر در سالن‌های دیگر بتوان 
مشاهده کرد. شیب سالن، اندازه‌ 
پرده و فاصله‌ ردیف‌ها با هم و با پرده 
کاملا طبق استانداردهای جهانی 
است. سالن حالت نیم‌دایره داشته 
و ترکیب رنگ‌های استفاده‌‌شده در 
طراحی داخلی آن به‌گونه‌ای است 
که مخاطب در این مکان احساس 
آرامش می‌کند. سیستم پخش صدا، 
دالبی دیجیتال است و همچنین 
برای سیستم‌های پخش تصویر از 
جدیدترین دستگاه‌های روز دنیا 
استفاده شده است. سینما دهکده 
المپیک در بلوار دهکده المپیک، 
خیابان ورزش شرقی، المپیک ۴ 
قرار دارد. نزدیک‌ترین ایستگاه مترو 
به سینما دهکده المپیک، ایستگاه 

چیتگر است.
  نشانی: بلوار دهکده المپیک، 

خیابان ورزش شرقی، المپیک ۴
  شماره‌ تماس: ۶ - ۴۴٧۶۴٠٨۵- ٠٢۱ 

سینما المپیک

هر روز جز شنبه‌ها از ساعت ۹ تا ۱۷:۳
ساعت بازدید: 

۸۸۷۷۴۷۴۵
شماره تماس

موزه‌های پول و هنر جهان 30هزار تومان
 و موزه گوهر و آرايه‌ها ۴۲هزار تومان

بهای بلیت: 

اطلاعات 
فوری

میدان ونک، خیابان ولیعصر )عج(، بلوار میرداماد، 
نبش کوچه دفینه

نشانی: 

اول خرداد ۱۳۹۶ تاریخ ثبت ملی: 
۳۱۷۱۶ شماره ثبت ملی

مترو: برای استفاده از مترو باید در ایستگاه میرداماد 
پیاده شوید و ادامه مسیر را با تاکسی‌های مسیر 
ولیعصر )عج( تردد کنید تا به نبش کوچه دفینه برسید.

تاکسی: بهترین دسترسی با تاکسی‌ به این مجموعه 
استفاده از تاکسی‌ها به مقصد میدان ونک و امتداد 

مسیر تا بلوار میرداماد است.

اتوبوس: با استفاده از اتوبوس‌های پایانه راه‌آهن به 
تجریش و پیاده‌شدن در ایستگاه میرداماد و سپس 
با ۵۰۰ مترپیاده روی به‌سمت پل میرداماد به این 

مجموعه می‌توان رسید.

راه‌های دسترسی: 

شبانه‌روزی
ساعت بازدید: 

خیابان دماوند، بین خیابان میرحسینی و خیابان 
شجاع‌الدین داوودی

نشانی: 

مترو: نزدیک‌ترین ایستگاه مترو به بوستان ترنج زندگی 
ایستگاه متروی امام‌حسین)ع( است. برای همین باید 
قطارهای خط صادقیه –فرهنگسرا را سوار و در این 
ایستگاه پیاده شوید. سپس با اتوبوس‌های مقصد 
سه‌راه‌تهرانپارس مسیر را ادامه دهید تا به این بوستان 

برسانید.
اتوبوس: نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس به بوستان 
ترنج‌زندگی، ایستگاه وحیدیه در مسیر بی‌آرتی میدان 

آزادی به سه‌راه‌تهرانپارس است.

راه‌های دسترسی: 

اطلاعات 
فوری

بیش از 3000 متر مربع
وسعت: 



روستا گردی 16 ترفندهای سفر

باید و نباید‌های 
کویرگردی در بهار

بخش‌هایي از کشورمان با طبیعت 
زیبای کویری پوشانده شده 
و عجیب نیست که کویرگردی 
در میان گردشگران محبوبیت 
زیادی دارد. بهار یکی از بهترین 
فصل‌ها برای سفر کویری است. 
اگر قصد دارید تجربه شیرین 
سفر به مناطق کویری را به تقویم 
امسال‌تان اضافه کنید، باید و 
نبایدهایی وجود دارد که بهتر 

است آنها را بدانید.

پنجشنبه

شماره 208
21  اردیبهشت 1402

گشت و‌گذار در روستای بوجان که در محدوده دهستان لواسان کوچک قرار دارد

بهشت هزارساله

نیلوفر  ذوالفقاری

هوای بهار جان می‌دهد برای گشت و گذارهای آخر هفته، وقتی خسته از یک هفته کار و تلاش، دل‌مان می‌خواهد 
چند ساعتی از شهر بیرون بزنیم و هوایی عوض کنیم و چه مقصدی بهتر و زیباتر و البته نزدیک‌تر از روستای بوجان 
که در 5کیلومتری شهر لواسان و محدوده شمیرانات تهران قرار دارد و انتخاب خوبی برای یک گشت و‌گذار کوتاه 
بهاری است. با سفر به بوجان تماشای طبیعت سرسبز، لذت آب و هوای خنک و بهاری و دیدن رودخانه و کوهستان 
را به ‌خود و خانواده‌تان هدیه دهید. پیش از سفر با استفاده از این اطلاعات و عکس‌ها می‌توانید شناخت نسبی به 

روستا پیدا و هدفمند سفر کنید.

 قدم زدن در کوچه‌باغ‌‌های پردرخت و سرسبز روستای بوجان، لذت گردش در طبیعت 
خوش آب‌وهوای بهاری را به شما هدیه می‌دهد. سکوت کوهستان و صدای پرندگان برای 
گردشگران آرامش‌بخش است. امکاناتی مثل سوپرمارکت، رستوران و سرویس بهداشتی 

هم برای رفاه حال مسافران در روستا وجود دارد.

در مسیر رسیدن به روستای بوجان، حتما منظره زیبایی از 
دشت‌های پوشیده با کندوهای عسل خواهید دید. عسل 
چهل‌گیاه محصول اصلی این کندوهاست که به‌صورت 
طبیعی و غیرصنعتی توسط زنبوردارها جمع‌آوری می‌شود. 
عسل چهل‌گیاه همانطور که از نامش پیداست، از شهد 

گیاهان مختلف به‌دست می‌آید.

 اگر در همین روزهای بهار به بوجان 
سفر کنید، در تمام مسیر درختان 
پرشکوفه و سرسبزی را می‌بینید که 
بسیاری از آنها درختان مثمر هستند. 
بعد از این فصل هم محصولاتی نظیر 
گندم، جو، سیب‌زمینی، لوبیا، سیب، 
گردو، گیاس و آلبالو به‌عنوان 
اصلی‌ترین تولیدات این روستا و 
روستاهای هم‌جوار آن را مي‌بینید و 

مي‌توانيد بخرید.

یکی از جاذبه‌های اصلی این روستا، آستان متبرک امامزاده 
محمد)ع(، از نوادگان امام موسی کاظم)ع( است. بنای اصلی این 
بقعه با مساحتی حدود 20مترمربع در فضایی به وسعت حدود 
2هزار و500مترمربع قرار دارد که قدمت بقعه به دوره صفویه 

باز می‌گردد.

روستای بوجان در فاصله کمی از شهر لواسان و در مرکز بخش لواسانات 
قرار دارد. برای سفر به این روستا، باید از شمال شرق تهران و انتخاب یکی از 
راه‌های جاده لشکرگ یا جاده تلو به لواسان بروید و به کمک تابلوهای راهنما، 

مسیرتان را به طرف بخش راحت‌آباد ادامه دهید تا به بوجان برسید.

با افزایش گرایش پایتخت‌نشینان به روستاهای خوش‌آب‌وهوای اطراف، 
حالا ‌بخش عمده بافت تاریخی‎- فرهنگی روستای بوجان تخریب و 
نوسازی شده است. با این حال همچنان ردپایی از 4واحد مسکونی متعلق 
به دوران قاجار و پهلوی در شمال‌شرقی مسجد روستا به‌جا مانده و آثارش 

دیده می‌شود.

موقعیت: 5کیلومتری شهر لواسان

جمعیت: 150خانوار

وسعت: 750هکتار
روستای 

بوجان

 این وسایل را
 سفر نبرید

بسیاری از اوقات وقتی از سفر 
برمی‌گردیم، می‌بینیم خیلی از وسایلی 
که همراه‌مان برده بودیم، بدون استفاده 
باقی ماندند و فقط بارمان را سنگین 
کردند. در سفرهای بعدی نیز این ماجرا 
تکرار می‌شود. برای همین یک‌بار برای 
همیشه لیستی از وسایلی که لازم است 
در یک سفر کوتاه با خودتان ببرید، 
تهیه کنید و آماده داشته باشید تا 
یادتان بماند بردن کدام وسایل در سفر، 

اضافی و اشتباه است.

هر هفته، یک مهارت

1

یکی از وسایل غیرضروری 
در سفر، اتو است. 

منظورمان این نیست که 
تمام روزهای سفر را با 

لباس‌های چروک سر کنید. 
فقط می‌توانید با انتخاب 

لباس‌هایی که کمتر چروک 
می‌شوند یا با تا کردن 

اصولی لباس‌ها و چیدن 
درست آنها در چمدان، اتو 

را از فهرست وسایل سفر 
حذف کنید.

2

 برای سفرهای گردشگری 
هیچ نیازی به زیورآلات و 

جواهرات ندارید! اگر فکر 
می‌کنید جای زیورآلات 

ارزشمندتان در خانه امن 
نیست، بهتر است آنها را به 
فرد قابل اعتماد یا صندوق 
امانات بسپارید. بردن طلا 
و اشیای ارزشمند به سفر 

امنیت شما و اموال‌تان 
را به خطر می‌اندازد و 

لحظه‌های گشت و‌گذار را 
هم تلخ می‌کند.

3

 لازم نیست همه وسایل 
بهداشتی و مراقبتی ریز و 

درشتی که در زندگی روزمره 
استفاده می‌کنید، در سفر 

هم همراه‌تان داشته 
باشيد. به‌ویژه در سفرهای 

کوتاه‌مدت، نیازی به 
سرم‌ها و انواع لوسیون‌ها، 

حالت‌دهنده‌های مو، 
لوازم آرایشی متعدد 

و شامپوهای مختلف 
نیست.

4

همیشه باید لباس به اندازه 
ببرید تا چمدان‌تان شلوغ 

و آشفته و بارتان سنگین 
نشود. اگر موقع بستن 
چمدان حواس‌تان به 

انتخاب رنگ‌های مناسب 
باشد، می‌توانید چند ست 

کامل با تعداد محدودی 
لباس درست کنید و از بردن 

چند دست لباس اضافه 
معاف شوید. از طرف دیگر 

قدرت انتخاب لباس در 
سفر هم برایتان آسان‌تر 

می‌شود.

5

برای یک سفر کوتاه، 
لازم نیست همه وسایل 

الکترونیکی مثل 
پخش‌کننده موزیک، 

تبلت، لپ‌تاپ و تجهیزات 
عکاسی را با خودتان 

همراه کنید. اگر وسایل 
الکترونیکی اضافی با 

خودتان ببرید، هم بارتان 
سنگین می‌شود و هم 

مدام باید حواس‌تان به 
مراقبت از این وسایل 
باشد و لذت کمتری از 

سیاحت می‌برید.

6

برخلاف همیشه که 
همدیگر را به خواندن 

کتاب تشویق می‌کنیم، 
این‌بار توصیه می‌کنیم 

با خودتان کتاب به سفر 
نبرید! البته که منظورمان 
این نیست که در سفر به 

کتاب خواندن نیاز ندارید 
اما انتخاب بهتر برای 

مطالعه در سفر، استفاده 
از کتاب‌های الکترونیکی و 

صوتی است.

 رودخانه فصلی بوجان از کوه یخچال سرچشمه می‌گیرد و از 
شمال به جنوب جریان دارد و قسمتی از شرق روستا را قطع 
می‎کند و سپس به رودخانه ناصرآباد متصل می‌شود. این روستا 
با احتساب مزارع و مراتع آن حدود 750هکتار وسعت دارد و 

مساحت محدود روستا هم حدود 50هکتار است.

 درخت چنار کهنسالی که در محوطه آرامستان این روستا قرار گرفته، توجه هر تازه واردی را به‌ 
خود جلب می‌کند. محلی‌ها می‌گویند قدمت این درخت بیشتر از هزار سال و مثل همان درخت 

چنار تاریخی است که در حیاط امامزاده صالح)ع( تجریش دیده‌‌ايم و به یاد داریم.

اگر دلتان هوای جاده چالوس کرده اما زمان کافی برای سفر ندارید، 
گشت‌وگذار در مسیرهای منتهی به روستای بوجان می‌تواند جایگزین خوبی 
برای این منظور و تداعی‌گر آن حال‌ و هوا برایتان باشد. جاده‌های پیچ در پیچ 

و سرسبز این ناحیه چشم‌انداز زیبایی دارند و البته امن و آسفالتی هستند.

1
در ساعات اوج گرما، زیر آفتاب 

سوزان راه نروید. بهتر است 
برای راه رفتن در کویر، صبح 

زود را انتخاب کنید که هنوز هوا 
خنک است یا هنگام غروب که 

خورشید در حال خاموشی است. 
طبیعت‌گردهای حرفه‌ای توصیه 

می‌کنند از ساعت 10صبح تا 16، از 
پیاده‌روی در کویر خودداری کنید.

2
 حواس‌تان به حفظ سلامتی خود 

در شرایط اقلیمی جدید باشد. 
بدن شما به شرایط آب‌وهوایی 
کویر عادت ندارد، بنابراین آب 

زیاد بنوشید و به بدن‌تان مایعات 
برسانید. منتظر احساس تشنگی 

نباشید و هر ساعت حدود یک‌لیتر 
آب بنوشید. نوشیدنی‌های گازدار 

و شیرین، انتخاب خوبی برای سفر 
کویری نیستند.

3
مراقب باشید گرمازده نشوید. 

به هر حال وارد آب و هوایی تازه 
و متفاوت شده‌اید و احتمال 

دارد مقاومت بدن‌تان در برابر 
این شرایط دشوار کم باشد. 

نشانه‌های کم‌آبی بدن و گرمازدگی 
را بشناسید و به‌محض دیدن آنها، 

روش‌های مقابله با گرمازدگی و 
درمان آن را به‌کار بگیرید.

4
یک لباس سبک، روشن و گشاد، 
بهترین انتخاب برای کویرگردی 
است و البته بهتر است كه همه 
بدن‌تان پوشیده باشد تا دچار 
آفتاب‌سوختگی نشوید. فایده 

دیگر لباس‌های پوشیده این است 
که می‌تواند از شما در برابر گزش 
حشرات و گیاهان رونده کویری 
محافظت کنند. برای شب‌های 

کویری که هوا خنک می‌شود، 
لباس مناسب ببرید.

5
با اینکه نام کویر برای همه ما با 
یادآوری آفتاب سوزان و هوای 

خشک همراه است، اما بد نیست 
بدانید کویر همان‌قدر که آفتاب 
سوزان دارد، می‌تواند باران‌های 

تند هم داشته باشد. بادها و 
توفان‌های شنی هم اتفاق رایجی 

در کویر هستند. حواس‌تان به 
پیام‌های هواشناسی باشد تا برای 
چنین شرایط جوی آمادگی داشته 

باشید.

6
تا حد امکان از فضای کمپ‌های 

گردشگری دور نشوید و همراه 
گروه باقی بمانید. حتما دوست 

ندارید در کویر گم شوید! از طرف 
دیگر حواس‌تان به حفظ فاصله با 
طبیعت وحشی و حیوانات باشد. 

گوش‌تان را تیز کنید تا صدای 
زنبورها و مارها را بشنوید.

دل
 عا

منا
س:   

عك



جام‌جهانی 
کوچک!

قرعه‌کشی دور گروهی جام ملت‌های آسیا، امروز 
در قطر برگزار می‌شود؛ تورنمنتی که نشانه‌های 
زیادی از جام‌جهانی 2022 در خودش دارد. 
فوتبال ایران سال‌هاست، روی سکوی اول این 
رقابت‌ها نرفته و حالا بی‌صبرانه در انتظار یک 
موفقیت بزرگ در قاره کهن است. سرمربی 
تیم ملی نیز این روزها در قطر حضور دارد و 
مراسم قرعه‌کشی را نیز از نزدیک دنبال خواهد 
کرد. به‌نظر می‌رسد قطری‌ها بعد از یک تجربه 
موفقیت‌آمیز در میزبانی جام‌جهانی، قصد دارند 
یکی از بهترین میزبانی‌های ممکن در جام ملت‌ها 

را نیز پشت سر بگذارند.

  غول‌ها در سیدیک
قطر که مدافع عنوان قهرمانی و در عین حال 
میزبان تورنمنت است، درست مثل جام‌جهانی 
در گروه اول قرار می‌گیرد و برداشتن قرعه‌اش هم 
کاملا تشریفاتی خواهد بود. ژاپن به‌عنوان بهترین 
تیم آسیا در رنکینگ فیفا به همراه تیم ملی ایران، 
کره‌جنوبی، عربستان و استرالیا، 6تیم سیداول 
بازی‌ها را تشکیل می‌دهند؛ تیم‌هایی که در دور 
گروهی با هم برخورد نمی‌کنند. از هر گروه 2تیم 
به‌صورت مستقیم به مرحله بعدی می‌رود و 4تیم 

سوم نیز راهی دور حذفی خواهند شد. 

  بهترین و بدترین گروه ممکن
 به‌نظر می‌رسد در سیددوم، عراق سخت‌ترین 
حریف تیم ملی باشد؛ تیمی که همواره گربه‌سیاه 
تیم ملی ایران بوده است. در سیدسوم نیز بحرین 
سخت‌ترین حریف به‌نظر می‌‎رسد. در سیدچهارم 
هم تاجیکستان یا هند نسبت به سایر تیم‌ها بهتر 
هستند  اما در مجموع، تیم‌های شاخصی نیستند. 
پس دشوارترین گروه برای ایران با حضور عراق، 
بحرین و تاجیکستان خواهد بود. بهترین گروه نیز 
می‌تواند با حضور اردن، لبنان و اندونزی یا مالزی 

تشکیل شود. 
 

  یک دوئل فوق‌العاده
یکی از نکات جالب این دوره جام ملت‌ها برای 
فوتبال ایران، حضور همزمان کی‌روش و برانکو در 
این جام با تیمی به جز تیم ایران است. حتی این 
احتمال وجود دارد که قطر و عمان همگروه شوند، 
اگر این اتفاق بیفتد یک دوئل ناب بین کی‌روش و 

برانکو در این تورنمنت شکل خواهد گرفت.

هنوز زنده‌ایم!
خبر حذف استقلال از لیگ قهرمانان آسیا، مدت‌ها 
قبل منتشر شده اما دیروز حمید سجادی در 
حاشیه جلسه هیأت دولت اعلام کرد که هنوز 
امید زیادی به حضور استقلال و پرسپولیس در 
رقابت‌های این فصل لیگ قهرمانان آسیا دارد. وزیر 
ورزش که یک‌ماه قبل، بیست‌ویکم اردیبهشت 
را زمانی برای تعیین تکلیف نهایی درخصوص 
شرایط سرخابی‌ها در آسیا عنوان کرده بود، تأکید 
کرده است که این 2باشگاه حداقل 2هفته زمان 

دارند تا دوباره در آسیا حاضر باشند.

   ای‌اف‌سی؛ کنفدراسیون مرموز
کنفدراسیون فوتبال آسیا در وب‌سایت رسمی و 
در صفحات مربوط به لیگ قهرمانان، تاریخ بررسی 
مجوز حرفه‌ای را اعلام نکرده است، با این حال 
به‌نظر می‌رسد نخستین روزهای خردادزمانی برای 
اعلام تصمیم رسمی این نهاد باشند. صحبت‌های 
جدید وزیر ورزش، هواداران استقلال را به حضور 
در آسیا امیدوار کرده است، چرا که آبی‌ها بیشتر 
از قرمزها در خطر حذف هستند. اگر آبی‌ها و 
قرمزها در نهایت از لیگ قهرمانان کنار بروند، 
وزارت ورزش است که به‌خاطر این امید واهی، با 

انتقادهای زیادی روبه‌رو خواهد شد.

  چرا دقیقه 90؟
اصلا چرا کار این 2باشگاه به دقیقه90 کشیده شد؟ 
سجادی  بارگذاری دیرهنگام مدارک را دلیل این 
اتفاق می‌داند اما مشکل فقط آپلود مدارک نیست. 
استقلال بدهی استراماچونی را بموقع پرداخت 
نکرد و پرسپولیس ظاهرا مسئله مالیاتی برانکو 
را به سرانجام نرسانده است. اگر هم بعد از تاریخ 
مدنظر ای‌اف‌سی مدرکی از سوی ایران ارائه شده، 
دیگر مشکل »بارگذاری« نخواهد بود. در حقیقت 
مشکل این است که آن فعالیت بموقع انجام نشده !

  رایزنی ادامه دارد
وزیر ورزش در صحبت‌هایش از تداوم رایزنی با 
ای‌اف‌سی سخن گفته است. به‌نظر می‌رسد مهدی 
تاج، رئیس فدراسیون نیز در دیدار اخیر با شیخ 
سلمان، رئیس کنفدراسیون فوتبال آسیا به این 
مورد پرداخته باشد. به هر حال حضور سرخابی‌ها 
در آسیا هم برای فدراسیون و هم برای وزارت 
بسیار کلیدی به‌نظر می‌رسد. به یاد بیاورید که 
وزیر ورزش به‌خاطر حذف فصل گذشته این 
2باشگاه، از مجلس کارت زرد گرفته بود. شاید 
این رایزنی‌ها، مسیر این ماجرا را تغییر دهد و 2تیم 

پرطرفدار فوتبال ایران را در آسیا ماندگار کند.

سوژه روز
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تکذیب به سبک فدراسیون بسکتبال
سایت‌های ترکیه‌ای هاکان دمیر را به‌عنوان سرمربی جدید تیم 
ملی ایران معرفی کرده‌اند اما دبیر فدراسیون می‌گوید: این خبر 

را نه تأیید می‌کنیم و نه تکذیب

بدرود نابغه مخفی!
هشت‌پای معروف بارسا هم رفتنی شد. او آخرین بازمانده نسل 

رؤیایی2009 در این باشگاه بود. با رفتن بوسکتس حالا فقط بازگشت 
مسی می‌تواند خبری خوش برای هواداران بارسا باشد
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در هفته ماقبل‌آخر 
ليگ برتر پرسپوليس 
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يازدهم جدول بازي 
مي‌کنند. استقلال 
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قهرماني را دارد
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تیم‌داری به سبک ایرانی

شما هم مراقب خودت باش!

کاش حذفی هم به هم بخورند

افزایش هزینه‌ها، گرانی بلیت سفر 
و تهیه اقامتگاه موقت، به یکی از 
مشکلات بزرگ تیم‌های باشگاهی 
در ایران تبدیل شده است. در 
حالت عادی هم اوضاع باشگاه‌داری 
در کشورمان مساعد نبود، چه برسد 
به حالا که هر سفر تیم‌ها برای برگزاری یک مسابقه بیرون از 
استان، چند 10میلیون تومان هزینه برمی‌دارد. فصل گذشته به 
همین دلیل خیلی از تیم‌هایی که جایگاهشان در جدول تثبیت 
شده بود در هفته‌های پایانی از حضور در مسابقات بیرون از 
خانه خودداری کردند. امسال هم اوضاع به همان سختی است، 
آنقدر که چوکای تالش تیم قعرنشین لیگ یک برای بازی روز 
چهارشنبه در زمین چادرملو یزد، پول سفر نداشت و نهایتا بنا به 
روایت این باشگاه، هزینه ایاب و ذهاب را با کمک مدیرکل ورزش 

گیلان و گروهی از خیرین فراهم کرد. خسته نباشید واقعا!

پرسپولیس در آستانه قهرمانی 
لیگ قرار گرفته. در همین راستا 
علیرضا بیرانوند با انتشار متنی 
از هواداران خواسته با حضور 
حداکثری در ورزشگاه، به‌اصطلاح 
»بترکانند« و کمک کنند پرسپولیس 
به جام نزدیک‌تر شود. خیلی هم خوب؛ فقط نکته اینجاست 
که خود علیرضا باید مراقب باشد با آن اعتماد به نفس کاذبش، 
کار دست تیم ندهد. بیرو امسال جزو بهترین بازیکنان 
پرسپولیس بوده و از عوامل موفقیت تیم به شمار می‌آمده 
است. با این حال به‌نظر می‌رسد گاهی او زیاد از حد به‌خودش 
اعتماد دارد. بیرو در چندین بازی اقدام به دریبل بازیکنان 
حریف و دیگر کارهای نمایشی کرده که یکی، دو بار نزدیک 
بوده برای پرسپولیس گران تمام شود. حالا که داری دعوت 

می‌کنی، خودت هم احتیاط کن برادر!

اگرچه دربی تهران را پرسپولیس 
با یک گل برد اما به‌نظر می‌رسد 
این بازی یک برنده بزرگ‌تر 
هم داشت؛ کمیته انضباطی 
فدراسیون فوتبال! بعد از 2هفته 
وقتی احکام متخلفان دربی صادر شد، 
خبر چندانی از محرومیت قطعی و دندانگیر بازیکنان و مربیان 
در کار نبود، بلکه فقط این ارقام جریمه آنها بود که جلب توجه 
می‌کرد. بر این اساس متخلفان دربی تهران مجموعا به پرداخت 
بیش از 500میلیون تومان جریمه محکوم شدند که برای یک 
بازی، درآمدزایی چشمگیری به شمار می‌آید. فدراسیون هزار 
تا چاله مالی دارد که با این پول می‌تواند چند تا از آنها را پر کند. 
احتمالا الان اعضای کمیته انضباطی دور هم نشسته‌اند و دعا 
می‌کنند پرسپولیس و استقلال در جام‌حذفی هم به هم بخورند. 

مگر 500میلیون برای یک بازی، کم پولی است؟

نكته بازی

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

132560-28186438پرسپولیس1
162659-28178342سپاهان2

202356-28168443استقلال3

271349-28147740تراکتور4

121546-281113427مس رفسنجان5
31945-28129740گل گهر6

13538-28814618آلومینیوم7

24138-28911825فولاد8

20134-28713821ذوب‌آهن9
1031-31-287101121هوادار10

1127-22-285121111پیکان11

1326-39-285111226نساجی12

1526-35-285111220ملوان13
1321-35-28491522مس کرمان14

1521-35-28491520صنعت نفت15
4116-58-28371817نفت مسجد سلیمان16

ریکاردو آلوز بعد از مدت‌ها این هفته برای 
تراکتور پاس گل داد و نمره7.69 او در 
بازی با مس کرمان باعث شد روند نزولی 
این ستاره در جدول بازیکن‌های لیگ 
متوقف شود و دوباره به پله پنجم برگردد. میانگین نمرات آلوز در 
سایت متریکا 7.40 است که او را بالاتر از علیرضا بیرانوند )پرسپولیس(، 
رامین رضاییان )سپاهان(، محمد محبی )استقلال( و مهدی ترابی 

)پرسپولیس( در رتبه پنجم برترین بازیکنان لیگ قرار می‌دهد. پاس 
گلی که آلوز این هفته داد دوازدهمین پاس گل او طی 2118دقیقه 

بازی بوده است. او برترین پاسور لیگ است و ترابی و رضاییان و 
دانیال اسماعیلی‌فر را در جدول پاسورها پشت سر خودش دارد.

تیم تراکتور رضا اسدی را هم در 
جمع نفرات برتر لیگ دارد. با 
این تفاوت که آلوز در جدول 
صعود کرده و به رتبه پنجم 
رسیده اما اسدی سقوط کرده و در رتبه سوم نشسته است. 
اسدی که با 11گل زده آقای گل لیگ به شمار می‌رود چند 

هفته‌ای در جدول بازیکن‌ها هم صدرنشین بود اما حالا با 
نمره 7.45 رتبه سوم را دارد. او علاوه بر 11گلش 2پاس گل هم داده 
است. رتبه چهارم جدول هم در اختیار حسین پورحمیدی است که تا 
این مقطع بهترین دروازه‌بان لیگ بیست‌ودوم بوده است. پورحمیدی 
تا هفته گذشته پشت سر بیرانوند قرار داشت اما این هفته از او سبقت 

گرفت و با نمره 7.41 بالاتر از بیرو و نیازمند بهترین گلر لیگ شد.

اما رتبه‌های اول و دوم جدول بازیکن‌ها 
نسبت به هفته گذشته هیچ تغییری 
نکرده‌اند. شهریار مغانلو که رتبه اول را 
دارد این هفته محروم بود و بازی نکرد اما 
مهدی قائدی هم نتوانست نمره‌ای بگیرد که او را به مغانلو برساند. 
میانگین نمرات شهریار در سایت متریکا 7.49 بوده است. او با 10گل، 
5پاس گل و کسب 2پنالتی به این امتیاز رسیده است. مهدی قائدی 
اما با 9گل، 2پاس گل و کسب 4پنالتی به امتیاز 7.46 رسیده و 
همچنان رتبه دوم را دارد. قائدی این هفته در غیاب مغانلو نمره7.15 
را در بازی با نفت آبادان گرفت و میانگین نمراتش بالا نرفت. هفته 
آینده قائدی مقابل مس رفسنجان بازی می‌کند و مغانلو برابر پیکان 

در ترکیب سپاهان قرار خواهد گرفت.

7.40

7.45

 7.49

متركياآماربازی

 هفته بیست‌ونهم رقابت‌های لیگ برتر فوتبال ایران فردا برگزار 
می‌شود. در هفته ماقبل‌آخر لیگ بیست‌ودوم 8بازی به‌طور 
همزمان در 7شهر مختلف انجام می‌شود و رقابت در صدر و 
قعر جدول به اوج خود می‌رسد. در بالای جدول پرسپولیس و 
سپاهان فقط یک امتیاز با هم فاصله دارند و در انتهای جدول نیز 
مس کرمان و نفت آبادان که یکی از آنها باید سقوط کند، دقیقا 

هم‌امتیاز هستند.

  پرسپولیس - گل‌گهر
سرخپوشان همین 2هفته قبل در جام‌حذفی گل‌گهر را 
شکست دادند و حالا باید در لیگ برتر دوباره به مصاف این 
تیم بروند. در بازی حذفی 2تیم، پرسپولیس یک نیمه کاملا 
برتر بود و با 2گل به رختکن رفت اما در نیمه دوم گل‌گهر یک 
گل زد و چند گل نزد. برتری گل‌گهر در نیمه دوم و تسلطی که 
شاگردان سعید الهویی روی پرسپولیس داشتند، همان نکته‌ای 
است که باید کادر فنی پرسپولیس فکری برای آن کرده باشد 
وگرنه ممکن است قهرمانی را در این گام‌های آخر از دست 
بدهد. یحیی گل‌محمدی پیکان را به‌سختی شکست داد و 
در خلق موقعیت مقابل این تیم انتهای جدولی چندان خوب 
عمل نکرد. گل‌گهر اما برخلاف پیکان کاملا باز و هجومی بازی 
می‌کند و احتمالا خط حمله قرمزها مشکل چندانی برای گلزنی 
نخواهد داشت. اما در مقابل، خط حمله گل‌گهر می‌تواند حسابی 
برای بیرانوند و یارانش دردسرساز شود. در بازی‌های این فصل 
گل‌گهر مجموعا 71گل ردوبدل شده که بالاترین رقم بین 
تمامی تیم‌ها‌ست و نشان می‌دهد سیرجانی‌ها زیاد گل می‌زنند 
و زیاد گل می‌خورند. آنها در بازی رفت هم خیلی زودتر از آنکه 

پرسپولیس به گل برسد صاحب یک ضربه پنالتی شده بودند اما 
بیرانوند پنالتی را گرفت و پرسپولیس در بازی ماند تا در نهایت 

2بر صفر پیروز شود.

   سپاهان - پیکان
سپاهان بازی رفت را در تهران به پیکان باخت و همان یک 
باخت اگر نبود، امروز زردپوشان قهرمانی را در چنگ خودشان 
می‌دیدند. تیم مورایس حتی اگر یک مساوی هم از آن بازی 
بیرون کشیده بود، امروز دست بالا را در رقابت با پرسپولیس 
داشت. اما به هر حال هر چه بوده گذشته و حالا اصفهانی‌ها باید 
انتقام آن باخت را بگیرند و منتظر لغزش رقیب باشند. با وضعیتی 
که پیکانی‌ها مقابل پرسپولیس دفاع می‌کردند، احتمال اینکه 
سپاهان را هم به دردسر بیندازند، کم نیست. سپاهان با تمام 
قوا به این میدان می‌آید و شهریار مغانلو هم بعد از یک جلسه 
محرومیت به ترکیب برمی‌گردد تا در جنگ آقای‌گلی از رقبا 
عقب نماند. رامین رضاییان هم مترصد ارسال پاس گل و رسیدن 

به رکورد مهدی ترابی است.

   مس رفسنجان - استقلال
وضعیت استقلال در این هفته‌ها خیلی شبیه شرایط پرسپولیس 
در فصل گذشته است؛ جایی که پرسپولیس منتظر بود استقلال 
مجیدی امتیاز از دست بدهد اما خودش مقابل ذوب‌آهن با 
تساوی یک-یک متوقف شد و بعد از آن بدون روحیه به مصاف 
سپاهان رفت و شکست خورد. استقلال هم هفته گذشته با 
تساوی یک-یک مقابل آبادانی‌ها عملا از کورس خارج شد 
و بعید نیست این اتفاق به کسب نتایجی ضعیف در 2بازی 

سخت باقیمانده منجر شود. فردا مس رفسنجان و هفته آینده 
تراکتور حریف استقلال هستند و هر دو حریف سرسختی برای 
ساپینتو و شاگردانش خواهند بود. اگر استقلال از قهرمانی و 
حتی نایب‌قهرمانی در لیگ ناامید شده، در عوض مس و تراکتور 
هر دو به‌دنبال مقام چهارم هستند و امتیازات این دو هفته برای 
آنها حکم طلا را دارد. استقلال تا قبل از دربی هم خوب بازی 
می‌کرد و هم خوب نتیجه می‌گرفت. باید دید ساپینتو می‌تواند 
دوباره تیمش را به شرایط آن روزها برگرداند یا انگیزه مس فردا 
آبی‌ها را در رفسنجان زمینگیر می‌کند. مس بعد از برد 4بر صفر 
در انزلی شانس زیادی برای خودش قائل است تا از استقلالی‌ها 

هم امتیاز بگیرد.
 

  تراکتور - نساجی
تراکتور رتبه چهارم جدول را در اختیار گرفته و خیال 
رها‌کردنش را هم ندارد. در رقابت برای رتبه چهارم، تراکتور 
3امتیاز از مس رفسنجان و 4امتیاز از گل‌گهر پیش است اما 
بازی مستقیم را به هر دوی این تیم‌ها باخته است. گذشته از 
این، تراکتور در روز پایانی باید به میهمانی استقلال برود و 
بنابراین بهتر است که امتیاز لازم برای چهارم‌شدن را همین 
هفته بگیرد و کار را تمام کند. حریف این تیم نساجی است 
که در دو سه هفته اخیر نتایج متناقضی گرفته؛ 4گل از 
صنعت‌نفت خورده، 3گل به پیکان زده و در زمین خودش از 
پس هوادار برنیامده است. جدال فردای تراکتور و نساجی، 
مصاف 2اسپانیایی حاضر در لیگ برتر ایران است؛ پاکو 
خمز روی نیمکت تراکتور و کارلوس هرناندز روی نیمکت 

نساجی.

آخرین جمعه لیگ

در هفته ماقبل‌آخر لیگ برتر 
پرسپولیس و سپاهان به‌ترتیب 

با تیم‌های ششم و یازدهم 
جدول بازی می‌کنند. استقلال 
سخت‌ترین حریف و کمترین 

امید برای قهرمانی را دارد

  ملوان - مس کرمان
این هم اتفاق جالبی در قرعه‌کشی لیگ برتر است که ملوان در 
2هفته متوالی باید با 2تیم مس بازی کند و در هر 2هفته هم 
میزبان است. انزلی‌چی‌ها هفته گذشته با 4گل به مس رفسنجان 
باختند و این هفته مس کرمان امیدوار است که امتیاز لازم برای 
بقا را در انزلی بگیرد. مس با 21امتیاز چهاردهم است و صنعت‌نفت 
با همین امتیاز در رتبه پانزدهم و مترصد سبقت از کرمانی‌ها‌ست.

  صنعت نفت - ذوب‌آهن
این آخرین بازی خانگی آبادانی‌ها و شاید آخرین نقطه امید 
آنها برای امتیاز‌گرفتن و بقا در لیگ برتر است. صنعت‌نفت 
که 4هفته است نباخته و از این 4بازی 8امتیاز گرفته، منتظر 
3امتیاز فردا‌ست تا معجزه ماندن در لیگ برتر را تکمیل کند. 
طالب ریکانی و یارانش فردا در مصاف با تیم مهدی تارتار هر چه 
دارند، می‌گذارند تا در پایان بازی 24امتیازی باشند و بالاتر از 
مس کرمان قرار بگیرند. ذوب‌آهن اما نیازی به امتیازات این بازی 

ندارد و رتبه‌اش در جدول تفاوت چندانی نخواهد کرد.

  سایر بازی‌ها
در سایر بازی‌های فردا، فولاد در اهواز از هوادار میزبانی می‌کند 
که امتیازات این بازی هیچ‌یک از 2تیم را به جای خاصی نخواهد 
رساند. آلومینیوم اراک هم میزبان نفت مسجدسلیمان خواهد بود. 
آلومینیوم قعرنشین نیمه بالای جدول است و نفت مسجدسلیمان 
قعرنشین نیمه پایین. امتیاز این بازی آلومینیوم را از رتبه هفتم 
بالاتر نخواهد برد اما نفت مسجدسلیمان روی کاغذ امیدوار به 

صعود در جدول و بقا در لیگ برتر است؛ البته فقط روی کاغذ.

نگران باشید!
هر یک از3مدعی قهرمانی این هفته از چه چیزی باید واهمه داشته باشند؟

مربی پاره‌وقت
ساپینتو در استقلال ماندگار شد؛ مهم‌ترین نگرانی همچنان مربوط به خلق و خوی اوست

اگرچه حجت کریمی، سرپرست باشگاه استقلال بعد از شکست آبی‌ها در دربی تهران گفته بود در انتهای فصل 
راجع‌به تمدید قرارداد ریکاردو ساپینتو تصمیم‌گیری خواهد شد اما به‌نظر می‌رسد فشار هواداران در فضای مجازی 
کار خودش را کرد و کریمی دست به عقب‌نشینی زد. سرپرست باشگاه در آستانه بازی استقلال با مس رفسنجان از 
تمدید قرارداد قریب‌الوقوع ساپینتو خبر داد و در تشریح این تصمیم گفت: »ساپینتو نتایج موفقیت‌آمیز و مطلوبی در 
فصل جاری کسب کرده و از عملکرد او رضایت داریم. طبق نظر هیأت‌مدیره هم برای فصل آینده گزینه‌ای به جز ایشان 
نداریم و به‌زودی مراحل تمدید قرارداد با ایشان نهایی خواهد شد. این خواسته هواداران عزیز استقلال نیز هست که 
آقای ساپینتو فصل آینده هم هدایت تیم را برعهده داشته باشد. مذاکرات اولیه هفته گذشته با ایشان در هتل آزادی 
انجام شده و ان‌شاءالله به‌زودی این موضوع نهایی خواهد شد.« خب البته ساپینتو نتایج نسبتا خوبی گرفته و هنوز 
وقت دارد با قهرمانی در جام‌حذفی، فصل اول حضورش در استقلال را با دست پرتر به پایان برساند، با این حال نگرانی 
اصلی همچنان مربوط به پرخاشگری‌های بی‌پایان و غیرقابل مهار این مربی است؛ کسی که امسال تقریبا یک‌سوم 
مسابقات فصل را به‌دلیل محرومیت از دست داده و اگر عطوفت دستگاه قهریه نبود، شاید بازی‌های بیشتری را باید از 
روی سکو تماشا می‌کرد. آیا قرار است فصل آینده هم همین بساط پابرجا باشد و ساپینتو نقش یک مربی پاره‌وقت را 
برای استقلال بازی کند؟ خب اینطوری باشگاه ضرر خواهد کرد. اگر تمدید می‌کنید، لااقل روی اخلاقش هم کار کنید.

بهروز رسایلی|  لیگ بیست‌ودوم به حساس‌ترین 
پیچ‌های خود رسیده و حالا فقط 2هفته تا پایان این 
دوره از رقابت‌ها باقی مانده است. فردا و در هفته 
ماقبل پایانی این مسابقات، 3مدعی اصلی 
قهرمانی به این شکل به مصاف رقبا خواهند 
رفت؛ پرسپولیس میزبان گل‌گهر سیرجان 
است، سپاهان از پیکان پذیرایی می‌کند 
و استقلال در خانه مس رفسنجان به 
میدان می‌رود. این مسابقات برای هر 
سه تیم خطرات بالقوه‌ای دارد که در 

مطلب پیش‌رو مرور می‌شود.

  پرسپولیس باید از چه چیزی 
بترسد؟

گل‌گهر در شرایط خوبی به سر نمی‌برد و از 5مسابقه 
قبلی خود فقط یکی را برده. با این حال سرخپوشان 
به هیچ‌وجه اجازه لغزش ندارند و کوچک‌ترین 
سهل‌انگاری می‌تواند به قیمت از دست رفتن عنوان 
قهرمانی برای آنها تمام شود. هیچ‌چیز بدتر از آن 
نیست که تا نزدیکی‌های جام پیش بروی، مدعی اول 
کسب آن لقب بگیری و بعد ناگهان رؤیاهایت را بر باد 
رفته ببینی. پرسپولیس باید 6دانگ حواسش را جمع 
کند که این اتفاق برایش رخ ندهد. به‌طور مشخص 
چیزی که سرخپوشان را در مورد بازی امروز نگران 
می‌کند، نمایش نیمه دوم آنها در برابر گل‌گهر در 
جام‌حذفی است. در مسابقه‌ای که همین 2هفته پیش 
برگزار شد، سرخ‌ها 2نیمه کاملا متفاوت را تجربه 
کردند؛ در 45دقیقه اول درخشیدند و 2گل زدند، اما در 
45دقیقه دوم به شکلی شلخته رو به دفاع آوردند و یک 
گل بد خوردند. اگر بازی برای چند دقیقه دیگر ادامه پیدا 
می‌کرد، هیچ بعید نبود پرسپولیس گل مساوی را هم 
بخورد. درصورتی که مسابقه فردا هم همین روال را طی 
کند، شاید سرخ‌ها شاد و سربلند از زمین بیرون نیایند. 
به یاد داشته باشیم فشار خاصی روی گل‌گهر نیست و 

این تیم نسبت به پرسپولیس راحت‌تر بازی می‌کند.

  سپاهان باید از چه چیزی بترسد؟
روی کاغذ بازی با پیکان به دلایل مختلف برای سپاهان 
چندان دشوار نیست. تیم حریف با 11گل زده در 28بازی 
بدترین خط حمله فصل جاری را دارد و شاید اصلا این 
رکورد قابلیت ثبت جهانی را هم داشته باشد! آنها به 
لطف تیم‌های بدتری که در این فصل وجود داشته‌اند، 
بقای خود را در لیگ برتر قطعی کرده‌اند و از این نظر هم 
دغدغه خاصی ندارند. علاوه بر تمام اینها پیکان هفته 
گذشته در یک نبرد فرسایشی در برابر پرسپولیس حاضر 
بوده و 3بازیکن اصلی‌اش را از دست داده است. با این حال 
سپاهان باید نگران باشد که مبادا سناریوی بازی با ملوان، 
دوباره تکرار شود. برای تیمی مثل پیکان که در این فصل 
چیز خاصی به‌دست نیاورده و هیچ قاب مهمی هم خلق 
نکرده، یک راه میانبر رستگاری، تغییر معادلات قهرمانی 
است. آنها می‌توانند در اصفهان یقه سپاهان را بگیرند و 
به اندازه کافی دیده شوند. این همان انگیزه‌ای است که 
باعث شد ملوان در اصفهان نمایش سلحشورانه‌ای داشته 
باشد. این انگیزه، شاید برای جوانان پیکان هم مثل یک 

موتور محرکه عمل کند.

  استقلال باید از چه چیزی بترسد؟
اولین هراس استقلال باید از خودش باشد؛ اینکه چرا 
بعد از دربی اینقدر زود تسلیم شد و امید و انگیزه‌اش را 
از دست داد. آبی‌ها اگر در برابر مس‌رفسنجان هم مثل 
بازی با نفت‌آبادان باشند، بعید نیست به‌طور تمام و کمال 
از کورس قهرمانی خارج شوند و هفته آخر برایشان جنبه 
تشریفاتی پیدا کند. در مرحله بعدی، استقلال باید به 
یاد داشته باشد که مس در خانه تیم بسیار خسیس و 
جان‌سختی است. شاگردان محمد ربیعی در این فصل در 
سیرجان فقط یک شکست در برابر پرسپولیس داشتند 
که آن هم در شرایط بسیار بحث‌برانگیزی رقم خورد. به 
علاوه آنها در زمین خودی فقط 3گل از 3تیم دریافت 
کرده‌اند و در برابر 11حریف دیگر کلین‌شیت کرده‌اند. 
اگر استقلال مهمان ناکام دوازدهم باشد، رسما باید با 

جام وداع کند.
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در جست‌وجوی فینال
4تیم باقیمانده لیگ اروپا برای رسیدن به دیدار نهایی از امشب با هم رقابت می‌کنند

امشب دیدارهای نیمه‌نهایی لیگ اروپا هم برگزار می‌شود؛ جایی که ‌2تیم دیگر ایتالیایی هم در این رقابت‌ها علاوه بر لیگ 
قهرمانان حضور دارند. در لیگ قهرمانان از بین اینتر و میلان، یک تیم به فینال می‌رود. در لیگ اروپا شاید ‌2ایتالیایی به 

دیدار نهایی برسند. امشب آاس‌رم با لورکوزن بازی دارد و یوونتوس به مصاف سویا می‌رود.

کوین 
دی‌بروینه با چهاردهمین 

گل خود در لیگ قهرمانان اروپا، 
با شمار گل‌های زین‌الدین زیدان در این 
رقابت‌ها برابری کرد. او نیمی از این گل‌ها 
)۷( را با شوت‌های پشت محوطه جریمه 
به ثمر رسانده است. دی‌بروینه در مراحل 
حذفی لیگ قهرمانان اروپا ‌11گل به ثمر 

رسانده، بیشتر از هر بازیکن دیگری از 
بازیکنان منچسترسیتی.

س  ینیسیو و
جونیور مقابل سیتی به 

‌15گل چمپیونزلیگی رسید و با 
رونالدو نازاریو و رودریگو گوئس از نظر 
تعداد گل‌های چمپیونزلیگی در رئال برابری 
کرد. در تاریخ از میان بازیکنان حاضر در 
آمریکای جنوبی فقط مسی در 2009 با 
‌21سال و 288روز، در سن کمتری 

نسبت به این دو در لیگ قهرمانان 
15گل رسید. به 

یوونتوس��������������سویا
یوونتوس با آلگری از لحاظ سبک بازی صدای همه را درآورده. اما این 
تیم اگر با کسر ‌9 امتیاز روبه‌رو نشود، همچنان شانس کسب سهمیه 
لیگ قهرمانان فصل آینده را دارد و همینطور فرصت قهرمانی در لیگ 
اروپا و کسب سهمیه مستقیم به لیگ قهرمانان را خواهد داشت. حریف 
آنها یعنی سویا که پادشاه لیگ اروپا محسوب می‌شود، 6بار قهرمان این 
رقابت‌ها شده اما این فصل وضع خوبی در لالیگا ندارد. لوپتگی در میانه 
فصل اخراج شد و به ولوز رفت. با این‌حال حرف لیگ اروپا که می‌شود، 
آنها همچنان مدعی هستند. آنها در دور قبلی روی اشتباهات مالاسیا، 

مگوایر و دخه‌آ توانستند منچستریونایتد را از پیش‌رو بردارند.
    یوونتوس و سویا ‌4بار در اروپا به مصاف یکدیگر رفته‌اند که همگی 
در لیگ قهرمانان بین فصل‌های  16-2015 و 17-2016 بوده است. 
یوونتوس در ‌2دیدار از ‌4مسابقه پیروز شده و یک تساوی و یک باخت 
هم داده. آنها در خانه یک‌بار مساوی کرده و یک‌بار حریف را برده‌اند.

    یوونتوس در 2بازی اخیر خانگی خود مقابل تیم‌های اسپانیایی 
در رقابت‌های اروپایی شکست خورده و در هر 2بازی موفق به گلزنی 
نشده است. آنها در مرحله گروهی لیگ قهرمانان اروپا در فصل 
21-2020 از بارسلونا شکست خوردند و فصل گذشته در مرحله 

یک‌هشتم نهایی همان رقابت‌ها به ویارئال باختند.
    سویا در هر ‌6بازی اخیر خود مقابل باشگاه‌های ایتالیایی در لیگ 
اروپا پیروز شده و تمام بردهای این تیم در مرحله حذفی این رقابت‌ها 
به‌دست آمده. آخرین حریف ایتالیایی آنها اینترمیلان بوده که در 

فینال 20-2019 مقابل این تیم تسلیم شده است.
    یوونتوس از هر 2نیمه نهایی اخیر خود در لیگ قهرمانان صعود 
کرده بود‌. آنها رئال‌مادرید را در فصل 15-2014 و موناکو را در فصل 
17 - 2016 حذف کردند. اما پیش از آن در آخرین نیمه نهایی لیگ 

اروپا در فصل 14-2013 توسط بنفیکا حذف شدند.
    سویا بیش از هر تیم دیگری به نیمه نهایی لیگ اروپا رسیده 
است)5(. در واقع، آنها هر بار که به مرحله نیمه‌نهایی راه‌یافته‌اند 
)14-2013، 15-2014، 16-2015 و 20-2019( به فینال هم 

رفته و جام را بالای سر برده‌اند.

رم���������������لورکوزن
ژابی آلونسو توانسته بایر لورکوزن را از قعر جدول بوندس‌لیگا تا رده 
ششم بالا بکشد و این تیم را تا نیمه‌نهایی لیگ اروپا ببرد. 21سال است 
لورکوزن به هیچ نیمه‌نهایی یا فینالی در اروپا نرسیده. حالا آلونسو گزینه 
مربیگری خیلی از تیم‌های بزرگ و کوچک اروپایی است اما خودش 
اعلام کرده صددرصد برای فصل آینده در این تیم می‌ماند. از آن طرف 
وضعیت مورینیو مشخص نیست. او پیشنهاد بازگشت به چلسی را 
رد کرده اما مذاکرات برای انتقال به پاری‌سن‌ژرمن در جریان است. 
درصورت جدایی مورینیو مربیانی مثل کونته، دی‌زربی، تیاگو موتا و 
آموریم گزینه‌های اصلی نیمکت رم هستند. آقای خاص فصل پیش 
توانست در نخستین سال حضورش در رم این تیم را به قهرمانی لیگ 
کنفرانس برساند. او می‌خواهد با یک جام اروپایی دیگر برای خودش و 

رم این باشگاه را به مقصد فرانسه ترک کند.
    رم و بایر لورکوزن ‌4بار در اروپا با یکدیگر روبه‌رو شده‌اند که هر 
کدام یک‌برد و ‌2تساوی کسب کرده‌اند. هر دو تیم حداقل یک‌بار در 
هر بازی به گل رسیده‌اند؛ با مجموع ‌19گل و میانگین ‌4.8گل در هر 
بازی. پیش‌بینی پرگل‌بودن این دیدار اما سخت است چون یک طرف 

مورینیو با افکار تدافعی‌اش حضور دارد.
    رم آخرین‌بار در نوامبر2015 در یک ‌بازی مرحله گروهی لیگ 
قهرمانان اروپا میزبان بایر لورکوزن شد؛ زمانی که مربی آنها رودی 
گارسیا و راجر اشمیت بود. در آن بازی جالوروسی با گل‌های محمد 

صلاح، ادین ژکو و پیانیچ 3 بر 2 پیروز شد.
    بایرلورکوزن پس از جام یوفا 88-1987 )قهرمان(، جام یوفا
95-1994 )حذف( و لیگ قهرمانان اروپا 02-2001 )نایب قهرمان( 
برای چهارمین‌بار به نیمه نهایی یک رقابت بزرگ اروپایی رسیده است. 
رم برای سومین فصل متوالی به نیمه‌نهایی بزرگ اروپا رسیده است؛ آنها 
در فصل 21-2020 توسط منچستریونایتد حذف شدند و فصل پیش 

لسترسیتی را در این مرحله از لیگ کنفرانس از پیش رو برداشتند.
    با احتساب فینال‌ها، رم از ‌10بازی از ‌11بازی حذفی مهم اروپایی 
خود، ازجمله هر ‌7بازی اخیر متوالی، به سلامت عبور کرده و راهی 

مرحله بعد شده است.

بدرود نابغه مخفی!
هشت‌پای معروف بارسا هم رفتنی شد. او آخرین بازمانده نسل 

رؤیایی2009 در این باشگاه بود

اتفاق نمی‌افتاد. مورد مهم دیگر این بود که قبل از بوسکتس، تصور 
می‌شد هافبک‌های تدافعی باید تانک‌هایی تنومند باشند اما این بازیکن 

ثابت کرد که هوش برای یک هافبک میانی، مهم‌تر از عضله است.

   حسرتی باقی نیست
دوران حضور سرخیو در بارسا، هیچ حسرتی برای این ستاره باقی 
نگذاشته است. او در هر جامی که به میدان رفته، قهرمان شده است. 
سرخیو با بارسا ‌3بار لیگ قهرمانان را برده و به‌زودی فاتح نهمین لالیگا 
می‌شود و به‌عنوان کاپیتان، جام را بالای سر می‌برد. او در رده ملی نیز 
2 بار جام ملت‌ها را فتح کرده و یک‌بار قهرمان دنیا شده است. او یک 

کارنامه خارق‌العاده را در دنیای فوتبال داشته است.

   این عکس را رنگی کن!
اینترمیامی یا الهلال؟ مقصد سرخیو یکی از این دو تیم خواهد بود. 
اصلا بعید نیست که او در عربستان به دوست نزدیکش لئو ملحق شود، 
هرچند که هواداران بارسا هنوز در انتظار بازگشت مسی هستند. اگر 
او دوباره به تیم برگردد، گوشه عکس سیاه و سفیدشده ترکیب تیم در 
فینال لیگ قهرمانان2011 دوباره رنگی خواهد شد. به هر حال خیلی‌ها 
جدایی بوسکتس را نشانه‌ای برای برنگشتن مسی به بارسا و پایان کامل 
یک عصر طلایی در باشگاه بارسا می‌دانند. سرخیو همه عمرش را در 

بارسا گذرانده و بعید است در اروپا برای باشگاه دیگری بازی کند.

پشت سر هر نسل طلایی، وداع‌های غم‌انگیز زیادی به انتظار 
نشسته‌اند. هواداران بارسا برای مدت زیادی مشغول لذت بردن 
از یک نسل رؤیایی بودند و حالا آخرین بازمانده آن نسل هم اعلام 
کرده که در پایان این فصل، باشگاه را ترک خواهد کرد. حالا شاید 
فقط شنیدن یک خبر، طرفداران باشگاه را تسکین بدهد. اینکه لئو 

مسی دوباره برگردد و ردپایی از آن نسل را در باشگاه حفظ کند.

   از گواردیولا تا کرویف
داستان خانواده بوسکتس و باشگاه بارسا، خیلی قبل 
از سرخیو شروع شده بود. پدر او کارلس، در دهه90 
دروازه‌بان بارسلونا بود و البته بیشتر گلر ذخیره 
باشگاه به‌حساب می‌آمد. سرخیوي کوچک اما 
از همان نخستین سال‌هاي زندگی طرفدار این 
باشگاه بود. وقتی پپ گواردیولا کارش را در تیم 
دوم بارسا شروع کرد، سرخیو بازیکن مهمی 
برای او محسوب می‌شد و وقتی پپ به تیم اصلی 
باشگاه رسید، این هافبک را هم با خودش برد. بعد 
از نخستین نمایش‌های بوسکتس در بارسا، یوهان 
کرویف به تمجید از هنر ذاتی این ستاره پرداخت. همه 
آنهایی که کرویف را می‌شناختند، می‌دانستندك ه او از هر بازیکنی 

تعریف نمی‌کند.

   هوش به‌جای عضله
چرا بارسلونایی‌ها به بوسکتس نابغه مخفی می‌گویند؟ شاید به این 
دلیل که او هرگز به‌اندازه توانایی واقعی‌اش ستایش نشده است. تأثیر 
سرخیو در بارسا همیشه وقتی معلوم شده که این بازیکن در ترکیب 
نبوده است. تصور بارسای رؤیایی پپ بدون این هافبک، محال است. 
چراکه او در پخش کردن توپ، حیرت‌انگیز بود و عملا کارگردان مخفی 
بازی بارسا بود. در حقیقت در نگاه اول، بازی سرخیو اصلا به چشم 
نمی‌آمد اما در واقع انتقال بازی برای بارسا بدون او هیچ‌وقت به‌درستی 

رئال‌مادرید و منچسترسیتی در دیدار رفت مرحله نیمه‌نهایی لیگ 
قهرمانان اروپا، به تساوی یک‌-یک رضایت دادند. رئال‌مادرید در 
زمین خودش مقابل منچسترسیتی تقریبا برای یک‌نیمه، حریفی 
دست‌وپا بسته بود اما نیمه دوم توانست فوتبال قابل‌قبولی به نمایش 
بگذارد. جدا از این گل مساوی کوین دی‌بروینه هم حرف‌و‌حدیث‌های 
زیادی را به همراه داشت. پیش از آنکه توپ به هافبک بلژیکی برسد، 

تمام آن از تمام خط طولی زمین رد شده بود. داور پرتغالی 
این صحنه و حتی ‌2صحنه مشکوک به هند پنالتی 

در محوطه جریمه من‌سیتی را به VAR نبرد. 
در اتاق کمک‌داور ویدئویی هم انگار همه 
خواب بودند. این ‌3صحنه و همچنین 
خطای خشنی که برناردو سیلوا روی 
کاماوینگا انجام داد و باز هم کمک داور 
ویدئویی دخالتی در آن نکرد، هواداران 
رئال را به این نتیجه رسانده که یوفا 
نمی‌خواهد این تیم باز هم قهرمان 

شود. مشکلات بین اتحادیه فوتبال اروپا 
با ‌3باشگاه رئال‌مادرید، بارسلونا و یوونتوس 

بر سر پروژه سوپرلیگ اروپا که آنها قصد 
داشتند به راه بیندازند، بر کسی پوشیده نیست. 

یووه امسال درگیر پرونده مالی شده و یک‌بار 15امتیاز از 
آن کسر و دوباره به این تیم برگردانده شده و حالا شنیده می‌شود 
قرار است 9امتیاز از آنها کم شود. بارسلونا هم در باتلاقی به نام رسوایی 
رشوه به نایب‌رئیس سابق کمیته داوران فدراسیون فوتبال اسپانیا 
گیر افتاده. می‌ماند رئال‌مادرید که هواداران مدعی‌اند اشتباهات 
داوری در بازی با سیتی در راستای همین دشمنی با سردمداران 

سوپرلیگ اروپاست.

    آرسن ونگر، از دست‌اندرکاران فیفا، درباره جنجالی‌ترین 
صحنه بازی رئال و سیتی این چنین توضیح داده است: »ما از 
طریق تراشه‌ای که داخل توپ قرار گرفته، متوجه شدیم توپ خط 
را رد کرد و اوت شد. در حال حاضر در سیستم کمک‌داور ویدئویی 
امکان بررسی خط اوت وجود ندارد و به همین دلیل بررسی این 

صحنه به VAR نرفت.«
    مشابه این اشتباه، حتی فاحش‌تر در سال2019 
علیه رئال‌مادرید رخ داد. جایی که رئال بازی 
رفت را در زمین آژاکس 2 بر یک برده بود 
و راموس هم از بازی برگشت خودش 
را محروم کرد تا به دیدار مرحله بعد 
برسد. بازی در برنابئو با نتیجه 2 بر 
صفر به سود آژاکس پیش می‌رفت 
و رئال برای زدن گل تلاش می‌کرد 
که در یک ضدحمله توپ بیش از 
یک وجب از خط طولی عبور کرد و 
همان صحنه در ادامه به گل سوم تیم 
هلندی تبدیل شد. جونیت چاکر، داور 
ترکیه‌ای چند دقیقه با اتاق VAR مشورت 
کرد اما سرانجام گل را پذیرفت که تصمیم 
عجیبی بود و هنوز توضیحی براي آن داده نشده است.
    پپ گواردیولا با اینکه همیشه جلوی رئال خوب نتیجه گرفته، 
اما همواره به این حریف و دشمن احترام گذاشته است. او در پاسخ 
به خبرنگاری که پرسیده بود همه فکر می‌کردند سیتی رئال را 
نابود کند، اینچنین پاسخ داد: »همه چه کسانی هستند؟ می‌دانید 
برابر چه حریفی بازی کردیم؟ می‌دانید چند‌بار این جام را برده‌اند؟ 
تقصیر من نیست که فکر می‌کردید 6بر صفر برنده می‌شویم. وقتی 

ما بهتر بودیم، رئال گل زد و وقتی آنها بهتر بودند، ما گل زدیم. 
فوتبال همین است.«

    کارلو آنچلوتی، سرمربی ایتالیایی رئال‌مادرید به رکورد 
فرگوسن رسید. بیشترین تعداد بازی‌ برای یک‌سرمربی در تاریخ 
لیگ قهرمانان اروپا؛ سرالکس فرگوسن، کارلو آنچلوتی با ‌190بازی.
    پپ گواردیولا در ‌۱۵بازی‌اي که به‌عنوان سرمربی بارسلونا 
مقابل رئال‌مادرید قرار گرفت، تنها ‌۲شکست را تجربه کرد. او 
به‌عنوان سرمربی بایرن‌مونیخ و منچسترسیتی مجموعا ‌۶بار 
مقابل کهکشانی‌ها قرار گرفته و ‌۳شکست را تجربه کرده است. پپ 
در ‌۹حضور آخر خود در نیمه‌نهایی، تنها ‌۳بار به پیروزی رسیده که 
‌2بار با بارسا بوده و در نهایت قهرمان شده و یک‌بار با سیتی بوده که 

در فینال به چلسی باخته است.
    دی بروینه به پنجمین گلزن تاریخ تبدیل شد که در بیش از 
یک‌بازی متفاوت در نیمه نهایی لیگ قهرمانان اروپا گل زده است. 
البر در ‌3بازی نیمه‌نهایی به رئال گل زده بود و کیمیش، موراتا و 

ترزگه هم در ‌2بازی گل زده‌اند.
    ارلینگ هالند در این بازی کاملا محو بود و تنها ‌2بار ضربات 
آرامی به‌سمت دروازه رئال زد. پدرش به‌خاطر انجام حرکتی 
ناشایست روی سکوها و پرتاب غذایش به سمت هواداران رئال، 
از ورزشگاه اخراج شد. خودش هم جلوی هواداران تیمی که 
ممکن است در آینده به آن بپیوندد کم‌فروغ بود. خوش‌وبش 
بچه‌غول با وینیسیوس در پایان مسابقه هم سوژه شد. بگو 
و بخند این دو شایعات را درباره انتقال احتمالی هالند در 
آینده به رئال تقویت کرد. عملکرد فوق‌العاده زوج خط دفاعی 
رئال‌مادرید باعث شد هالند به چشم نیاید. او حتی از دروازه‌بان 
تیم خودشان هم لمس توپ کمتری داشت؛ ادرسون، دروازه‌بان 
منچسترسیتی )‌29لمس توپ( و ارلینگ هالند )21لمس 

توپ(. کورتوا، دروازه‌بان رئال در این بازی 43لمس توپ داشت.
    جدا از هالند برخورد بقیه بازیکنان من‌سیتی با وینیسیوس هم 
خوب بود. مدافع مستقیم او یعنی کایل واکر پس از سوت پایان با 
وینی خیلی گرم گرفت. در اروپا به این برزیلی احترام می‌گذارند 
اما در اسپانیا با او جنگ و دعوا دارند و به او توهین نژادپرستانه 
می‌کنند. پیش از بازی نیمار تی‌شرتی بر تن کرده بود که روی آن 

‌2عکس از وینیسیوس چاپ شده بود. او به این وسیله از 
هم‌تیمی‌اش در تیم ملی برزیل در برابر توهین‌ها 

حمایت کرد.
    صحبت از برخورد گرم بازیکنان 2تیم 
شد؛ اشاره‌ای هم بکنیم به کورتوا و 
دی‌بروینه، ‌2بازیکن بلژیکی‌دو ‌تیم 
که در اردوی تیم ملی بلژیک مدت‌ها 
با هم قهر بودند. اختلاف آنها انگار 
کاملا حل شده، چون در پایان 
مسابقه همدیگر را در آغوش گرفتند.

    هفتمین گل فصل وینیسیوس 
در اروپا باعث شد تا بازیکن برزیلی 

رئال‌مادرید باز هم در کانون توجه قرار 
گيرد. او برای سومین فصل متوالی در نیمه 

نهایی گل زد. وینی در این فصل ‌۲۳گل و ‌۲۱پاس‌گل 
برای رئال‌مادرید ثبت کرده است.

    وینی تاکنون ‌2گل در یک هشتم نهایی، ‌2گل در یک چهارم 
نهایی، ‌2گل در نیمه نهایی و یک‌گل در فینال لیگ قهرمانان 
اروپا زده که همگی مقابل تیم‌های انگلیسی بوده. ‌14گل قبلی 
وینیسیوس در این رقابت‌ها از درون محوطه جریمه بودند و او برای 

اولین‌بار با شوت از بیرون محوطه جریمه گل زد.

    رئال‌مادرید برای اولین‌بار از فصل  2004-2003 تا‌کنون، فقط 
با یک‌شوت در نیمه اول یک بازی گل زد که این شوت هم توسط 

وینیسیوس به ثبت رسید.
    کریم به ‌132بازی با رئال‌مادرید در چمپیونزلیگ رسید و با 
رکورد رائول برابری کرد؛ کاسیاس )152بازی(، رائول )132بازی(، 
کریم بنزما )132بازی( و سرخیو راموس )129بازی(. نخستین 
بازی اروپایی بنزما در 30سپتامبر2009 مقابل مارسی 
بود و او در این مدت ‌74گل در لیگ قهرمانان 
زده )در مجموع 76گل برای رئال و لیون( 
که در تاریخ رئال فقط رونالدو با ‌140گل 

بالاتر از اوست.
    کارواخال شب خوبش را با یک 
رکورد به ثبت رساند. او حالا دومین 
مدافع راست باسابقه رئال در تاریخ 
باشگاه است. مدافعان راستی که 
بیشترین بازی را برای رئال‌مادرید 
انجام داده‌اند؛ چندو )498بازی(، 
میشل سالگادو و کارواخال )371بازی(.
    حالا همه‌‌چیز به بازی برگشت در 
ورزشگاه اتحاد بستگی دارد؛ جایی که رئال 
هرگز در آن برنده نبوده. رئال‌مادرید ‌4بار در بازی رفت 
نیمه‌نهایی لیگ قهرمانان اروپا در برنابئو مساوی کرده و پشت در 
فینال مانده است. رئال‌مادرید در تاریخ چمپیونزلیگ، ‌9بار بازی 
خانگی مرحله حذفی را مساوی کرده و تنها ‌2بار توانسته صعود 
کند که هر ‌2بار مقابل منچستریونایتد بوده. منچسترسیتی در 
تمام رقابت‌های این فصل فقط یک‌بار در اتحاد بازنده بوده )مقابل 

برنتفورد(.

فرار از 
مادرید 

قرار در 
اتحاد
آیا یوفا دوست دارد 

سوپرلیگی‌ها قهرمان نشوند؟
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افقی:
1- سوغات یزد- دارای 

حق تقدم- چست و چابک
2- نویسنده آمریکایی 
نمایشنامه مرگ فروشنده- 

قسمت‌های آغازین 
3- معالجه- نظم و انضباط

4- پناهگاه- روباه صحرای 
جنگ جهانی دوم- 

رخنه‌گر اینترنتی
 5- یازده- رسم و سنت- 
تغار چوبی- زیبایی قابل 

درک اما توصیف‌ناپذیر
6- لطیف- پستی در 

فوتبال- باعث و موجب
7- مخترع تلفن- صادق و 

بی‌ریا
8- دوستی- چین‌های 
منظم پرده- ازجمله 

مخاطرات طبیعی
9- توبه‌کردن- از آثار 
آگاتا کریستی، بانوی 

جنایی‌نویس انگلیسی
 10- تخم گیاه- فلانی- 

نی باریک
11- سرچشمه حیات- 
پاکدامنی- ورقه مقوایی 
تاشده برای دسته‌بندی 

اسناد- نیم کاسه!
12- کاشتن بوته برنج- 

عظیم- از تنقلات

13- شهری نزدیک رشت- 
لقب پادشاهان حبشه بود

14- آبگیر- وسایل زینتی 
بیهوده و کم‌ارزش

15- سرگرمی و وقت‌گذرانی- 
 غیر از مورد قبلی- 

چشم دلفریب

  
عمودی:

1- سربازخانه- مدفن 
شاه نعمت‌الله‌ولی- عید ویتنام
2- جرقه آتش- گازی 
برای پر‌کردن پنجره‌های 
دوجداره- از وسایل خیاطی

 3- تمام‌کننده-‌ 
نی-  بستا تا ه  ما

ریاضیدان سوئیسی
4- جانور کیسه‌دار 
درختی استرالیا- پیروان- 

نوشیدنی گرم
5- آزرده‌خاطر- مجموعه 
شعری سروده قیصر امین‌پور

6- تکرار یک حرف- 
صندوق بین‌المللی توسعه 

کشاورزی- شاعر اصفهانی
7- پابند- فاقد خصلت‌های 

پسندیده- دلداده شیرین
8- شجاع- از واحدهای 

پول قدیم ایران- ساقه برنج
9- فرستاده شده- 

رایانه کیفی- عیب و عار
10- کبوتر دشتی- عالم وهم و 

خیال- مخفف اگر
11- تملق- خنده حاکی از شادی
12- نخست- جلال و شکوه- آلیاژ
13- قشر، پوسته- دلیل- حلقه 

نورانی اطراف چیزی
14- نژاد مردم پرو- مرطوب- 

داستانی کوتاه نوشته گوگول
15- بز کوهی- کاشف 

اشعه ایکس- لیگ فوتبال اسپانیا

يشوگرخباوخلولس
تالزرابزورترا
يهارمگونازرزج
مرنياخانرداد

هخوجهواناوجن
خيرماخوچداكچ
مالشجنرمولوط
رننهغابروقدجو
زيندلانشااهر

هوويهمزگرتنا
يسرنسييراهنا
دوورودنانببج
ولسميسبهاشريل
رويرهشهنايسنا
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ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

235168974
849327516
617945328
726583149
453219867
198674253
362491785
981756432
574832691

متوسط

  9   2 7 3  
     6  8 1
8 7   1     
 2 6      9
         
1      6 7  
    7   9 2
2 5  4      
 9 3 5   8   948125673

361479528
725638194
487351962
296784351
513296487
174962835
839517246
652843719

ساده

متوسط

619852734
532746981
874913265
326187459
947635128
185294673
461378592
258469317
793521846

سخت

2  5    9   
     7   6
 1    5   8
7  6       
 5   1   6  
      2  3
3   4    8  
9   7      
  4    6  1

ساده

 4 8  2  6 7  
3  1    5  8
         
4   3  1   2
  6    3   
5   2  6   7
         
8  9    2  6
 5 2  4  7 1  

طلای جهانی پورحسینی 
در روز شکست المپیکی‌ها

جام‌جهانی تیراندازی باکو نتایج متفاوتی برای نمایندگان ایران 
داشت. درحالی‌که سجاد پورحسینی طلای این مسابقات را گرفت، 
المپیکی‌های ایران بازنده بودند. پورحسینی که در تپانچه 10متر 
بادی مسابقه می‌داد، با 2.240امتیاز به قهرمانی رسید. این سومین 
طلای او از جام‌‌های جهانی بود. پورحسینی مدال نقره قهرمانی جهان 
را هم در کارنامه دارد. ایران نمایندگان دیگری هم در این رقابت‌ها 
داشت. امیر جوهری‌خو و وحید گلخندان در رده‌های پانزدهم و 
شانزدهم قرار گرفتند. نتیجه 2تیرانداز دیگر تیم ملی مردان ضعیف‌تر 
بود. محمدرسول عفتی نفر چهل‌وهشتم شد و جواد فروغی که مدال 
طلای بازی‌های المپیک را داشت، در رده پنجاه‌ونهم قرار گرفت. 
از تیم 3نفره زنان ایران در این اسلحه کسی به فینال نرسید. هانیه 
رستمیان که سهمیه بازی‌های المپیک پاریس را دارد، سیزدهم 

شد، زینت طوماری سی‌وپنجم و گلنوش سبقت‌اللهی پنجاه‌وسوم.

ذهنم را درگیر پرسپولیس 
و استقلال نمی‌کنم

حبیب فرعباسی، دروازه‌بان ذوب‌آهن می‌گوید خطرناک‌ترین 
مهاجمی که روبه‌رویش بازی کرده لوسیانو پریرا بوده است

تکذیب به سبک فدراسیون بسکتبال
سایت‌های ترکیه‌ای هاکان دمیر را به‌عنوان سرمربی جدید تیم ملی ایران معرفی کرده‌اند اما دبیر فدراسیون 

می‌گوید: این خبر را نه تأیید می‌کنیم و نه تکذیب

2برنز آسيايی و 3رکورد ملی وزنه‌برداران
مصطفی جوادی در حالی 2مدال برنز آسیایی برای تیم ملی وزنه‌برداری گرفت که در وزن او کیانوش رستمی بازنده بود و در رده 
هشتم قرار گرفت. جوادی و رستمی در دسته 89کیلوگرم وزنه زدند. جوادی با وزنه‌های 159کیلوگرم در یک‌ضرب، 205در دوضرب 
و 364کیلوگرم در مجموع، 2مدال برنز دوضرب و مجموع را گرفت. اما رستمی در همان مسابقات انتخابی تیم ملی رکوردهای پایینی 
ثبت کرده بود و پیش‌بینی می‌شد که در مسابقات قهرمانی آسیا نتواند خوب وزنه بزند با این حال نواب نصیرشلال، سرمربی تیم ملی 
از وضعیت او راضی بود و در حمایت از اوگفته بود که کیانوش با توجه به مصدومیتش خوب وزنه زده است. این مصدومیت دیروز هم 
اجازه نداد رستمی خوب وزنه بزند. او با سابقه قهرمانی در المپیک، در یک‌ضرب 165و در دوضرب 186کیلوگرم وزنه زد و با مجموع 

351کیلوگرم در جمع 11نفر هشتم شد.
دیروز 2 وزنه‌بردار از تیم ملی زنان هم روی تخته رفتند. الهام حسینی، شناخته‌شده‌ترین نفر تیم ایران بود که در دوره قبل قهرمان 
شده بود اما این بار نتوانست به مدال برسد. او در دسته 81کیلوگرم با رکورد 106کیلوگرم در یک‌ضرب و 131کیلوگرم در دوضرب 
پنجم شد. با این حال او رکوردشکنی کرد. حسینی 4کیلوگرم رکورد یک ضرب، 6کیلوگرم رکورد دوضرب و ۱۰کیلوگرم رکورد 

مجموع ایران در این وزن را افزایش داد.پریسا نورعلی هم در همین وزن بین 11نفر در رده نهم قرار گرفت.

هاکان دمیر، سرمربی جدید تیم ملی بسکتبال ایران 
است؟ درحالی‌که سایت فدراسیون ترکیه از مذاکره 
ایرانی‌ها با این مربی خبر داده‌اند و حتی پیش‌بینی 
کرده‌اند که روزهای آینده این مربی راهی تهران 
می‌شود، اما فدراسیون ایران نه این خبر را تأیید 

می‌کند و نه تکذیب.
تیم ملی بسکتبال بعد از المپیک توکیو و قطع 
همکاری با مهران شاهین‌طبع، مصطفی هاشمی 
را روی نیمکت داشت اما با انتخاب جواد داوری 
به‌عنوان رئیس فدراسیون، هاشمی هم با تیم ملی 
خداحافظی کرد و سمتش را به سعید ارمغانی 
داد. هرچند تیم ملی با ارمغانی توانست سهمیه 
جام‌جهانی2023 را بگیرد، اما عملکرد ضعیف تیم، 
فدراسیون را مجاب کرد که به فکر تغییرات و به 

قول خودشان تقویت کادر فنی باشند. با اینکه هنوز 
فدراسیون رسما ارمغانی را برکنار نکرده اما با چند 
گزینه وارد مذاکره شده است. بعد از حضور ممی 
بچیروویچ در ایران به‌عنوان مدیر تیم‌های ملی، 
گفته می‌شد او جانشین ارمغانی است اما حالا با 
خبری که سایت فدراسیون بسکتبال ترکیه منتشر 
کرده، به‌نظر می‌رسد فدراسیون تصمیمش را تغییر 
داده است. این سایت از پیشنهاد ایران به هاکان 
دمیر و نظر مثبت این مربی برای قبول مربیگری 
تیم ملی ایران خبر داده است. دمیر در حال‌حاضر 
سرمربی مانیسا بی‌اس‌بی است و basketfaul یکی 
از سایت‌‌های خبری ترکیه مدعی شده است که او با 
این شرط پیشنهاد ایران را پذیرفته که شغلش را در 
تیم باشگاهی از دست ندهد. طبق ادعای این سایت، 

حضور تیم ملی ایران در 3دوره از بازی‌های المپیک 
و 4دوره در مسابقات قهرمانی جهان همکاری با این 

تیم را برای هاکان جذاب کرده است.
درحالی‌که منابع خبری ترکیه کار فدراسیون ایران 
و دمیر را تمام‌شده اعلام کرده‌اند، فدراسیون ایران 
ترجیح داده است فعلا سکوت کند. محسن معزی‌فر، 
دبیر فدراسیون در واکنش به این خبر به همشهری 
می‌گوید: »ما نه چیزی را تأیید می‌کنیم و نه تکذیب. 
با 10مربی مذاکره کرده‌ایم و اینکه کدام‌یک از آنها 
به‌عنوان سرمربی انتخاب شوند، هنوز مشخص 
نیست. این اخبار، حدس‌ و گمان‌های سایت‌های 
ترکیه‌ای است و فعلا هیچ گزینه‌ای نهایی نشده 
است.« معزی‌فر از همه می‌خواهد دو سه روز دیگر 

صبر کنند تا تکلیف سرمربی مشخص شود.

امیرحسین اعظمی|  حبیب فرعباسی یکی از موفق‌ترین 
گلرهای این فصل لیگ برتر بود که 11کلین‌شیت ثبت کرد. 
او حتی می‌توانست این آمار را بهتر کند ولی در بازی هفته 
بیست‌و‌ششم در برابر نفت مسجدسلیمان دستش آسیب 
دید و همین موضوع باعث شد تا 4بازی پایانی تیمش را از 
دست بدهد. با فرعباسی در مورد عملکردش در این فصل و 

مسائل مختلف دیگر صحبت کرده‌ایم.

   بعد از مصدومیت نسبتا شدیدی که 
داشتی، الان وضعیتت چطور است؟

خدا را شکر شرایط خوبی دارم. مصدومیت من شکستگی 
استخوان بازو بود که بعد از اینکه از اهواز برگشتم، جراحی 
کردم. پزشک برایم 20جلسه فیزیوتراپی نوشت و خدا را 
شکر الان دستم را حرکت می‌دهم و از یک ‌ماه دیگر هم 

تمرینات را شروع خواهم کرد.

   در شرایط خوبی قرار داشتی و قطعا این 
مصدومیت برای تو اتفاق تلخی بود. درست است؟

بله، من شرایط خوبی داشتم و امسال در 23بازی که برای 
ذوب‌آهن به میدان رفتم، در 11بازی کلین‌شیت کردم. 
می‌توانستم عملکردم را از لحاظ آماری بهتر کنم و بیشتر در 
اختیار تیم باشم ولی متأسفانه این مصدومیت در بدترین 

زمان ممکن رخ داد.

   فصل بعد هم با ذوب‌آهن قرارداد داری؟
بله، سال بعد هم قرارداد دارم و می‌مانم.

   در نیم‌فصل از فولاد و چند تیم دیگر 
پیشنهادهای خوبی داشتی. چرا جدا نشدی؟

پیشنهادهای خوبی داشتم و می‌توانستم جدا شوم ولی 
من ذوب‌آهن را دوست دارم به همین دلیل تصمیم گرفتم 
بمانم. ذوب‌آهن باعث شد تا به روزهای اوج برگردم و از بازی 

در این تیم احساس خوبی دارم. باید از زحمات آقای اینانلو، 
مربی گلرهای تیم تشکر کنم که نقش مهمی در پیشرفت 

من داشتند، همینطور آقای تارتار که‌ به من اعتماد کردند.

   دوست داری یک روز در استقلال یا 
پرسپولیس بازی کنی؟

هر بازیکنی دوست دارد در این 2تیم بازی کند ولی هدف اول 
من این است که همیشه خودم شرایط خوبی داشته باشم و 
به‌واسطه عملکردم در تیمی که بازی می‌کنم به چشم بیایم.

   مثل پورحمیدی در آلومینیوم اراک؟
بله، حسین فصل خوبی در این تیم داشت. من دوست دارم 
خودم عملکرد خوبی داشته باشم و بدون رفتن به استقلال و 
پرسپولیس ستاره شوم. زیاد ذهنم را درگیر این 2تیم نمی‌کنم.

   قبول داری ذوب‌آهن فصل 
پرفرازونشیبی داشت؟

ما در چند بازی بدشانسی آوردیم و اول فصل هم مصدومیت 
ابراهیم‌زاده، باقرپسند و عاشوری به تیم ضربه زد. من 

معتقدم در مجموع نتایج خوبی گرفتیم.

   بهترین گلر ایران از نظر تو چه‌کسی 
است؟

نمی‌توانم اسم بیاورم. ایران گلرهای خوبی دارد که در 
تیم‌هایشان عملکرد خوبی دارند.

   گلر مورد علاقه‌ات در بین دروازه‌بان‌های 
خارجی چه‌کسی است؟

بوفون گلر مورد علاقه من است و الان هم کورتوا را بهترین 
دروازه‌بان دنیا می‌دانم.

   خطرنا‌کترین مهاجمی که جلوی تو 
بازی کرده؟

لوسیانو پریرا. او با وجود سن بالایی که دارد، واقعا خوب 
کار می‌کند.

   کدام تیم در این فصل قهرمان می‌شود؟
پیش‌بینی خیلی سخت است و شاید در هفته آخر اتفاق 
عجیبی رقم بخورد. امیدوارم هر تیمی لیاقتش را دارد، 

قهرمان شود.
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قصه کمبود داروی 
بیماران تالاسمی 

چیست؟
از روزی که دونالد ترامپ در آمریکا به‌عنوان 
رئیس‌جمهور روی کار آمد و تحریم‌های سختگیرانه 
فراوانی را علیه ایران اجرایی کرد، با وجود همه 
تلاشی که متخصصان داخلی برای دور زدن این 
تحریم‌ها در بخش‌های حساس و مهم انجام داده‌اند، 

اما مسئله تحریم دارو کماکان آزاردهنده است. 
آمریکایی‌ها همواره کوشیده‌اند تا به مردم ایران 
بگویند: تحریم های ظالمانه‌شان سیاست‌های 
حاکمیتی ایران را نشانه گرفته و با مردم این کشور 
کاری ندارند و دارو برای ایرانی‌ها تحریم نیست.  
امایونس عرب، رئیس انجمن حمایت از بیماران 
تالاسمی چندی پیش ‌ اعام کرد؛ در نتیجه 
تحریم‌ها ۶۶۲بیمار مبتلا به تالاسمی در ایران و طی 
یک سال گذشته جان باخته‌اند. محمود نجفی‌عربی، 
رئیس کمیسیون اقتصاد سلامت اتاق بازرگانی تهران 
هم به‌عنوان یک فعال اقتصادی گفته بود: هرچند 
برخی از شرکت‌های داروساز، اعلام می‌کنند که 
مشکلی برای همکاری و معامله با ایران ندارند، اما 
در عمل با توجه به دشواری نقل و انتقال ارز، خرید و 
واردات دارو به ایران بسیار دشوار شده است. معاون 
وزیر بهداشت در توضیح این موضوع می‌گوید: 
درست است که ما در داخل کشور، توان تولید 
داروهای مورد نیاز بیماران مبتلا به تالاسمی را 
داریم، اما حقیقت امر این است که بخشی از بیماران 
به داروهای خارجی نیاز بیشتری دارند؛ بنابراین از 
شرکت‌های خارجی درخواست واردات دارو کردیم 
تا هر اندازه که می‌توانند به ما دارو بدهند؛ اما عملا 
به ما دارو نمی‌‎دهند. به‌گفته دکتر محمدی، وزارت 
بهداشت بارها برای شرکت‌های دارویی خارجی ارز 
حواله کرده اما آنها از ارسال دارو امتناع کرده اند؛ 
درست مانند وضعیتی که چندی پیش درباره خرید 
واکسن کرونا از کشورهای غربی مورد انتقاد رهبری 
گرفت. محمدی می‌گوید: مشخص است وقتی شما 
ارز می‌دهید، حداکثر یک‌ماه دیگر باید دارو، ‌تحویل 
داده شود؛ اما ‌۶ماه گذشته و دارویی فرستاده نشده، 
ارز باطل شده و دوباره شرکت ارسال کرده است: 
»تولیدکنندگانی که از سازمان غذا و دارو مجوز 
می‌گیرند، عموما همه تست‌ها را پاس می‌کنند. 
بعضی از داروها به برخی بیماران سازگار نیست که 
در این قبیل موارد، باید داروی جایگزینی انتخاب 
شود. معمولا توصیه‌مان این است که حتی‌المقدور از 
بین داروهای تولید داخل، داروی دیگری جایگزین 
شود. بیماران می‌توانند با استفاده از نظر پزشک از 
داروهای مشترک بین شرکت‌های مختلف استفاده 
کنند. چون فرمول اصلی داروها یکی است و مواد 
جانبی آن عموما متفاوت است. زمانی به مداخله 
جدی پزشک نیاز است که بیمار بخواهد به‌صورت 
کلی داروی مصرفی‌اش یا شیوه استفاده از آن مثلا 

خوراکی به تزریقی یا استنشاقی را تغییر دهد.«‌

ابلاغ حق بیمه  و ضوابط 
پوشش  بیمه سلامت ایران

مدیرکل بیمه‌گری و درآمد سازمان بیمه سلامت 
ایران، از ابلاغ تعرفه حق بیمه و ضوابط پوشش بیمه 

سلامت ایران در سال‌جاری خبر داد.
‌حنان حاج محمودی درخصوص ابلاغ تعرفه حق 
بیمه و برخی ضوابط پوشش بیمه در سال ۱۴۰۲ 
گفت: حق سرانه پوشش بیمه درمانی در سال ۱۴۰۲ 
معادل مبلغ یک میلیون و یکصد و نود و 6 هزار 
ریال به ازاي هر نفر در‌ماه و 14 میلیون و 352 هزار 
 ریال در سال تعیین می‌گردد. حق بیمه افراد تبعی

۲ معادل حق بیمه سرانه مصوب خواهد بود.
مدیرکل بیمه‌گری و درآمد سازمان بیمه سلامت 
ایران افزود: شمول افراد تبعی یک و ۲ براساس 
ضوابط و مقررات مندرج در شیوه نامه صندوق بیمه 

کارکنان دولت و سایر اقشار خواهد بود.
 او با بیان اینکه نحوه محاسبه حق بیمه دستگاه‌های 
اجرایی همانند سنوات قبل و بر پایه پرداخت سهم 
دولت از سوی خزانه برای این مؤسسات خواهد بود 
تصریح کرد: سهم بیمه شده بازنشستگان کشوری 
معادل۱.۷ درصد حقوق محاسبه می‌گردد و سهم 
دولت و بیمه گزار این گروه در اعتبار مندرج در قانون 

بودجه در ردیف‌های مربوطه خواهد بود.
 حاج محمودی ادامه داد: دستگاه‌هایی که گروهی 
از بیمه‌شدگان آن تحت پوشش صندوق کشوری و 
گروهی تحت پوشش سایر صندوق‌های بازنشستگی 
هستند، بايد در 2 مؤسسه مجزا نسبت به ارسال 
فایل و پرداخت حق بیمه اقدام کنند، لذا مسئولیت 
شناسایی و طبقه بندی مؤسسات، به‌عهده ادارات 
کل استانی است. ضمن اینکه واریز مستقیم حق 
بیمه بازنشستگان و موظفین تحت پوشش صندوق 
بازنشستگی کشوری به‌حساب سازمان، در حال 

پیگیری است.
او تأکید کرد: از ابتدای سال ۱۴۰۲ زوجین شاغل، 
بازنشسته و وظیفه بگیر، هر دو مشمول پرداخت 
حق بیمه درمان براساس ضوابط سازمان بوده و حق 
بیمه کسر شده از زوجین طی سنوات قبل از تاریخ 
ابلاغ مصوبه فوق قابل استرداد نیست. ادارات کل 
استانی بايد نسبت به شناسایی و پیگیری ارسال 
حق بیمه این گروه از بیمه‌شدگان اقدامات لازم را 

به عمل آورند.
مدیرکل بیمه‌گری و درآمد سازمان بیمه سلامت 
ایران گفت: پوشش بیمه فرزندان کارکنان دولت 
که مبتلا به بیماری‌های خاص و نادر هستند، 
 تا زمان اشتغال به‌کار یا ازدواج به‌صورت تبعی

یک استمرار می‌یابد.‌ 

قانون، ما را نمی‌بیند
حکایت زنانی که فرزند به دنیا می‌آورند، اما مادر نیستند

اتصال گازی شمال‌شرق به جنوب
عملیات اجرایی خط انتقال گاز دشتک - زابل -  نهبندان به‌زودی آغاز می‌شود تا 

سال آینده شبکه گاز شمال‌شرق به جنوب هم وصل شود‌
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جذب ۷۳۰میلیارد 
تومان »صدقه« مردمی 

در سال گذشته
حبیب‌الله آسود، معاون 
مشارکت‌های  توسعه 
مردمی کمیته امداد:  
گذشته  سال  ‌در 
۷۳۰میلیاردتومان صدقه 
جمع‌آوری شده است. 
میزان جذب صدقات 
مردمی در سال۱۴۰۱ 
نسبت به سال۱۴۰۰ با 
رشد ۱۹درصدی همراه 
بوده است. از ۷۳۰میلیارد 
تومان صدقه جمع‌آوری 
شده، ۳۲۰میلیارد تومان از 
طریق صندوق‌های خانگی 
و حدود ۶۸میلیاردتومان 
از طریق روش‌های نوین 

جمع‌آوری شده است.

خرید هزار دستگاه 
خودروی نجات برای 

هلال‌احمر
‌پيرحسین کولیوند، 
رئیس جمعیت هلال‌احمر:  
امسال، سال نوسازی و 
تقویت تجهیزات انفرادی 
و عملیاتی هلال‌احمر است 
و ۱۰۰۰دستگاه خودروی 
نجات با کمک فدراسیون 
خریداری می‌کنیم. ۷۰۰هزار 
داوطلب در سال گذشته 
داوطلبانه  عضویت  به 
هلال‌احمر درآمدند. 
همچنین رغبت و استقبال 
عالی جوانان از هلال‌احمر 
باعث شده كه در حال حاضر 
۱۴۰هزار نخبه جوان با ما 

همکاری داشته باشند.

60درصد دانشجویان 
 علوم پزشکی،
 زنان هستند

بهرام عین‌اللهی،  وزیر 
بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی : ‌  از ۲۷۰هزار 
دانشجوی علوم پزشکی؛ 
۶۰درصد زنان هستند 
همچنین ۹هزار صندلی 
هیأت علمی دانشگاه‌های 
علوم پزشکی هم متعلق به 
زنان است. زنان ما در همه 
عرصه‌ها افتخار آفرینی 
کرده‌اند و هیچ محدودیتی 
برای پیشرفت و ترقی آنان 

وجود ندارد.

آغاز پرداخت 
حقوق اردیبهشت 

بازنشستگان کارگری
 حسن ایزدان، بازرس 
کانون بازنشستگان تامین 
اجتماعی تهران: ‌ ‌ از ساعات 
ابتدایی بیستم اردیبهشت 
پرداخت حقوق‌ها براساس 
حروف الفبا آغاز شده است 
و فیش‌های حقوقی نیز در 
سامانه قابل رویت است. 
افزایش مصوب )۲۷درصد 
برای حداقل‌بگیران و 
۲۱درصد برای سایر سطوح( 
در پرداختی‌ها منظور 
شده است؛ ضمن اینکه 
برای مشمولان، ۲۵درصد 
متناسب‌سازی  باقیمانده 
سال۱۴۰۰ محاسبه و به 
حساب‌شان واریز شده 
است. سازمان وعده داده 
بود مابه‌التفاوت فروردین 
نیز همراه حقوق اردیبهشت 
پرداخت می‌شود ، امااین 
پرداخت صورت نگرفته 
است. انتظار داریم در 
روزهای باقیمانده تا پایان‌ماه 
مابه‌التفاوت فروردین برای 
همه بازنشستگان و 
مستمری‌بگیران تامین 

اجتماعی واریز شود.

نقل قول

سلامت کلا غیبشان زده؛ نه زن تلفنش را جواب می‌دهد و نه مرد. 
خانه‌شان را هم عوض کرده‌اند تا سمیه هیچ رد و نشانی 
از آنها نداشته باشد. 8ماه پیش که سراغش آمدند، انگار 
همه‌‌چیز سر جایش بود و زوج عاشق فقط یک بچه کم 
داشتند که تا آخر دنیا کنار هم زندگی کنند. سمیه هم 
قبول کرد، فرزند آنها را ‌9ماه در وجودش پرورش دهد و به 
دنیا بیاورد. بعد هم آنقدری پول بگیرد که بتواند چند ماهی 
با پسر خودش آسوده زندگی کند، اما از مدتی پیش زن و 
شوهر به کلی غیب‌شان زده و سمیه مانده با بچه بلاتکلیفی 
که یک‌ماه دیگر به دنیا می‌آید. دستش هم به هیچ جا بند 
نیست و قانونی وجود ندارد که حق او را بگیرد یا لااقل 
تکلیف او و این طفل بلاتکلیف را روشن کند. سمیه یکی 
از صدها مادر جایگزینی است که با به دنیا آوردن فرزندان 
زوج‌های نابارور، زندگی‌شان را اداره می‌کنند، اما هیچ 
مرجع و نهادی از آنها حمایت نمی‌کند و قانونی وضع نشده 
تا درصورتی که میان آنها و والدین جنین گره و مشکلی 

پیش‌ آید، حقشان را مطالبه و پیگیری کنند.

رابعه تیموریگزارش
روزنامه‌نگار

مشکلات یکی، دو تا نیست
زهره محمدی به مشکلاتی که در مورد قراردادهای رحم اجاره‌ای پیش می‌آید، اشاره می‌کند و می‌گوید: »گاهی زوجین بر اثر 
اختلافاتی که بین آنها پیش می‌آید یا فوت یکی از آنها، از فرزنددار شدن منصرف می‌شوند و مادر جایگزین می‌ماند و فرزندی که 
ماه‌ها زحمت پرورش آن را کشیده است. گاهی هم اتفاقاتی می‌افتد که زوجین صاحب جنین دچار زیان‌های اقتصادی و عاطفی 
می‌شوند؛ مثلا اجاره‌دهنده رحم به‌دلیل وابستگی عاطفی به طفل یا برای دریافت مبالغ بالاتر از قرارداد، برای آنها دردسرهایی 
به‌وجود می‌آورد.« این وکیل دعاوی که وکالت تعدادی از زوجین بدون فرزند را بر عهده داشته، ادامه می‌دهد: »با آنکه سلامتی 
مادران جایگزین پیش از شروع دوره بارداری سنجش می‌شود و آزمایش‌های مختلف را پشت سر می‌گذارند، مواردی پیش می‌آید 
که بیماری‌های ویروسی و عفونی مانند ایدز و هپاتیت از مادر جایگزین به جنین منتقل می‌شود یا اجاره‌دهنده رحم پس از گرفتن 
مبلغ پیش‌پرداخت قرارداد، در ماه‌های اولیه بارداری جنین را به روش‌های مختلف سقط می‌کند یا برای کوتاه شدن زمان دریافت مبلغ 
پایان قرارداد با روش‌های مختلف، نوزاد را زودتر به دنیا می‌آورد که باعث نارس بودن و ابتلای نوزاد به بیماری‌های مختلف می‌شود.« 
فقدان قانون در مورد موضوع رحم‌های اجاره‌ای سبب شده محمدی و همکارانش به موارد بسیار جزئی زندگی خصوصی مادران 
جایگزین توجه کنند. او می‌گوید: »به‌دلیل احتمال بروز اختلالات ژنتیک در نوزادان مجبوریم همه جوانب موضوع را در قراردادها 
پیش‌بینی کنیم. چون در مورد رحم‌های اجاره‌ای قانون مشخصی وجود ندارد، درصورت بروز مشکلات حقوقی حل آنها دشوار است 

و این قراردادها تنها دستاویز زوجین و مادران جایگزین برای رفع اختلافات‌شان به شمار می‌آید.« 

مکث

   به شرط پرداخت حق‌الوکاله 
روز اول که سراغش آمدند، او را به دفتر یک وکیل بردند و قراردادی 
نوشتند که به‌اندازه یک طومار بند و ماده قانونی داشت، ولی حالا 
که غیبشان زده، هرچه پله‌های دادگاه‌ها را بالا و پایین می‌رود، این 
قرارداد به کارش نمی‌آید. اصلا مشکل او برای اهالی قانون غریب و 
ناآشناست و هیچ‌کس نمی‌داند چطور باید به او کمک کند. به قول 
یکی از دادرس‌های دادگستری، پیش‌بینی نشده که اختلافات 
احتمالی میان مادر جایگزین و زوج صاحب جنین در کدام دایره 
قضایی پیگیری می‌شود؛ حتی وکیلی که از طرف زوج صاحب 
جنین مأمور بستن این قرارداد شده بود، حاضر نشد برای پیدا کردن 
آنها و کمک به سمیه قدمی بردارد. نخستین‌بار نیست که سمیه 
فرزند پدر و مادری دیگر را به دنیا می‌آورد. او می‌گوید: »بعضی از 
وکلا فقط منافع زوجین را که حق‌الوکاله آنها را پرداخت می‌کنند 
درنظر می‌گیرند و اگر به مادران جایگزین ظلم شود، برای گرفتن 
حق‌شان قدمی برنمی‌دارند.« یکی از زوجینی که برای به دنیا آوردن 
فرزندشان سمیه را استخدام کرده بودند، هر چه اول ماجرا و موقع 
عقد قرارداد خودشان را دست و دل باز نشان داده بودند، در طول 
دوران بارداری برای پرداخت هزینه دارو و دکتر و خورد و خوراک 
سمیه خساست به خرج دادند و از بسیاری از تعهدات خود شانه خالی 
کردند. سمیه تنها نان‌آور خانه‌اش است و با به دنیا آوردن کودکان 
زوجینی که نمی‌توانند به‌طور طبیعی صاحب فرزند شوند، زندگی 
خودش و تنها پسرش را اداره می‌کند. او می‌گوید: »وقتی مجرد 
بودم در یک فروشگاه کار می‌کردم و درآمد خوبی داشتم، ولی بعد 
از ازدواج، از آنجا که همسرم شغل و درآمد مناسبی داشت، تصمیم 
گرفتم بیرون از خانه کار نکنم و برای رسیدگی به پسرمان بیشتر 
وقت بگذارم. تا زمانی که او پای میز قمار و بساط مواد‌مخدر هست 
و نیست ما را به باد نداده بود، من زندگی معمولم را داشتم، ولی بعد 
از آنکه همسرم به کارتن‌خوابی رسید، مجبور شدم دوباره دنبال کار 
بگردم. وقتی یکی از همکاران قدیمی‌‌ام از شرایط من باخبر شد، به 
من پیشنهاد کرد مادر جایگزین فرزند او و همسرش شوم. از آن 
موقع تا امروز 3فرزند دیگر هم به همین روش به دنیا آورده‌ام، ولی هر 
بار با مشکلات زیادی روبه‌رو بودم که سختی‌های جسمی و روحی 
دوران بارداری و زایمانم را دوچندان می‌کرد.« از آنجا که بایدها و 
نبایدهای فرزندآوری به روش رحم جایگزین در قوانین پیش‌بینی 
نشده، ریش و قیچی در دست وکلایی است که میان دوطرف قرارداد 
می‌نویسند. سمیه می‌گوید: »بعضی از زوجین از وکلا می‌خواهند 
که برای همه مسائل جزئی زندگی مادران جایگزین، قانون تعیین 
کنند؛ مثلا زوجی در قرارداد ذکر کرده بودند که باید من هر روز رأس 
ساعت 8شب با آنها تماس بگیرم و برنامه آن روزم را گزارش بدهم.«

   قوانین ناکارآمد و ناکافی 
درباره فرزندآوری به روش رحم اجاره‌ای قانون مشخصی 
وجود ندارد که دقیقا ناظر بر این امر باشد. زهره محمدی 
می‌گوید: »در سال1382 در مجلس شورای اسلامی قانونی 
درباره اهدای جنین به تصویب رسید و شورای نگهبان نیز آن 
را در سال1383 تأیید کرد. این قانون تنها مصوبه و قانونی 
است که می‌توان از آن در موضوع رحم اجاره‌ای هم استفاده 
کرد.« این حقوقدان ادامه می‌دهد: »اما به‌دلیل ناکارآمدی و 
نارسا بودن این قانون، باید برای قید جزئیات از قراردادهای 
خصوصی استفاده کنیم. براساس ماده10 قانون مدنی، 
قراردادهای خصوصی که افراد در موارد مختلف منعقد 
می‌کنند، درصورتی که با قانون مخالفتی نداشته باشد در این 
موارد نیز نافذ هستند.« به‌گفته محمدی در این قراردادها 
موارد مختلفی مانند هزینه و بهای استفاده از رحم اجاره‌ای و 
تعهدات و حقوق طرفین قید می‌شود و اگر زوجین یا مادران 

جایگزین شرایط خاصی داشته باشند، در قرارداد ذکر 
می‌شود.« او معتقد است در موارد زیادی این 

قراردادها نمی‌توانند اختلافات طرفین 
را حل و خلأهای قانونی این 

موضوع را جبران کنند.

   آشفته بازار هزینه‌ها
مریم از مادرانی است که با کمک 

یک مادر جایگزین توانسته فرزندش 
را در آغوش بگیرد. او برای انتخاب زنی که 

بتواند فرزند او را به دنیا بیاورد، با مسائل زیادی 
روبه‌رو بوده است. مریم می‌گوید: »با آنکه استفاده از 

رحم جایگزین یک روش معمول و قانونی فرزنددارشدن است، 
در مورد هزینه‌های این موضوع هیچ قانون و قاعده مشخصی وجود ندارد و 
بعضی از مادران جایگزین برای هزینه به دنیا آوردن نوزاد، مبالغ سرسام آوری 
تعیین می‌کنند.« او سال گذشته با مادر جایگزینی که برای فرزندش انتخاب 
کرده بود، برای پرداخت 80میلیون تومان به توافق رسید، اما او در ماه‌های 
پایان بارداری به بهانه تورم و بالارفتن هزینه‌های زندگی از آنها مبلغ بیشتری 
خواست. مریم می‌گوید: »با شناختی که از این خانم داشتم، تا اندازه‌ای خیالم 
راحت بود که حتی اگر خواسته‌اش را نپذیرم، به‌دلیل اعتقادات مذهبی و تعهد 
اخلاقی‌اش در نگهداری جنین کوتاهی نمی‌کند، ولی از کسانی که شرایط 
مرا داشتند شنیده بودم ممکن است در این موارد مشکلات زیادی پیش‌ آید؛ 
مثلا اجاره‌دهنده رحم در دوره بارداری به محل نامعلومی برود که پدر و مادر 
به فرزندشان دسترسی نداشته باشند یا از بچه به‌عنوان اهرم فشار استفاده و با 
تهدید به سقط جنین، زوجین را وادار کند که خواسته او را بپذیرند.« او ادامه 
می‌دهد: »با آنکه در موضوع رحم اجاره‌ای سلامتی یک بچه و شرایط 2خانواده 
در میان است،‌هیچ نظارت و حمایتی وجود ندارد و خانواده‌ها در پرداخت 
هزینه‌های فرزنددارشدن دست تنها می‌مانند.« مریم و همسرش از بیمه تأمین 
اجتماعی و بیمه‌های تکمیلی درمانی برخوردارند، ولی برای تأمین هزینه‌های 
به دنیا آوردن فرزندشان نتوانسته‌اند از بیمه استفاده کنند. مریم می‌گوید: 
»زوجینی که مجبورند برای تولد فرزندشان از رحم جایگزین استفاده کنند، 
باید برای دریافت خدمات پزشکی هزینه‌های زیادی را بپردازند که بسیاری 
از این خدمات مشمول حمایت‌های بیمه‌ای می‌شود، ولی در قوانین بیمه‌ای 

پیش‌بینی نشده که مادران جایگزین هم از این حمایت‌ها برخوردار شوند.«

میلیون تومان
 تولد فرزند

توسط مادران جایگزین 

65

درصد
 میانگین نرخ ناباروری 

در جهان 

15
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خبر روزنقل‌قول‌خبر

هکتار کانون بحرانی بیابان، در کمتر 
از 2 دهه به بیش از ۱۴میلیون هکتار 
رسیده و استان‌های بیابانی کشور نیز از 
۱۲ استان به ۱۹ تا ۲۰ استان افزایش یافته 
است. به اعتقاد عباسعلی نوبخت، رئیس 
سازمان منابع طبیعی کشور این رخداد یک 
هشدار جدی برای سرزمین و محیط‌زیست 
ماست. سطح پوشش جنگلی و بیابانی 

کشور مناسب نیست.

6
میلیون

100
میلیون

1250
گونه

تاریخی‌- فرهنگی چهارمحال و بختیاری 
در فهرست آثار ملی ثبت شد. 2 اثر 
قلعه‌ایزدی و بقایای برج و بارو، خانه 
خدیوی، یک مُهر خرمن، یک عودسوز، 
بقعه امامزاده شاه‌منظرخاتون و سردر 
خانه کیوانی واجد ارزش تاریخی فرهنگی 
شدند. تاکنون ۶۴۶ اثر غیرمنقول، ۲۷ 
اثر منقول و ۱۰ اثر واجد ارزش تاریخی از 
چهارمحال و بختیاری در فهرست آثار 

تاریخی فرهنگی کشور ثبت شده‌اند.

7
اثر

عدد خبر

تنها راه تجارت جهانی رعایت 
پروتکل‌های محیط‌زیستی است

مجتبی ذوالجودی، سرپرست معاونت 
محیط‌زیست دریایی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: اگر در آینده کشتی‌های 
ما از سوختی استفاده نکنند که از نظر 
سولفور در سطح بین‌المللی مناسب باشد 
یا توازن در مسائل پسماند را رعایت نکنند 
به جایی خواهیم رسید که مجبور شویم 
از کشورهای دیگر ناوگان اجاره کنیم. اگر 
بخواهیم در کنوانسیون‌های بین‌المللی 
عضو شویم و تجارت بین‌المللی داشته 
باشیم تنها راه آن رعایت پروتکل‌های 

محیط‌زیستی است.

هورالعظیم در شرایط بحرانی است
سیدعادل مولا، معاون اداره‌کل حفاظت 
محیط‌زیست خوزستان: با توجه به آورد 
رودخانه کرخه و بارندگی‌های کم در این 
حوضه، میزان آبگیری تالاب هورالعظیم 
حدود ۵۰درصد است. وزارت نیرو امسال 
حقابه هورالعظیم را تامین نکرده است. 
در حال حاضر مخازن ۲ و ۳ به‌دلیل سطح 
بالاتر، بیشتر در معرض خطر هستند. 

هورالعظیم در شرایط بحرانی است.
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کوسه پوندی‌چری

ببر کوسه شنی

کوسه باله سفید اقیانوسی

تعامل با افغانستان اولویت مذاکرات 
حقابه »هیرمند« خواهد بود 

رئیس مرکز امور بین‌الملل و کنوانسیون‌های سازمان حفاظت 
محیط‌زیست با اشاره به سفر رئیس سازمان و مذاکره درباره حقابه 
هیرمند گفت: دنبال این نیستیم که از ابتدا به‌دنبال مکانیسم‌های 
بین‌المللی برویم و ترجیح ما این است که موضوع را از طریق 

تعامل حل کنیم.
سیدحسین موسوی‌فر به تسنیم گفت: از نظر قانونی پیگیری 
مسئله رودخانه‌های مرزی ازجمله رودخانه‌های شرق کشور با 
وزارت نیرو است که با هماهنگی وزارت امور خارجه در این زمینه 
اقدام می‌کند. بنابراین مسئولیت اولیه مذاکرات تأمین حقابه 

سیستان و بلوچستان نیز با وزارت نیرو است.
وی ادامه داد: سازمان حفاظت محیط‌زیست هم نباید نسبت 
به حقابه‌ها بی‌تفاوت باشد چرا که حیات اقلیم و زیستگاه‌های 

مختلف به واسطه تأمین حقابه تأمین می‌شود.
رئیس مرکز اموربین‌الملل و کنوانسیون‌های سازمان حفاظت 
محیط‌زیست گفت: یکی از مواردی که پس از مکاتبات و تبادل 
نظارت از طریق واسطه‌ها با طرف افغانستانی به آن رسیدیم این 
است که دکتر سلاجقه با یک تیم فنی سفری را به افغانستان 
داشته باشند و موضوع را پیگیری کنند. سازمان حفاظت 
محیط‌زیست در این موضوع فراتر از تکالیف خود موضوع را 
پیگیری می‌کند. ما درخصوص زمان سفر 3تاریخ را به طرف 
افغانستانی داده‌ایم که یک تاریخ را رد کرده، اما به محض پذیرش 

سفر صورت می‌گیرد.
وی در رابطه با حقابه هریرود و فراه رود نیز توضیح داد: در این سفر 
تمام این موارد دیده شده و بر سر همه این موارد با ابتکار عملی که 

درنظر داریم مذاکره خواهیم کرد.
رئیس مرکز امور بین‌الملل و کنوانسیون‌های سازمان حفاظت 
محیط‌زیست درباره نقش دست‌های پشت پرده در سدسازی 
روی رودخانه‌های مرزی منتهی به ایران، گفت: دخالت خارجی‌ها 
باید توسط نهادهای دیگری پیگیری شود و اگر چنین موردی 
باشد قطعاً توسط آنها پیگیری می‌شود. البته جمهوری اسلامی 
نیز دشمنان زیادی دارد که ممکن است از هر راهی برای 
ضربه‌زدن به ما استفاده کنند. موسوی‌فر ادامه داد: ما درخصوص 
منافع بین‌المللی و تاریخی‌اي که داریم کوتاه نمی‌آییم اما بنای ما 
این است که مسائل با تعامل حل شود چرا که این موضوع به نفع 
هر دو کشور است. ما به‌دنبال این نیستیم که از همان ابتدا به‌دنبال 
مکانیسم‌های بین‌المللی برویم و ترجیح ما این است که موضوع 
را از طریق مذاکره مستقیم با طرف افغانستانی حل و فصل کرده 
و نیازی به ارجاع موضوع به دیگران نباشد. وی در رابطه با اینکه 
این تعامل تا چه زمانی ادامه خواهد داشت، گفت: نخستین ابزار 
ما در سازمان حفاظت محیط‌زیست ابزارهای حقوقی و تعاملی 
است و به عقیده من هنوز هم فرصت تعامل وجود دارد؛ هرچند 
زمان تنگ شده و با توجه به آسیب‌هایی که سیستان و بلوچستان 

ما دیده باید این تعاملات به نتیجه برسد.

بررسی‌های انجام شده در ایران نشان می‌دهد 

که ذخایر کوسه‌ماهیان در آب‌های خلیج‌فارس 
و دریای عمان کاهش قابل‌توجهی داشته 
است. اکنون 10درصد کوسه‌های خلیج‌فارس 
به‌صورت ضمنی صید می‌شوند. این درحالی 
است که با وضع ممنوعیت صید و جریمه‌های 

سنگین از سوی سازمان‌های متولی، صید 
این ماهیان به هر نوعی ممنوع شده است. به 
اعتقاد متخصصان و محققان مرکز پژوهش‌های 
مجلس با توجه به روند سقوط ذخایر ماهیان 
غضروفی در کشور، باید برنامه »اقدام ملی 

حفاظت از ماهیان غضروفی ازجمله کوسه 
ماهیان« خیلی زود اجرایی شود و سازمان‌های 
متولی یعنی شیلات و سازمان حفاظت 
محیط‌زیست برنامه‌های تحقیقاتی و مطالعاتی 

را به‌طور جدی ادامه دهند.

کوسه نهنگ

کوسه دراز پلاژیک

کوسه دم دراز چشم درشت

کوسه خاکستری مرجانی

کوسه نوک باله نقره‌ای

کوسه چانه سفید

گاو کوسه

کوسه دندان صاف باله سیاه

کوسه شنی )کوسه سندبار(

کوسه لیمویی

کوسه سرچکشی بزرگ

کوسه سرچکشی سر صاف

کوسه سر چکشی معمولی

به شدت در 
 )CE( معرض خطر انقراض

در معرض 
 )EN( خطر انقراض

جمعیت برخی از 
کوسه‌ها در دنیا 

کاهش یافته است.

کوسه‌های خلیج‌فارس 
به‌صورت ضمنی صید 

می‌شوند. 

کوسه‌ماهی  سالانه در 
دنیا صید می‌شود

کوسه ماهی در 
فهرست سرخ سازمان 

ملل قرار دارد

از کوسه‌ماهیان دنیا 
در معرض خطر 
انقراض قرار دارند.

%10 %90 %25

روش صید: برخی از روش‌های صید شامل )گوشگیر ساحلی و اقیانوسی، 
ترال ماهی و میگو، رشته قلاب و ترولینگ( کوسه‌ها را به‌صورت صید 

ضمنی گرفتار می‌کند.

افزایش تقاضای بازارهای شرق آسیا: برای تجارت گوشت و باله 
کوسه‌ها به‌منظور تهیه داروهای سنتی چینی یا تهیه غذاهای گران‌قیمت 

رستورانی بازارهای شرق جهان مبالغ بالایی پرداخت می‌کنند.

طولانی بودن زمان رشد و زادآوری: هر کوسه‌ماهی برخلاف ماهیان 
استخوانی که صدها هزار تا میلیون‌ها تخم در طول زندگی آزاد می‌کنند، 
تعداد تخم یا زاده‌های بسیار محدودی )2تا 20عدد( در کل زندگی داشته 
و برای رسیدن به سن تولید مثل بعضا بین 20 تا 35سال زمان نیاز دارد.

تخریب زیستگاه: تخریب زیستگاه و آلودگی بوم سازگان‌های دریایی 
از تهدیدات دیگر موجود برای بقای کوسه‌هاست. عوامل انسان‌ساخت 

و اقدامات صنعتی و تجاری به‌عنوان متهم اصلی شناخته شده است.

تغییرات اقلیمی: نتیجه یک تحقیق جدید نشان می‌دهد که گرم‌تر 
شدن آب دریاها و اقیانوس‌ها همراه با افزایش سطح دی‌اکسیدکربن 
توانایی کوسه‌ماهی‌ها را برای شکار از بین می‌برد و مانع رشد آنها می‌شود.

دلایل کاهش جمعیت کوسه‌ماهیان در ایران

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

کوسه سرچکشی سر پهن
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عدد خبر خبر روز

مدیرکل شیلات گیان گفت: این 
اداره کل در بخش آبزی‌پروری با 
تولید حدود ۵۸ هزار تن محصولات 
شیلاتی طی ۱۴۰۱در تولید این 
محصولات رشدی ۲۵ درصدی را 
نسبت به سال قبل از آن تجربه کرد. 
به گزارش ایرنا، کورش خلیلی اظهار 
کرد: بیشترین تولیدات آبزی‌پروری 
گیان در بخش ماهیان گرمابی 
این  کل  ۷۷درصد  که  است 

محصولات را شامل می‌شود.‌

25
درصد    

گیلان

دهمین کنگره بین‌المللی و جشنواره 
دانشجویی طب تولیدمثل و پنجمین 
کنگره ژنتیک تولید‌مثل با حضور 
متخصصان برجسته داخلی و 20کشور 
خارجی از ۲۹ تا ۳۱ اردیبهشت ۱۴۰۲ به 
میزبانی پژوهشکده علوم تولیدمثل 
یزد برگزار می‌شود. به گزارش ایسنا، 
علی‌محمد عبدلی، دبیر اجرایی این 
کنگره محورهای این رویداد ملی را 
مباحث مرتبط با علم تولیدمثل و دیگر 
مسائل مرتبط با طب تولیدمثل ذکر کرد.

  ۲۰
کشور      

یزد

عکس خبر

رالی خودروهای کلاسیک در مشهد    
رالی خودروهای کلاسیک به مناسبت بزرگداشت حکیم 

ابوالقاسم فردوسی، چهارشنبه ۲۰ اردیبهشت ۱۴۰۲ از محل هتل 
پردیسان مشهد به سمت گرگان آغاز شد.عکس:‌ ایسنا

سان‌رضوی
خرا

 هشدار نارنجی هواشناسی
برای 19استان 

روز گذشته سازمان هواشناسی به‌دلیل بارش‌ باران در بیشتر نقاط 
کشور هشدار سطح نارنجی در 19 استان‌ منتشر کرد. به گزارش 
همشهری، بارش باران بهاری موجب هشدار سطح نارنجی در 
استان‌های کردستان، کرمانشاه، شمال ایلام، مرکزی، همدان، 
شمال و شرق خوزستان، نیمه غربی اصفهان، چهارمحال و بختیاری، ‌ 
لرستان، قم، البرز، قزوین، زنجان، اردبیل، سمنان، خراسان شمالی، 

ارتفاعات استان گیلان، مازندران و گلستان شد.
به‌گفته کارشناس هواشناسی، روز گذشته بارش باران بهاری 
در بسیاری از استان‌ها احتمال آب‌گرفتگی معابر، سیلاب و... را 
افزایش داده بود. کبری رفیعی در این رابطه به همشهری گفت: 
»امروز پنجشنبه نیز در خراسان شمالی و شمال خراسان رضوی 
شرایط تگرگ را داریم. همچنین جمعه ‌ استان‌های ساحلی خزر و 
بخش‌هایی از شمال شرق و شمال غرب و ارتفاعات البرز دوباره بارش 
خفیف و پراکنده را خواهند داشت. به تناوب تا روز یکشنبه بارش‌ها 
در سواحل شمالی و شمال شرق و شمال غرب کشور و همچنین 

دامنه‌های البرز غربی ادامه خواهد داشت.« 
دیروز مدیر روابط‌عمومی شرکت آب منطقه‌ای استان البرز از مردم 
و گردشگران خواست با توجه به هشدار هواشناسی از ورود به حریم 
رودخانه‌های دائمی و فصلی این استان پرهیز کنند. عباسعلی 
کیخایی به ایرنا گفت: »آب 4رودخانه کرج، طالقان، برغان و کردان 
در زمان بارندگی بالا آمده که خطری جدی برای گردشگران و 
نظاره‌گران به‌شمار می‌رود.« او ادامه داد: »به همین دلیل، تیم‌های 
حفاظتی شرکت آب منطقه‌ای استان البرز در حریم رودخانه کرج 
مستقر شدند، ضمن آنکه علائم هشداری نیز نصب شده است.« 
کیخایی تأکید کرد: »در سال‌های گذشته بی‌توجهی برخی 
گردشگران به هشدارهای هواشناسی و دستگاه‌های مسئول سبب 

عزادار‌شدن تعدادی از هموطنان در استان البرز شد.«
همچنین دیروز اداره کل هواشناسی استان اردبیل در اطلاعیه‌ای 
به ساکنان مناطق مختلف این استان توصیه کرد توجه به هشدار 
سطح نارنجی را جدی بگیرند. 2روز پیش نیز بارش باران سبب 
جاری‌شدن سیل در سنندج شد؛ طوری که بارش شدید و رگباری 
باران در سنندج موجب جاری‌شدن سیلاب و آب‌گرفتگی برخی از 

معابر سطح شهر شده بود.
شرایط ناپایدار جوی سبب جاری‌شدن رواناب، سیلابی‌شدن 
مسیل‌ها و بالا آمدن آب رودخانه‌ها، صاعقه، خسارت به سازه‌های 
موقت ازجمله بنرها، داربست‌ها و تابلوهای تبلیغاتی بر اثر وزش 
باد می‌شود. به همین دلیل، کارشناس هواشناسی اعلام کرد: به 
هموطنان عزیز توصیه می‌کنیم که در حاشیه و بستر رودخانه‌ها و 
مسیل‌ها توقف یا اتراق نکنند. همچنین از فعالیت‌های کوهنوردی 

و چرای دام در مناطق عشایری پرهیز کنند.« 
همچنین بهتر است با توجه به‌ احتمال رخداد تگرگ برای 
جلوگیری از خسارت به بخش کشاورزی، اقدامات پیشگیرانه 

انجام شود.

اتصال گازی شمال‌شرق به جنوب
عملیات اجرایی خط انتقال گاز دشتک - زابل – نهبندان به‌زودی آغاز می‌شود تا سال آینده شبکه گاز شمال‌شرق به جنوب هم وصل شود‌

حتما شما هم روزهای سرد زمستان سال پیش را یادتان‌ هست؛ روزهایی که 
قطارها در راه می‌ماندند، گاز در چند استان قطع می‌شد و افت فشار گاز را 
در خراسان‌رضوی، گلستان، خراسان‌شمالی، خراسان‌جنوبی و شرق مازندران 
شاهد بودیم. همان زمان قرار گرفتن خراسان جنوبی در انتهای خط شمال‌شرق مهم‌ترین مشکل این استان و همچنین 
خراسان‌رضوی و خراسان شمالی ذکر شده بود. حالا خبری به نقل از استاندار خراسان جنوبی منتشر شده که طی آن اعلام کرده 
است: »عملیات اجرایی خط انتقال گاز دشتک - زابل - نهبندان در نخستین فرصت با حضور مهمانان ویژه و به‌طور رسمی آغاز 
می‌شود.« خطی که استاندار درباره آن صحبت ‌می‌کند در واقع خطی است که مسئولان این استان در زمان بروز یخبندان‌ها 

درخواستش را داده بودند.‌

   گاز شمال‌شرق از کجا تأمین می‌شود؟   
خط انتقال گاز شمال‌شرق منبع تامین گاز موردنیاز 
در استان‌های خراسان‌شمالی، خراسان‌رضوی، 
خراسان‌جنوبی، گلستان، سمنان و بخشی از مازندران 
است؛ خطی که در سرمای بی‌سابقه منطقه شمال شرق و 
افزایش مصرف گاز دی‌ماه 1401، برودت هوای 35درجه 
زیر صفر در ترکمنستان و قطع سهمیه گاز صادراتی از این 

کشور با چالش زیادی مواجه شد.
 خراسان‌جنوبی با 11شهرستان و جمعیت حدود 800هزار 
نفری در انتهای این خط بیشترین چالش را داشت؛ 
به‌طوری که طبق اعلام محمدعلی آخوندی، مدیرکل 
مدیریت بحران این استان، فشار گاز آن در دی 1401 
به زیر 200psi و یکشنبه )25دی( در مرکز استان به 
120psi و در شهرستان‌های دیگر به زیر 100psi رسید؛ 
درحالی‌که در شرایط عادی ‌ این فشار باید 500psi باشد 

و فشار کمتر از 250psi بحرانی است.

   درخواست برای پیوستن به خط جنوب
خراسان‌جنوبی از نگاه مسئولان و کارشناسان درصورت اتصال به 
خط انتقال گاز عسلویه- ایرانشهر )بوشهر- سیستان‌وبلوچستان( 
و همچنین ایجاد خط انتقال گاز مایع می‌تواند روزهای بحرانی را 
با شرایط بهتری سپری کند. درخواست پیوستن به خط جنوب 
همان زمان مطرح شد. مدیرکل مدیریت بحران خراسان‌جنوبی 
در این‌باره به همشهری می‌گوید: ما باید از جنوب و از سمت 
استان کرمان و سیستان‌وبلوچستان هم با شبکه گاز ارتباط 
می‌داشتیم تا اگر در شمال یخبندان باشد شبکه گاز استان ما 
و همچنین خراسان‌رضوی و شمالی از جنوب تغذیه شود. در 
همان روزهای یخبندان و در جلسه‌های اضطراری این موضوع 
مطرح شد و در واقع ما از بحران پیش‌آمده استفاده کردیم تا 
چاره‌ای برای بلندمدت بیندیشیم. محمدعلی آخوندی با اشاره به 
برگزاری جلسه‌های متعدد در وزارت کشور می‌افزاید: درخواست 
اتصال به این خط همان‌زمان تصویب شد و با اجرای آن نه‌تنها 

خراسان‌ها، بلکه سمنان هم بهره‌مند می‌شود. 

گروه ایرانشهرگزارش

انتقال گاز از سیستان و بلوچستان به خراسان جنوبی

طول خط

300
کیلومتر

سایز لوله

36
اینچ

اعتبار

8000
میلیارد تومان

افزایش ظرفیت

10
میلیون مترمکعب

رینگ ارتباطی مناسب بین جنوب 
شرق و شمال شرق

پایداری جریان و استمرار گازرسانی 
به‌ویژه در مواقع اضطراری 

رعایت اصول پدافندی و مدیریت 
شرایط بحرانی

1
2
3

دلایل اهمیت

اجرای پروژه در 2فاز
جواد قناعت، استاندار خراسان جنوبی برای پیگیری 3موضوع 
زیرساختی مهم در استان با جواد اوجی، وزیر نفت دیدار کرد که یکی از 
این درخواست‌ها، آغاز عملیات اجرایی پروژه خط انتقال گاز از سیستان 
و بلوچستان به خراسان جنوبی بود. استاندار خراسان جنوبی با بیان اینکه 
این طرح از مصوبه‌های دور اول سفر رئیس‌جمهوری بوده است، گفت: 
اجرای این پروژه با سایز ۳۶ اینچ و به طول ۳۰۰ کیلومتر، 8هزار میلیارد 
تومان اعتبار نیاز دارد که محل تامین منابع آن مشخص شده و فاز اول آن 
- از زابل تا نهبندان - قرار است طی یک سال آینده به بهره‌برداری برسد. 
اجرای فاز دوم - از نهبندان تا سربیشه - نیز برای سال دوم هدف‌گذاری 
شده و با اتمام این پروژه ۱۰میلیون مترمکعب بر ساعت به ظرفیت گاز در 

خطوط انتقال شرق و شمال‌شرق اضافه می‌شود. 

مکث
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مچ‌بند محققان ایرانی برای هشدار سکته قلبی
یک مخترع ایرانی، دستگاهی ساخته است که می‌تواند با دریافت علائم فرد، به  پزشک معالج و اطرافیان او هشدار دهد

زهرا خلجیفناوری
روزنامه‌نگار

 رایزنی با سازندگان گوشی
برای تماس تصویری

وزیر ارتباطات از رایزنی با برخی سازندگان گوشی‌های 
اندرویدی مثل سامسونگ و هواوی برای فعال کردن تماس 
تصویری خبر‌داد. به‌گزارش همشهری، این خبر در حالی اعلام 
می‌شود که پیش از این عیسی زارع‌پور از برقراری تست تماس 
تصویری اپراتورها خبر داده بود و حتی کمیسیون تنظیم 
مقررات ارتباطات سقف تعرفه یک دقیقه تماس ویدئویی برای 
سیم‌کارت‌های دائمی و اعتباری را مبلغ 150تومان تصویب 
کرد. اواخر فروردین‌ماه هم امکان برقراری تماس تصویری بدون 
نیاز به نصب اپلیکیشن خاصی در یکی از اپراتورها به‌صورت 
آزمایشی فراهم شد و وزیر ارتباطات در همان زمان اعلام کرد 
برای راه‌اندازی این سرویس، تولیدکنندگان گوشی باید همکاری 

کنند و قابلیت مکالمه تصویری را فعال کنند.
این در حالی است که زارع‌پور با تأکید بر اینکه رایزنی در حوزه 
کاری وزارت ارتباطات نیست از رایزنی با تولیدکنندگان گوشی 
خبر داده بود. به‌گفته او »از سوی وزارت صمت و وزارت امور 
خارجه درحال پیگیری هستیم که تولیدکنندگان خارجی این 
مدل گوشی‌ها، این قابلیت را فعال کنند.« با این اوصاف به‌نظر 
می‌رسد که کاربران در آینده نزدیک نباید منتظر فعال شدن 
تماس تصویری اپراتورها باشند. موضوع برقراری تماس تصویری 
از طریق تلفن همراه برای نخستین بار در اوایل دهه۹۰ توسط 
رایتل مطرح و اجرایی شد که پس از مدتی این طرح به‌دلیل 
برخی مخالفت‌ها متوقف شد. وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
همچنین درباره موج‌سواری رسانه‌های بیگانه برای رفع فیلتر 
پیام‌رسان‌های خارجی گفت: »وزارت ارتباطات موظف به 
فراهم‌کردن ابزارهای لازم برای تسهیل ارتباطات مردم است و 
زمانی که یک پیام‌رسان خارجی با محدودیت مواجه می‌شود، 

باید زمینه جایگزینی پیام‌رسان‌های داخلی را فراهم کنیم.«
زارع‌پور با اشاره به اینکه پیام‌رسان‌های داخلی از بلوغ قابل‌قبولی 
برخوردار هستند، ادامه داد: »حدود ۴۰میلیون کاربر در این 
پیام‌رسان‌ها فعالیت می‌کنند و روزبه‌روز کیفیت آنها بیشتر 
می‌شود. ضمن اینکه ده‌ها پلتفرم خارجی برای ارتباط با خارج 
از کشور نظیر imessage، FaceTime، Imo، Discord و 
دیگر پیام‌رسان‌های خارجی برای ارتباط با خارج از کشور وجود 
دارد.« او با اشاره به اینکه حداکثر ۱۰درصد نیاز کشور برای 
ارتباطات با خارج از کشور است، گفت: ۹۰درصد نیاز کشور 
داخلی است و پلتفرم‌های داخلی نیز اکنون توانایی میزبانی از 

مردم در پلتفرم‌های تعیین شده را دارند.

پلیس چین یک مرد را در استان 
هوش 

مصنوعی
»گانسو« در شمال این کشور 
 ChatGPT به‌خاطر استفاده از
برای نوشتن مقالات خبری جعلی دستگیر کرد.

به‌نظر می‌رسد این نخستین دستگیری طبق 
قانون جدید چین برای هوش مصنوعی باشد. 
این قانون سوءاستفاده از سرویس‌های هوش 
مصنوعی برای انتشار اطلاعات جعلی را ممنوع 

می‌کند.
به گزارش سایت mp.weixin و طبق بیانیه 
پلیس، این کاربر چینی که »هنگ« نام دارد، 
متهم به استفاده از چت‌بات OpenAI برای 
تولید اخبار جعلی درباره یک تصادف قطار 
مرگبار در چین شده است. مقامات چین در تاریخ 
25آوریل مقاله اصلی درباره این تصادف مرگبار 
را پیدا کردند و سپس چندین مقاله درباره همین 
تصادف در محل‌های مختلف کشف شد. این 
اخبار جعلی به‌طور همزمان از طریق 20حساب 

در پلتفرم Baijiahao منتشر شدند.
مقامات گانسو با ردیابی این مقالات، به یک 
شرکت مستقل با مدیریت هنگ روبه‌رو 
می‌شوند که صاحب چندین وبلاگ خبری است. 
 طبق ادعای پلیس، هنگ اعتراف کرده که از

 ChatGPT برای بازنویسی اخبار وایرال‌شده 
استفاده کرده است تا از فیلتر تکراری‌بودن 
مطالب دوری کند. در ادامه، این اخبار در فضای 

آنلاین منتشر می‌شدند.

این در حالی است که اخبار جعلی که توسط 
هنگ ساخته شدند، پیش از حذف، بیش از 

15هزار بار دیده شدند.
چین یکی از معدود کشورهایی است که 
دسترسی به ChatGPT را مسدود کرده، اما 
کاربران با تغییر آی‌پی همچنان از آن استفاده 
می‌کنند. علاوه‌براین، طبق قانون جدید، استفاده 
از هوش مصنوعی برای انتشار اخبار جعلی 

ممنوع است.
با توجه به ممنوعیت ChatGPT در چین، 
بسیاری از شرکت‌های چینی مشغول توسعه 
رقیب چت‌بات شرکت OpenAI هستند. با این 
‌حال استفاده از آنها برای انتشار اخبار جعلی هم 

غیرقانونی است.
اگرچه برخی فعالان از دستگیری این مرد چینی 
انتقاد کرده‌اند و آن را نوعی مخالفت با آزادی بیان 
می‌دانند، اما مدت‌هاست که فعالان حوزه هوش 
مصنوعی درباره امکان انتشار اخبار، تصاویر و 
ویدئوهای جعلی توسط هوش مصنوعی هشدار 

می‌دهند.
از زمانی که ابزارهای تولید تصویر و متن که 
مبتنی بر هوش مصنوعی هستند با رواج 
بی‌سابقه‌ای همراه شده است، نگرانی‌های بسیاری 
برای همگان ایجاد شده است. چندی پیش یک 
دانشگاه انگلیسی امکان تقلب دانشجویان در 
امتحانات با استفاده از ابزارهای هوش مصنوعی را 
بررسی کرده است تا مانع از اینگونه اقدامات شود.

٣میلیارد دلار موافقتنامه همکاری 
برای تسهیل خدمات فناورانه

معاون علمی و فناوری رئیس‌جمهور از حدود ٣میلیارد دلار 
موافقتنامه همکاری برای تسهیل خدمات پیشرفتی فناورانه 
طی 4سال گذشته با دستگاه‌های کشور خبر داد و اعلام کرد 
که بسته‌های حمایتی معاونت علمی به دانش‌بنیان‌های نوپا 

اختصاص می‌یابد.
به‌گزارش پیوست، مراسم افتتاحیه دوازدهمین نمایشگاه 
بین‌المللی اینوتکس۲۰۲۳ با حضور جمعی از مسئولان خارجی 

و داخلی در پارک فناوری پردیس برگزار شد.
روح‌الله دهقانی فیروزآبادی، معاون علمی و فناوری 
رئیس‌جمهور، با ذکر این نکته که ١٢سال از تجربیات مختلف 
استارت‌آپ‌ها گذشته گفت: امروز درخت زیست‌بوم فناوری 
کشور به اندازه کافی بزرگ شده و آسیب‌ها و خطراتی را 
پشت‌سر گذاشته است. امروز فرصت این است که از شرکت‌های 

استارت‌آپی حمایت شود تا آنها از اقتصاد کشور حمایت کنند.
او یادآوری کرد که در 2حوزه، فرصت‌سازی ویژه‌ای برای 
بازارهای داخلی و خارجی در معاونت علمی برنامه‌ریزی 
گسترده‌ای انجام شده است. معاونت علمی به توسعه بازار داخلی 
و خارجی شرکت‌های پیش رو و دانش بنیان کمک می‌کند. 
برای زنده ماندن زیست‌بوم بر مبنای تجربه‌هایی که در ١٠سال 
گذشته گذراندیم و با توجه به فرصت‌های ویژه اقتصادی کشور 
در حوزه‌های دیجیتال، انرژی، سلامت، اقتصاد معدن و امنیت 

غذایی زمان خوبی برای توجه به این اکوسیستم است.
او همچنین اظهار امیدواری کرد که بتوان زیست‌بوم نوآوری 
کشور را در 4سال آینده به میوه‌دهی رساند و بستری حاصلخیز 

برای شکل‌گیری دانش‌بنیان‌های نوپا فراهم کرد.
اکنون 8483 شرکت دانش‌بنیان در سراسر کشور در حال 
فعالیت هستند که 5516شرکت به‌عنوان دانش بنیان تولیدی 
و 2967شرکت به‌عنوان دانش بنیان نوپا در حال تولید محصول 

و ارائه خدمات دانش بنیانی هستند.
همچنین در رویداد اینوتکس بیش از ۴۵۰ استارت‌آپ، شرکت 
فناور و دانش‌بنیان، شتاب‌دهنده و مرکز نوآوری، مرکز رشد 
و پارک فناوری از ایران و کشورهایی ازجمله روسیه و ترکیه 
حضور دارند و به ارائه جدیدترین محصولات و خدمات فناورانه 
خود می‌پردازند. دوازدهمین نمایشگاه بین‌المللی نوآوری و 
فناوری )Inotex2023( در راستای هم‌افزایی، جذب سرمایه 
و شبکه‌سازی زیست‌بوم فناوری کشور با حضور شرکت‌های 
دانش‌بنیان و استارت‌آپ در پارک فناوری پردیس آغاز به‌کار 
کرده است. در این نمایشگاه همچنین برنامه‌ها و رویدادهای 

فناورانه و جذب سرمایه برای استارت‌آپ‌ها برگزار می‌شود. 

‌گزارش زمستان 1401سازمان تنظیم 
مقررات و ارتباطات رادیویی نشان می‌دهد 
که 3 استان سیستان و بلوچستان، 
خراسان شمالی و کهگیلویه و بویراحمد 
در شاخص‌های ارتباطی و استفاده از 
ابزارهای پرداخت الکترونیکی فاصله 
معناداری با استان‌های برخوردار دارند و 
تقریباً در تمامی شاخص‌ها از میانگین 
کشوری، پایین‌تر هستند. استان‌های 
محروم اقتصادی در شاخص‌هایی مانند 
ضریب نفوذ اینترنت همراه و ثابت، پوشش 
جمعیتی تلفن همراه و تعداد خطوط تلفن 
ثابت و استفاده از ابزارهای پرداخت 
الکترونیکی زیر خط میانگین کشوری 

قرار دارند.

3
‌استان

یک مرد بریتانیایی به نقش خود در 
طرح‌هایی برای هک‌کردن حساب 
توییتر افراد مشهور مانند »جو بایدن«، 
رئیس‌جمهور ایالات‌متحده و »ایلان 
این شبکه  ماسک«، مدیرعامل 
اجتماعی و همچنین سرقت 794هزار 
دلار رمزارز اعتراف کرده است. 
براساس گزارش گاردین، »جوزف 
جیمز اوکانر« 23ساله، پس از استرداد 
از اسپانیا، اکنون در دادگاه نیویورک به 

جرم خود اعتراف کرده است.

۷۹۴
هزار دلار

دانش‌بنیان

عدد خبر

اینوتکس

ارتباطات

همکاری بورس با معاونت علمی 
برای پذیرش دانش‌بنیان‌ها

مجید عشقی، رئیس سازمان بورس اعلام کرد: برای رفع 
چالش‌های پذیرش شرکت‌های دانش‌بنیان در بورس با معاونت 
علمی تفاهمنامه‌ای به امضا رسیده است. به‌گزارش معاونت علمی 
و فناوری ریاست‌جمهوری، مجید عشقی در آیین افتتاحیه 
رویداد تامین مالی فینوتکس، با ابراز امیدواری از اینکه این 
رویداد باعث می‌شود تا اکوسیستم فناوری و دانش‌بنیان کشور 
نقش واقعی خود را در فضای اقتصادی پیدا کنند، گفت: یکی 
از حلقه‌های مفقوده اکوسیستم نوآوری بازار سرمایه است که 
می‌تواند سهم زیادی در توسعه فعالیت‌های دانش‌بنیانی داشته 
باشد. وی با اشاره به خدمات بورس به شرکت‌های دانش‌بنیان 
گفت؛ در سال‌های گذشته برای تامین مالی شرکت‌ها و پذیرش 
آنها در بورس اقداماتی صورت گرفته و درحال حاضر ۷۰شرکت 
در فرابورس پذیرفته شده‌اند. رئیس سازمان بورس با تأکید بر 
اینکه با وجود اقدامات انجام شده برای پذیرش دانش‌بنیان‌ها 
در بورس موانعی برای آنها وجود دارد، گفت: تاکنون ضوابط 
پذیرش شرکت‌های دانش‌بنیان در بورس سخت‌گیرانه بوده است 
درحالی‌که شرکت‌های دانش‌بنیان در اکثر مواقع برای پذیرش در 
بورس از نام دانش‌بنیان برای شرکت خود صرف‌نظر می‌کردند چرا 
که شرکت‌های غیردانش‌بنیان با سهولت بیشتری به بورس وارد 
می‌شدند ولی دانش‌بنیان‌ها باید از موانع بیشتری عبور می‌کردند. 
رئیس سازمان بورس گفت: برای رفع این چالش‌ها تفاهمنامه‌ای 
با معاونت علمی به‌منظور ایجاد تغییرات در دستورالعمل پذیرش 

دانش‌بنیان‌ها در بورس منعقد کردیم.

 بازداشت به‌خاطر تولید اخبار جعلی
با هوش مصنوعی

اواخر سال97، امیر چراغی در تاکسی دچار علائم سکته قلبی 

شد و پس از مراجعه به پزشک متوجه شد یک سکته را رد کرده 
است. او همان زمان به فکر ساخت دستگاهی به شکل هولتر 
برای پیش‌بینی و هشدار سکته قلبی و مغزی افتاد. امیر چراغی 
که مهندس الکترونیک است، پس از تحقیق برای خرید چنین 

دستگاهی وقتی به نتیجه‌ای نرسید خیلی زود با همکاری 
یک تیم استارت‌آپی پروژه ساخت این دستگاه را کلید زد. 
دستگاهی که علاوه بر ثبت گواهی اختراع در ایران با هزینه 

شخصی، در خارج از کشور نیز ثبت اختراع شده است.

وجود زیرساخت‌های الکترونیک
امیر چراغی به‌عنوان مخترع این دستگاه 
که توانسته در کانادا و ژنو جوایز رقابت‌های 
بین‌المللی اختراعات نوآورانه را از آن 
خود کند می‌گوید: من با انجام تحقیقات 
بیشتر به این نتیجه رسیدم که زیرساخت 
الکترونیک برای ساخت چنین دستگاهی 
را داریم. بنابراین کار را با یک تیم حرفه‌ای 
آغاز کردیم. در فاز اول می‌خواستیم یک 
دستگاه پوشیدنی به شکل مچ‌بند هوشمند 
داشته باشیم که اگر علائم حیاتی فرد 
دچار تناقض شد یعنی کمتر یا بیشتر از 
حد معمول بود فقط با اعلام هشدار فرد و 
اطرافیانش را مطلع کند. اما پس از عبور 
از این مرحله به فکر گسترش فعالیت‌ها و 
ویژگی‌های دستگاه به شکل نرم افزاری و 

سخت افزاری افتادیم.

هشدار برای سکته
چراغی می‌گوید: ما طی انجام تحقیقات 
به مطالعه‌ای برخوردیم که در دانشگاه 
کمبریج روی 3هزار نفر به‌مدت 5سال 
انجام شده بود. در این مطالعه افراد هر 
هفته چکاپ می‌شدند و تمام اطلاعات آنها 
ازجمله میزان کلسترول، نوار قلبی و علائم 
حیاتی آنها ثبت می‌شد. طی این سال‌ها 
که تحقیقات در حال انجام بود تعدادی 
از شرکت‌کنندگان فوت کردند. محققان 
از آمار یک هفته گذشته افراد درگذشته 
که ثبت شده بود به 161مدل رفتاری در 
بدن رسیدند که حاوی علائمی بود که 
احتمال سکته قلبی را بین 24ساعت تا 
یک هفته را نشان می‌داد. بنابراین ما تمام 
این تحقیقات رو کپی کردیم و به‌صورت 
الگوریتم در سرور خودمان گذاشتیم. در 
برنامه‌ای که برای اتصال مچ‌بند به گوشی 
هوشمند طراحي شده است، یک قسمت 
پروفایل وجود دارد که فرد تمام اطلاعات 
پزشکی ازجمله سابقه سکته در خود یا 
افراد درجه یک خانواده، میزان کلسترول، 

فشار خون و غیره را در آن ثبت می‌کند.

عملکرد حیاتی مچ‌بند هوشمند
به‌گفته چراغی، در واقع کار دستگاه سخت‌افزاری این است که در علائم حیاتی مورد نیاز ازجمله 
میزان اکسیژن خون، دمای بدن، ضربان قلب و فواصل بین ضربان را که می‌تواند نشانه‌ای از 
بیماری آریتمی باشد دریافت کند و به سرور ارسال کند. پس از آن سرور که مجهز به هوش 
مصنوعی است این علائم را در زمان واقعی با 161مدل رفتاری که در الگوریتم ثبت شده انطباق 
می‌دهد و اگر نزدیک به آن حالت‌ها باشد در مرحله اول اعلام می‌کند که تا چند درصد احتمال 
سکته وجود دارد و بهتر است به پزشک معالج مراجعه کند. البته این فاز هنوز ارائه نشده است و 
در مرحله تحقیق و توسعه است چرا که فعلا درصد آن 67 است که برای اعلام به فرد پایین است 
و ما نمی‌توانیم چنین شوکی را به فرد بدهیم. بنابراین این فاز پس از اطمینان و بالا رفتن میزان 

درصد احتمالی، روی اپلیکیشن ارائه می‌شود.

۶۰۰ هزار دلار
چراغی می‌گوید: سرمایه‌ای که برای ارائه این دستگاه هوشمند نیاز است حدود 600هزار دلار در ایران 
است. اما به‌دلیل نبود سرمایه‌گذار فعلا در انگلیس و بوستون جذب سرمایه‌گذار انجام شده است و در 
حال امضای قرارداد هستیم. ضمن اینکه من دستگاه دیگری را برای جلوگیری از مرگ نوزادان بر اثر 

یک سندرم مرگبار نیز اختراع و گواهی ثبت اختراع آن را نیز دریافت کرده‌ام.

هشدار روی گوشی

 در حال حاضر روی اپلیکیشنی که با نام
docme به دستگاه سخت افزاری متصل 
است یک پنل دکتران وجود دارد تا افرادی 
که دچار سکته شده و جان سالم به در 
برده‌اند یا فردی که عمل قلب باز انجام داده 
است با بستن مچ‌بند تحت نظر اطرافیان و 
پزشک متخصص باشد. این افراد از آنجایی 
که امکان عود مشکل قلبی را دارند می‌توانند 
علائم خود را با این مچ‌بند در اختیار خود، 
اطرافیان و پزشک معالج قرار دهند. به غیراز 
برنامه‌ای که روی گوشی خود فرد یا اطرافیان 
وجود دارد یک برنامه نیز روی آی‌پد پزشک 
نصب می‌شود تا وضعیت بیمار را از زمان 
بیداری، میزان اکسیژن، دمای بدن و ضربان 
قلب پیگیری کند. در این صورت اگر اتفاقی 
برای فرد بیفتد به‌دلیل اتصال مچ‌بند با 
برنامه همان لحظه با 3فرد منتخب در قسمت 
مخاطبین گوشی تماس می‌گیرد و لوکیشن 
فرد را نیز ارسال می‌کند. برای پزشک نیز 
یک پیام هشدار می‌رود تا درصورت لزوم 

سریع امدادرسانی شود.

جذب سرمایه
این مخترع می‌افزاید: فرایند دریافت 
گواهی ثبت اختراع در ایران فرایندی 
سخت و البته معیوب است. به‌گفته او تا 
2سال پیش برای انجام کلیه امور اختراع 
خود در ایران بسیار امیدوار بودند و 
نامه‌نگاری‌هایی را هم انجام می‌دادند. اما او 
به‌عنوان یک مخترع معتقد است؛ آیین‌نامه 
ثبت اختراع در ایران ایراد دارد. به همین 
دلیل است که ثبت اختراع را در کشور با 
هزینه شخصی و بدون حمایت صندوق 
نوآوری و شکوفايی ریاست‌جمهوری انجام 
داده است. چرا که از نظر او برای تله هلث و‌ای 
هلث در ایران قانونی وجود ندارد و صندوق 
نوآوری برای حمایت در قالب تیم مشاوره، 
تیم وکلا و ارائه بودجه به تمام داده‌های طرح 
بدون بستن قرارداد محرمانگی نیاز دارد که 
در این صورت چیزی برای ثبت اختراع باقی 

نمی‌ماند و امکان سرقت ایده وجود دارد.
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